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Ελλάδα  

 

Ο Κάδμος και η Αρμονία 
 

Η Θήβα και οι Μυκήνες είναι οι πόλεις που συνδέονται με τις πιο 

πολλές ιστορίες ηρώων. Ο Κάδμος από τον οποίο πήρε το όνομά της η 

ακρόπολη των Θηβών, η Καδμεία, ανήκει στην πέμπτη γενιά των 

παλαιών βασιλιάδων, των ιδρυτών της χώρας και του γένους, που 

προήλθαν από την ένωση του μεταμορφωμένου Διός σε ταύρο και της 

αγελαδόμορφης Ιούς.  

Ο πατέρας του Κάδμου, Αγήνωρ, ο «οδηγός ανδρών», βασίλευε 

στη Φοινίκη, Οι γιοί του ονομάζονταν Κάδμος, Φοίνιξ, Κίλιξ, και η 

κόρη του Ευρώπη. Μετά την αρπαγή της Ευρώπης από τον Δία  έστειλε ο 

πατέρας τους γιούς του για να την αναζητήσουν και να επιστρέψουν  

πίσω μαζί της. Έτσι άρχισαν οι περιπλανήσεις του Κάδμου. Για τον 

Κίλικα λέγεται ότι γύρισε πίσω για να βασιλεύσει στην Κιλικία, σε μια 

γειτονική χώρα της Φοινίκης, στην οποία ο Φοίνιξ έδωσε το όνομά του. 

Ο Κάδμος περιπλανήθηκε και έφθασε στη χώρα των Θρακών και στη 

Σαμοθράκη, μυήθηκε στα Μυστήρια και αμέσως μετά τον γάμο του με την 

Αρμονία υπάκουσε στο χρησμό των Δελφών, που τον έστελνε να 

εκπληρώσει το έργο του ως ιδρυτής των Θηβών στη Βοιωτία.  
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Ο Δαναός και οι θυγατέρες του 

 

Ο Δαναός και ο Αίγυπτος, δίδυμοι, γιοι  του Βήλου, είχαν πενήντα 

κόρες και πενήντα γιους αντίστοιχα. Σύμφωνα με την παράδοση τα 

αδέλφια μάλωσαν μεταξύ τους και ο Δαναός με τις κόρες του έφυγαν 

κυνηγημένοι από τους σκοτεινούς γιους του Αιγύπτου μ’ ένα πλοίο για το 

Άργος, τη φωτεινή χώρα.Την άφιξή τους παρουσίασε ο Αισχύλος στο 

έργο του Ικέτιδες. Ο Δαναός έγινε κυρίαρχος του Άργους και ίδρυσε από 

ευγνωμοσύνηένα ναό στον Λύκιο Απόλλωνα. Στους διώκτες γιους του 

Αιγύπτου δεν αρνήθηκε τον γάμο με τις κόρες του. Και πάντρεψε με 

κλήρο τις πενήντα κόρες του με τα πενήντα ξαδέλφια. Πατέρας και κόρες 

σκέφτηκαν ένα τέχνασμα. Ο Δαναός έδωσε σε κάθε κόρη  του ένα 

εγχειρίδιο και όταν ήλθε η  νύχτα του  γάμου, οι σαρανταεννέα νύφες 

σκότωσαν τους συζύγους τους. Τα κεφάλια των σκοτωμένων κόπηκαν και 

πετάχτηκαν στα βαθιά νερά της Λέρνας. Η Υπερμήστρα, η μοναδική που 

συγκινήθηκε από την επαφή μ’ έναν έφηβο, τον ερωτεύτηκε και δεν τον 

σκότωσε, έγινε από τον σύζυγό της, Λυγκέα, η πρόγονος μεγάλων ηρώων, 

όπως είναι ο Περσέας και ο Ηρακλής .   
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Ο Περσεύς 

 

Οι δίδυμοι αδελφοί, Ακρίσιος και Προίτος, εγγόνια της Δαναΐδος 

Υπερμήστρας και του Λυγκέως, εξουσίαζαν αντίστοιχα το Άργος και  την 

Τίρυνθα, την γειτονική ακρόπολη την οχυρωμένη από κύκλωπες. Ο 

Ακρίσιος, ο βασιλιάς του Άργους είχε μια κόρη, την Δανάη. Ρώτησε το 

μαντείο των Δελφών, αν θα αποκτήσει γιο. Ο θεός απάντησε ότι δεν θα 

αποκτήσει γιο, αλλά μια κόρη, και ότι ο γιος της κόρης του θα είναι 

ολέθριος γι’ αυτόν. Επιστρέφοντας από τους Δελφούς τοποθέτησε στη 

αυλή του παλατιού ένα χάλκινο θάλαμο, υπόγειο σαν τάφο. Εκεί έκλεισε 

την κόρη του με την τροφό της. Η Δανάη έπρεπε να αποχαιρετήσει το 

ουράνιο φως. Θάφτηκε για πάντα στα σκοτάδια, για να μην αποκτήσει 

γιο. Ο βασιλιάς όμως των θεών πόθησε την Δανάη, μεταμορφώθηκε σε 

χρυσή βροχή και κύλησε μέσα από τη σκεπή του υπόγειου θαλάμου. Από 

τη βροχή παρουσιάστηκε ο κύριος του Ουρανού και έτσι γεννήθηκε ένας 

γιος του Διός, ο Περσέας. Σύμφωνα με κάποιες αφηγήσεις ο Περσέας 

ήταν τριών ή τεσσάρων ετών, όταν ο Ακρίσιος από ψηλά, από την αυλή 

του παλατιού, άκουσε τη φωνή κάποιου παιδιού. Στην αυλή του 

παλατιού, όπως συνηθιζόταν, βρισκόταν  ένας βωμός του Διός. Κοντά σ’ 

αυτόν τον βωμό ανάγκασε ο Ακρίσιος την κόρη του να του αποκαλύψει 

ποιος ήταν ο πατέρας του παιδιού. Ο «Ζευς» απάντησε η Δανάη που δεν 

έγινε πιστευτή και ο πατέρας φυλάκισε τη μάνα και το παιδί σ’ ένα 

σεντούκι, σε μια κλεισμένη κιβωτό, που την πέταξε στη θάλασσα και 

πρόβαλε στη νήσο Σέριφο.    

Ένας ψαράς, ο Δίκτυς, «αυτός που έριχνε τα δίχτυα», τράβηξε το 

κιβώτιο στη στεριά. Η Δανάη αποκάλυψε ποια ήταν και ο ψαράς τούς 

πήρε στην καλύβα του. Στην Σέριφο βασιλιάς ήταν ο αδελφός του Δίκτυ, 

ο Πολυδέκτης, αυτός που «δέχεται πολλά». Η Δανάη έγινε σκλάβα του 

βασιλιά ενώ ο Περσέας αποτραβήχτηκε στο ναό της θεάς Αθηνάς.  

Ο Πολυδέκτης οργάνωσε ένα συμπόσιο και ζήτησε από τους 

καλεσμένους να του φέρουν ένα δώρο, ο Περσέας του υποσχέθηκε το  

κεφάλι της Γοργούς, η οποία είχε μορφή αλόγου ενώ στη θέα της  

μαρμάρωναν όλοι όσοι την αντίκριζαν. Η  θεά Αθηνά και ο θεός Ερμής, 
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με τα φτερωτά πόδια,  έσπευσαν πρώτοι για να τον βοηθήσουν να πετύχει 

στην αποστολή του. Επίσης οι Ναϊάδες των τρεχούμενων νερών και οι 

νύμφες των πηγών έφεραν στον ήρωα τα φτερωτά πέδιλα του θεού Ερμή, 

τον σκούφο του Άδη, που τον έκανε αόρατο και τον θύλακα, την κίβισιν,  

για το κεφάλι της Γοργούς. Εξοπλισμένος έφτασε ο Περσέας στο 

βασίλειο της νυκτός όπου κατοικούσαν σε μια σπηλιά οι γοργόνες, τρεις 

γερόντισσες θεές. Οι Γραίες φύλαγαν γι’ αυτές σκοπιά στην είσοδο της 

σπηλιάς. Ο Περσέας πέρασε την είσοδο, αφού άρπαξε το μοναδικό μάτι 

που είχαν και οι τρεις Γραίες και πήγε προς τις τρεις Γοργόνες, θνητή 

ήταν μόνο η μία, η Μέδουσα, η «κυρίαρχος», ο Περσέας ψηλάφησε με το 

χέρι το λαιμό της Μέδουσας έχοντας γυρισμένο το κεφάλι του για να μη 

δει τη μακάβρια όψη της. Η θεά Αθηνά του έδειξε το κεφάλι της Γοργούς 

σε μια λαμπερή ασπίδα, την οποία έδωσε στον Περσέα ή την κρατούσε 

γι’ αυτόν αυτή η ίδια. Με το καμπυλωτό ξίφος, ένα θεϊκό δώρο και 

παλιό όπλο των Τιτάνων έκοψε το κεφάλι της Μέδουσας. Από το λαιμό 

της αποκεφαλισμένης Μέδουσας ξεπήδησαν ο ήρωας Χρυσάορας και το 

φτερωτό άλογο Πήγασος. Ο Περσέας έκρυψε το κεφάλι της Μέδουσας 

στην «κίβισιν», οι δύο αθάνατες αδελφές της Μέδουσας τον κυνήγησαν, 

ενώ αυτός με τα φτερωτά πέδιλα στα πόδια του, το ξίφος στον ώμο του, 

τη σκούφια του Άδη στο μέτωπο, καβάλα στον Πήγασο έφυγε από την 

περιοχή των Γοργόνων και πήγε στην περιοχή των Υπερβορείων που τον 

ευώχησαν.Στη συνέχεια πέταξε πάνω από τους Αιθίοπες και παρατήρησε 

πάνω σε μια βραχώδη ακτή μια ωραία κόρη που ήταν εκτοπισμένη  και 

δεμένη σε μια βραχώδη ακτή. Στη χώρα των Αιθιόπων βασίλευε ο 

Κηφεύς. Η γυναίκα του, η Κασσιόπη, είχε εξοργίσει τους θεούς της 

θάλασσας. Προκάλεσε σε αγώνα ομορφιάς τις Νηρηίδες κι 

υπερηφανευόταν ότι νίκησε. Τιμωρήθηκε όμως γι’ αυτό. Ο Ποσειδών 

έστειλε πλημμύρες στη χώρα κι ακόμα ένα δράκοντα, στον οποίο έπρεπε 

να παραδοθεί η κόρη της, η Ανδρομέδα. Ο Περσέας σκότωσε τον 

δράκοντα, ελευθέρωσε  την Ανδρομέδα από τον βράχο, την πήρε από 

τους γονείς της και τον σκυθρωπό μνηστήρα της Φινέα που τον 

μαρμάρωσε με το κεφάλι της Γοργούς και πέταξε μαζί της στο νησί 

Σέριφο. Ο Περσέας παρουσιάστηκε στη συνέλευση των Σεριφίων, κανείς 

δεν ήταν με το μέρος του, τότε πήρε το κεφάλι της Μέδουσας από την 
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κίβισιν και το έδειξε στο συγκεντρωμένο πλήθος και όλοι μαρμάρωσαν.  

Ο ήρωας αφιέρωσε το γοργόνειοστη θεά Αθηνά, η οποία από τότε το 

φοράει στο στήθος της. Την κίβισιν, τα φτερωτά πέδιλα, και τη σκούφια 

τα έδωσε  πίσω στις Νύμφες. Ο Δίκτυς έγινε βασιλιάς της Σερίφου, ο 

Περσέας όμως εγκατέλειψε το νησί και γύρισε με την Ανδρομέδα και τη 

Δανάη πίσω στην πατρίδα του το Άργος. Εκεί δεν βασίλευε πλέον ο 

Ακρίσιος, ο οποίος, φοβούμενος για το θάνατο από τον εγγονό του,  

έφυγε από την πατρική ακρόπολη για τη Θεσσαλία, σε μια άλλη 

ακρόπολη, που ονομαζόταν κι αυτή Λάρισα. Ο Περσέας τον ακολούθησε, 

τον αναζήτησε και θέλησε να συμφιλιωθεί μαζί του. Πάνω στη γιορτή 

συμφιλίωσης οι Λαρισαίοι έφηβοι έπαιξαν με τον δίσκο, ο Περσέας πήρε 

στα χέρια τον δίσκο, τον πέταξε στον αέρα και πέτυχε τον Ακρίσιο στην 

άκρη του ποδιού, το χτύπημα όμως ήταν θανατηφόρο. Ο Περσέας 

ντρεπόταν για τον θάνατο του παππού του και δεν ήθελε να γυρίσει πίσω 

στο Άργος. Αντάλλαξε με τον ξάδελφό του, Μεγαπένθη, την εξουσία του 

Άργους με την εξουσία της Τίρυνθας και οχύρωσε την ακρόπολη της 

Μιδέας και την ακρόπολη των Μυκηνών.  

Παιδιά του Περσέα και της Ανδρομέδας είναι ο Ηλεκτρύων, ο 

Αλκαίος, ο Σθένελος, ο Έλειος, ο Μήστορας, ο Πέρσης, ο γενάρχης των 

Περσών,  η Αυτόχθη και η Γοργοφόνη. Ο Περσέας θεωρείται ο ιδρυτής 

των Μυκηνών και της Μιδέας, αρχαιότατης πόλης κοντά στην Τίρυνθα. 

Από τη θεϊκή του γενιά κατάγονται οι Διόσκουροι, οι Αφαρείδες και ο 

θρυλικός Ηρακλής, ο μεγαλύτερος ήρωας της ελληνικής μυθολογίας .  
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Ο Ηρακλής 

 

Ο πατέρας του Ηρακλή, Αμφιτρύων και η μητέρα του, Αλκμήνη 

κατάγονταν  από τον Περσέα. Οι γιοι του Περσέα ήταν κυρίαρχοι σε 

τρεις ακροπόλεις στο Άργος, στις Μυκήνες, στην Τίρυνθα και στη Μιδέα. 

Από τον παππού του Αλκαίο, γιο του Περσέα, ο Ηρακλής ήταν γνωστός 

και ως Αλκείδης, όνομα που συνδέεται με το θάρρος την ανδρεία, την 

αλκή του ήρωα. Το όνομα της μητέρας του, Αλκμήνης, επίσης συνδέεται 

με τη λέξη θάρρος. Πατέρας της Αλκμήνης ήταν ένας άλλος γιος του 

Περσέα, ο Ηλεκτρύων. Ο πατέρας του Ηρακλή, Αμφιτρύων, μετοίκησε 

μετά τον θάνατο του Ηλεκτρύονος από την Τίρυνθα στη Θήβα. Την 

εξουσία στις Μυκήνες και στην Τίρυνθα ανέλαβε ένας τρίτος γιος του 

Περσέα, ο Σθένελος ενώ στην Μιδέα ανέλαβαν οι γιοί του Πέλοπα, 

Ατρέας και Θυέστης. Μετά τον Σθένελο βασίλεψε στις Μυκήνες και την 

Τίρυνθα ο γιος του Ευρυσθέα.  

Η θεά Ήρα, η οποία χάρισε στον Ηρακλή, το κλέος, τη φήμη, όπως 

δηλώνει και το όνομά του, σύμφωνα με την παράδοση άφησε τον Όλυμπο 

και έτρεξε στο Άργος όπου έφερε στη ζωή με πρόωρο τοκετό το γιο του 

Σθενέλου και της Νικίππης, τον Ευρυσθέα, τον άνδρα που θα 

κυριαρχούσε σ’ όλους του Αργείους, ενώ παράλληλα διέκοψε τους 

πόνους της γέννας της Αλκμήνης. Ο Ηρακλής ήρθε στο κόσμο την ίδια 

ημέρα, χωρίς όμως να είναι αυτός, αλλά ο Ευρυσθέας, ο μεγάλος 

βασιλιάς σ’ εκείνο το βασίλειο του Άργους και των Μυκηνών. Ο 

Ηρακλής γεννήθηκε από τον ουράνιο πατέρα του, τον Δία που με τη 

μορφή του Αμφιτρύωνος ενώθηκε  με την Αλκμήνη και μετά από αυτόν 

γεννήθηκε την επόμενη ημέρα ο δίδυμος αδελφός του Ιφικλής, «ο 

φημισμένος για τη δύναμή του», από τον γήινο πατέρα του, Αμφιτρύωνα 

και την Αλκμήνη. Ο αγαπημένος σύντροφος του Ηρακλή δεν ήταν ο 

αδελφός του αλλά ο Ιόλαος. Η Ήρα και ο Ζευς συμφώνησαν ο Ευρυσθέας 

να αναλάβει την εξουσία στην Τίρυνθα και στις Μυκήνες και ο Ηρακλής 

να είναι στη υπηρεσία του μέχρι να εκπληρώσει τον δωδέκατο άθ λο του. 

Υπάρχει ακόμη η ιστορία ότι η Αλκμήνη μετά τη γέννηση του Ηρακλή τον 

πέταξε σ’ έναν τόπο που αργότερα ονομάστηκε περιοχή του Ηρακλέους. 

Από κει πέρασαν φαινομενικά τυχαία, η Παλλάς Αθηνά και η Ήρα. Η 
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Αθηνά άφησε να φανεί ο θαυμασμός της για το ρωμαλέο παιδί κι έπεισε 

την Ήρα να του προσφέρει το στήθος της να θηλάσει. Το παιδί όμως 

θήλασε με τόση δύναμη, που η θεά δεν άντεξε στον πόνο και πέταξε το 

παιδί από πάνω της. Το γάλα όμως της βασίλισσας των θεών είχε κιόλας 

κάνει το παιδί αθάνατο. Η Αθηνά χαρούμενη έφερε πίσω το παιδί στη 

μητέρα του. Σύμφωνα με μια άλλη εκδοχή, ο Ερμής έβαλε τον Ηρακλή 

στο στήθος της κοιμισμένης Ήρας μέσα στον ουράνιο θάλαμό της και 

όταν εκείνη πέταξε από το πόνο το παιδί από πάνω της, το γάλα της 

έσταζε ακόμη και σχημάτισε τον γαλαξία.  

Σύμφωνα με μια διήγηση στο παλάτι του Αμφιτρύωνος στη Θήβα, ο 

νεογέννητος Ηρακλής έπιασε με τα δύο του χέρια δύο φίδια σταλμένα 

από την Ήρα και τα έσφιξε τόσο πολύ που τα σκότωσε. Ο μάντης 

Τειρεσίας προφήτεψε στον βασιλιά Αμφιτρύωνα και σ’ όλο τον λαό των 

Θηβών ότι θα σκότωνε πολλά αδάμαστα θηρία σε ουρανό και γη και πως 

θα πολεμούσε μαζί με τους θεούς ενάντια στους γίγαντες και ανέφερε  

την ανταμοιβή που θα κέρδιζε στο τέλος.   

Ο Ηρακλής είχε πολλούς δασκάλους· από τον πατέρα του 

Αμφιτρύωνα έμαθε να οδηγεί την άμαξα, από τον Εύρυτο να τοξεύει,  από 

τον Κάστορα να πολεμά με όπλα, από τον Αυτόλυκο να παλεύει.   Ήταν 

άριστος στην τοξοβολία και στο πέταγμα της λόγχης, Το αλφάβητο, την 

τέχνη της γραφής και την λύρα τα έμαθε από τον Λίνο.Μεγάλωσε κοντά 

στους βοσκούς των κοπαδιών, η καθημερινή τροφή του ήταν ένα μεγάλο 

κομμάτι κρέας κι ένα καλάθι μαύρο ψωμί Στο ιερό του Απόλλωνος 

Ισμηνίου στη Θήβα έδειχναν έναν τρίποδα, που τον είχε αφιερώσει ο 

Αμφιτρύων ως ανάμνηση ότι ο γιος του ήταν δαφνοστεφανώμενος νεαρός 

ιερέας, αξίωμα που διαρκούσε ένα χρόνο.  

Ανάμεσα στον Κιθαιρώνα και στο θεϊκό βουνό, τον Ελικώνα, 

απλωνόταν η πόλη Θεσπιές, όπου αργότερα ο Ηρακλής απέκτησε ένα 

ιερό. Ο Ηρακλής έσωσε τα κοπάδια του βασιλιά Θέσπιος και του πατέρα 

του από το λιοντάρι της περιοχής. Το ρόπαλό του, μια άγρια ελιά με τις 

ρίζες της, το ξερίζωσε από τον Ελικώνα. Παρόμοια ραβδιά σε σχήμα 

ρόπαλου κρατούσαν οι βοσκοί στις περιπλανήσεις τους.Ο Ηρακλής 

αφιέρωσε αυτό το ρόπαλο στον Πολύγιο, «σ’ αυτόν με τα πολλά μέλη», 

Ερμή. Ο βασιλιάς Θέσπιος φιλοξένησε τον Ηρακλή και έβαλε τι ς πενήντα 
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κόρες του να κοιμηθούν μαζί του για να αποκτήσει εγγόνια. Αυτοί οι γιοι 

του Ηρακλή αποίκησαν το νησί Σαρδηνία. Η κόρη που του αντιστάθηκε 

έγινε ιέρεια στο ναό του Ηρακλή στις Θεσπιές. Ο Ηρακλής σκότωσε το 

λιοντάρι και με το δέρμα του σκέπασε το κεφάλι και τους ώμους του. 

Μετά τις περιπέτειες στον Κιθαιρώνα και τον Ελικώνα γύρισε στη Θήβα 

και απάλλαξε τους Θηβαίους, με τη βοήθεια της Αθηνάς, από τον φόρο, 

να προσφέρουν εκατό αγελάδες κάθε χρόνο για είκοσι χρόνια,στους 

γειτονικούς Μινύες του Ορχομενού. Για τη νίκη του αυτή ο Κρέων του 

έδωσε για σύζυγο την κόρη του Μεγάρα και του παρέδωσε την κυριαρχία 

στην Θήβα.  

Ο Ηρακλής όμως έπρεπε να γυρίσει στις Μυκήνες, στην υπηρεσία 

του Ευρυσθέα, από τον οποίο  πήρε εντολή και εκτέλεσε τους δώδεκα 

περίφημους άθλους του, με τους οποίους σχετίζονται πολλοί αστερισμοί: 

ο Λέων, ο Ταύρος, ο Τοξότης, το Βέλος, η Λερναία Ύδρα και ο 

Καρκίνος. Οι πρώτοι έξι άθλοι που έγιναν στην Πελοπόννησο είναι: Το 

Λιοντάρι της Νεμέας, η Λερναία Ύδρα, ο Ερυμάνθιος Κάπρος, η 

Κερυνίτις Έλαφος, οι Στάβλοι του Αυγεία και οι Στυμφαλίδες Όρνιθες.  

Οι άλλοι έξι που έγιναν στη υπόλοιπη Ελλάδα αλλά και έξω από τα όριά 

της είναι: ο Ταύρος της Κρήτης, τα Ανθρωποφάγα Άλογα του Διομήδη, η 

Ζώνη της Αμαζόνας Ιππολύτης, τα Βόδια του Γηρυόνη, τα Χρυσά Μήλα 

των Εσπερίδων και η αιχμαλωσία του Κέρβερου.  

Προς το τέλος της ζωής του ο Ηρακλής κάηκε σε μια φωτιά που 

άναψε στο όρος Οίτη και ανέβηκεμαζί με την Αθηνά, τον Απόλλωνα, την 

Άρτεμη και τον Ερμή στον ουρανό. Στον Όλυμπο τον υποδέχθηκαν η Ήρα 

και ο Δίας, έχοντας κερδίσει την αθανασία καιως σύζυγο την Ήβη, την 

κόρη της  Ήρας και του Διός.  
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Ύμνος στον Ηρακλή 

 

Ηρακλή ορμητικέ μεγαλοδύναμε, δυνατέ Τιτάνα που έχεις ισχυρά 

χέρια, ακατάβλητε που είσαι γεμάτος  από τολμηρούς άθλους, 

ποικιλόμορφε, πατέρα του χρόνου, είσαι αιώνιος και παρέχεις 

ευθυμίαν, απόρρητος (ανέκφραστος), θηριώδης που σε ικετεύουν 

πολλοί, παντοδύναμος· έχεις πανίσχυρη καρδιά, μεγάλη δύναμιν, 

είσαι τοξότης και μάντις· τρώγεις τα πάντα, των πάντων γεννήτωρ 

(πατήρ), υπέρτατος εξ’ όλων, βοηθός εις όλους· συ καταπραύνεις 

τους ανθρώπους αποδιώκων τα άγρια φύλα (θηρία) επειδή 

ποθούσες την ειρήνη, που τρέφει τους νέους, και τιμάσαι με 

λαμπρότητα· Είσαι αυτογέννητος, ακούραστος, υπέροχο της γης 

βλαστάρι. Εις τους πρωτογόνους (τους πρωτογεννημένους, τους 

παλαιούς) άστραψες  με λάμψεις, ω θεέ με το μεγάλο όνομα· συ 

γύρω από το κεφάλι σου φέρεις την αυγήν και την μαύρη νύχτα 

και έκαμες δώδεκα άθλους από την ανατολή έως τη δύσιν· έχεις 

μεγάλην πείραν μεταξύ των αθανάτων, είσαι απέραντος και 

αδιάσειστος· έλα μακάριε, και φέρε μας όλα τα μαγικά 

(μαγευτικά) φάρμακα των ασθενειών· και βγάλε έξω τις 

καταστρεπτικές ασθένειες, κρατών και κινών  κλάδον στο χέρι 

σου· και με τα ριπτόμενα ιοβόλα βέλη σου απόδιωξε τις βαρειές  

μοίρες.  

 

Η πάλη του Ηρακλή µε τον  Αχελώο 
 

Ο  Αχελώος, γιος του Ωκεανού και της Τηθύος, πάλεψε με τον 

Ηρακλή για την κατάκτηση της Διηάνειρας, της πριγκίπισσας της 

Αιτωλικής Καλυδώνας. Κατά τη διάρκεια της πάλης ο Αχελώος άλλοτε 

μεταμορφωνόταν σε φίδι,  άλλοτε σε ταύρο και άλλοτε σε βουκέφαλο 

άντρα. Ο Ηρακλής κατόρθωσε να σπάσει ένα από τα κέρατά του και να 

τον νικήσει.  Έτσι ο Αχελώος αναγκάστηκε να χαρίσει στον Ηρακλή το 

περίφημο κέρας της Αμάλθειας και να πάρει πίσω το σπασμένο κέρας.  



38 
 

Ο Κέκροψ 

 

Ο Κέκροψ, μισός άνθρωπος και μισός φίδι, γεννήθηκε από τη γη 

αλλά ανατράφηκε από την θεά Αθηνά. Καθιέρωσε το γάμο ανάμεσα σ’ 

έναν μόνο άνδρα και σε μια και μόνη γυναίκα, ένα θεσμό που έμεινε 

κάτω από την προστασία της Αθηνάς. Ως κύρια ιδρυτική  πράξη του 

Κέκροπα  οι Αθηναίοι θεωρούσαν την «συνοίκησιν», τη σύναξη όλων 

των ανθρώπων που κατοικούσαν στα παράλια της Αττικής σε μια μεγάλη 

κοινότητα. Οργάνωσε την πρώτη συνέλευση του λαού και διέταξε να 

φέρει ο καθένας μαζί του και ένα λιθάρι, την λάαν, και να το ρίξει στη 

μέση, έτσι μέτρησε τους πρώτους κατοίκους της Αττικής, που ήταν 

περίπου είκοσι χιλιάδες. Ο Κέκροψ καθιέρωσε επίσης το έθιμο του 

ενταφιασμού των νεκρών στη γη αλλά και την τοποθέτηση του στεφανιού,  

τη σπορά των σιτηρών, την ψαλμωδία και τον έπαινο πάνω στο μνημείο 

των νεκρών. Επί της βασιλείας του οι πολίτες, άνδρες και γυναίκες, οι 

οποίες είχαν δικαίωμα ψήφου, αποφάσισαν  με μια ψήφο παραπάνω ότι  

η πόλη  θα ονομαστεί Αθήνα  προς τιμήν της θεάς Αθηνάς. Οι ψήφοι των 

θεών μοιράστηκαν στα δύο ενώ ο Ζευς ψήφισε υπέρ της κόρης του. Ο 

Κέκροψ και η γυναίκα του Άγλαυρος απέκτησαν τρεις κόρες, την 

Πάνδροσο, την Άγλαυρο  και την  Έρση ,  και ένα γιο τον Ερυσίχθονα ή 

Εριχθόνιο, ή Ερεχθέα, τον «προστάτη της γης».  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%BB%CE%B1%CF%85%CF%81%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CF%81%CF%83%CE%B7


39 
 

Ο Ερεχθεύς 
 

Ο Ερεχθεύς ήταν ήρωας της Ερεχθηίδος φυλής και βασιλιάς της 

Αθήνας. Με την Πραξιθέα απέκτησαν τρεις γιους μεταξύ αυτών τον 

Κέκροπα τον νεώτερο, και τέσσερες κόρες. Γεννήθηκε από τη γη και 

ανατράφηκε από την θεά Αθηνά μέσα στον ναό της επάνω στην 

Ακρόπολη. Ταυτίστηκε με τον Εριχθόνιο, και καθιέρωσε τη λατρεία της 

Ελευσίνιας Δήμητρας. Το μαντείο των Δελφών συμβούλεψε τους 

Αθηναίους να λατρεύουν τον Ερεχθέα μαζί με τον Ποσειδώνα στον βωμό 

του Ποσειδώνος στο Ερεχθείο.  Ο  Διόδωρος Σικελιώτης  γράφει ότι ο 

Ερεχθέα καταγόταν από την  Αίγυπτο  και έγινε βασιλιάς των Αθηναίων 

επειδή τους βοήθησε να γλιτώσουν από την έλλειψη  σιταριού  που είχαν 

κάποτε. Ο Ερεχθέας  μετονόμασε τους κατοίκους τους, που μέχρι τότε 

λέγονταν «Κεκροπίδες», σε «Αθηναίους». Αμέσως μετά, ίδρυσε ναό της 

θεάς, εισήγαγε τη λατρεία της στην Αττική και καθιέρωσε την εορτή  των 

Παναθηναίων .  

Εγγονός του Κέκροπα του νεώτερου ήταν ο Αιγέας,  ο οποίος δεν 

είχε παιδιά και πήγε στο  Μαντείο των Δελφών   που του έδωσε  ένα 

δυσνόητο χρησμό· «Δεν πρέπει να λύσεις την άκρη από τον ασκό του 

κρασιού, πριν φθάσεις στην Αθήνα». Επιστρέφοντας στην Αθήνα 

σκέφθηκε να περάσει από τον φίλο του βασιλιά της  Τροιζήνας, Πιτθέα. Ο 

Αιγέας του ανέφερε τον χρησμό, ο Πιτθέας τον κατανόησε  και άφησε τον 

Αιγέα να κοιμηθεί μια νύχτα με την κόρη του Αίθρα. Όταν ξύπνησε ο 

Αιγέας κύλησε πάνω στο ξίφος και τα σαντάλια του ένα μεγάλο λιθάρι 

και έδωσε στην Αίθρα την ακόλουθη οδηγία: Αν γεννήσει έναν γιο τόσο 

δυνατό που να ανασηκώσει τον βράχο, τότε να πάρει το ξίφος και τα 

σαντάλια του και να έρθει Ερεχθέααπό την Τροιζήνα στην Αθήνα. Έτσι  

θα αναγνώριζε ο Αιγέα τον γιο του .  
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Ο Θησεύς 
 

Ο Θησέας στο τέλος της εφηβείας του έμαθε από τη μητέρα του 

Αίθρα, την καταγωγή του, ανασήκωσε τον βράχο και βρήκε τα σύμβολα 

που είχε κρύψει ο Αιγέας. Αποφάσισε να πάει στην Αθήνα για να 

γνωρίσει τον πατέρα του μέσα από μια διαδρομή την οποία λυμαίνονταν 

διάφοροι ληστές, καθώς ήθελε να εκκαθαρίσει τον δρόμο ως την Αθήνα 

από τους εγκληματίες και μ’ αυτόν τον τρόπο να μιμηθεί τους άθλους 

του  Ηρακλή, τον οποίο είχε ως πρότυπο.  

Στη διαδρομή για την Αθήνα πέρασε από την  Επίδαυρο όπου 

 συνάντησε τον   Περιφήτη, τον «περιώνυμο», γνωστό και ως 

«Κορυνήτη». Ο Περιφήτης χρησιμοποιούσε ένα σιδερένιο ρόπαλο για να 

σκοτώνει τους διαβάτες. Ο Θησέας κατόρθωσε να του το αρπάξει και να 

τον σκοτώσει με αυτό. Στη συνέχεια, στον  Ισθμό της Κορίνθου ,  

συνάντησε τον  Σίνη,  τον «Πιτυοκάμπτη»,«αυτόν που λυγίζει τα  πεύκα». 

Ο Πιτυοκάμπης  έσχιζε στα δύο τα θύματά του δένοντάς τα ανάμεσα σε 

δύο λυγισμένα πεύκα. Ο Θησέας τον θανάτωσε με τον ίδιο τρόπο. Όχι 

πολύ μακριά από τον  Ισθμό, στην Κρομμυώνα, ο Θησέας σκότωσε με το 

ξίφος και την λόγχη την  άγρια γουρούνα  Φαία, την  σκούρα, η οποία 

έκανε μεγάλες καταστροφές στην περιοχή. Στις  Σκιρωνίδες Πέτρες ,  

αντιμετώπισε τον ομώνυμο ληστή, τον  Σκίρωνα, που ανάγκαζε τους 

περαστικούς να του πλένουν τα πόδια, οπότε καθώς εκείνοι ήταν 

σκυμμένοι τους κλωτσούσε και τους έριχνε στον γκρεμό, όπου τους 

έτρωγε μία τεράστια  χελώνα. Ο Θησέας τον έριξε στον γκρεμό. Στα 

Μέγαρα θεωρούσαν τον Σκίρωνα, γαμπρό του Κυχρέως και πεθερό του 

Αιακού ως τιμωρό των ληστών. Ο Κυχρεύς  μισός άνθρωπος και μισός 

φίδι ήταν ο Κέκροψ της Σαλαμίνας. Στη ναυμαχία της Σαλαμίνος φάνηκε 

κοντά στα πλοία των Ελλήνων για να τους χαρίσει την νίκη. 

Προχωρώντας στην  Ελευσίνα, ο ήρωας πάλεψε με επιδεξιότητακαι 

συνέτριψε τον  Κερκύονα, έναν παράφορο παλεστή που  σκότωνε τους 

διαβάτες στον αγώνα της πάλης. Τέλος, στον  Κηφισό   εξόντωσε και τον 

«Προκρούστη» τον «τανυτή» αυτόν που τεντώνει. Ο Προκρούστης  
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εξαπατούσε τους ταξιδιώτες, τους παρέσυρε στο σπίτι του, και τους 

ξάπλωνε επάνω στο κρεβάτι για να τους επεξεργαστεί με το σφυρί του. 

Επειδή το κρεβάτι ήταν πολύ μεγάλο, έπρεπε να τεντώσει τον ξαπλωμένο.  

Ο Θησέας για να εξαγνιστεί από τους πολλούς φόνους που 

διέπραξε δέχθηκε κάθαρση από τους Φυταλίδες, τους γιους του Φυτάλου, 

στα νερά του Κηφισού ώστε να αντικρίσει για πρώτη φορά τον πατέρα 

του ως εξαγνισμένος ήρωας.  

Ο μεγαλύτερος άθλος του Θησέα ήταν ο θάνατος του  Μινώταυρου. 

Ο  βασιλιάς της Κρήτης, Μίνως, τιμώρησε τους Αθηναίους για τον θάνατο 

του γιου του Ανδρόγεω, επειδή έπεσε  θύμα του ταύρου του Μαραθώνα. 

Ο Μίνως έπλευσε με τον στόλο του ενάντια στην Αθήνα και απαίτησε 

θύματα για τον γιο της Πασιφάης, Μινώταυρο, που κατοικούσε στον  

Λαβύρινθο, το θαυμαστό έργο του Δαιδάλου. Ως ποινή των Αθηναίων 

όρισε κάθε εννιά χρόνια εφτά νέοι Αθηναίοι και εφτά νέες Αθηναίες να 

στέλνονται στην Κρήτη και να κατασπαράζονται από τον Μινώταυρο. Ο 

Θησέας αποφάσισε να σαλπάρει για την Κρήτη και να θέσει τέλος στη 

ντροπιαστική εισφορά σε αίμα. Πήρε τη θέση ενός από τους επτά νέους 

και απέπλευσε μαζί τους από το Φάληρο. Καταπλέοντας στην Κρήτη 

γνώρισε την κόρη του Μίνωα, Αριάδνη, και οι δύο νέοι ερωτεύτηκαν. Η 

Αριάδνη του ζήτησε να επιστρέψουν μαζί στην Αθήνα. Μετά, του έδωσε 

ένα κουβάρι στο οποίο ήταν τυλιγμένο το νήμα, ο Μίτος της Αριάδνης. Ο 

Θησέας μπήκε στον Λαβύρινθο,  σκότωσε τον Μινώταυρο, ξανατύλιξε το 

νήμα και βρήκε την έξοδο από τον Λαβύρινθο. Ο Θησέας, η Αριάδνη και 

οι υπόλοιποι νέοι έπλευσαν για την Αθήνα. Στο ταξίδι  έκαναν μία στάση 

στην Νάξο. Εκεί,  στο όνειρο του Θησέα εμφανίστηκε ο 

θεός  Διόνυσος  και του είπε ότι έπρεπε να φύγουν από το νησί χωρίς την 

Αριάδνη, αφού ήταν γραφτό να μείνει εκεί και να γίνει γυναίκα του. Η 

Αριάδνη έμεινε στην Νάξο, παντρεύτηκε τον θεό  Διόνυσο  και λατρεύτηκε 

ως θεότητα στο νησί. Στη συνέχεια έκαναν μια στάση στο ιερό νησί 

της  Δήλου  για να προσφέρουν θυσία στον θεό Απόλλωνα. Ο  Θησέας είχε 

συμφωνήσει με τον Αιγέα ότι θα σήκωνε τα λευκά πανιά αν ολοκλήρωνε 

με επιτυχία την αποστολή, αλλιώς οι σύντροφοί του θα άφηναν τα μαύρα, 

με τα οποία είχαν αναχωρήσει σε ένδειξη πένθους. Κανείς όμως  δεν 

θυμήθηκε να αλλάξει τα πανιά. Ο Αιγέας έβλεπε προς τη θάλασσα από 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CF%8C%CE%BD%CF%85%CF%83%CE%BF%CF%82
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τον ναό της Αθηνάς Νίκης   όπου υπήρχε πύργος. Βλέποντας το πλοίο να 

επιστρέφει με μαύρα πανιά, έπεσε από τον πύργο και σκοτώθηκε. Στη 

θέση που έπεσε οι Αθηναίοι ίδρυσαν ένα μικρό φερώνυμο ιερό, 

το  Αιγείον, που το κατέγραψε ο  Παυσανίας  ανεβαίνοντας στην  Ακρόπολη 

ενώ η θάλασσα πάνω από την οποία πλανήθηκεο Θησέας με την Αριάνδη 

ονομάστηκε Αιγαίο πέλαγος. Όταν ο Θησέας επέστρεψε στην Αθήνα, οι 

Αθηναίοι γιόρτασαν την νίκη του, και τον ανακήρυξαν αμέσως βασιλιά 

τους.  

Ο Θησέας υπήρξε ένας από τους σπουδαιότερους βασιλείς της 

Αθήνας. Θεμελίωσε το μεγαλείο των Αθηνών ενώνοντας τους δήμους 

της  Αττικής, γεγονός του οποίου την ανάμνηση εόρταζαν οι Αθηναίοι με 

τα «Συνοίκια». Ο Θησέας διαίρεσε τους πολίτες σε τρεις τάξεις: στους 

ευγενείς, στους κτηματίες και στους τεχνίτες. Παράλληλαμε την 

οργάνωση της πόλης των Αθηνών, οΘησέας είχε και μεγάλες πολεμικές 

επιτυχίες, κατέλαβε τη  Μεγαρίδα   και νίκησε τις  Αμαζόνες, οι οποίες 

είχαν εκστρατεύσει κατά της Αττικής για να απελευθερώσουν την 

Αντιόπη. Επίσης κατατρόπωσε τους  Κενταύρους  μαζί με τον φίλο του 

βασιλιά των Λαπίθων ,   Πειρίθους. Μαζί απήγαγαν  την  Ωραία Ελένη  όταν 

αυτή ήταν ακόμα δώδεκα ετών, από τον ναό της Ορθίας Αρτέμιδος 

στην  Σπάρτη. Τότε είχαν ρίξει κλήρο και η Ελένη έπεσε στον Θησέα. Ο 

ήρωας την έφερε στην Αττική και την εμπιστεύθηκε στη μητέρα του, την 

Αίθρα. Οι αδελφοί της Ωραίας Ελένης (οι  Διόσκουροι) πήγαν στην 

Αττική για να πάρουν πίσω την αδελφή τους. Δεν θα την εύρισκαν, όμως, 

αν ο  Ακάδημος  δεν τους έδειχνε το μέρος που την έκρυβαν. Εξαιτίας 

αυτής της μυθολογικής ευεργεσίας, όταν οι Σπαρτιάτες κατά 

τον  Πελοποννησιακό Πόλεμο  κατέστρεψαν την Αττική, σεβάσθηκαν 

την  Ακαδήμεια, το ιερό του Ακαδήμου. Οι Διόσκουροι πήραν την αδελφή 

τους και την Αίθρα (τη δεύτερη ως σκλάβα), και επέστρεψαν στη Σπάρτη, 

αφού πρώτα ανακήρυξαν βασιλιά των Αθηνών τον  Μενεσθέα. Ο Θησέας 

και ο Πειρίθους κατέβηκαν στον κάτω κόσμο για να αρπάξουν 

την  Περσεφόνη, την οποία είχε ερωτευθεί ο Πειρίθους. 

Ο  Πλούτωνας  όμως τους αντιλήφθηκε και τους έβαλε να καθίσουν σε μια 

πέτρα από όπου δεν μπορούσαν να ξανασηκωθούν. Ο  Ηρακλής 

όταν  κατέβηκε στον  Άδη  ελευθέρωσε τον Θησέα, ο οποίος γύρισε στην 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%BF%CE%AF%CE%BA%CE%B9%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CE%B3%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%B4%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AC%CF%80%CE%B9%CE%B8%CE%B5%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE%B8%CE%BF%CF%85%CF%82
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%AE%CE%BC%CE%B5%CE%B9%CE%B1&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B4%CE%B7%CF%82
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Αθήνα αλλά αναγκάστηκε να την εγκαταλείψει και να πάει στη 

νήσο  Σκύρο. Ο βασιλιάς του νησιού, ο  Λυκομήδης, αρχικά τον 

καλοδέχθηκε, αλλά μετά από κάποιο διάστημα τον οδήγησε στο ψηλότερο 

σημείο του νησιού και τον έσπρωξε στον γκρεμό. Ο Θησέας έπεσε και 

σκοτώθηκε. Οι Αθηναίοι τον θυμήθηκαν χρόνια μετά, όταν τα παιδιά 

του, ο  Δημοφών  και ο  Ακάμας, πήραν μέρος στον  Τρωικό Πόλεμο  μαζί 

με τον Μενεσθέα. Το ιερό του, το Θησείο, στην άνοδο για την Ακρόπολη, 

έγινε το πρώτο μνήμα του, όταν τα λείψανά του μεταφέρθηκαν εκεί από 

την Σκύρο.  

 

Ο Λαβύρινθος 

Σύμφωνα με τη μυθική παράδοση ο Λαβύρινθος κατασκευάστηκε 

από τον Δαίδαλο στην Κνωσό ως κατοικία του Μινώταυρου. Ανάλογα 

κτίσματα αναφέρονται από την παράδοση στην Αίγυπτο, στο Ναύπλιο 

και στην Λήμνο. Η λέξη Λαβύρινθος ερμηνεύτηκε ως οίκος του διπλού 

πελέκεως, χαρακτηριστικό σύμβολο εξουσίας στο ανάκτορο της 

Κνωσού .  
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Ο Φρίξος και η  Έλλη 

 

Ο Αθάμας, γιος του Αιόλου, έδωσε το όνομά του στους Αθαμάνες, 

ίδρυσε την πόλη Άλω στη Θεσσαλία και θεωρείτο βασιλιάς της Βοιωτίας. 

Η θεά Νεφέλη γέννησε με τον Αθάμαντα δύο παιδιά τον Φρίξο και την 

Έλλη. Ο βασιλιάς όμως άφησε την θεά και πήρε θνητή γυναίκα την Ινώ, 

η οποία αποξήρανε τους σπόρους, προκάλεσε την αφορία των αγρών και 

δωροδόκησε τους απεσταλμένους  του μαντείου των Δελφών να πουν ότι 

το μαντείο διατάζει να θυσιαστούν τα παιδιά της Νεφέλης. Ο Αθάμας 

διέταξε τα παιδιά του που έμεναν κοντά στα κοπάδια του βασιλιά να 

φέρουν μαζί τους το καλύτερο κριάρι σαν ιερό σφάγιο. Αυτό το κριάρι 

ήταν το θαυμαστό ζώο που ενημέρωσε τα παιδιά για τις πραγματικές 

προθέσεις του Αθάμαντος κι έτσι τα γλύτωσε. Η Νεφέλη είχε πάρει το 

χρυσόμαλλο κριάρι δώρο από τον Ερμή και το έστειλε για να βοηθήσει 

τα παιδιά της τα οποία κάθησαν πάνω στη ράχη του ζώου και πέταξαν 

για την μακρινή Κολχίδα. Η αδελφή του Φρίξου έπεσε στη θάλασσα η 

οποία πήρε το όνομά της Ελλήσποντος, «η θάλασσα της Έλλης». Ο 

Φρίξος έφθασε στην Κολχίδα τη χώρα του Αιήτη, γιου του Ήλιου, που 

τον φιλοξένησε και του έδωσε ως σύζυγο την κόρη του, Χαλκιόπη, «την 

γυναίκα με το χάλκινο πρόσωπο». Ο Φρίξος θυσίασε  το κριάρι στον 

Φύξιο Δία, των σωτήρα των δραπετών ενώ το χρυσόμαλλο δέρας το 

χάρισε στον Αιήτη, που είχε κόρη την Μήδεια και αδελφές την Κίρκη και 

την Πασιφάη. Το δέρας το κρέμασαν σε μια βελανιδιά στο ιερό του 

Άρεως. Ο Φρίξος και η Χαλκιόπη γέννησαν τέσσερα παιδιά, από τα 

οποία ένας πήρε το βασίλειο του Αθάμαντα στην  Άλω, αφού ο Αθάμας 

και η Ινώ τιμωρήθηκαν με τρέλα.  
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Ο Ιάσων και  οι Αργοναύτες 

 

Οι Αργοναύτες ταξίδεψαν με  αρχηγό τον Ιάσονα από την 

θεσσαλική Ιωλκό ως τη μυθική Αία, την Κολχίδα του Εύξεινου πόντου 

για να φέρουν πίσω το χρυσόμαλλο δέρας, του κριαριού που είχε σώσει 

τη ζωή του Φρίξου.  

Στην Ιωλκό μετά τη βασιλεία των οικιστών Κρηθέα και της Τυρώς, 

ανέβηκε στον θρόνο αντί του νόμιμου γιου και κληρονόμου τους Αίσονα, 

ο Πελίας που ήταν ο γιος της Τυρώς από τον Ποσειδώνα. Ο Πελίας πήρε 

την εξουσία με τη βία και παραμέρισε τον Αίσονα. Όταν αργότερα ο γιος 

του Αίσονα, ο Ιάσων, που είχε εκπαιδευτεί με την φροντίδα του σοφού 

Κενταύρου Χείρωνα, παρουσιάστηκε στην Ιωλκό, απαιτώντας τον 

πατρικό κλήρο, ο Πελίας του απάντησε ότι δεν είχε αντίρρηση, αρκεί να 

έφερνε αυτός από την Αία το χρυσόμαλλο δέρας. Ο Ιάσων δέχτηκε και 

έτσι οργανώθηκε η Αργοναυτική εκστρατεία.  

Με τις οδηγίες της Αθηνάς ναυπηγήθηκε το πρώτο μεγάλο και 

γρήγορο πλοίο που ονόμασαν «Αργώ» για την ταχύτητα που ανέπτυσσε 

και με τη συμβουλή της Ήρας, η οποία, ως προστάτρια των νόμιμων 

παιδιών και του γάμου, ενδιαφερόταν για τον Ιάσονα. Οι μεγαλύτεροι 

ήρωες από όλη την Ελλάδα συγκεντρώθηκαν στην Ιωλκό για να πάρουν 

μέρος στην εκστρατεία,  τα ονόματα των οποίων  είναι τα ακόλουθα:  

Αγκαίος ο Αρκάς, βασιλιάς της Τεγέας· Αγκαίος ο Σάμιος, γιος του 

Ποσειδώνα, βασιλιάς των Λελέγων· Άδμητος, βασιλιάς των Φερών·  

Άκαστος, γιος του Πελία· Άκτωρ, γιος του βασιλιά της Φωκίδας Δηίονος· 

Αμφιάραος, μάντης από το Άργος· Άργος ο Θεσπιεύς, γιος του Φρίξου, 

ναυπηγός της Αργούς· Άργος, ο επώνυμος του Άργους· Ασκάλαφος ο 

Ορχομένιος, γιος του Άρη· Αστέριος, γιος του Κομήτη· Αταλάντη της 

Καλυδώνας, η παρθένα-κυνηγός· Αυγείας, γιος του Ήλιου, βασιλιά της 

Ήλιδας· Βούτις, ο Αθηναίος, αδελφός του Ερεχθέα·  Εργίνος ο Μιλήσιος· 

Ευρύαλος, γιος του Μεκιστέα· Ευρυδάμας ο Δολόπιος· Εύφημος από το 

Ταίναρο, δύτης· Εχίων, γιος του Ερμή, κήρυκας· Ζήτης, φτερωτός γιος 

του Βορέα· Ηρακλής, ο ήρωας από την Θήβα· Ιάσων, ο αρχηγός των 

Αργοναυτών· Ίδας ο Μεσσήνιος, γιος του Αφαρέτου· Ίδμων ο Αργείος,  

γιος του Απόλλωνα, μάντης· Ιφικλής, γιος του Θεστίου του 
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Αιτωλού·Ίφιτος, αδελφός του βασιλιά των Μυκηνών Ευρυσθέα· Καινεύς 

ο Λαπίθης· Κάλαϊς, φτερωτός αδελφός του Ζήτου· Κάνθος ο Ευβοεύς· 

Κάστωρ, Σπαρτιάτης παλαιστής, ένας από τους Διόσκουρους· Κηφεύς,  

γιος του βασιλιά της Τεγέας, Αλέως· Κόρονος ο Λαπίθης· Λαέρτης, γιος 

του Αργείου Ακρισίου· Λυγκεύς ο οξυδερκής, αδελφός του Ίδα· 

Μελάμπους ο Πύλιος, γιος του Ποσειδώνα· Μελέαγρος ο Καλυδώνιος· 

Μόψος ο Λαπίθης, μάντης· Ναύπλιος ο Αργείος, γιος του Ποσειδώνα· 

Οϊλεύς ο Λοκρός, πατέρας του Αίαντα· Ορφεύς, ποιητής και μουσικός 

από τη Θράκη· Παλαίμων ο Αιτωλός, γιος του Ήφαιστου· Περικλύμενος 

ο Πύλιος, γιος του Ποσειδώνα· Πηλεύς ο Μυρμιδών· Πολυδεύκης, 

Σπαρτιάτης πυγμάχος, ένας από τους Διόσκουρους· Πολύφημος ο Αρκάς, 

γιος τουΕλάτου· Στάφυλος ο Κρης, γιος του Διονύσου· Τελαμών, 

βασιλιάς της Σαλαμίνας, πατέρας του Αίαντα· Τίφυς ο Βοιωτός, 

πηδαλιούχος· Ύλας ο Δρύωψ, βοηθός του Ηρακλή· Φάληρος ο Αθηναίος, 

τοξότης· Φανός ο Κρης, γιος του Διονύσου, αδελφός του Στάφυλου. 

Εκτός απ' αυτούς τους 50, αναφέρονται πολλοί άλλοι, όπως λ.χ. ο ήρωας 

Θησέας, ο Αμφιδάμας  ο Ασκληπιός κ.ά.  

Οι κυριότεροι σταθμοί των Αργοναυτών κατά το ταξίδι τους από 

την Ιωλκό ως την Κολχίδα ήταν οι εξής: Στη γυναικοκρατούμενη Λήμνο 

όπου οι Αργοναύτες ζευγαρώθηκαν με τις υπηκόους της Υψιπύλης και 

άφησαν απογόνους. Στην Σαμοθράκη όπου με εισήγηση του Ορφέα 

μυήθηκαν στα Καβείρια μυστήρια. Στον Ελλήσποντο και στην περιοχή 

της Τρωάδας. Στην Κύζικο στα νότια και κεντρικά παράλια της 

Προποντίδας, όπου οι Αργοναύτες φιλοξενήθηκαν από τον βασιλιά της,  

Κύζικο, αλλά μετά την αναχώρησή τους αναγκάστηκαν από ξαφνική 

σφοδρή κακοκαιρία να επιστρέψουν νύχτα στην Κύζικο, οπότε οι  

κάτοικοί της τους πέρασαν για επιδρομείς, τους επιτέθηκαν και μέσα στη 

γενική σύγχυση, οι Αργοναύτες χωρίς να θέλουν σκότωσαν τον βασιλιά 

εκείνης της πόλης. Στην Κίο, όπου ο Ηρακλής αναγκάστηκε να τους 

αποχωριστεί και να ψάξει τον χαμένο φίλο του Ύλα, τον οποίο κράτησαν 

κοντά τους οι τοπικές νύμφες. Στη χώρα των Βεβρύκων, στη Βιθυνία, 

όπου ένας από τους Διόσκουρους, ο Πολυδεύκης, νίκησε σε πυγμαχία τον 

ανίκητο έως τότε βασιλιά της, Άμυκο. Στο βασίλειο του Βοσπόρου, το 

βασίλειο του τυφλού γέροντα βασιλιά και μάντη, Φινέα, ο οποίος, όταν 
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οι Βορεάδες τον γλύτωσαν από τις βρωμερές φτερωτές Άρπυιες που του 

άρπαζαν ή του βρώμιζαν την τροφή, οδήγησε τους Αργοναύτες να μπουν 

στον Εύξεινο πόντο, περνώντας ανάμεσα από τις Συμπληγάδες πέτρες 

χωρίς να τσακιστεί το πλοίο τους. Στα νότια παράλια του Πόντου, στη 

χώρα των Μαριανδυνών, όπου  αρρώστησε και πέθανε ο κυβερνήτης της 

«Αργώς» Τίφυς και με τις οδηγίες της Ήρας αντικαταστάθηκε από τον 

Σάμιο Αγκαίο, στο ακρωτήριο της Σινώπης, στα βασίλεια των Αμαζόνων 

και των Χαλύβων και τέλος πριν από την Κολχίδα στο νησί του Άρη, 

όπου οι Αργοναύτες συνάντησαν τους γιους του Φρίξου και τους πήραν 

μαζί τους.  

Στην Κολχίδα ο βασιλιάς Αιήτης υποσχέθηκε στους Αργοναύτες να 

τους παραδώσει το χρυσόμαλλο δέρας, αν ο αρχηγός τους 

πραγματοποιούσε μια σειρά από άθλους. Ο Ιάσων με τη βοήθεια της 

κόρης του Αιήτη Μήδειας, που τον ερωτεύτηκε κατά το θέλημα της Ήρας, 

έζεψε στο αλέτρι τους χαλκοπόδαρους βασιλικούς ταύρους, που έβγαζαν 

φλόγες από το  στόμα και τα ρουθούνια, έσπειρε τα δόντια ενός δράκου 

και όταν απ’  αυτά ξεφύτρωσαν πάνοπλοι γίγαντες, υποχρεωμένος να 

τους αντιμετωπίσει, τους έβαλε να αλληλοεξοντωθούν, ρίχνοντας 

ανάμεσά τους μια πέτρα, που κανείς δεν κατάλαβε από ποιόν 

προερχόταν. Κατά την επικρατέστερη εκδοχή του μύθου, ο Αιήτης 

αθέτησε το λόγο του, αρνήθηκε να παραδώσει το χρυσόμαλλο δέρας  και 

γι’ αυτό ο Ιάσων με τη βοήθεια της Μήδειας έκλεψε το χρυσόμαλλο 

δέρας αφού εξόντωσε τον δράκο που το επιτηρούσε η αφού η Μήδεια με 

τα φάρμακά της ή ο Ορφέας με τη Λύρα του αποκοίμισαν τον δράκο. 

Έτσι οι Αργοναύτες έφυγαν από την Κολχίδα μαζί με το χρυσόμαλλο 

δέρας, την Μήδεια και τον μικρό αδελφό της Άψυρτο καταδιωκόμενοι 

από τον Αιήτη και τους άνδρες τους.  

Κατά το ταξίδι της επιστροφής οι Αργοναύτες ακολούθησαν 

διαφορετική πορεία. Διαπλέοντας τον Εύξεινο πόντο με βορειοδυτική 

κατεύθυνση, έφτασαν στον ποταμό Ίστρο, (Δούναβη), τον ανέπλευσαν σε 

όλο το μήκος του και βγήκαν στην Αδριατική. Παραπλέοντας την Ιλλυρία 

και την Ήπειρο, αντιμετώπισαν σφοδρούς νότιους ανέμους, που τους 

έσπρωξαν πίσω ως τη Βόρειο  Ιταλία. Από εκεί διέπλευσαν τους 

ποταμούς Ηριδανό (Πο) και Ροδανό (Ρον) και βγήκαν στα νότια παράλια 
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της Γαλλίας και στο Τυρρηνικό πέλαγος. Σύμφωνα με μεταγενέστερη 

παραλλαγή του μύθου, οι Αργοναύτες έφτασαν στις δυτικές ακτές της 

Ιταλίας, προερχόμενοι από τον Ωκεανό, τον οποίο διέπλευσαν, αφού από 

την Κολχίδα πέρασαν τον Κιμμέριο Βόσπορο, τη Μαιώτιδα (Αζοφική 

θάλασσα) και ορισμένους ποταμούς του Βορρά. Στον Ωκεανό 

επισκέφτηκαν το νησί της Κίρκης, η οποία τους υπέβαλλε σε καθαρμούς 

για τον φόνο του Άψυρτου. Παραπλέοντας τα δυτικά παράλια της Ιταλίας 

από το Βορρά προς Νότο πέρασαν από τη νήσο, με τη μουσική του Ορφέα 

διέφυγαν τον κίνδυνο να γοητευτούν από τις Σειρήνες και να 

τερματίσουν τη ζωή τους κοντά τους. Κατά μία εκδοχή, και το νησί της 

Κίρκης ήταν πάνω στη διαδρομή τους από την Αιθαλία προς την 

Ανθεμόεσσα, δηλαδή περίπου στο ύψος της Ρώμης. Με τις φροντίδες της 

Ήρας, η Αργώ, έχοντας προστατευτικό κλοιό τις παραπλέουσες Νηρηίδες, 

ανάμεσα στις οποίες ήταν και η Θέτις, η γυναίκα του Πηλέα, ενός από 

τους Αργοναύτες, πέρασε, χωρίς να ναυαγήσει,  ανάμεσα στη Σκύλλα και 

στη Χάρυβδη (στο στενό της Σικελίας) και απέφυγε τις Πλαγκτές πέτρες, 

που ήταν μετακινούμενοι ύφαλοι στο νοτιότερο ακρωτήριο της Ιταλίας. 

Αφού οι Αργοναύτες επισκέφτηκαν τη Θρινακία, (Σικελία) όπου έβοσκαν 

οι αγελάδες του Ήλιου, έπλευσαν ανατολικά και άραξαν στο νησί των 

Φαιάκων, στην Κέρκυρα, όπου οι βασιλιάδες της Αλκίνοος και Αρήτη 

πάντρεψαν τον Ιάσονα και τη Μήδεια. Διαπλέοντας το Ιόνιο πέλαγος, οι  

Αργοναύτες παρασύρθηκαν από το Βοριά ως τη χώρα του Τρίτωνα, στη 

Λιβύη, όπου κινδύνεψαν να χαθούν μέσα στα τενάγη και αναγκάστηκαν 

να διασχίσουν μια έρημο, μεταφέροντας την Αργώ στον ώμο τους, ώσπου 

ο θεός εκείνης της χώρας τους έδειξε το δρόμο προς την ανοιχτή 

θάλασσα. Από εκεί έφτασαν στην Κρήτη, όπου εξόντωσαν το χάλκινο 

γίγαντα Τάλο, που τους εμπόδιζε να πλησιάσουν, ρίχνοντας στο πλοίο 

τους τεράστιους βράχους, ύστερα διέπλευσαν το Κρητικό πέλαγος με 

θύελλα μέσα σε σκοτεινή νύχτα και σώθηκαν στην Ανάφη των Κυκλάδων 

από τον Απόλλωνα, στον οποίο καθιέρωσαν τοπική λατρεία του Αιγλήτου 

Απόλλωνος (για την αίγλη, τη λάμψη, με την οποία ο θεός φώτισε το 

πέλαγος και τους έδειξε τη στεριά). Από τη Θήρα και τις Κυκλάδες 

πέρασαν στο Ταίναρο, από εκεί στην Αίγινα, στο Σούνιο, στον Ευβοϊκό 

και κατέληξαν στον Παγασητικό, όπου ήταν το λιμάνι της Ιωλκού.  
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Ο Ορφέας 

 

Ο Ορφέας, ο οποίος θεωρείται ο ιδρυτής των ορφικών 

μυστηρίων, ήτανμουσικός, ποιητής, προφήτης και ιερέας. Ήταν γιος 

του Απόλλωνα και της Μούσας Καλλιόπης ή σύμφωνα με άλλη εκδοχή 

του θρακικού ποταμού Οίαγρου και της Μενίππης, κόρης του μουσικού 

Θάμυρη, και άνδρας της Ευρυδίκης ή της Αγριόπης. Λατρεύτηκε στην 

Θράκη ως θεός.Σύμφωνα με την παράδοση όταν τραγουδούσε ο Ορφέας 

τα πουλιά πετούσαν γύρω του, τα ψάρια πηδούσαν έξω από το νερό για 

να ακούσουν το τραγούδι του, η μουσική του εξημέρωνε τα άγρια 

θηρία,  η φωνή του σταματούσε τη ροή των ποταμών ενώ, όταν 

αντηχούσε στα δασωμένα φαράγγια του Ολύμπου, τα δέντρα 

μετακινούνταν προς το μέρος του.  

Ο  Ορφέας πήρε μέρος στην Αργοναυτική εκστρατεία με τον 

Ιάσονα και τους άλλους μυθικούς ήρωες. Με τη μουσική της λύρας του 

κοίμησε το δράκο που φύλαγε το χρυσόμαλλο δέρας και έτσι κατάφερε 

να το κλέψει ο Ιάσονας. Στον δρόμο της επιστροφής προστάτευσε τους 

Αργοναύτες από τις Σειρήνες και την παγίδα τους παίζοντας μουσική 

με τη λύρα του τόσο δυνατά και αρμονικά που ξεπέρασε σε ομορφιά, 

δύναμη και μαγεία το τραγούδι των Σειρήνων.  

Σύμφωνα με την παράδοση ο Ορφέας κατέβηκε στον Άδη  για να 

βρει την πρόωρα χαμένη γυναίκα του,  Ευρυδίκη. Κατά την κάθοδό του 

ο Κέρβερος έμεινε αδρανής, τα μαρτύρια των νεκρών σταμάτησαν, οι  

σκιές των νεκρών δάκρυσαν ακούγοντας τον πόνο του και ο άρχων του 

Άδη παρέδωσε στον Ορφέα την Ευρυδίκη με τον όρο να μη γυρίσει να 

την κοιτάξει, ενώ εκείνη θα τον ακολουθούσε αμίλητη, ώσπου να 

φτάσουν στο φως του Ήλιου. Ο Ορφέας όμως κοίταξε πίσω του κι έτσι 

η Ευρυδίκη έμεινε για πάντα στον κόσμο των νεκρών.  
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Ορφικές επιδράσεις στον Πυθαγόρα 

 

 Ο Πυθαγόρας επηρεάστηκε από την ορφική θρησκεία και 

υιοθέτησε τους ορφικούς καθαρμούς και τελετές, που εξασφαλίζουν 

την επικοινωνία του ανθρώπου με τους θεούς. Η φιλοσοφία του 

Πυθαγόρα δανείστηκε στοιχεία από τους Αιγυπτίους και τους 

Χαλδαίους ιερείς καθώς και από τις τελετές των μυστηρίων της 

Ελευσίνας και της Σαμοθράκης.  
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Ο Ασκληπιός 

 

Για τη γέννησή του Ασκληπιού υπήρχαν πολλές τοπικές 

παραδόσεις. Κατά την επικρατέστερη από αυτές  ο Ασκληπιός ήταν γιος 

του Απόλλωνα και της νύμφης Κορωνίδας, κόρης του βασιλιά της 

Θεσσαλικής Λακέρειας Φλεγύα, γιου του Άρη, από τη γενιά των 

Λαπιθών. Σύμφωνα με αυτήν την παράδοση η Κορωνίδα ενώθηκε με τον 

Απόλλωνα στις όχθες της λίμνης Βοίβης αλλά απέκρυψε την ερωτική 

περιπέτειά της και ετοιμάστηκε να παντρευτεί τον επίσημο μνηστήρα της 

Ίσχη, γιο του Έλατου. Αυτό εξόργισε τον Απόλλωνα που σκότωσε με τα 

βέλη του την Κορωνίδα, πήρε από το σώμα της τον αγέννητο Ασκληπιό 

και τον εμπιστεύτηκε στις φροντίδες του σοφού Κένταυρου Χείρωνα.  

Σύμφωνα με την παραλλαγή της Επιδαύρου, η Κορωνίδα γέννησε 

τον Ασκληπιό σε αυτή την περιοχή της Πελοποννήσου, όπου είχε 

ακολουθήσει τον πατέρα της, όταν αυτός προετοίμαζε επιδρομή κατά της 

Επιδαύρου, και για να αποκρύψει τον καρπό του παράνομου έρωτά της,  

εξέθεσε το νεογέννητό της στο βουνό Μύρτιο, αλλά αυτό  σώθηκε χάρη 

στην επέμβαση του πατέρα του, που έστειλε μια γίδα του βοσκού 

Αρεσθάνα να το θηλάζει και ένα τσοπανόσκυλο να το φυλάει. Ο 

Αρεσθάνας ψάχνοντας για την κατσίκα του βρήκε το βρέφος κατάλαβε τη 

θεϊκή καταγωγή του, γιατί περιβαλλόταν από λαμπερό φως και το 

υιοθέτησε. Έτσι ο Ασκληπιός παρέμεινε στην Επίδαυρο, όπου χτίστηκε 

και το περίφημο ιερό του. Οι Μεσσήνιοι όμως ισχυρίζονται ότι ο 

Ασκληπιός ήταν γιος του Απόλλωνα και της Αρσινόης, κόρης του βασιλιά 

τους Λεύκιππου, και ότι η Κορωνίδα ήταν η τροφός στην οποία η 

Αρσινόη είχε αναθέσει την ανατροφή του βρέφους.  

Κατά τη θεσσαλική παράδοση, ο Ασκληπιός μεγάλωσε στο Πήλιο, 

όπου διδάχτηκε από τον Χείρωνα τη θεραπεία κάθε ασθένειας και πληγής 

με ξόρκια, βότανα ή χειρουργική επέμβαση. Έτσι όχι μόνο θεράπευε 

πλήθος αρρώστων αλλά και ανάσταινε νεκρούς, μεταξύ των οποίων 

συγκαταλέγονταν και γνωστοί ήρωες, όπως ο γιος του Θησέα Ιππόλυτος, 

ο γιος του Μίνωα Γλαύκος και ο Καπανέας, δραστηριότητα που 

θεωρήθηκε από τους θεούς ύβρις, αλαζονεία και ασέβεια στη θεϊκή τάξη 

και έκανε τον Δία να τον σκοτώσει χτυπώντας τον με κεραυνό. Σε 
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μεταγενέστερους χρόνους αναφερόταν συμμετοχή του στην Αργοναυτική 

εκστρατεία καθώς και στο κυνήγι του Καλυδώνιου κάπρου.  

 Η αρχαιότερη επιβεβαιωμένη λατρεία του Ασκληπιού είναι της 

Επιδαύρου και ανάγεται στον 6 ο  αι. π.Χ. Τον 4ο  αι. χτίστηκε στο εκεί 

Ασκληπιείο μεγάλος ναός με χρυσελεφάντινο άγαλμα του θεού. Από 

επιτόπιες επιγραφές αποδεικνύεται ότι το κυριότερο στοιχείο της 

λατρείας του ήταν η εγκατακοίμηση, δηλαδή παραμονή των  ασθενών στο 

άβατο του ναού, οι οποίοι έβλεπαν στον ύπνο τους τον θεό να τους 

συμβουλεύει για την ίασή τους. Από τον 5 ο  αι. π.Χ. ιδρύονταν Ασκληπεία 

και σε άλλα μέρη, όπως στην Αθήνα, τον Πειραιά, την Αίγινα, τους 

Δελφούς, τη Σικυώνα, τη Μαντινεία, τη Λάρισσα κ.α.,  από τα οποία 

ορισμένα λειτουργούσαν ως το τέλος της αρχαιότητας. Στον 4αι. π.Χ. 

ιδρύθηκε το ονομαστό Ασκληπείο της Κω και τα ιερά του θεού στη Δήλο, 

τη θεσσαλική Τρίκη και την Πέργαμο. Ο Στράβων αναφέρεται στο 

Ασκληπιείο της Τρίκκης ως το αρχαιότερο και το επιφανέστατο της 

Ελλάδος. Στη Ρώμη η λατρεία του Ασκληπιού εξαπλώθηκε στις αρχές του 

3ο υ   αι. π.Χ. Στην ύστερη αρχαιότητα ο Ασκληπιός κηρύχτηκε και ως 

Σωτήρ της Οικουμένης. Στα διάφορα ιατρικά κέντρα του Ασκληπιού 

δημιουργήθηκε πλούσια ιατρική παράδοση και οι γιατροί αναφέρονταν 

ως Ασκληπιάδαι. Στα Ασκληπιεία οι θεράποντες του θεού, με τη 

μακρόχρονη υπηρεσία τους, διδάσκονταν μια θεραπευτική αγωγή 

βασισμένη στη δίαιτα, στη μάλαξη πασχόντων μερών του σώματος, σε 

χειρουργικές επεμβάσεις και στη χρήση θερμών λουτρών. Ωστόσο στη 

θεραπεία βοηθούσε η πίστη των ασθενών στη συμπαράσταση των θεού, 

και οι καλλιεργούμενες συγκινησιακές καταστάσεις, οδηγούσαν συχνά σε 

θεαματικά αποτελέσματα, ιδιαίτερα σε ψυχικές ασθένειες. Η μεγάλη 

εξάπλωση της λατρείας οφείλεται στο γεγονός ότι ο θεός ανήκε στις  

κατεξοχήν παρήγορες θεότητες.  
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Ύμνος στον  Ασκληπιό   

 

 

Ω εσύ Ασκληπιέ, ιατρέ των πάντων, ώ δέσποτα Παιάν,  που μαγεύεις τα 

εκ των νόσων παθήματα των  ανθρώπων, που προξενούν μεγάλους 

πόνους,  συ που καταπραϋνεις με τα δώρα σου, ο ισχυρός , είθε να έλθης 

φέρων εις ημάς την υγείαν , και καταπαύων  τις βαρειές ασθένειες και 

τονολέθριον θάνατον, συ, ω νέε, που συντελείςεις την αύξησιν και 

απομακρύνεις τα κακά, ο καλότυχος ,  συ το ισχυρό βλαστάρι, το 

πολυτίμητο του Φοίβου Απόλλωνος, ο εχθρός των νοσημάτων,που έχεις 

άμεμπτον σύζυγον την Υγείαν·έλα, μακάριε, σωτήρα μας, δίδων εις ημάς 

καλόν τέλος του βίου.  
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Ομήρου  Ιλιάδα 

   

Ο Όμηρος με τα ηρωικά του έπη, την Ιλιάδα  και την Οδύσσεια,  εξυμνεί 

και συμφιλιώνει δύο χαρακτηριστικά πρότυπα ηρώων, του Αχιλλέα, ο 

οποίος διακρίνεται για την ανδρεία, τη  βούληση και  την ορθή δράση 

και του Οδυσσέα, ο οποίος δακρίνεται  για την επιδεξιότητα στη δράση, 

την αποτελεσματικότητα και την αλτρουιστική διάνοια που ενώνει τον 

ήρωα με τον εαυτό του και τη φύση.  

 

. . .Παρόμοια ’ς τον αιθέρα  

έφθαν’ η λάμψη της καλής ασπίδος του Αχιλλέως.  

Εσήκωσε κ’ εφόρεσε την περικεφαλαίαν  

την στερεήν, και η χήτη της ως άστρο εσπιθοβόλα,  

καθώς τριγύρω εσείονταν πυκνές χρυσές πλεξίδες,  

που ο Ήφαιστος ολόγυρα στον λόφον είχε σύρει.  

. . .  Οπίσω ανέβη ολόλαμπρος ως ήλιος ο Αχιλλέας  

κ’ εφώναξε τρομακτικά ’ς τους ίππους του πατρός του:  

«Ξάνθε, Βαλίε, θρέμματα θαυμάσια της Ποδάργης,  

τώρα τον κυβερνήτην σας καλύτερα σκεφθήτε  

οπίσω να τον σώσετε ’ς των Δαναών τα πλήθη  

όλην αφού χορτάσωμεν την δίψαν του πολέμου,  

όχι ως τον Πάτροκλον νεκρόν αυτού να τον αφήστε».  

Του αντείπε κάτω απ’ τον ζυγόν ο γοργοπόδης Ξάνθος  

την κεφαλήν του κλίνοντας βαθιά και όλ’ η χαίτη  

από την ζεύγην ξέπεσε και έφθανε στο χώμα·  

φωνητικόν τον έκαμε η Ήρα η λευκοχέρα:  

«Για τώρα θα σε σώσωμεν, ανδράγαθε Αχιλλέα,  

αλλ’ είν’ η ώρα σου κοντά, δεν πταίμ’ εμείς αλλ’ είναι  

μέγας θεός ο αίτιος κ’ ανίκητ’ είναι η μοίρα·  

και όχι από αμέλειαν ποτέ και οκνηριά δική μας  
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απ’ τ’ άρματα τον Πάτροκλον εγύμνωσαν οι Τρώες·  

αλλ’ ο εξαίσιος των θεών τον φόνευσεν, ο Φοίβος,  

μες ’ς τους προμάχους κ’ έδωκε στον Έκτορα την δόξαν·  

και του Ζεφύρου την πνοήν οπού γοργότατ’ είναι,  

μπορούμ’ εμείς να φθάσωμεν· αλλά και σένα η μοίρα  

από θεόν και από θνητόν διόρισε να πέσης».  

Και ως είπε τούτου την φωνήν του κόψαν οι Ερινύες.  

Εβάρυνε ο Αχιλλεύς και του ’πε· «προμαντεύεις»,  

Ξάνθε, ’ς εμέ τον θάνατον; Και μόνος το γνωρίζω,  

ότι να πέσω εδώ μακράν των ποθητών γονέων  

η μοίρα μου διώρισεν· αλλ’ όμως δεν θα παύσω,  

πριν ή τους Τρώας αρκετά ’ς την μάχην τρικυμίσω».  

Είπε κ’ εκίνα με κραυγήν τα δυνατά πουλάρια.  

Ομήρου, Ιλιάδα ,  Ραψωδία Τ, 377–423 

 

 

Μη μου προφέρης σύμβασες, ω Έκτορ μισητέ μου,  

λεοντάρια και άνθρωποι ποτέ δεν ώμοσαν ειρήνην,  

λύκοι και αρνιά δεν γίνεται ποτέ να ομογνωμήσουν  

αλλ’ έχθραν έχουν άσπονδην κακήν ανάμεσόν τους.  

Τόσο κ’ εγώ δεν δύναμαι ποτέ να σ’ αγαπήσω  

και όρκους δεν θα ομόσωμεν πριν ένας απ’ τους δύο  

χορτάση με το αίμα του τον ανδρειωμένον Άρην.  

Κάθε αρετήν πολεμικήν να θυμηθής είν’ ώρα  

καλός να δείξης λογχιστής και μαχητής ανδρείος·  

αποφυγήν δεν έχεις πλεια, ’ς την λόγχην μου αποκάτω  

θα σε δαμάσ’ η Αθηνά και θα πλερώσης όλον  

τον πόνον των συντρόφων μου που η λόγχη σου έχει σφάξει .  

Ομήρου,  Ιλιάδα, Ραψωδία Χ, 261–272 
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Τα Μυρμήγκια 

 

Τα μυρμήγκια ,  όπως οι μέλισσες και τα  στάχυα, είναι ιερά  

σύμβολα που χρησιμοποιήθηκαν από τους αρχαίους πολιτισμούς. Στην 

αρχαία Ελλάδα, σύμφωνα με τον μύθο, ο βασιλιάς της Αθήνας, ο 

Κέφαλος, ζήτησε βοήθεια από τον βασιλιά της Αίγινας, τον Αιακό ,  

στον πόλεμο εναντίον του βασιλιά της Κρήτης ,  Μίνωα.  Ο Αιακός 

απάντησε πρόθυμα  ότι έχει αρκετούς ανθρώπους να προστατεύσουν το 

δικό του βασίλειο αλλά και της Αθήνας. Οι στρατιώτες αυτοί ήταν 

δώρο του Δία,  ο οποίος ,  σύμφωνα με την παράδοση, επειδή το νησί της 

Αίγινας ερημώθηκε ,  μεταμόρφωσε τα μυρμήγκια σε ανθρώπους. 

Σύμφωνα με τον μύθο, ένα βράδυ ο Αιακός είδε ένα όραμα :  χιλιάδες  

μυρμήγκια κρατώντας σπόρους στο στόμα  σκαρφάλωναν πάνω σε μία 

οξιά. Το όνειρο επαληθεύτηκε και ο Δίας μεταμόρφωσε  τα μυρμήγκια 

σε στρατιώτες και πολίτες της Αίγινας. Οι στρατιώτες αυτοί 

ονομάσθηκαν Μυρμιδόνες  και αποτέλεσαν τον  πιστό στρατό του 

Αιακού αλλά και τους νέους ανθρώπους, τη νέα φυλή που 

εγκαταστάθηκε στην ,  ερημωμένη από κάθε είδους  ζωή ,   Αίγινα. Τα 

χαρακτηριστικά της νέας αυτή φυλής που  διαδέχθηκε την προηγούμενη  

ήταν η επιμέλεια, η φιλοπονία, η επιμονή, η εργατικότητα, η δίψα για 

νίκη και η γενναιότητα. Ανάμεσα σ ’  αυτούς τους πολίτες της Αίγινας 

επέλεξε τους στρατιώτες του ο βασιλιάς της Αθήνας ,  Κέφαλος.Τα   

εγγόνια του Αιακού, Αχιλλέας, γιος του Πηλέα,  και Αίας, γιος του   

Τελαμώνα ,  έγιναν   οι πιο γνωστοί ήρωες του Τρωικού πολέμου.  
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Οι Νηρηίδες 

 

Οι Νηρηίδες είναι θηλυκά όντα που κατοικούν στα βάθη  της 

θάλασσας στις καπαποντισμένες σπηλιές και συνοδεύουν την  

Αφροδίτη και την Αμφιτρίτη, σύζυγο του Ποσειδώνα. Οι Νηρηίδες, 

όπως και οι Τρίτωνες έχουν ανθρώπινη μορφή με ουρά ψαριού. 

Συνοδεύουν επίσης τον Ποσειδώνα και προστατεύο υν με τις δικές του 

οδηγίες την πορεία των καραβιών. Οι Βρησηίδες κατοικούν στους 

καταρράκτες των ποταμών, έχουν μακριά μαλλιά, ρούχα και  

ανθρώπινη μορφή. Οι Σειρήνες κατοικούν στην επιφάνεια του νερού, 

ενώ έχουν γυναικείο  κεφάλι και σώμα πτηνού. Οι Νύμφες κατοικούν 

στις πηγές, στα ήρεμα νερά και έχουν ανθρώπινη μορφή.    
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Ο Αχιλλεύς 

 

Ο μεγαλύτερος ήρωας του Τρωικού πολέμου γιος μιας θεάς, της 

Νηρηίδας Θέτιδας και ενός θνητού του Πηλέα, βασιλιά των Μυρμιδόνων 

στη Φθία (Φάρσαλα) της Θεσσαλίας, πατέρας του Νεοπτόλεμου από τη 

Δηιδάμεια, κόρης του Λυκομήδη. Στην ομηρική Ιλιάδα όπου 

πρωταγωνιστεί,  ονομάζεται και Πηλείδης από τον πατέρα του και 

Αιακίδης, από τον παππού του τον Αιακό, που ήταν γιος του Δία. Άλλα 

συνηθισμένα επίθετά του αναφέρονται στην πολεμική του δύναμη 

(αρήιος, καρτερός, όβριμος, πτολίπορθος) στην ομορφιά (αμύμων, 

θεοείκελος, φαίδιμος) στη σωφροσύνη (δαίφρων) στο φρόνημα 

(θυμολέων, μεγάθυμος) πάνω από όλα στην εξαιρετική ταχύτητά του 

(ποδάρκης, ποδώκης, ταχύς).  

Για να ενισχύσει τη θεϊκή του φύση του παιδιού της, η Θέτιδα 

άρχισε, μωρό ακόμα, να το αλείβει με αμβροσία. Παράλληλα για να 

καταστρέψει τα θνητά σωματικά του στοιχεία, το κρατούσε νύχτα πάνω 

από τη φωτιά ή το βουτούσε σε βραστό νερό. Στα ρωμαϊκά χρόνια ανήκει 

η παραλλαγή ότι,  για να καταστήσει τον Αχιλλέα άτρωτο, η Θέτιδα τον 

βουτούσε στα νερά της Στύγας, της ιερής πηγής, και ότι η φτέρνα, από 

όπου τον εβάσταζε, έμεινε στεγνή· μόνο στην Αχίλλειο πτέρνα, λένε, 

μπορούσε να πληγωθεί,  εκεί που τον χτύπησε το θανατηφόρο  βέλος του 

Πάρη.  Όλες αυτές οι προσπάθειες διακόπηκαν, όταν μια νύχτα ο Πηλέας 

παραφύλαξε τη γυναίκα του, τρόμαξε με τα καμώματά της και τη 

σταμάτησε. Από τότε η θεά τον εγκατέλειψε και πήγε να κατοικήσει στα 

βάθη της θάλασσας με τον πατέρα της και τις αδελφές της Νηρηίδες. Ο  

Πηλέας εμπιστεύτηκε την ανατροφή του γιου του στον Χείρωνα, τον σοφό 

Κένταυρο που ζούσε στο Πήλιο. Ο Όμηρος αναφέρει ότι ο Χείρωνδίδαξε 

στον Αχιλλέα τη χρήση των βοτάνων για τη θεραπεία των πληγών,αλλά  

μνημονεύει ως παιδαγωγό του ήρωα και τον Φοίνικα, που του έμαθε «να 

μιλά στη μάζωξη, να πολεμά στη μάχη». Στα ίδια χρόνια τοποθετείται 

και η αρχή της μεγάλης φιλίας του με τον Πάτροκλο.  

Ο Αχιλλέας ήταν ο νεότερος από τους ήρωες που ξεκίνησαν να 

πάρουν την Τροία. Όταν οι Βασιλιάδες της Ελλάδας είχαν μαζευτεί στη 

Σπάρτη, θέλοντας όλοι να παντρευτούν την κόρη του Τυνδάρεως, την 
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Ελένη, ο Αχιλλέας δεν ήταν σε ηλικία γάμου και φυσικά δεν πήγε· 

αλλιώς, όπως αναφέρεται στον Ησίοδο, ούτε ο Μενέλαος, ούτε κανένας 

άλλος από τους ανθρώπους που κατοικούν στη γη δεν θα την είχε 

πάρει…». Έτσι ο Αχιλλέας δεν πήρε μέρος στους όρκους του Τυνδάρεως 

και είναι ελεύθερος, όταν οι άλλοι βασιλιάδες εκστρατεύουν στην Τροία 

να τους ακολουθήσει ή όχι.  Στο θέμα αυτό η μυθολογική παράδοση 

διχάζεται· άλλοι διηγούνται ότι ο ήρωας ακολούθησε εθελοντικά το 

στρατό, άλλοι  ότι η μητέρα του, ίσως γιατί γνώριζε την θλιβερή του 

μοίρα, θέλησε να τον κρατήσει μακριά από τον πόλεμο και τον έστειλε 

στη Σκύρο, για να τον κρύψει ο Λυκομήδης, βασιλιάς των Δολόπων. Στη 

Σκύρο ο Αχιλλέας κρύφτηκε στο παλάτι, ανάμεσα στις κόρες του βασιλιά. 

Τα γυναικεία ρούχα που φορούσε δεν τον εμπόδισαν να αναπτύξει 

ιδιαίτερες σχέσεις με μιαν από τις βασιλοπούλες, τη Δηιδάμεια, κατοπινή 

μητέρα του Νεοπτόλεμου. Στο μεταξύ έφτασαν στη Σκύρο, σταλμένοι από 

τον Αγαμέμνονα κατά τη συμβουλή του μάντη Κάλχα, ο Οδυσσέας με τον 

Διομήδη, αναζητώντας τον Αχιλλέα. Μεταμφιεσμένος σε γυρολόγο ο 

Οδυσσέας πρόσφερε στο παλάτι γυναικεία εμπορεύματα, ανάμεσά τους 

μια ασπίδα και ένα ξίφος. Οι κόρες του Λυκομήδη ασχολούνται με τα 

ρούχα, ο Αχιλλέας όμως προδίνει την ταυτότητά του, όταν δείχνει να 

προτιμά τα όπλα, και ακολουθεί τους απεσταλμένους στην εκστρατεία. Ο 

Όμηρος διηγείται ότι ο Αχιλλέας ακολούθησε από την αρχή πρόθυμα τον 

Οδυσσέα και τον Νέστορα όταν τον αναζήτησαν στη Φθία. Πήρε μαζί του 

τον στρατό των Μυρμιδόνων,  πενήντα καράβια, με πενήντα πολεμιστές 

το καθένα.  

Όταν οι Αχαιοί είναι στην Αυλίδα και δεν μπορούν να 

αποπλεύσουν, αφού τους εμποδίζει η Άρτεμις, ο Αγαμέμνων στέλνει να 

φέρουν από το Άργος την Ιφιγένεια, την κόρη του που πρέπει να 

θυσιαστεί για να εξευμενιστεί η Άρτεμις, δήθεν πως  θέλει να την 

παντρέψει με τον Αχιλλέα. Στην Ιφιγένεια εν Αυλίδι του Ευριπίδη ο 

Αχιλλέας θυμώνει γιατί χρησιμοποίησαν το όνομά του και δηλώνει ότι θα 

εμποδίσει την θυσία· δεν υποχωρεί παρά μόνο όταν η ίδια η Ιφιγένεια 

παρουσιάζεται αποφασισμένη να πεθάνει.  

Στην πρώτη τους απόπειρα να εκστρατέψουν στην Τροία οι Αχαιοί 

λάθεψαν και αποβιβάστηκαν στη Μυσία, όπου βασίλευε ο Τήλεφος. Έγινε  
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μάχη όπου ο Αχιλλέας μονομάχησε με τον Τήλεφο και τον πλήγωσε στο 

πόδι· ο ίδιος αργότερα τον γιάτρεψε, δίνοντάς του να βάλει στην πληγή 

του σκουριά από το κοντάρι του.  

Στο δεύτερο ταξίδι τους οι Αχαιοί αποβιβάζονται στην Τένεδο, 

όπου βασιλεύει ο Τένης, γιος του Κύκνου ή του Απόλλωνα. Μέσα στη 

μάχη ο Αχιλλέας τον σκοτώνει, αν και η Θέτιδα τον είχε προειδοποιήσει 

ότι αυτό θα δυσαρεστούσε τον θεό Απόλλωνα.  

Αμέσως μετά την απόβαση των Αχαιών στην Τρωάδα, τότε που ο 

Έκτορας σκότωσε τον Πρωτεσίλαο, ο Αχιλλέας οδηγεί την πρώτη 

επίθεση, τρέπει τους Τρώες σε φυγή και σκοτώνει τον Κύκνο, γιο του 

Ποσειδώνα. Ο Τρωίλος, ο μικρός γιος του Πριάμου, βγήκε μια ημέρα 

έξω από τα τείχη συνοδεύοντας την αδελφή του Πολυξένη, ο Αχιλλέας 

τον σκότωσε μέσα στο ναό του Θυμβραίου Απόλλωνος εξοργίζοντας για 

δεύτερη φορά τον θεό Απόλλωνα. Ο Αχιλλέας θα σκοτώσει επίσης τους 

γιους  του Πριάμου, Λυκάονα και  Μήστορα.  

Ο Αχιλλέας κατάκτησε πολλές συμμαχικές πόλεις των Τρώων,  

δώδεκα με τα καράβια και έντεκα πεζός και κάθε φορά έφερνε και 

παράδινε τα λάφυρα για να μοιραστούν σε όλους. Από τις εξορμήσεις 

αυτές γνωστές είναι η άλωση της Λέσβου και οι επιτυχημένες εκστρατείες 

στη Μονηνία, στη Θήβα και στη Λυρνησσό.  Η Μονηνία έπεσε με τη 

βοήθεια της κόρης του βασιλιά, Πηδάσης, και γι’ αυτό ονομάστηκε μετά 

την άλωση Πήδασος. Παίρνοντας την Θήβα ο Αχιλλέας σκότωσε τον 

βασιλιά Ηετίωνα και τους εφτά γιους του, αδέλφια της Ανδρομάχης. Στην 

ίδια πολιτεία αιχμαλώτισε την Χρυσηίδα, που ήταν κόρη του Χρύση, 

ιερέα του Απόλλωνα στη γειτονική πόλη Χρύση. Στην πολιορκία της 

Λυρνησσού σκότωσε τον βασιλιά Μύνητα, τους τρεις γιους του, τον 

αδελφό του Επίστροφο, και αιχμαλώτισε την βασίλισσα Βρισηίδα την 

οποία  κράτησε ως δικό του λάφυρο ενώ στον Αγαμέμνονα έδωσε τη 

Χρυσηίδα.  

Ο θυμός του Αχιλλέα ξεκίνησε, όταν ο Αγαμέμνων αναγκάστηκε να 

επιστρέψει την Χρυσηίδα στον πατέρα της και ζήτησε να του δώσουν την 

Βρισηίδα που ήταν στη σκηνή του Αχιλλέα. Οι δύο ήρωες λογομάχησαν 

και ο Αχιλλέας δήλωσε ότι αποσύρεται από τον πόλεμο ο ίδιος και το 

στράτευμα των Μυρμιδόνων. Παρά τον ηρωισμό του Αίαντα, του 
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Διομήδη και των άλλων πολεμιστών οι Τρώες, τώρα που ο Αχιλλέας δεν 

πολεμά, σηκώνουν κεφάλι  και οι Αχαιοί κινδυνεύουν. Μετανιωμένος ο 

Αγαμέμνων στέλνει στη σκηνή του Αχιλλέα πρεσβεία που την αποτελούν ο 

Τελαμώνιος Αίας, ο Οδυσσέας και ο Φοίνικας. Του μεταφέρουν το 

μήνυμα ότι ο Αγαμέμνων θα του επιστρέψει ανέγγιχτη τη Βρισηίδα, θα 

του δώσει δώρα πολλά (χρυσάφι, άλογα, σκλάβες) άλλα αμέσως, άλλα 

όταν θα πάρουν την Τροία. Τέλος ο Αχιλλέας θα μπορεί να διαλέξει και 

να πάρει γυναίκα του μια από τις κόρες του Αγα μέμνονα, μαζί με την 

προίκα της και εφτά ακόμη πολιτείες. Ο Αχιλλέας αρνιέται την προσφορά 

και δηλώνει ότι θα πολεμήσει μόνο όταν ο Έκτορας με τους Τρώες 

απειλήσουν τα καράβια των Μυρμιδόνων. Η πανωλεθρία των Αχαιών δεν 

σταματά ώσπου ο Πάτροκλος παρακαλεί τον Αχιλλέα να τον αφήσει να 

βγει στη μάχη για να βοηθήσει. Του ζητά να του δανείσει το άρμα του με 

τα αθάνατα άλογα, Ξάνθο  και ο Βάλιο, και τα όπλα του ώστε οι Τρώες 

να νομίσουν ότι εξορμά  ο ίδιος και να τρομάξουν.  Ο Αχιλλέας δέχεται 

τον συμβουλεύει όμως να μην επιτεθεί στην Τροία, αλλά να σταματήσει 

μόλις απομακρύνει τους Τρώες από τα καράβια. Οπλισμένος με τα 

λαμπρά όπλα του φίλου του, δώρα των θεών στους γάμους του Πηλέα, ο 

Πάτροκλος πολεμά με εξαιρετική γενναιότητα σκοτώνει πολλούς και 

κατατροπώνει τους Τρώες αλλά στον ενθουσιασμό του ξεχνά την 

συμβουλή του Αχιλλέα και προχωρεί προς την Τροία.  Με τη βοήθεια του  

Απόλλωνα που  απογυμνώνει τον ήρωα από τα όπλα και του Εύφορβου ο 

Έκτωρ σκοτώνει τον Πάτροκλο και του παίρνει τα θεϊκά όπλα. Ο 

Αχιλλέας μαθαίνει τα θλιβερά νέα από τον Αντίλοχο,  προχωρά άοπλος 

και μόνο με τη φωνή του διώχνει τους Τρώες γύρω από το σώμα του 

Πάτροκλου. Η Μητέρα του Θέτις και οι Νηρηίδες ανεβαίνουν από την 

θάλασσα  να τον παρηγορήσουν. Η Θέτιδα του αποκαλύπτει ότι αν 

σκοτώσει τον Έκτορα, η ώρα του θανάτου του πλησιάζει.  Ο Αχιλλέας 

αποφασίζει να εκδικηθεί τον φίλο του, τον θρηνεί όλη νύχτα και το πρωί 

ετοιμάζεται για μάχη με τα νέα όπλα που του έφερε η μητέρα του και που 

τα κατασκεύασε ο Ήφαιστος. Η μάχη ξεκινά· πλήθος Τρώων όπως οι 

Πριαμίδες, Πολύδωρος και Λυκάων πέφτουν από  τα χτυπήματά του. 

Είναι τόσα τα πτώματα που αφήνει πίσω του ώστε ο ποταμός 

Σκάμανδρος αγανακτεί,  φουσκώνει και απειλεί να πνίξει τον 
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Αχιλλέα·χρειάζεται να κατεβεί ο Ήφαιστος για να τον συγκρατήσει με τη 

φωτιά του. Η σφαγή συνεχίζεται ώσπου ο Απόλλων με τη μορφή του 

Αγήνορα, γιου του Αντήνορα και της Θεανώς παραπλανά τον Αχιλλέα για 

να κερδίσουν χρόνο οι Τρώες και να καταφύγουν στα τείχη.  Έξω από τα 

τείχη μένει μόνο ο Έκτορας· ο Αχιλλέας τον κυνηγά τρεις φορές γύρω 

από την πόλη και με τη βοήθεια της Αθηνάς τον σκοτώνει.  Ύστερα δένει 

τον νεκρό στο άρμα του και τον φέρνει στη σκηνή του. Την άλλη ημέρα 

γίνεται με κάθε επισημότητα η ταφή του Πατρόκλου, ο Αχιλλέας ρίχνει 

μέσα στη φωτιά δώδεκα Τρώες αιχμαλώτους. Μετά την ταφή οργανώνει 

μεγάλους αθλητικούς αγώνες  για να τιμήσει τον νεκρό φίλο του. Ο Δίας 

και η Θέτιδα παρακινούν τον Αχιλλέα να δώσει πίσω τον Έκτορα και να 

δεχτεί την προσφορά που του φέρνει ο Πρίαμος. Ο Αχιλλέας δέχεται τον 

γέρο Πρίαμο και συμφωνούν να αναστείλουν τις πολεμικές 

δραστηριότητες όσο κρατά η ταφή του Έκτορα.  

Για να βοηθήσει τους Τρώες στον πόλεμο έρχεται από τη Θράκη η 

αμαζόνα Πενθεσίλεια με τις συντρόφισσές της. Αριστεύει στη μάχη 

ώσπου μονομαχεί με τον Αχιλλέα και σκοτώνεται. Ο Αχιλλέας θαυμάζει 

την ομορφιά της και παραδίδει το σώμα της στους Τρώες για να ταφεί 

όπως της ταιριάζει.  Ο Θερσίτης τον περιπαίζει και ο Αχιλλέας τον 

σκοτώνει και αναγκάζεται να πλεύσει στη Λέσβο όπου με τη βοήθεια του 

Οδυσσέα θυσιάζει στον Απόλλωνα, στην Άρτεμη και στη Λητώ και 

εξιλεώνεται για τον φόνο. Ο Μέμνων έρχεται από την Αθιοπί α στην 

Τροία για να πολεμήσει στο πλευρό των Τρώων. Η Θέτιδα προειδοποιεί 

τον Αχιλλέα ότι θα σκοτωθεί αμέσως αν θανατώσει τον Μέμνονα. Ο 

Αχιλλέας αποφεύγει να τον συναντήσει, ώσπου ο Μέμνων σκοτώνει τον 

γιο του Νέστορα, τον Αντίλοχο, που έχει διαδεχτεί τον Πάτροκλο στη 

φιλία του με τον Αχιλλέα. Ο Αχιλλέας αψηφά κάθε προειδοποίηση, ορμά 

στην μάχη, σκοτώνει ύστερα από αμφίρροπο αγώνα τον Μέμνονα και 

επιτίθεται στην Τροία. Εκεί κοντά στις Σκαιές Πύλες τον περιμένει ο 

θάνατος, ένα βέλος του Πάρη καθοδηγούμενο α πό τον Απόλλωνα τον 

βρίσκει στη φτέρνα και τον σκοτώνει. Γίνεται μεγάλη μάχη γύρω από το 

σώμα του Αχιλλέα ώσπου ο Οδυσσέας και ο Αίας καταφέρνουν με τη 

βοήθεια του Δία, να το μεταφέρουν στο στρατόπεδο. Εκεί,  μαζί με τους 

Μυρμιδόνες, έρχονται από τη θάλασσα για να θρηνήσουν τον ήρωα  οι 
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Νηρηίδες με τη Θέτιδα και οι Μούσες από τον Ουρανό. Ο θρήνος και η 

ταφή κρατούν δεκαοκτώ ημέρες, η τέφρα και τα κόκκαλα τοποθετούνται 

μετά την καύση σε χρυσό αμφορέα, έργο του Ηφαίστου. Σύμφωνα με 

κάποιες διηγήσεις η Θέτιδα άρπαξε τον γιο της  από την πυρά και τον 

μετέφερε στη Λευκή νήσο, ή στα νησιά των Μακάρων, στα Ηλύσια πεδία, 

όπου ο Αχιλλέας αθάνατος και αγέραστος συζεί με τη Μήδεια, την Ελένη, 

την Ιφιγένεια, την Πολυξένη .  
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Ομήρου  Οδύσσεια 

 
Ποιος είσ’ εσύ, κι ο τόπος σου, και ποια τα γονικά σου;  

Παράξενο, βοτάνια μου να πιης, και να μην πιάνουν.  

Άλλος θνητός δε βάσταξε κανένας ως τα τώρα,  

μιας κ’ ήπιε, κι απ’ τα χείλη του περάσαν τα πιοτά μου.  

Μα εσένα ο νους σου αμάγευτος στα σωθικά σου μνήσκει.  

Αλήθεια ο πολυσόφιστος εσύ Οδυσσέας θα ’σαι,  

που ο χρυσορράβδης πάντα ο Ερμής μου το ’λεγε πως θα ’ρθη  

από την Τροία γυρίζοντας με το γοργό καράβι.  

Ομήρου,  Οδύσσεια,Ραψωδία κ, 323–330 

 

 



65 
 

Ο Οδυσσεύς 

 

Ο Οδυσσεύς είναι βασιλιάς της Ιθάκης, θαλασσοπόρος και ήρωας 

του Τρωικού πολέμου, σύζυγος της Πηνελόπης και πατέρας του 

Τηλέμαχου και του Τηλέγονου. Εκτός από την Ιθάκη το βασίλειό του 

περιλαμβάνει την Ζάκυνθο, την Κεφαλονιά, μερικά ακόμη νησιά καθώς 

και ορισμένες περιοχές της Ηλείας, της Αιτωλοακαρνανίας και της 

Θεσπρωτίας.  

Πατέρας του Οδυσσέα ήταν ο Λαέρτης, γιός του Αρκείσιου, που 

θεωρείται παιδί του Δία, και της Χαλκομέδουσας ή του Κέφαλου του 

επώνυμου ήρωα της Κεφαλονιάς και μιας αρκούδας που μεταμορφώθηκε 

σε γυναίκα· μητέρα του η Αντίκλεια, κόρη του Αυτόλυκου. Ο Οδυσσέας 

συνδέεται και με τον Σίσυφο, γιο του Αιόλου που λέγεται ότι είχε 

αποπλανήσει την Αντίκλεια πριν ο πατέρας της την δώσει στον Λαέρτη. 

Αδελφή του Οδυσσέα ήταν η Κτιμένη που ζούσε παντρεμένη στη Σάμη.  

Ο Οδυσσέας άρχισε νωρίς τα ταξίδια. Από την Οδύσσεια 

μαθαίνουμε πως είχε επισκεφτεί τον παππού του Αυτόλυκο στον 

Παρνασσό, όπου στο κυνήγι ένας κάπρος τον πλήγωσε και του άφησε 

σημάδι στο πόδι. Την Μεσσήνη όπου πήγε απεσταλμένος για να ζητήσει 

αποζημίωση για τα τριακόσια πρόβατα που είχαν κλέψει  οι Μεσσήνιοι  

από την Ιθάκη· εκεί γνώρισε τον Ίφιτο που του χάρισε το τόξο του 

πατέρα του Ευρύτου. Την Εφύρη της Θεσπρωτίας, για να ζητήσει από τον 

Ίλο, το γιο του Μέρμερου, φαρμακερά βότανα για τις σαίτες του· ο Ί λος 

του αρνήθηκε σε αντίθεση με τον Αγχίαλο, βασιλιά της Τάφου, που του 

έδωσε γιατί τον αγαπούσε πολύ. Την Σπάρτη για να πάρει γυναίκα του 

την Πηνελόπη, η οποία ήταν κόρη του Ικάριου, γιου του Περιήρη και 

αδελφού του Τυνδάρεως, και της Περίβοιας ή της Πολυκάστης. Όταν ο 

Τυνδάρεως βρέθηκε σε μεγάλη αμηχανία μπροστά στο μεγάλο πλήθος των 

παλικαριών που του ζητούσαν την κόρη του, ο Οδυσσέας του έδωσε τη 

σωστή συμβουλή και βέβαια του ζήτησε αντάλλαγμα να τον βοηθήσει να 

παντρευτεί την ανηψιά του. Ο Οδυσσέας χρε ιάστηκε να συναγωνιστεί με 

άλλους μνηστήρες στο τρέξιμο και να τους νικήσει. Όταν ξεκίνησε με την 

Πηνελόπη για την Ιθάκη ο Ικάριος τους ακολούθησε και παρακάλεσε την 

κόρη του να μην τον εγκαταλείψει. Ο Οδυσσέας ζήτησε από την 
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Πηνελόπη να επιλέξει ανάμεσα στον ίδιο και τον πατέρα της.Η Πηνελόπη 

σήκωσε το μαντήλι της και σκεπάστηκε, σημάδι πως επέλεξε τον 

Οδυσσέα, αλλά ντρεπόταν να το πει.  Ο Ικάριος αντιλήφθηκε τις 

προθέσεις της κόρης του, σταμάτησε να τους ακολουθεί και στο σημείο 

εκείνο της διαδρομής έστησε αργότερα ένα άγαλμα που παρίστανε την 

Αιδώ, θεά της ντροπής.  

Στην Ιθάκη ο Λαέρτης παραχώρησε από πολύ νωρίς στον Οδυσσέα 

τα δυναστικά του δικαιώματα ο οποίος  βασίλευε  μαζί με την Πηνελόπη. 

Όταν  γεννήθηκε ο γιος τους Τηλέμαχος έφτασε πρεσβεία από τους 

Ατρείδες ζητώντας από τον Οδυσσέα να εκστρατέψει μαζί με τους άλλους 

Αχαιούς στην Τροία. Ο Οδυσσέας θέλησε να αποφύγει την εκστρατεία και 

αποφάσισε να κάνει τον τρελό, έζεψε μαζί βόδι και άλογο στο αλέτρι και 

πήρε να οργώσει και να σπέρνει αλάτι. Καταλαβαίνοντας την πονηριά ο 

Παλαμήδης, που συμμετείχε στην πρεσβεία, έβαλε μπροστά στο αλέτρι 

τον μικρό Τηλέμαχο και ο Οδυσσέας σταμάτησε.   

Ο Οδυσσέας αρχικά ήταν απρόθυμος, από τη στιγμή όμως που 

υποχρεώθηκε να συστρατευτεί γρήγορα βρέθηκε ανάμεσα στους πρώτους, 

υπηρετώντας τους Ατρείδες και την κοινή προσπάθεια τόσο με την 

παλληκαριά όσο και με την πονηριά και την ευρηματικότητά του. Αυτός 

ήταν που με το τέχνασμα του πραμματευτή αποκάλυψε τον Αχιλλέα όταν 

κρυβόταν στη Σκύρο. Αυτός προσπάθησε αλλά δεν πέτυχε να 

επιστρατέψει τον βασιλιά της Κύπρου Κινύρα. Μετά την πρώτη  άστοχη 

εξόρμηση των Αχαιών στην Τευθρανία, όταν απογοητευμένοι οι  αρχηγοί  

βρέθηκαν να συζητούν στο Άργος, ήταν πάλι ο Οδυσσέας που ανακάλυψε 

κρυμμένο ανάμεσά τους τον Τήλεφο και που αργότερα έδωσε  τη σωστή 

ερμηνεία στο χρησμό ο τρώσας και ιάσεται. Όταν οι Αχαιοί 

συγκεντρώθηκαν δεύτερη φορά στην Αυλίδα και η Άρτεμις απαιτούσε τη 

θυσία της Ιφιγένειας, για να τους αφήσει να αποπλεύσουν, ο Οδυσσέας 

είχε την ιδέα να ξεγελάσουν την Κλαιτυμνήστρα να έρθει με την κόρη 

της, δήθεν πως είναι να την παντρέψουν με τον Αχιλλέα. Όταν στο 

δεύτερο πια ταξίδι προς την Τροία, οι Αχαιοί σταματούν να θυσιάσουν 

στο νησί Χρύση, όπου ένα φίδι δαγκώνει τον Φιλοκτήτη, ο Οδυσσέας 

τους συμβουλεύει να αφήσουν τον πληγωμένο μόνο και έρημο  στη Λήμνο 

και να συνεχίσουν το ταξίδι τους. Στον επόμενο σταθμό, στην Τένεδο, 
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όταν ο Αχιλλέας απείλησε να φύγει,  ο Οδυσσέας τον κατηγόρησε για 

δειλία· διαφώνησε μαζί του στο θέμα της στρατηγικής, καθώς ο Αχιλλέας 

πρότεινε να πάρουν την Τροία με ολομέτωπη επίθεση, ενώ ο Οδυσσέας 

προτιμούσε τη χρησιμοποίηση τεχνασμάτων για την άλωση της Τροίας. 

Όταν τέλος τα αχαϊκά καράβια φτάνουν στην παραλία της Τροίας, και 

κανείς δεν τολμά να αποβιβαστεί, γιατί παλαιός χρησμός έλεγε ότι θα 

σκοτωθεί αμέσως ο πρώτος που θα πατήσει το πόδι του στην τρωική γη, 

ο Οδυσσέας πηδά πρώτος, αλλά πάνω στην ασπίδα του, έτσι που ο ίδιος 

να μην ακουμπήσει το χώμα, και η κατάρα ξεσπά στον Πρωτεσίλαο, που 

βιάστηκε να πηδήξει δεύτερος.  

Ο Οδυσσέας συμμετέχει στην πρεσβεία που έστειλαν οι Αχαιοί 

στην Τροία για την επιστροφή της Ελένης και των θησαυρών. Οι Τρώες 

αποφασίζουν να σκοτώσουν τους απεσταλμένους αλλά τους σώζει ο 

Αντήνωρ. Δεν υπάρχουν πολλές πληροφορίες για τη δράση του Οδυσσέα 

στα πρώτα εννιά χρόνια που οι Αχαιοί τα πέρασαν πολιορκώντας την 

Τροία  και ερημώνοντας τη γύρω χώρα· είναι γνωστές όμως οι 

συγκρούσεις του με τον Παλαμήδη και τη σκευωρία που έστησε για να 

τον σκοτώσει.  Στην αρχή του δέκατου χρόνου, όταν ο Αγαμέμνων 

αναγκάζεται να επιστρέψει τη Χρυσηίδα στον πατέρα της, ο Οδυσσέας 

αναλαμβάνει να τη μεταφέρει με το καράβι στη Χρύση και να εξευμενίσει 

με θυσίες τον Απόλλωνα. Αργότερα οι Αχαιοί τον χρησιμοποιούν μαζί με 

τον Φοίνικα και τον Αίαντα ως απεσταλμένο για να πείσουν τον Αχιλλέα 

να γυρίσει στον πόλεμο. Ο Οδυσσέας μιλά πρώτος και πολύ πειστικά 

αλλά η αντιπροσωπεία στο σύνολό της αποτυγχάνει. Όταν κάποια στιγμή 

οι Αχαιοί κουρασμένοι από τον πόλεμο ξεχύνονται στα καράβια να 

φύγουν, δανείζεται  από τον Αγαμέμνονα το σκήπτρο του και τους 

αναχαιτίζει πότε με το καλό πότε με το άγριο· στη συνέχεια κτυπά 

δυνατά με το σκήπτρο τον Θερσίτη,ο οποίος παρακινεί τον στρατό σε 

ανταρσία και κακολογεί τον Αγαμέμνονα.  

Χαρακτηριστική είναι και η συμβολή του Οδυσσέα στις πολεμικές 

επιχειρήσεις. Στην Τροία  ήρθε με δώδεκα καράβια που τα τοποθέτησε 

στο κέντρο του στρατοπέδου στο πιο  σίγουρο μέρος. Στη μάχη 

οργανώνει και εμψυχώνει τους συντρόφους του και έχει σημαντικές 

προσωπικές επιτυχίες. Σε μία μόνο περίπτωση, όταν ο Διομήδης τον 
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παροτρύνει να βοηθήσουν τον γέροντα Νέστορα που κινδυνεύει, ο 

Οδυσσέας κάνει πως δεν τον άκουσε και υποχωρεί. Παρ’ όλα αυτά, όταν 

αργότερα ο Διομήδης διαλέγει σύντροφο για μια επικίνδυνη νυχτερινή 

επιχείρηση, προτιμά τον Οδυσσέα, γιατί μαζί του θα μπορούσε, έλεγε, να 

περάσει κανείς απείραχτος  «κι απ’ της φωτιάς τις φλόγες… τι είναι 

ξεφτέρι ο νους του». Πραγματικά ξεκινούν μαζί,  αιχμαλωτίζουν στον 

δρόμο, ανακρίνουν και σκοτώνουν τον Δόλωνα, επιτίθενται στο 

στρατόπεδο του Ρήσου, τον σκοτώνουν μαζί με άλλους συντρόφους του, 

αρπάζουν τα υπέροχα άλογα και τη χρυσή αρματωσιά του και 

επιστρέφουν στο στρατόπεδο χωρίς να τους καταλάβει κανείς. Στην 

επόμενη μάχη κάποια στιγμή ο Οδυσσέας περικυκλώνεται, πληγώνεται 

στο πλευρό αλλά τον σώζουν ο Αίας και ο Μενέλαος. Η πληγή του τον 

εμποδίζει να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στη σύγκρουση για το σώμα 

του Πατρόκλου, όχι όμως και να πάρει μέρος στους επιτάφιους αγώνες,  

όπου νικά με τέχνασμα, τον Τελαμώνιο Αίαντα στην πάλη, και έρχεται 

πρώτος στο τρέξιμο με τη βοήθεια της Αθηνάς . Όταν ο Αχιλλέας 

σκοτώνει το Θερσίτη, ο Οδυσσέας αναλαμβάνει να ταξιδέψει μαζί του 

στη Λήμνο και να τον εξιλεώσει, κάνοντας θυσίες στον Απόλλωνα και 

στην Άρτεμη. Αργότερα, στη μάχη που ακολουθεί το θάνατο του Αχιλλέα, 

ο Οδυσσέας συγκρατεί τους Τρώες και προστατεύει τον Αίαντα που 

μεταφέρει το σώμα του Αχιλλέα στα καράβια. Όταν η  Θέτις μετά τους 

επιτάφιους αγώνες που διοργάνωσε για να τιμήσει τον γιο της, αθλοθετεί 

και την ηφαιστότευκτη πανοπλία του να δοθεί στον πιο γενναίο Αχαιό, ο 

Οδυσσέας προβάλλει την  υποψηφιότητά του και κερδίζει καθώς οι 

αιχμάλωτοι Τρώες που ρωτήθηκαν είπαν ότι αυτός και όχι ο Αίας τους 

έκανε το μεγαλύτερο κακό. Μεγάλη βοήθεια για τους Αχαιούς στάθηκε η 

ιδέα του Οδυσσέα να παραφυλάξει και να πιάσει αιχμάλωτο τον Έλενο, 

καθώς αυτός τους πρόδωσε τους μυστικούς χρησμούς που προστάτευαν 

την Τροία. Για να πραγματοποιήσει τις προϋποθέσεις που προέβλεπαν οι 

χρησμοί ο Οδυσσέας εκτελεί στη συνέχεια τρεις αποστολές. Πρώτα 

ταξιδεύει στη Λήμνο να φέρει πίσω τον Φιλοκτήτη έπειτα πηγαίνει στη 

Σκύρο  να φέρει τον Νεοπτόλεμο. Τέλος μαζί με τον Διομήδη μπαίνει 

μπαίνει κρυφά  μέσα στην Τροία και κλέβει το λατρευτικό ξόανο της 

Αθηνάς, το Παλλάδιο, που πίστευαν πως είχε πέσει από τον ουρανό. 
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Κατόρθωμα του Οδυσσέα το μεγαλύτερο, που αυτό του χάρισε το επίθετο 

πτολίπορθος, θεωρείται και η τελική άλωση της Τροίας με το τέχνασμα 

του Δούρειου ίππου. Ωστόσο, οι παλαιότερες πηγές παραδίδουν ότι η 

αρχική ιδέα ήταν της θεάς Αθηνάς που βοήθησε και τον Επειό να 

κατασκευάσει το ξύλινο άλογο. Αποφασιστικός είναι επίσης ο ρόλος που 

έπαιξε ο Οδυσσέας,όταν συγκράτησε τους συμπολεμιστές τουνα μείνουν 

μέσα στον Δούρειο ίπποπαρά την πρασπάθεια της ΩραίαςΕλένης να τους 

ξεγελάσει και να φανερωθούν. Μέσα στο κάστρο, την ώρα της 

εξόρμησης, ο Οδυσσέας ακολούθησε τον Μενέλαο στο σπίτι  του 

Δηίφοβου. Εκεί η Οδύσσεια διηγείται ότι έγινε μεγάλη μάχη. Ο Οδυσσέας 

προστάτεψε μέσα στην καταστροφή τον Αντήνορα που τον είχε 

φιλοξενήσει αλλά  και τους δικούς του. Αντίθετα η στάση του Οδυσσέα 

απέναντι στους αιχμαλώτους ήταν σκληρή γκρέμισε ο ίδιος από τα τείχη 

τον γιο του Έκτορα, τον Ευρυσάκη, συμβούλεψε να θυσιάσουν την 

Πολυξένη στον τάφο του Αχιλλέα και πήρε σκλάβα του την Εκάβη.  

Ξεκινώντας από την Τροία με τα καράβια και τους συντρόφους του 

ο Οδυσσέας ακολούθησε πρώτα τον Μενέλαο ως την Τένεδο, ύστερα 

γύρισε πίσω για να ενωθεί με τον στόλο του  Αγαμέμνονα, αλλά οι 

άνεμοι τον έσπρωξαν να ποδίσει στην Ίσμαρο της Θράκης, όπου 

κατοικούσαν οι Κίκονες. Ο Οδυσσέας τους επιτίθεται και παίρνει την 

πολιτεία, αλλά τη νύχτα οι νικημένοι ειδοποιούν τους άλλους Κίκονες 

που κατοικούν τριγύρω, να τρέξουν να βοηθήσουν. Στη μάχη που 

ακολουθεί ο Οδυσσέας χάνει εβδομήντα συντρόφους και υποχρεώνεται 

να  φύγει. Νέα κακοκαιρία τους βασανίζει ώσπου να φτάσουν στη χώρα 

των Λωτοφάγων οι οποίοι είναι φιλικοί,  αλλά η τροφή τους, ο Λωτός, 

κάνει τους ανθρώπους να ξεχνούν τον τόπο τους. Έτσι ο Οδυσσέας 

αναγκάζεται να σαλπάρει πάλι βιαστικά και αυτή τη φορά κακή τύχη τον 

οδηγεί στη χώρα των Κυκλώπων. Ο Οδυσσέας με λίγους συντρόφους 

φτάνει στη σπηλιά του Πολύφημου, που είναι γιος του Ποσειδώνα και 

της νύμφης Θόωσσας, κόρης του Φόρκη. Ο Κύκλωπας λείπει με τα 

κοπάδια του στη βοσκή και οι σύντροφοι προτείνουν να αρπάξου ν ότι  

μπορούν και να φύγουν· ο Οδυσσέας  προτιμά να περιμένουν. Ο 

Πολύφημος τους ανακαλύπτει και  τους κλείνει στη σπηλιά με μια 

πελώρια πέτρα για να μην ξεφύγει κανένας. Ο Οδυσσέας δίνει πρώτα 
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στον Κύκλωπα ισμαρικό κρασί για να τον μεθύσει·  και όταν εκείνος τον 

ρωτά ποιος είναι,  του απαντά πως το όνομά του είναι Ούτις, δηλαδή 

«Κανένας». Τη νύχτα πυρώνουν ένα χλωρό παλούκι στη φωτιά και 

τυφλώνουν τον Πολύφημο μέσα στον ύπνο. Φωνάζει αυτός να τον 

βοηθήσουν οι άλλοι Κύκλωπες· όταν όμως μαζεύονται  και τον ρωτούν 

απ’ έξω  ποιος του κάνει κακό, αυτός απαντά «Κανένας», οπότε τον 

εγκαταλείπουν. Το πρωί τυφλός πια ο Πολύφημος ξεσφραγίζει τη σπηλιά  

να βγει το κοπάδι· όμως δεμένοι κάτω από τις κοιλιές τω ν προβάτων 

βγαίνουν και λευτερώνονται ο Οδυσσέας με όσους συντρόφους  έχουν 

απομείνει. Από το καράβι του ο Οδυσσέας φωνάζει στον Πολύφημο το 

πραγματικό του όνομα. Ο Κύκλωπας είναι ακίνδυνος αλλά προσεύχεται 

στον πατέρα του Ποσειδώνα να βασανίσει όσο μπορεί τον Οδυσσέα στη 

θάλασσα. Συνεχίζοντας το ταξίδι του ο Οδυσσέας φτάνει στο νησί του 

Αιόλου που κυβερνά τους ανέμους. Ο Αίολος τους καλοδέχεται και τους 

φιλοξενεί ένα μήνα· στο τέλος τους δίνει  τους ανέμους σφραγισμένους 

μέσα σ’  ένα ασκί, όλους εκτός από τον Ζέφυρο που τους οδηγεί ύστερα 

από εννιά μερόνυχτα στην Ιθάκη. Όταν ο Οδυσσέας πέφτει να κοιμηθεί 

οι σύντροφοί του ανοίγουν από περιέργεια το ασκί να δουν μην έχει μέσα 

χρυσάφι. Τότε ξεπετιούνται όλοι μαζί οι άνεμοι κι η θύελλα τούς ρίχνει  

πίσω στο νησί του Αιόλου, που αυτή την φορά τούς αποδιώχνει  κακήν 

κακώς. Το καινούριο ταξίδι τους φέρνει στη χώρα των Λαιστρυγόνων, 

που είναι γίγαντες. Ο βασιλιάς τους, ο Αντιφάτης, αφού καταβροχθίσει 

έναν από τους τρεις απεσταλμένους του Οδυσσέα, φωνάζει το λαό του 

και όλοι μαζί συντρίβουν με βράχια τα καράβια μέσα στο λιμάνι και 

καμακώνουν τους ναυαγούς. Σώζεται μόνο του Οδυσσέα το καράβι, που 

το είχε δεμένο έξω από το λιμάνι,  με τους σαράντα πέντε συντρόφους 

του. Ο επόμενος σταθμός είναι το νησί Αιαία που κατοικεί η μάγισσα 

Κίρκη, κόρη του Ήλιου και της Πέρσης, αδελφή του Αιήτη και της 

Πασιφάης. Η Κίρκη μεταμορφώνει τους απεσταλμένους συντρόφους του 

σε ζώα, αλλά όχι τον  Οδυσσέα, στον οποίο ο θεός  Ερμής έδωσε  ένα 

βότανο, το μώλυ,  για να μην τον πιάνουν τα μάγια.  Ο Οδυσσέας 

υποχρεώνει την Κίρκη να ξαναδώσει ανθρώπινη μορφή στους 

συντρόφους του και να τους φιλοξενήσει όλους μαζί. Μένουν μαζί της 

ένα περίπου χρόνο και ο Οδυσσέας αποκτά μαζί της ένα γιο τον 
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Τηλέγονο. Πηγές μνημονεύουν και ως παιδιά τους τον Ρώμο, ιδρυτή της 

Ρώμης. Η Κίρκη στο τέλος του χρόνου δίνει οδηγίες στον Οδυσσέα πώς 

να κατέβει στον Άδη  και να συμβουλευτεί τον μάντη Τειρεσία. Ο 

Οδυσσέας φθάνει στη χώρα των Κιμμερίων στα πέρατα του Ωκεανού 

όπου βασιλεύει αιώνιο σκοτάδι. Βρίσκουν την πύλη του Άδη και 

ακολουθούν το τυπικό που τους υπέδειξε η Κίρκη, ώσπου 

παρουσιάζονται  οι ψυχές να πίνουν αίμα, για να μιλήσουν. Ο Τειρεσίας 

προφητεύει στον Οδυσσέα πολλά από αυτά που του επιφυλάσσει η Μοίρα,  

και τον προειδοποιεί να μην πειράξει τις ιερές αγελάδες του Ήλιου στο 

νησί της Θρινακίας. Στη συνέχεια ο ήρωας συνομιλεί πρώτα με τη 

μητέρα του, με την Τυρώ, την Αντιόπη, την Αλκμήνη, και άλλες 

σημαντικές γυναίκες της μυθολογίας· ύστερα με τον Αγαμέμνονα, τον 

Αχιλλέα και άλλους Αχαιούς, μόνον ο Αίας αρνιέται να του μιλήσει,  γιατί 

θυμάται ακόμη την αδικία των όπλων που του έγινε στην κρίση των 

όπλων. Αφού είδε το είδωλο του Ηρακλή, του Μίνωα, του Ωρίωνα 

εγκαταλείπει την χώρα των νεκρών και πολύ γρήγορα βρίσ κεται πίσω στο 

νησί της Κίρκης, η οποία για ακόμη μια φορά τον συμβουλεύει για τις 

περιπέτειες που τον περιμένουν. Από την Αιαία ο άνεμος τους φέρνει να 

περάσουν από τις Σειρήνες, που τραγουδούσαν τόσο όμορφα, ώστε 

όποιος τις άκουγε έμενε για πάντα κοντά τους. Ο Οδυσσέας βουλώνει με 

κερί τα αυτιά των συντρόφων του, να μην ακούσουν, και τους δίνει 

εντολή να τον δέσουν σφιχτά στο κατάρτι ώσπου να περάσει ο κίνδυνος. 

Για να αποφύγει τις Συμπληγάδες και τη Χάρυβδη, ο Οδυσσέας περνά 

πολύ κοντά στον πελώριο βράχο  της Σκύλλας, που σαν αστραπή 

πετάγεται και καταβροχθίζει έξι από τους συντρόφους του, έναν με κάθε 

κεφάλι της. Ο Οδυσσέας θέλει να αποφύγουν το νησί της Θρινακίας, 

όπου βόσκουν οι ιερές αγελάδες του Ήλιου, όμως οι σύντροφοί του είναι 

κουρασμένοι και ο Οδυσσέας υποχωρεί και τους αφήνει να πλησιάσουν 

το νησί, αφού πρώτα ορκίζονται ότι δεν θα πειράξουν τα ιερά ζώα. Η 

κακοκαιρία τους κρατά αποκλεισμένους ένα μήνα, και πεινασμένοι την 

ώρα που ο Οδυσσέας έχει αποσυρθεί στο εσωτερικό του νησιού να 

προσευχηθεί,  οι  σύντροφοι, με την προτροπή του Ευρύλοχου, που είναι 

συγγενής και υπαρχηγός του Οδυσσέα, σφάζουν λίγα ζώα και ρίχνονται 

στο φαγοπότι.  Θυμωμένος ό Ήλιος ζητά από τον Δία να τους τιμωρήσει.  
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Πράγματι ύστερα από εφτά ημέρες το καράβι ξανοίγεται ο Δίας το 

κατακεραυνώνει και οι σύντροφοι πνίγονται όλοι από τις ίδιες τους τις 

ανομίες. Μόνος πια ο Οδυσσέας κρατιέται από τα συντρίμμια του 

καραβιού και παλεύει με τα κύματα που τον σπρώχνουν πίσω στη 

Χάρυβδη. Την τελευταία στιγμή κρατιέται από την αγριοσυκιά, που ήταν 

φυτρωμένη στην είσοδο της σπηλιάς του θηρίου, και μένει κρεμασμένος, 

ώσπου να αρχίσουν πάλι να βγαίνουν τα νερά, αρπάζει το σπασμένο 

κατάρτι και συνεχίζει, ώσπου η τρικυμία τον βγάζει στο  νησί της 

Καλυψώς, την Ωγυγία, που ήταν της θάλασσας το αφάλι. Η Καλυψώ, η 

οποία είναι νύμφη και κόρη του Άτλαντα, καλοδέχεται τον Οδυσσέα, τον 

αγαπά και τον κρατά μαζί της εφτά ολόκληρα χρόνια. Από την ένωσή 

τους γεννήθηκαν δύο γιοι,  ο Ναυσίθοος και ο Ναυσίνοος. Οι θεοί με 

προτροπή της Αθηνάς αποφασίζουν να τον βοηθήσουν και ο Δίας στέλνει 

τον Ερμή στην Καλυψώ με την εντολή να τον διευκολύνει να φύγει και να 

γυρίσει στην πατρίδα του και στη γυναίκα του. Στενοχωρημένη η Καλυψώ 

του παρέχει μια σχεδία για να φύγει και τον αποχαιρετά. Ο Οδυσσέας 

ταξιδεύει δεκαεφτά μερόνυχτα και πλησιάζει στη Σχερία όπου είναι 

γραφτό να τελειώσουν τα βάσανά του, όταν ο Ποσειδώνας αποφασίζει 

μια ακόμη φορά να τον τιμωρήσει,  αναταράσσει τη θάλασσα με την 

Τρίαινα, διαλύει τη σχεδία και ρίχνει τον ήρωα στη θάλασσα. Μία 

θαλάσσια θεότητα, η Λευκοθέα, τον σπλαχνίζεται και του δίνει ένα 

μαγικό μαντήλι να το τυλίξει επάνω του και να γλυτώσει. Ο Οδυσσέας 

παλεύει δύο μερόνυχτα με τα κύματα και με τη βοήθεια της Αθηνάς 

φτάνει στο νησί Σχερία  όπου κατοικούν οι Φαίακες, ειρηνικός λαός 

αγαπημένος από τους θεούς, έχουν τη συνήθεια να βοηθούν τους 

ναυαγούς να γυρίσουν στον τόπο τους. Πρώτος βασιλιάς τους ήταν ο 

Ναυσίθοος, γιός του Ποσειδώνα και της Περίβοιας, κόρης του 

Ευρυμέδοντα, του βασιλιά των Γιγάντων. Τότε ακόμα οι Φαίακες 

κατοικούσαν στην Υπέρεια, κοντά στους Κύκλωπες· υπόφεραν τόσο πολύ 

από την κακή γειτονιά τους, ώστε ο Ναυσίθοος  τους πήρε όλους μαζί να 

μετακομίσουν στα πέρατα του κόσμου, στην Σχερία, όπου έχτισαν 

θαυμαστή πολιτεία και ζούσαν ευτυχισμένοι. Πεθαίνοντας ο Ναυσίθοος 

άφησε δύο γιούς, τον Αλκίνοο και τον Ρηξήνορα. Ο Αλκίνοος και η 

Αρήτη, κόρη του Ρηξήνορα, βασιλεύουν στη Σχερία και έχουν τέσσερα 
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αγόρια και μια θυγατέρα την Ναυσικά.  Ο Δίας αναθέτει στην Αθηνά να 

βοηθήσει τον Οδυσσέα, αυτή εμφανίζεται στον ύπνο της Ναυσικάς και 

την παροτρύνει να επισκεφτεί το πρωί τον ποταμό κοντά στην παραλία. 

Εκεί συναντά τον Οδυσσέα και τον καθοδηγεί πώς να την ακολουθήσει 

από μακριά και να ζητήσει προστασία από την μητέρα της που όλοι την 

τιμούν. Ο Οδυσσέας με τη βοήθεια της Αθηνάς φτάνει στο παλάτι, 

προσπέφτει στην Αρήτη, γίνεται δεκτός από τον Αλκίνοο και φιλοξενείται 

στο παλάτι.  Όταν ακούει τον αοιδό του παλατιού να τραγουδά ιστορίες 

από τον Τρωικό πόλεμο αποκαλύπτει την ταυτότητά του και τους 

διηγείται τις περιπέτειές του. Ο Αλκίνοος του προτείνει να μείνει μαζί 

τους και να παντρευτεί τη Ναυσικά. Ο Οδυσσέας αρνείται και οι Φαίακες 

τον γεμίζουν τιμητικά δώρα,τον ξεπροβοδούν στο καράβι της επιστροφής 

και κοιμισμένο τον αποθέτουν στο λιμάνι του Φόρκυνα, στην παραλία 

της Ιθάκης. Στον γυρισμό τους κοντά στο λιμάνι της χώρας τους 

πετρώνονται από τον Ποσειδώνα και ο Αλκίνοος θυμάται παλαιό χρησμό 

πως μια μέρα οι θεοί θα θυμώσουν με τους Φαίακες που 

αντιστρατεύονται τη μοίρα. Αποφασίζουν να θυσιάζουν στους θεούς για 

να τους σπλαχνιστούν.  

Στην Ιθάκη η Αθηνά παρουσιάζεται στον Οδυσσέα τον συμβουλεύει 

να κρύψει τα δώρα στη σπηλιά των Νυμφών και τον μεταμορφώνει σε 

γέρο ζητιάνο. Ο Οδυσσέας πηγαίνει στο χοιροστάσι όπου τον φιλοξενεί ο 

Εύμαιος, που του έχει μείνει πιστός και κατηγορεί τους μνηστήρες, που 

έχουν μαζευτεί στο παλάτι, σπαταλούν το βασιλικό βιος και πιέζουν την 

Πηνελόπη να ξαναπαντρευτεί. Οι μνηστήρες επιθυμούν να παντρευτούν 

την Πηνελόπη για την ομορφιά της, για τον πλούτο και την εξουσία. 

Έξυπνη και πιστή η Πηνελόπη βρίσκει τρόπους να ξεφεύγει από τις 

επιθυμίες τους. Δηλώνει στους μνηστήρες ότι θα ξαναπαντρευτεί μόνο 

όταν υφάνει ένα σάβανο για τον Λαέρτη, το οποίο φροντίζει να υφαίνει 

την ημέρα και να ξηλώνει τις νύχτες. Στη καλύβα του Εύμαιου ο 

Οδυσσέας συναντά τον γιο του Τηλέμαχο και με τη βοήθεια των βοσκών 

Εύμαιου και Φιλοίτιου, καταστρώνουν ένα σχέδιο για την εξόντωση των 

μνηστήρων. Σύμφωνα με το σχέδιο ο Οδυσσέας φτάνει στο παλάτι 

ντυμένος ζητιάνος· δεν τον αναγνωρίζει κανείς παρά μόνο ο σκύλος του 

ο Άργος, λίγο πριν ξεψυχήσει.  Οι μνηστήρες τον κακοδέχονται και τον 
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υποχρεώνουν να παλέψει με τον ζητιάνο του παλατιού, τον Ήρο, και τον 

ταπεινώνουν, ιδιαίτερα ο Αντίνοος, γιος του Ευπείθη, που του πετά ένα 

σκαμνί, ο Ευρύμαχος, γιος του Πολύβου, και ο Κτήσιππος, από τη Σάμη, 

που του πετά ένα κόκκαλο. Αντίθετα η Πηνελόπη τον προσκαλεί να της 

πει,   αν  άκουσε τίποτε για τον άντρα της, και δίνει εντολή στην γριά 

Ευρύκλεια να τον περιποιηθεί.   Η Ευρύκλεια, κόρη του Ώπα, γιού του 

Πεισήνορα, ήταν παλιά και πιστή οικονόμος του παλατιού και 

αναγνωρίζει τον Οδυσσέα, την ώρα που του πλένει τα πόδια από την 

ουλή που του είχε αφήσει ο κάπρος στον Παρνασσό αλλά αυτός την 

εξορκίζει να κρατήσει τον ερχομό του μυστικό. Τη νύχτα ο Οδυσσέας 

μαζί με τον Τηλέμαχο κρύβουν τα όπλα του παλατιού, η Αθηνά τους 

φωτίζει να βλέπουν στο σκοτάδι, εμφυσά στην Πηνελόπη την ιδέα να 

οργανώσει αγώνα τοξοβολίας για τους μνηστήρες. Η Πηνελόπη 

ανακοινώνει ότι θα παντρευτεί αυτόν που θα καταφέρει να τεντώσει το 

τόξο του ανδρός της, δώρο του Ίφιτου, και θα περάσει το βέλος μέσα 

από δώδεκα πελέκεις. Οι μνηστήρες αποτυγχάνουν αλλά ο  Οδυσσέας τα 

καταφέρνει, αποκαλύπτεται και αρχίζει να σκοτώνει τους μνηστήρες με 

πρώτο τον Αντίνοο. Ο Οδυσσέας με τη βοήθεια του Τηλέμαχου 

θριαμβεύει στη μάχη με τους μνηστήρες και τιμωρεί με φριχτό θάνατο 

τον Μελάνθιο, την αδελφή του Μελανθώ και τις σκλάβες που είχαν 

συμφιλιωθεί με τους μνηστήρες. Στη συνέχεια φωταγωγεί το παλάτι και 

καθαρίζει με φωτιά και θειάφι το παλάτι από το μίασμα του φονικού. Η 

Ευρύκλεια ειδοποιεί την Πηνελόπη να κατέβει από τον γυναικωνίτη όπου 

η Αθηνά την κρατούσε  κοιμισμένη, βεβαιώνεται ότι ο Οδυσσέας είναι 

πραγματικά ο άντρας της, όταν ο Οδυσσέας δείχνει να ξέρει το μυστικό 

της συζυγικής κλίνης, που ο ίδιος την πελέκησε πάνω στον κορμό μιας 

ελιάς, όταν έχτιζαν το παλάτι. Ενωμένοι πια ύστερα από είκοσι χρόνια 

περνούν μαζί τη νύχτα. Το άλλο πρωί ο Οδυσσέας αναζητά τον πατέρα 

του Λαέρτη που ζει αποτραβηγμένος στα κτήματα, όπου τον 

περιποιούνται ο επιστάτης Δολίος με τη γυναίκα του.  Ο Λαέρτης τον 

αναγνωρίζει καθώς ο Οδυσσέας θυμάται ακόμα και κατονομάζει τα 

δέντρα, που του είχε χαρίσει,  όταν ήταν μικρός. Οι συγγενείς των 

μνηστήρων, με αρχηγό τον Ευπείθη, πατέρα του Αντίνοου, οπλίζονται για 

να πολεμήσουν τον βασιλικό οίκο και να εκδικηθούν. Ο Λαέρτης, ο 
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Οδυσσέας και ο Τηλέμαχος τους αντιμετωπίζουν και σκοτώνουν τον 

Ευπείθη, η θεά Αθηνά καταβαίνει από τον Όλυμπο για να αποφευχθεί η 

αιματοχυσία, τους συμφιλιώνει και τους βάζει να ορκιστούν ότι θα 

τηρήσουν την ειρήνη.   

Ο Οδυσσέας θυσιάζει στις Νύμφες και τους άλλους θεούς, και 

πηγαίνει στην Ίλιδα για να επιθεωρήσει τα κοπάδια του. Εκεί τον 

καλοδέχεται ο παλιός συμπολεμιστής του Πολύξενος, γιος του Αγασθένη 

και εγγονός του Αυγεία, ο οποίος του χαρίζει ένα βαρύ κρατήρα. 

Επιστρέφει στην Ιθάκη και εν συνεχεία περνά απέναντι στο εσωτερικό 

της  Θεσπρωτίας με ένα κουπί στον ώμο, ώσπου να βρει ανθρώπους που 

δεν γνωρίζουν θάλασσα και καράβια. Όταν κάποιος τον ρωτά γιατί 

κουβαλά το λιχνιστήρι,  μπήγει το κουπί στη γη και θυσιάζει στον 

Ποσειδώνα, κριάρι,  ταύρο, και έναν χοίρο, όπως τον είχε συμβουλέψει ο 

Τειρεσίας στον Άδη.   

Για τον θάνατο του Οδυσσέα οι περισσότερες πηγές συμφωνούν 

ότι σκοτώθηκε από δικό του παιδί,  τον Τηλέγονο, που είχε μεγαλώσει με 

τη μητέρα του, Κίρκη. Ο Τηλέγονος αναζητώντας τον πατέρα του έφτασε 

κάποτε χωρίς να το ξέρει στην Ιθάκη, πεινασμένος επιτέθηκε σε ένα 

κοπάδι, ο Οδυσσέας έτρεξε να προστατέψει το βιος του, αλλά σκοτώθηκε 

από το κοντάρι του Τηλέγονου που είχε αντί για χάλκινη αιχμή αγκάθι 

από σαλάχι. Επιβεβαιώθηκε έτσι το μαντείο της Δωδώνης που είχε 

προβλέψει θάνατο εξ αλός, δηλαδή από τη θάλασσα.  
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Ο Μύθος στον Ησίοδο 

 

Θεογονία 

Ο Ησίοδος με τα δύο μεγάλα διδακτικά του έπη, Θεογονία  και 

Έργα και Ημέραι, περιγράφει τη δημιουργία του κόσμου και την 

εξέλιξη της ανθρωπότητας. Ο Ησίοδος θεωρείται ο κύριος εκφραστής 

μιας προσπάθειας να συστηματοποιηθούν οι αρχαίοι μύθοι: αναφέρει 

τις σχέσεις των θεοτήτων, οργανώνει τις μυθικές παραδόσεις και 

καταδεικνύει τις έσχατες πηγές της εξουσίας του Διός.  

Σύμφωνα με τον Ησίοδο -του οποίου ο συμβολικός κόσμος είναι 

περισσότερο αινιγματικός και μυστηριακός από τον ανθρωπομορφικό 

κόσμο του Ομήρου- το πρώτο κοσμικό ον είναι το Χάος, από το οποίο 

διαφοροποιούνται η Γαία και ο Έρως. Από το Χάος προέρχονται το 

Έρεβος και η Νύχτα, που γεννούν τον Αιθέρα και την Ημέρα. Η Γαία 

δημιουργεί τον Ουρανό, με τον οποίο γεννά τους δώδεκα Τιτάνες 

(Ωκεανός, Υπερίων, Κοίος, Κρείος, Ιαπετός, Κρόνος, Θέμις, Τηθύς, 

Μνημοσύνη, Ρέα, Θεία και Φοίβη), τους τρεις Κύκλωπες (Βρόντης, 

Στερόπης, Άργης) και τους τρεις Εκατόγχειρες (Κόττος, Βριάρεως και 

Γύης). Οι Κύκλωπες εμφανίζονται αργότερα στο έργο του Ευριπίδη, 

του Πινδάρου, του Εκαταίου και του Στράβωνα ως οι μυθικοί τεχνίτες 

που οικοδόμησαν τα προϊστορικά κτίσματα στην Ελλάδα, τη Μικρά 

Ασία και τη Σικελία. Ο Κρόνος νικά τον πατέρα του, τον Ουρανό, και 

δημιουργεί τη δική του δυναστεία θεών. Καθώς συνεχίζεται η 

δημιουργία, η Νύχτα γεννά τη Μοίρα, τον Κήρα, τον Θάνατο, τον 

Ύπνο, τις Μοίρες, την  Νέμεση και την Έριδα. Από την ένωση του 

Πόντου και της Γαίας γεννιέται ο Νηρεύς, ο οποίος με τη σειρά του 

γεννά τις πενήντα Νηρηίδες, τον Θαύμαντα, τον Φόρκυ, την Κήτω και 

την Ευρύβια. Οι Τιτάνες παντρεύονται και σχηματίζουν τέσσερα θεία 

ζευγάρια: τον Ωκεανό με την Τήθυ, τον Κείο με τη Φοίβη, τον 

Υπερίωνα με τη Θεία και τον Κρόνο με τη Ρέα. Ο Κρείος ενώνεται με 

την Ευρύβια, ο Ιαπετός με την Κλυμένη και γεννούν τον Άτλαντα, τον 

Μενοίτιο, τον Προμηθέα και τον Επιμηθέα. Ο Κρόνος και η Ρέα, που 

διοικούν την πύρινη σφαίρα που περιβάλλει τη γη, έχουν παιδιά τ ον 
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Άδη και την Εστία, που διοικούν τη χθόνια γήινη σφαίρα, τον 

Ποσειδώνα και τη Δήμητρα, που κυβερνούν την υδάτινη σφαίρα, και 

την Ήρα και τον Δία, που εξουσιάζουν την αέρινη. Ο Ζευς, ο οποίος 

νίκησε τον πατέρα του Κρόνο με τη βοήθεια των νεώτερων θεοτήτων, 

οργάνωσε τον κόσμο και έβαλε τάξη στο σύμπαν. Παιδιά του Δία είναι 

η Αθηνά,  που γεννήθηκε από την ένωση του Δία με την Μήτιδα,ο 

Διόνυσος που γεννήθηκε από την ένωση του Δία με την Σεμέλη, ο 

Ήφαιστος, ο Άρης, η Ήβη  και η Ειλείθυια, που γεννήθηκαν από την 

ένωση του Δία με την Ήρα, ο Ερμής, που γεννήθηκε από την ένωση του 

Δία με τη Μαία, ο Απόλλων και η Άρτεμις, που γεννήθηκαν από την 

ένωση του Δία με τη Λητώ, η Περσεφόνη που ήρθε στον κόσμο από την 

ένωση του Δία με τη Δήμητρα, οι Μοίρες , Λάχεσις, Άτροπος, Κλωθώ  

και οι Ώρες,  Ευνομία Δίκη, Ειρήνη  από την ένωση του Δία με τη 

Θέμιδα, οι εννέα Μούσες από την ένωση του Δία με τη Μνημοσύνη, ο 

Κάστορας και ο Πολυδεύκης από την ένωση του Δία με τη Λήδα και οι  

τρεις Χάριτες, Αγλαΐα, Ευφροσύνη, Θάλεια,  από την ένωση του Δία με 

την Ευρυνόμη .   

 

Ο μύθος των πέντε γενών 

Στο έργο του Ησιόδου Έργα και Ημέραι  περιγράφεται συμβολικά 

η εξέλιξη του ανθρώπου με τη βοήθεια του μύθου των γενών. Σύμφωνα 

με τον  μύθο αυτό, τα ανθρώπινα γένη διακρίνονται σε: χρυσό, αργυρό, 

χάλκινο, γένος των ηρώων και σιδερένιο.  

Πρώτο απ’ όλα το χρυσό το γένος των θνητών ανθρώπων  

έφτιαξαν οι αθάνατοι που τα Ολύμπια τα δώματα κατέχουν.  

Κι έζησαν τούτοι τον καιρό του Κρόνου,  

τότε που ήταν βασιλιάς στον  ουρανό.  

Ζούσανε σαν θεοί κι είχανε την καρδιά τους δίχως θλίψεις,  

από κόπους μακριά και δυστυχίες. Κι ούτε τα ελεεινά  

τα γηρατειά σ’ αυτούς υπήρχαν, μα πάντα ανάλλαχτοι στα  

πόδια και τα χέρια χαίρονταν σ’ ευωχίες, έξω απ’ όλα τα κακά.  

Και σαν παραδομένοι σε ύπνο πέθαιναν. Και όλα τα αγαθά  
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σ’ αυτούς υπήρχαν. Καρπό τούς έδινε η σιτοδότρα γη  

από μόνη της πολύ και άφθονο. Κι εκείνοι με προθυμία  

ζούσαν ήσυχοι απ’ τα χωράφια τους μέσα σε αγαθά πολλά,  

[πλούσιοι σε κοπάδια, αγαπητοί στους μακάριους θεούς.]  

Όμως αφού το γένος τούτο το σκέπασε το χώμα,  

γίνανε εκείνοι δαίμονες αγαθοί, με τη θέληση του Διός του μεγάλου,  

πάνω στη γη φύλακες των θνητών ανθρώπων  

[που προσέχουν δίκαιες κρίσεις κι άδικα έργα  

ντυμένοι ομίχλη, σ’ όλη τη γη γυρνώντας,]  

πλουτοδότες. Τούτο το βασιλικό προνόμιο αποκτήσαν.  

Δεύτερο πάλι γένος, το αργυρό, πολύ κατώτερο  

φτιάξανε κατόπιν οι θεοί που τα Ολύμπια δώματα κατέχουν,  

ανόμοιο στο σώμα και τον  νου με το χρυσό το γένος.  

Χρόνια εκατό ανατρεφόταν το παιδί πλάι στη μάνα την πιστή  

παίζοντας χαρωπά, ανόητο πολύ, μέσα στο σπίτι  του.  

Μα όταν έφτανε η ώρα να γίνουν νέοι,  επάνω στην ακμή της νιότης  

για λίγο χρόνο ζούσαν κι υποφέρανε  

εξαιτίας της μωρίας τους. Γιατί τις μεταξύ τους ανόσιες προσβολές  

να αποφύγουν δεν μπορούσαν, ούτε τους αθανάτους να λατρεύουν 

θέλανε, ούτε θυσίες να κάνουν στους ιερούς των μακαρίων θεών 

βωμούς,  

πράγμα σωστό για τους ανθρώπους κατά τις συνήθειές τους.  

Αυτούς ο Ζευς, του Κρόνου ο γιος, τους εξαφάνισε οργισμένος,  

γιατί δεν αποδίδανε τιμές στους μακαρίους θεούς που εξουσιάζουνε 

τον  Όλυμπο.  

Όμως αφού και τούτο το γένος κάλυψε η γη,  

λέγονται τούτοι υποχθόνιοι, μακάριοι θνητοί,  

κατώτεροι, μα κι έτσι τους συνοδεύει και αυτούς κάποια τιμή.  

Κι ο Ζευς ο πατέρας άλλο γένος, τρίτο, θνητών ανθρώπων  

χάλκινο έφτιαξε, σε τίποτα όμοιο με το άργυρο,  

από μελιά, δεινό και δυνατό. Αυτούς του Άρη  

τα έργα τους νοιάζανε τα πολυστέναχτα κι οι βιαιότητες,  

Δεν τρώγανε ψωμί, μα είχανε καρδιά γενναιόψυχη από αδάμαντα,  



79 
 

οι απλησίαστοι· μεγάλη είχανε δύναμη κι ανίκητα τα χέρια τους  

φυτρώναν απ’ τους ώμους τους πάνω στα στιβαρά τους μέλη.  

Χάλκινα ήταν τα όπλα τους, τα σπίτια χάλκινα,  

με το χαλκό δουλεύανε. Το μαύρο σίδερο ακόμη δεν υπήρχε.  

Κι αυτοί απ’ τα δικά τους χέρια σκοτωμένοι  

πήγαν στου κρυερού του Άδη τη μουχλιασμένη οικία,  

άδοξοι. Ο θάνατος, κι ας ήταν φοβεροί,  

τους πήρε ο μαύρος και το λαμπρό το φως του ήλιου αφήσανε.  

Όμως αφού κι αυτό το γένος το σκέπασε το χώμα,  

ένα άλλο πάλι, τέταρτο, επάνω στην πολύτροφη τη γη  

ο Ζευς, ο γιος του Κρόνου, έφτιαξε, πιο δίκαιο κι ανώτερο,  

το θείο γένος των ηρώων. Λέγονται αυτοί ημίθεοι,  

η προηγούμενη από μας γενιά πάνω στη γη τη δίχως όρια.  

Και τούτους ο κακός ο πόλεμος και η φοβερή η μάχη  

άλλους κάτω απ’ τα τείχη της Θήβας της εφτάπυλης,  

στη γη του Κάδμου,  

τους αφάνισε, καθώς για του Οιδίποδα τα ποίμνια πολεμούσαν,  

κι άλλους με πλοία κι επάνω από της θάλασσας το μέγα χάσμα  

οδηγώντας τους στην Τροία για χάρη της καλλίκομης Ελένης.  

Άλλους εκεί τους σκέπασε το τέλος του θανάτου  

κι άλλους ξέχωρα απ’ τους ανθρώπους ζωή και τόπο ο Ζευς τους 

έδωσε,  

ο γιος του Κρόνου, στα πέρατα της γης τους έβαλε να μένουν.  

Και κατοικούν ξέγνοιαστη έχοντας καρδιά  

στις νήσους των μακάρων, πλάι στον Ωκεανό με τη βαθιά τη δίνη, 

μακάριοι ήρωες που η σιτοδότρα γη τους δίνει  

γλυκό σαν μέλι τον καρπό που θάλλει τρεις φορές το χρόνο,  

[μακριά από τους αθανάτους. Σ’ εκείνους βασιλεύει ο Κρόνος,  

γιατί τον ελευθέρωσε ο ίδιος ο πατέρας των θεών και των ανθρώπων.  

Τώρα πια έχει μέσα σ’ αυτούς τιμές, καθώς ταιριάζει.  

Κι ο Ζευς πάλι άλλο γένος έφτιαξε θνητών ανθρώπων,  

απ’ τους οποίους έχουν γεννηθεί οι τωρινοί πάνω στη σιτοδότρα γη.]  

Μακάρι εγώ ανάμεσα στου πέμπτου γένους τους ανθρώπους  
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να μην ήμουν, μα είτε πιο μπροστά να πέθαινα ή ύστερα να 

γεννιόμουν.  

Αφού τώρα πια το σιδερένιο υπάρχει γένος. Κι ούτε θα πάψουνε ποτέ  

τη μέρα να κοπιάζουν και να δυστυχούν, να βασανίζονται τη νύχτα,  

μα μέριμνες σκληρές σ’ αυτούς οι θεοί θα δίνουν.  

Όμως και σ’ αυτούς ανάμικτα θα υπάρξουνε καλά με τα κακά.  

Κι ο Ζεύς θ’ αφανίσει και τούτο των θνητών το γένος,  

την εποχή που σαν γεννιούνται οι άνθρωποι θα γίνονται 

ασπρομάλληδες.  

Με τα παιδιά του όμοιος δε θα είναι ο πατέρας, μήτε με τον πατέρα τα 

παιδιά,  

κι ούτε ο φιλοξενούμενος αγαπητός σ’ αυτόν που τον φιλοξενεί,  

στο σύντροφο ο σύντροφος, μήτε θα είναι ο αδερφός αγαπητός, σαν 

πρώτα.  

Μόλις γεράσουν οι γονείς τους θα τους ατιμάζουν,  

θα τους κατηγορούν μιλώντας τους με λόγια φοβερά,  

οι άθλιοι,  την τιμωρία των θεών περιφρονώντας. Κι ούτε  

στους γέροντες γονείς τους το χρέος που τους ανάθρεψαν θ’  

ανταποδίνουν.  

Στη βία των χεριών το δίκιο τους. Κι ο ένας την πόλη του άλλου θ’ 

αφανίσει.  

Διόλου δε θα τιμάται ο πιστός στον όρκο του, ο αγαθός,  

ο δίκαιος, μα του κακού τον  δράστη θα τιμήσουν πιο πολύ και τον 

ακόλαστο.  

Στη βία των χεριών το δίκαιο κι η ντροπή θα είναι,  

ο άντρας ο κακός θα βλάπτει τον καλύτερο,  

θα τον κατηγορεί με λόγια διεστραμμένα, δίνοντας κι από πάνω όρκο.  

Ο φθόνος χαιρέκακος, κακόγλωσσος, στην όψη μισητός,  

θα συνοδεύει όλους τους ταλαίπωρους ανθρώπους.  

Και τότε προς τον Όλυμπο απ΄ τη γη με τους πλατιούς τους δρόμους,  

αφού σε άσπρα πέπλα το ωραίο σώμα τους καλύψουνε,  

θα παν να σμίξουνε με των αθανάτων το γένος,  

τους ανθρώπους πίσω αφήνοντας,  

η Αιδώς και η Νέμεση. Και μόνο οι πόνοι οι θλιβεροί θα απομείνουν  
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στους θνητούς ανθρώπους. Κι απ’ το κακό προφύλαξη δε θα υπάρχει.  

Σύμφωνα με τον μύθο το πρώτο γένος το έπλασαν οι θεοί όμοιο 

μ’ αυτούς. Οι άνθρωποι ήταν χαρούμενοι, χωρίς πόνο και θλίψη. Στο 

τέλος έγιναν δαίμονες καλοί, σωτήρες των θνητών πάνω στη γη, 

φύλακες και πλουτοδότες. Το δεύτερο γένος, το αργυρό, το έπλασαν οι 

θεοί με διαφορετικό τρόπο. Η βρεφική ηλικία διαρκούσε εκατό χρόνια 

και η εφηβική λίγα μόνο χρόνια. Τους ανθρώπους του γένους αυτού 

χαρακτήριζε το θράσος, η ασέβεια και η ύβρη. Σύμφωνα με τον μύθο 

έγιναν δαίμονες κάτω από τη γη. Το τρίτο γένος, το χάλκινο, 

καταστράφηκε από τους πολέμους. Το τέταρτο γένος, των ηρώων, που 

έπλασε ο Ζευς, ήταν γένος ένδοξων πολεμιστών που έπεσαν σε 

δίκαιους και τιμημένους πολέμους. Το πέμπτο γένος, το σιδερένιο, 

είναι το τωρινό, μοχθεί για να αποκτήσει πράγματα στη γη και οδεύει 

στον αφανισμό· θα χάσει κάθε ηθική αξία και θα καταλύσει την έννοια 

της δικαιοσύνης.  
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Ο Μύθος στον Αισχύλο 

 

Όλα τα έργα του Αισχύλου  είναι διαποτισμένα από τη μυθική 

σύγκρουση ανάμεσα στις παλιές και στις νέες θεότητες.  Στην τραγωδία 

του Αισχύλου, Προμηθέας Δεσμώτης ,  αναγγέλλεται η έλευση του θεού  

Διόνυσου,  του έκτου κοσμοκράτορα  που θα καταλύσει την κυριαρχία 

του Δία. Στην τριλογία Ορέστεια ,  οι Ερινύες, οι παλιές θεότητες, οι  

κόρες της νύχτας, αντιτίθενται στους νέους θεούς, «που βασιλεύουν 

πέρα από τα όρια της Δικαιοσύνης», δηλαδή στον Απόλλωνα, που είναι 

κύριος του φωτός και της ενότητας, και στην Αθηνά που είναι η θεά 

της σοφίας.  

O Αισχύλος είναι ένας πανθεϊστής, ένας ανιμιστής που θεωρεί  

ότι όλα στη φύση έχουν ψυχή και ότι ο θεός και οι εκπορεύσεις του, οι  

ολύμπιοι θεοί, κυβερνούν τα πάντα. Ο θεϊκός κόσμος στο έργο του 

Αισχύλου διαπερνά και επηρεάζει τον ανθρώπινο. Ο Αισχύλος ,  μύστης 

των Ελευσινίων Μυστηρίων,  χρησιμοποιεί εικόνες και σύμβολα, που 

λειτουργούν ως γέφυρες  επικοινωνίας ανάμεσα στους θεούς και τους 

ανθρώπους .  

Οι Πέρσες  είναι το το μοναδικό ιστορικό έργο του Αισχύλου. Ο 

χορηγός που πλήρωσε τα έξοδα της θεατρικής παράστασης στην αρχαία 

Αθήνα ήταν ο ίδιος ο Περικλής. Η δράση του έργου εκτυλίσσεται στα 

Σούσα, στην πόλη όπου υποφέρουν οι ηττημένοι Πέρσες. Το έργο αυτό 

του Αισχύλου εξυμνεί την ανθρώπινη συναδελφοσύνη και την 

γεναιοδωρία των νικητών  Ελλήνων έναντι των ητ τημένων Περσών. Ο 

Αισχύλος ,  ένθερμος υποστηρικτής του μέτρου, της αρμονίας, της 

αποφυγής των άκρων και της κάθε μορφής δεσποτισμού, παρουσίασε με 

παιδαγωγικό και διδακτικό ύφος την ήττα των μεγάλων ασιατικών 

στρατευμάτων ως  μια τιμωρία που επέβαλε η Δίκη και η Μοίρα. Οι 

Πέρσες  έχασαν τον πόλεμο παρά την αριθμητική τους υπεροχή  λόγω 

των ύβρεων που διέπραξαν έναντι των Έλλήνων με την κατακτητική 

τους μανία  και έναντι των θεών με τη βεβήλωση των ναών και την 

καταστροφή των ιερών  τους αγαλμάτων.   
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Ο Προμηθέας  Δεσμώτης 

Ο Προμηθέας Δεσμώτης  αποτελούσε το πρώτο μέρος μιας 

τριλογίας  του Αισχύλου. Το δεύτερο μέρος ονομαζόταν Προμηθέας 

Λυόμενος  και το τρίτο Προμηθέας Πυρφόρος .  O Αισχύλος έγραψε  

αυτήν την τραγωδία επηρεασμένος από την τοπική αθηναϊκή λατρεία 

του Προμηθέα, ο οποίος ήταν προστάτης των εμπόρων, των 

αγγειοπλαστών και των σιδηρουργών.  Η γιορτή προς τιμή του 

Προμηθέα ονομαζόταν Προμήθεια ή Ηφαίστεια. Το γεγονός που 

χαρακτήριζε τη γιορτή αυτή ήταν οι αγώνες λαμπαδηδρομίας, οι οποίοι 

ξεκινούσαν από το βωμό του Προμηθέα, περνούσαν μέσα από τον 

Κεραμεικό ,  τη συνοικία των κεραμέων, και κατέληγαν  στην πόλη. 

Σύμφωνα με την παράδοση ο  Προμηθέας  και ο Ήφαιστος  δίδαξαν στο 

ανθρώπινο γένος τη χρήση της φωτιάς·  ήταν οι ιδρυτές του ανθρώπινου 

πολιτισμού  και βοήθησαν στη γέννηση της Αθηνάς από το  κεφάλι  του 

Δία. Ο Προμηθέας  έκλεψε τη φωτιά από τους θεούς και, αφού τη 

μετέφερε κρυμμένη μέσα σ’ ένα καλάμι, την πρόσφερε στους 

ανθρώπους.  Το όνομα Προμηθέας  σημαίνει ο προνοών. Ο Προμηθέας, 

ως θεός  αγγειοπλάστης, έπλασε  τον άνθρωπο από πηλό και  του 

εμφύσησε  τη φωτιά της ζωής. Είναι αυτός που πρώτος καθιέρωσε το 

έθιμο της καιόμενης θυσίας, σύμφωνα με την οποία στους θεούς 

αποδίδονταν τα κόκκαλα του θυσιαζόμενου ζώου και στους ανθρώπους 

το κρέας.  Ο συμβολισμός  αυτός συνδέεται και με την εξέλιξη της 

ανθρωπότητας, η οποία αρχικά είχε μια αιθέρια μορφή  όταν ακόμη η 

γη βρισκόταν σε αεριώδη κατάσταση και μετά από εκατομμύρια χρόνια, 

από την ανθρωπότητα χωρίς οστά  γεννήθηκε, με τη βοήθεια του Δία, η 

ανθρωπότητα με ανθρώπινο σκελετό.  

Με την τραγωδία αυτή ο Αισχύλος αναφέρεται στο μακρινό 

παρελθόν, τότε που η χρήση της φωτιάς ήταν άγνωστη για τον 

άνθρωπο, αλλά και στο μέλλον, όταν ο άνθρωπος θα αποτελεί ένα  

προσανατολισμένο ον και θα συνυπάρχει αρμονικά με όλα τα όντα της 

φύσης .  

Σε γενικές γραμμές η πλοκή της τραγωδίας είναι η παρακάτω: Ο 

Ήφαιστος, υποταγμένος στη θέληση του Δία να τιμωρήσει τον 
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Προμηθέα για την κλοπή της φωτιάς ,  μαζί με το Κράτος και τη Βία 

δένει  τον Προμηθέα στον βράχο του Καυκάσου. Οι  Ωκεανίδες, σε 

αντίθεση με τον πατέρα τους Ωκεανό ,  ο οποίος προσπαθεί να πείσει τον 

Προμηθέα να υποταχθεί στη θέληση των θεών ,  αγαπούν τον ήρωα και 

υποφέρουν μαζί του. Σημαντικό ρόλο διαδραματίζει  στην τραγωδία και 

η Ιώ, η οποία, σε  αντίθεση με τον ακίνητο και αλυσοδεμένο Τιτάνα, 

βρίσκεται σε συνεχή κίνηση, θύμα και αυτή του Δία. Τελευταίος 

εμφανίζεται ο αγγελιαφόρος των θεών, ο θεός Ερμής,  σε  μια ύστατη 

προσπάθεια συνδιαλλαγής .  

Ήφαιστος 

Ω εσύ με τα ψηλά φρονήματά σου, τέκνον  

της ορθόβουλης Θέμιδας, θέλεις δε θέλω,  

σ’ αυτή την έρμη την κορφή θα σε καρφώσω,  

π’ ούτε φωνή και κανενός την όψη ανθρώπου  

θα βλέπεις, μ’ από του ήλιου τη φωτιά ψημένος  

τ’ άνθος της όψης σου θ’ αλλάξεις και τη νύχτα  

θα λαχταράς την πολυξόμπλιαστη να φτάσει,  

να σκεπάσει το φως, ως να ’βγει ο ήλιος πάλι  

την αυγινή την πάχνη να σκορπίσει· κι έτσι  

κάποιο θα ’χεις κακό να τυραγνιέσαι πάντα,  

χωρίς να βρίσκεται ψυχή να σ’ αλαφρώσει.  

τέτοιο έλαβες μιστό γι’ αγάπη των ανθρώπων·  

γιατί,  θεός εσύ, δεν σκιάχτηκες των άλλων  

την οργή των θεών και πήγες να προσφέρεις  

στους ανθρώπους χαρίσματα περ’ από το δίκιο,  

που αντίς γι’ αυτά, στον άχαρο το βράχο τούτο  

ολόρθος κι άγρυπνος φρουρός θε να φυλάγεις,  

δίχως τα γόνατά σου να λυγάς και θρήνους  

πολλούς κι ανώφελα θα σκούζεις μοιρολόγια·  

γιατί εύκολα δεν την γυρνάς του Δία τη γνώμη  

κι είναι πάντα σκληρός ο κάθε νέος αφέντης .  
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Ο Προμηθέας περιγράφει την τωρινή του κατάσταση και 

ισχυρίζεται ότι η ιερή φωτιά είναι το καλύτερο δώρο που έλαβε ο 

άνθρωπος:  

Προμηθέας  

…της μοίρας  

το γραφτό· πρέπει πιο ελαφρά να υποφέρω,  

μια που γνωρίζω πως κανείς με της ανάγκης  

δεν ημπορεί τη δύναμη να πολεμήσει.  

Μα πάλι ούτε να κλείσω ούτε να μην κλείσω  

το στόμα μου μπορώ, γιατί,  για να προσφέρω  

στους ανθρώπους τα δώρα μου, έμπλεξα σε τούτες  

ο δύστυχος τις συμφορές, και το κλεμμένο  

πλερώνω μες στο νάρθηκα της φωτιάς σπέρμα,  

που κάθε τέχνης δάσκαλος για τους ανθρώπους  

έχει φανεί, κι η πιο μεγάλη τους κυβέρνια.  

τέτοιο ’ν’ το κρίμα που πλερώνω καρφωμένος  

κάτω απ’ τον ξέσκεπο ουρανό σ’ αυτό το βράχο.  

Στη συνέχεια ο Προμηθέας διηγείται στις Ωκεανίδες  τις 

ευεργεσίες που έκανε στους ανθρώπους. Στα αρχικά στάδια της 

εξέλιξης τους, οι άνθρωποι, χωρίς να έχουν συνείδηση του εαυτού 

τους, κοίταζαν χωρίς να βλέπουν, άκουγαν αλλά δεν καταλάβαιναν και, 

όπως στα όνειρα, είχαν τελείως συγκεχυμένη αντίληψη για το κάθε τι.  

Ο Προμηθέας ενεργοποίησε στον άνθρωπο την αλτρουιστική διάνοια, 

τη διάνοια εκείνη, που του δίνει τη δυνατότητα να έχει πρόσβαση στο 

ιερό, στο θείο, τη διάνοια που ανυψώνει τον άνθρωπο με τα φτερά της 

ελπίδας από τον γήινο στον ουράνιο κόσμο:  

Προμηθέας  

…τώρα τα πάθη  

των ανθρώπων ν’ ακούσετε, πως, ενώ, πρώτα  

σαν τα μωρά ήταν, νου τους έβαλα και φρένες  

κι όχι παράπονο μ’ αυτούς πως έχω, μόνο  
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για να σας δείξω την καλή προαίρεσή μου.  

Και λοιπόν πρώτα βλέπαν και του κάκου έβλεπαν,  

άκουγαν και δεν άκουγαν, μα όμοιοι με ονείρων  

μορφές σ’ όλο το μάκρος της ζωής τους όλα  

τα πάντα έτσι ανάκατα σύγχυζαν, κι ούτε  

πλιθόχτιστα προσήλια σπίτια ξέραν, ούτε  

τα ξύλα να δουλεύουν, μα σ’ ανήλια σπήλια  

χωσμένοι ετρύπωναν σαν τ’ αχαμνά μερμήγκια .  

Και ούτε χειμώνα εγνώριζαν βέβαιο σημάδι,  

ούτε ανθοφόρας άνοιξης, ούτε του θέρους  

του καρπερού κανένα, μα έτσι επορεύονταν  

με δίχως κρίση, ώσπου τους έδειξα των άστρων  

τις αξεδιάλυτες ανατολές και δύσεις.  

Ο Προμηθέας δίδαξε στον άνθρωπο την πορεία των αστεριών, την 

επιστήμη των αριθμών, τη γραφή, τη μνήμη και την κατασκευή  των 

σπιτιών:  

Προμηθέας  

και των γραμμάτων τα συνθέματα τους βρήκα,  

της μνήμης, της μητέρας των Μουσών, εργάτες.  

Με τη  βοήθειά  του οι άνθρωποι εξημέρωσαν κάποια είδη του  

ζωικού  βασιλείου, όπως είναι τα βόδια και τα άλογα, τα οποία τον 

βοήθησαν στην καλλιέργεια της γης:  

Προμηθέας  

Κι έζεψα πρώτος στο ζυγό τα ζώα σκυμμένα  

κάτω από ζεύγλες και σαμάρια, για να παίρνουν  

τους πιο μεγάλους πάνω τους κόπους του ανθρώπου.  

Κι έδεσα χαλινόστεργα τ’ άλογα στο άρμα,  

της αρχοντιάς της μεγαλόπλουτης καμάρι  

και τα θαλασσοπλάνητα δε βρήκεν άλλος  

πάρεξ εγώ λινόφτερα του ναύτη αμάξια.  
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Μα ο άμοιρος! Ενώ ηύρα τέτοιες σοφές τέχνες  

για τους ανθρώπους, τίποτα για με τον ίδιο  

δεν έχω να σωθώ απ’ αυτές τις συμφορές μου.  

Σύμφωνα με τον Αισχύλο, η Μοίρα, που  είναι ανώτερη ακόμα 

και από τον Δία, δίνει στον κάθε άνθρωπο το δικό του μερίδιο ευτυχίας 

η δυστυχίας. Και όταν αυτός υπερβεί το μέτρο, τότε αναλαμβάνει η 

δικαιοσύνη, μέσω του επαίνου ή της τιμωρίας, να επαναφέρει τα 

πράγματα σε ισορροπία.  

Προμηθέας  Δεν είν’ γραφτό απ’ τη μοίρα τέτοιο ακόμα τέλος  

αυτά να λάβουν, μα αφού δαμαστώ από μύριαβάσανα, 

τότε θα λυθώ, γιατί έχει η τέχνη  

πολύ πιο λίγη δύναμη απ’ την ανάγκη.  

Χορός   Και ποιος να κυβερνά το δοιάκι της ανάγκης ; 

Προμηθέας  Μοίρες οι τρεις κι οι Ερινύες που δεν ξεχνούνε.  

Χορός   Ώστε είναι πιο απ’ αυτές αδύνατος ο Δίας ; 

Προμηθέας  Βέβαια να φύγει απ’ το γραφτό δε θα ήταν τρόπος.  

Στη συνέχεια του έργου ο Αισχύλος εισάγει στη σκηνή ένα 

πρόσωπο που φαίνεται να μη σχετίζεται με τους άλλους πρωταγωνιστές 

του μύθου. Τα ιδιαίτερα όμως χαρακτηριστικά της Ιούς, που την 

παρουσιάζουν ως ένα πρόσωπο παράξενο, ρομαντικό και ίσως 

μυστηριακό, το οποίο συνδέεται με την γενεσιουργό δύναμη της 

σελήνης, την εντάσσουν σιγά σιγά στην εξέλιξη του μύθου. Η Ιώ 

παρουσιάζεται με τη μορφή αγελάδας. Είναι γνωστό, ότι σε όλους τους 

παραδοσιακούς πολιτισμούς η αγελάδα ήταν το σύμβολο της 

δημιουργικής δύναμης της φύσης,  η οποία, στην ελληνική μυθολογία, 

εκπροσωπείται από την Δήμητρα και την Αφροδίτη. O Αισχύλος με 

έξοχα σκηνοθετικά μέσα παραδίδει ένα μάθημα στωικής φιλοσοφίας. Η 

η υπερβολική κίνηση μέσα από το πρόσωπο της Ιούς, όσο και 

υπερβολική ακινησία μέσα από το πρόσωπο του Προμηθέα παραβιάζουν 

την έννοια του μέτρου στην κίνηση και οδηγούν στην τιμωρία και στον 

πόνο.  
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Ο Προμηθέας, στη συνέχεια, αναγγέλλει στην Ιώ ότι θα γεννήσει 

ένα γιο του Δία, τον Έπαφο, τον  σκοτεινό. Ο σκοτεινός Έπαφος  είναι ,   

σύμφωνα με την ορφική παράδοση, ο γιος του Δία και της Περσεφόνης, 

ο Διόνυσος ο Ζαγρέας:  

Προμηθέας  µα τώρ' άλλο δεν βλέπω µπρος κανένα τέλος στα 

πάθη µου, πριν πέση ο ∆ίας από το θρόνο.  

Ιώ   Τη βασιλεία ποτέ µπορεί να χάση ο ∆ίας;  

Προμηθέας  Θάχαιρες βέβαια νάβλεπες µια τέτοια τύχη.  

Ιώ   Και  πώς να µη; πούν' αφορµή της συµφοράς µου;  

Προμηθέας  Μπορείς λοιπόν να χαίρεσαι, γιατί θα γίνη.  

Ιώ   Κι από ποιόν θέλει της αρχής τα σκήπτρα χάσει;  

Προμηθέας  Απ' τίς δικές του µόνος του τις µάταιες γνώµες.  

Ιώ   Και  µε ποιο τρόπο; ιστόρησε µου το, αν δε βλάφτη.  

Προμηθέας  Γάµο θα κάµη τέτοιο, πού θα µετανοιώση.  

Ιώ   Με θεά ή µε θνητή; δε µου το λες, αν κάνη;  

Προμηθέας  Τί µ' όποια; αυτό άπ' το στόµα µου δεν πάει νάβγη.  

Ιώ   Και  θα ξεθρονιστή λοιπόν από γυναίκα;  

Προμηθέας  Παιδί,  απ' τον ίδιο πιο τρανό, θα του γέννηση.  

Ιώ   Και  ν' αποφύγη το κακό δεν είναι τρόπος;  

Προμηθέας  Κανείς, έξω αν εγώ λυθώ από τα δεσµά µου.  

Ιώ   Ποιος να σε λύση, δίχως να το θέλη ο ∆ίας;  

Προμηθέας  Είναι γραµµένο κάποιος νάναι από δικούς σου.  

Ιώ   Πώς είπες; γυιός µου τάχα λες να σε λύτρωση;  

Προμηθέας  Από τρείς κι άλλες δέκα σου γενιές κατόπι.  

Προμηθέας  

Στην άκρη της γης του Νείλου είναι μια πόλη,  

Ο Κάνωβος, στις ίδιες εκβολές του επάνω.  

Εδώ σε φέρνει πάλιο Δίας στα λογικά σου  

μ’ άσφαλτο χέρι αγγίζοντας -  μ’ επαφή μόνο  

κι έτσι απ’ το Δία μαύρο γιο θε να γεννήσεις,  

τον Έπαφο με τ’ όνομα, που όση ποτίζει.  
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Στη συνέχεια ο Αισχύλος αποκαλύπτει ότι ο  Ηρακλής  είναι 

εκείνος που αναμένεται να ελευθερώσει τον Προμηθέα από τα δεσμά 

του, τα βάσανα και τη θλίψη:  

 

Προμηθέας  

… μα όπως και να ’ναι, θα ’βγει  

τοξότης απ’ το σπέρμα αυτό, ξακουστός ήρως,  

Που απ’ τα βάσαν’ αυτά και μένα θα λυτρώσει.  

Τέτοιο κρατώ χρησμό απ’ την πανάρχαια Θέμη,  

την Τιτανίδα την μητέρα μου…  

Ο Ερμής  απειλεί τον Προμηθέα  ότι ο κεραυνός του Δία θα τον 

βυθίσει στα Τάρταρα. Ο Προμηθέας με τη σειρά του συστήνει στις 

Ωκεανίδες  να απομακρυνθούν από κοντά του. Οι Ωκεανίδες, που 

συμπονούν τον Προμηθέα, επιλέγουν να μοιρασθούν μαζί του τους 

πόνους και τα βάσανα.  

Στο δεύτερο μέρος  της τραγωδίας που είχε τον τίτλο Προμηθέας  

Λυόμενος ,  η Γαία   με την άδεια του Προμηθέα αποκαλύπτει στο ν  Δία το 

μυστικό της μελλοντικής κυριαρχίας του κόσμου. Ο Ηρακλής, με τη 

σύμφωνη γνώμη του Δία, απελευθερώνει τον Προμηθέα.  Αποδίδονται οι  

οφειλόμενες τιμές στον Προμηθέα και καθιερώνονται γιορτές προς 

τιμήν του, οι οποίες ήταν και το θέμα του τρίτου έργου, του Προμηθέα 

Πυρφόρου.  

 

Ορέστεια:  H αρχή της Δικαιοσύνης 

Η Ορέστεια ,  η οποία αποτελείται αποτελείται από τις τραγωδίες 

Αγαμέμνων, Χοηφόροι ,  και Ευμενίδες, είναι ένα βαθιά φιλοσοφικό και 

θρησκευτικό έργο. Η βασική αρχή που διέπει όλη την τριλογία κι 

επισημαίνεται ήδη στον Αγαμέμνονα ,  είναι η αρχή της δικαιοσύνης :  

«όποιος παραβαίνει τον νόμο τιμωρείται». Η τιμωρία είναι 

αναπόφευκτη και υπαγορεύεται από τους άγραφους και αιώνιους 

νόμους των θεών. Οι νόμοι των θεών υπερβαίνουν τους ανθρώπινους 
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νόμους κι επιβάλουν τη δικαιοσύνη για να επαναφέρουν την ισορροπία 

στον κόσμο. Η υπερβολική χρήση της  ελευθερίας οδηγεί τον άνθρωπο 

στην ύβρη,  η οποία θέτει σε κίνηση τον νόμο της δικαιοσύνης. Ο 

Νόμος αυτός είναι υπεράνω όλων των ανθρώπων ακόμη και των θεών 

και η λειτουργία του επαναφέρει την ισορροπία τόσο στο φυσικό όσο 

και στο ψυχικό και πνευματικό περιβάλλον. Ο άνθρωπος ο οποίος 

υπερβάλλει και διεκδικεί περισότερο μερίδιο ευτυχίας από αυτό το 

οποίο του ανήκει οδηγεί με βεβαιότητα τον εαυτό του ,  αλλά πολλές 

φορές και τους απογόνους του ,  στη δυστυχία. Ο Αγαμέμνων λογοδοτεί 

απέναντι στον νόμο της δικαιοσύνης για τη θυσία της Ιφιγένειας αλλά 

και για  τα εγκλήματα του  πατέρα του Ατρέα.  

Αγαμέμνων 

Η υπόθεση της τραγωδίας Αγαμέμνων  εκτυλίσσεται μπροστά στο 

παλάτι του Αγαμέμνονα στο Άργος. Την πρόσοψη του παλατιού 

στολίζουν τα αγάλματα και οι βωμοί των θεών. Πάνω στη στέγη 

ξαγρυπνά ο φρουρός. Ο τελευταίος κατεβαίνει από τη στέγη, στους 

βωμούς ανάβουν φωτιές, μπαίνει ο χορός των γερόντων του Άργους.  

Η Κλυταιμνήστρα, ερωμένη πλέον του Αίγισθου, και στη 

συνέχεια ο Χορός  προειδοποιούν ότι το πάθος οδηγεί στην ύβρη και ότι 

η θεία Δίκη δεν αμελεί ποτέ τα καθήκοντά  της.  

Ο κήρυκας έρχεται από το πεδίο της μάχης δακρύζει από ευτυχία 

που αντικρίζει την πατρίδα και τα γνωστά του πρόσωπα και στη 

συνέχεια καλεί τους πολίτες να υποδεχθούν τον Αγαμέμνονα.  

Στη συνέχεια η Κλυταιμνήστρα ,  η οποία  πληροφορείται την 

άλωση της Τροίας ,  ετοιμάζει λαμπρή γιορτή στο Άργος. Ο Αγαμέμνων 

φθάνει θριαμβευτής φέρνοντας μαζί του αιχμάλωτη την Κασσάνδρα, 

κόρη του Πριάμου. Η τρωαδίτισσα με τις μαντικές ικανότητες 

προειδοποιεί τους γέροντες για τον κίνδυνο που διατρέχει ο βασιλιάς  

και προφητεύει το τέλος της. Ο Αγαμέμνων και η Κασσάνδρα 

θανατώνονται.  

Η Κλυταιμνήστρα διαψεύδει τους γέροντες που την υποψιάζονται 

για τον θάνατο του συζύγου της και ο Αίγισθος δικαιολογεί τον θάνατο 

του βασιλιά ως τιμωρία για το έγκλημα του πατέρα του Ατρέα. Οι 
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γέροντες θέλουν να εκδικηθούν τον αλαζόνα Αίγισθο αλλά 

συγκρατούνται από την Κλυταιμνήστρα. Τέλος αυτοί με τη σειρά τους 

προφητεύουν την επιστροφή του Ορέστη, που θα εκδικηθεί τον θάνατο 

του πατέρα του, Αγαμέμνονα.   

Χοηφόροι 

 Στην τραγωδία Χοηφόροι  η δράση εκτυλίσσεται στο Άργος, όπου 

μετά τον  θάνατο του Αγαμέμνονα, βασιλεύουν η Κλυταιμ νήστρα με τον 

Αίγισθο.  Ο Αγαμέμνων όμως στέλνει από τον Άδη ένα φοβερό όνειρο 

για να ταράξει τον ύπνο της βασίλισσας. Η Κλυταιμνήστρα  

ονειρεύεται ότι γεννά ένα φίδι αντί για βρέφος, που της ρουφά το αίμα 

από το στήθος της. Ξυπνάει έντρομη κι οι μάντεις ερμηνεύουν το 

όνειρο ως σημάδι οργής των θεών του κάτω κόσμου, του Άδη.  

Η κόρη της βασίλισσας , η Ηλέκτρα ,  πηγαίνει στον τάφο του 

Αγαμέμνονα με τις Χοηφόρους για να προσφέρει σπονδές. Εκεί 

συναντά τον Ορέστη, ο οποίος συνοδεύεται από τον Πυλάδη.  Ο 

Ορέστης και ο Πυλάδης μεταμφιεσμένοι σε ταξιδιώτες απολαμβάνουν 

τη φιλοξενία της βασίλισσας και την παραπλανούν. Ο Ορέστης 

σκοτώνει πρώτα την μητέρα του κι αμέσως μετά τον Αίγισθο. Μετά την 

ανούσια πράξη του ζητάει από τους πολίτες του Άργους να ομολογήσει 

της αθωότητά του μπροστά στο πνευματικό του πατέρα τον θεό Ήλιο. 

Οι Ερινύες ,  αόρατες για τους άλλους πολίτες ,  εμφανίζονται μπροστά 

του κι εκείνος έντρομος φεύγει βιαστικά από το παλάτι.   

Ευμενίδες 

Ο Αισχύλος στην τραγωδία Ευμενίδες  αποκαλύπτει την έννοια 

της ατομικής ευθύνης κάθε ανθρώπου απέναντι στην Μοίρα και τους 

θεούς που διοικούν το Σύμπαν. Επίσης παρουσιάζει την εναρμόνιση της 

βασιλικής φύσης και της φρόνησης στο πρόσωπο του Ορέστη . Η 

βασιλική φύση του Ορέστη τονίζεται ιδιαίτερα από την παρουσία του 

θεού Απόλλωνα, ο οποίος είναι ο άνακτας των βασιλιάδων και εκφράζει 

την  υπερβατική ενότητα που διαπερνά τα πάντα στο Σύμπαν. Η 

φρόνηση και η σοφία στον Ορέστη τονίζεται από την παρουσία της 

θεάς Αθηνάς που προστατεύει πάντα τους ήρωες που αναλαμβάνουν 
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δίκαιες αποστολές. Η εναρμόνιση των δύο αυτών φύσεων γίνεται 

φανερή με την παρουσία του θεού Ερμή που συνοδεύει τον ήρωα στην 

μακρόχρονη πορεία εξαγνισμού. Η κατάκτηση αυτής της απολλώνιας 

βασιλικής φύσης αλλά και της φρόνησης είναι ο δρόμος που σύμφωνα 

με τον Αισχύλο λυτρώνει οριστικά τον Ορέστη και προ σωρινά του 

θεατές που συμμετέχουν στο δράμα του ήρωα.  

Η υπόθεση του έργου εκτυλίσσεται στο ναό του Απόλλωνα στους 

Δελφούς. Εκεί ο ιερέας βρίσκει τον Ορέστη, ικέτη στον βωμό να ζητά 

τη βοήθεια του θεού για να απαλλαγεί από τις Ερινύες που 

κουρασμένες από την καταδίωξη έχουν αποκοιμηθεί.  Τότε εμφανίζεται 

το φάντασμα της Κλυταιμνήστρας, το οποίο ξυπνά τις Ερινύες που 

παραμέλησαν το έργο της καταδίωξης του Ορέστη και κατηγορεί τον 

Απόλλωνα ότι έδωσε άσυλο στον Ορέστη.  Ο Ορέστης, έπειτα από 

συμβουλή του Απόλλωνα και με τη συνοδεία του θεού Ερμή,  πηγαίνει 

στην Αθήνα και αγκαλιάζει το άγαλμα της θεάς Αθηνάς ζητώντας να 

τον προστατέψει από τις Ερινύες που τον καταδιώκουν. Η Αθηνά 

εμφανίζεται και αναλαμβάνει τη δίκη με τη βοήθεια των ενόρκων 

δικαστών.  Η δίκη αρχίζει ,  ο Απόλλωνας παρουσιάζεται ως συνήγορος 

του Ορέστη  και αρνείται τη συγγένεια του Ορέστη με την 

Κλυταιμνήστρα. Συνηγορεί ότι ο άμεσος συγγενής του παιδιού είναι ο 

πατέρας και η μητέρα είναι μόνο η τροφός του. Η Αθηνά δηλώνει ότι 

θα προεδρεύει στις υποθέσεις φόνου κι εγκαθιδρύει τον θεσμό του 

Αρείου Πάγου. Ο Ορέστης με την αθωωτική ψήφο της θεάς Αθηνάς 

φεύγει από την πόλη. Η Αθηνά παραχωρεί την πόλη της Αθήνας στις 

Ερινύες για να κατοικούν και να απολαμβάνουν τιμές. Οι Ερινύες 

δέχονται και μεταλλάσσονται σε Ευμενίδες, σε θεότητες της ευμένειας 

και της συγχώρεσης .  Οι Ερινύες είναι ο νόμος της δικαιοσύνης όπως 

τον βλέπουν αυτοί οι οποίοι τους επιβάλλεται, αυτοί οι οποίοι 

παραβαίνουν τους ηθικούς κανόνες και πέφτουν στην ύβρη.  Οι 

Ευμενίδες είναι ο νόμος της δικαιοσύνης όπως τον βλέπουν αυτοί οι 

οποίοι θέλουν να ζήσουν σ’ αρμονία με τον εαυτό τους,  με τον 

συνάνθρωπό τους  και το σύμπαν.  
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Ο Διόνυσος  Ζαγρεύς· ο έκτος κοσμοκράτορας 
 

Ο μεγάλος θεός των Ορφικών ήταν ο Διόνυσος Ζαγρεύς που 

γεννήθηκε από τον Δία και την Δήμητρα ή από τον Πλούτωνα και την 

Περσεφόνη. Ως μικρό παιδί είχε την προστασία των ενόπλων ιερέων 

Κουρητών,  όπως παλιότερα είχε και ο Ζευς για να προφυλαχθεί από τον 

πατέρα του, Κρόνο.  

Σύμφωνα με την παράδοση η Δήμητρα στην επιστροφή της από 

την Κρήτη, ανακάλυψε στην Σικελία, κοντά στην πηγή Κυάνη, μια 

σπηλιά. Μέσα στη σπηλιά έκρυψε την κόρη της Περσεφόνη αφήνοντας 

να την προστατεύουν δύο φίδια. Ενώ η Περσεφόνη ύφαινε ένα ένδυμα 

για τον πατέρα της ή την μητέρα της όπου εικονιζόταν ολόκληρος ο 

κόσμος, την πλησίασε ο Ζευς με τη μορφή φιδιού και από την ένωσή 

τους γεννήθηκε ο κερασφόρος θεός που οι Ορφικοί τον θεωρούσαν 

διάδοχο του Διός και έκτο κοσμοκράτορα. Σύμφωνα με παλιές 

διηγήσεις ο νέος θεός παριστάνεται να κάθεται στο θρόνο και να παίζει 

με τα παιχνίδια του, ενώ δύο Κουρήτες χορεύουν  με γυμνά ξίφη γύρω 

από τον θρόνο, και  μια γονατιστή γυναίκα κρατά έναν καθρέπτη  

μπροστά στο νέο παιδί.  Τα παιχνίδια αυτά που έγιναν τα σύμβολα των 

νέων μυστηρίων που τελέστηκαν για πρώτη φορά από το θεϊκό παιδί,  

ήταν οι κύβοι, τα τόπια, οι σβούρες, τα χρυσά μήλα, το δαδί,  το μαλλί 

και ο καθρέπτης. Σύμφωνα με τους Ορφικούς οι Τιτάνες, όντα 

βγαλμένα από τη Γη, που είχαν καλύψει με γύψο τα πρόσωπά τους, 

αιφνιδιάσανε το παιδί που έπαιζε με τα παιχνίδια του έπεσαν πάνω του 

και τον διαμέλισαν σε επτά κομμάτια, τα οποία  έβρασαν και τα 

έψησαν. Ο Ζευς εμφανίστηκε τότε στο τραπέζι των Τιτάνων και τους 

κατακεραύνωσε δίνοντας στον Απόλλωνα τα μέλη του Διονύσου. Ο 

Απόλλων τα πήρε και τα έθαψε στους Δελφούς κοντά στον δικό του 

Τρίποδα. Διηγήσεις αναφέρουν ότι ένα μέλος του σώματος δεν 

καταστράφηκε ούτε από τους Τιτάνες ούτε από τη φωτιά ούτε από τη 

γη. Το κομμάτι αυτό, το οποίο έκρυψε η θεά Αθηνά που ήταν παρούσα 

στο συμπόσιο σε ένα σκεπασμένο καλάθι, ήταν η ιερή καρδιά του 
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Διονύσου. Ο Ζευς το πήρε υπό την προστασία του και  εμπιστεύτηκε 

τον κραδιαίο Διόνυσο στη θεά Ίπτα να το κουβαλά πάνω στο κεφάλι 

της. Το καλάθι πάνω στο κεφάλι της Ίπτας ήταν ένα λίκνο μέσα στο 

οποίο βρισκόταν ένας φαλός από ξύλο συκιάς κρυμμένος μέσα σε 

φρούτα.  Η λέξη κραδιαίος έχει δύο σημασίες και συνδέεται με τη λέξη 

κραδία, που σημαίνει  καρδιά ,  αλλά και με τη λέξη  κράδη  που 

σημαίνει συκιά.  

Ένας άλλος Διόνυσος είναι ο γιος του Δία και της Σεμέλης, 

κόρης του βασιλιά Κάδμου της Θήβας. Η παρουσία του θεού αυτού 

στον άνθρωπο, ο ιερός ενθουσιασμός, ανυψώνει προσωρινά τον 

άνθρωπο από την καθημερινότητα της ζωής και τον κάνει ευδαίμονα.  
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Οι τελετουργίες στη χρυσή εποχή του Περικλή 

 

 Οι Αθηναίοι παράλληλα με το ενδιαφέρον τους για την   

πολιτική, την τέχνη και τη φιλοσοφία, έδιναν μεγάλη σημασία στην 

καθιέρωση τελετουργιών  και εορτών, όπως τα μεγάλα Παναθήναια, τα 

Μεγάλα ή εν άστει Διονύσια, τα Βραυρώνια και τα Ελευσίνια .  Όσο 

μεγαλύτερες ήταν οι επιτυχίες, ο πλούτος, η δύναμη της πόλης άλλο 

τόσο ήταν οι θυσίες και οι εορτές προς τιμήν των θεών. Ο ίδιος ο 

Περικλής  καθιέρωσε δημόσιες παραστάσεις, εορταστικά συμπόσια, 

πομπές και μουσικούς αγώνες. Η πόλη κράτος επωμιζόταν εν μέρει τα 

έξοδα για τα θεάματα, κυρίως όμως ήταν οι εύποροι πολίτες εκείνοι 

που αναλάμβαναν κάθε φορά τα έξοδα της γιορτής.  

 Τα Μεγάλα Παναθήναια  ήταν πολυήμερη γιορτή προς τιμή της 

θεάς Αθηνάς που τελούνταν κάθε τέσσερα χρόνια .  Η γιορτή των 

Παναθηναίων  περιελάμβανε μουσικούς και ιππικούς αγώνες και έκλεινε 

με την πομπή και τη μεταφορά του πέπλου της Αθηνάς από τον 

Κεραμεικό στη Ακρόπολη. Η πομπή διέσχιζε την αρχαία Αγορά και τον 

Άρειο Πάγο με τελετουργικό ρυθμό που τον έδιναν οι μουσικοί, ενώ 

αξιωματούχοι έλεγχαν κατά διαστήματα την πορεία. Στην πομπή 

συμμετείχε ο αθηναϊκός λαός, οι θεωρίες των συμμάχων πόλεων, οι 

επίσημοι προσκεκλημένοι από άλλες πόλεις - κράτη και οι νικητές των 

αγώνων. Μετά από μία διαδρομή ενός χλμ.,  το πλοίο που μετέφερε τον 

πέπλο σταματούσε κάτω από τα Προπύλαια και ο ιερός πέπλος 

προσφερόταν στο αρχαίο ξόανο της Αθηνάς που φυλασσόταν στο 

Ερεχθείο.  

Τα Μεγάλα ή εν άστει Διονύσια , με τα οποία έκλεινε κάθε χρόνο 

η σειρά διονυσιακών γιορτών, καθιερώθηκαν στην Αθήνα από τα μέσα 

περίπου του 6ου αιώνα π.Χ. αιώνα, όταν η πολίχνη των Ελευθερών στα 

σύνορα Αττικής και Βοιωτίας ενώθηκε πολιτικά με την Αθήνα και το 

αρχαίο ξόανο του θεού μεταφέρθηκε από τις Ελευθερές στην Αθήνα. Τα 

εν άστει Διονύσια γιορτάζονταν τις τελευταίες ημέρες του Μαρτίου. Μ’ 

ένα σύνολο τελετών  αφιερωμένων στο θεό Διόνυσο  οι άνθρωποι 

αναζητούσαν τις ρίζες του όντος. Με την κάθαρση,  τον χορό, την 

προσευχή  και τον εκστασιασμό  οι συμμετέχοντες έφθαναν στο σημείο 



96 
 

να νικήσουν τον χρόνο, τη φθορά, να ανανεώσουν την ανθρώπινη 

ενέργεια, να νικήσουν το χάος  και να επαναφέρουν την τάξη .     

Τα Βραυρώνια ήταν γιορτή που τελούνταν κάθε τέσσερα χρόνια 

προς τιμήν της  θεάς  Άρτεμης ,  κατά τη διάρκεια των οποίων 

οργανωνόταν πομπή από το Βραυρώνιο της Αθήνας έως το ιερό της 

Βραυρώνος. Την οργάνωση της γιορτής αναλάμβαναν οι Δέκα Ιεροποιοί 

που ορίζονταν με κλήρο από την αθηναϊκή Βουλή. Η Αρκτεία, μέρος 

της γιορτής ,  αποτελούσε μια ιεροτελεστία μετάβασης από την παιδική 

ηλικία στην εφηβεία ,  με σκοπό να προετοιμαστούν τα κορίτσια για τον 

έγγαμο βίο και τη μητρότητα.   

Τα  Ελευσίνια  ήταν γιορτή που τελούνταν στην  Ελευσίνα  της 

Αττικής  προς τιμήν της θεάς  Δήμητρας  και της Περσεφόνης.  

Απέκτησαν μεγάλη φήμη κατά τον καιρό του  Πεισίστρατου  και έφτασαν 

στο απόγειο της ακμής τους κατά τον χρυσό Αιώνατου  Περικλή.  Η 

συμβολή του Περικλή στο μεγαλείο της Ελευσίνας ήταν ανάλογη με 

την οικοδομική δραστηριότητα στην Ακρόπολη των Αθηνών. Ο Ικτίνος ,  

ο αρχιτέκτονας του Παρθενώνα ,  ανέλαβε τα σχέδια του ιερού της 

Δήμητρας. Κατά την περίοδο της Ρωμαιοκρατίας, η Ελευσί να  –  όπως 

και η Αθήνα –  έγινε αποδέκτης της εύνοιας των Ρωμαίων 

αυτοκρατόρων, Αδριανού και Μάρκου Αυρήλιου, οι οποίοι, ως 

γνωστόν, είχαν μυηθεί στα Ελευσίνια Μυστήρια και μερίμνησαν για 

την ευημερία της περιοχής.  Το ιερό της Ελευσίνας, όπου αναπτύχθηκε 

η λατρεία της Δήμητρας(Δη=Γη -μήτηρ) και της κόρης της Περσεφόνης, 

ήταν κέντρο μυσταγωγίας , όπου οι μύστες καθοδηγούμενοι από τους 

ιερείς  αναζητούσαν την αθανασία. Η συμμετοχή στα μυστήρια  ήταν 

επιτρεπτή σε όλους, ανεξαρτήτως φύλου, φυλής, θρησκείας, κοινωνικής 

θέσης, οικονομικής  κατάστασης και ηλικίας. Δικαίωμα μύησης είχαν 

ακόμη και οι δούλοι αρκεί κάποιος να αναλάμβανε τη σχετική δαπάνη. 

Οι μόνοι που αποκλείονταν ήταν όσοι είχαν μιαρά χέρια από 

ανθρωποκτονία και όσοι δεν κατανοούσαν την ελληνική γλώσσα. Η 

μύηση ακολουθούσε ένα σχήμα σταδιακής εξέλιξης όπου διακρίνονταν 

τρεις βαθμίδες. Υπήρχε ένα προκαταρκτικό στάδιο μύησης στα 

λεγόμενα Μικρά Μυστήρια που εορτάζονταν τον μήνα Φεβρουάριο. Το 

στάδιο αυτό το  ακολουθούσε, το φθινόπωρο της ίδιας χρονιάς ,  η 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%AF%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82
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μύηση στα Μεγάλα Μυστήρια της Ελευσίνας και στη συνέχεια, μετά 

την παρέλευση ενός έτους, η προαγωγή στην ανώτατη βαθμίδα, τη 

λεγομένη «εποπτεία». Τα Μεγάλα Μυστήρια, που εορτάζονταν το 

φθινόπωρο, διαρκούσαν εννέα ημέρες. O ι  εκδηλώσεις που 

πραγματοποιούνταν κατά τη διάρκεια των εννέα ημερών ήταν οι 

παρακάτω: μία ημέρα πριν από την έναρξη του εορτασμού, τα ιερά 

αντικείμενα που φυλάσσονταν στην Ελευσίνα, μεταφέρονταν στην 

Αθήνα, συνοδευόμενα από το ιερατείο και από μία τιμητική φρουρά 

εφήβων, που εκτελούσαν τη  στρατιωτική τους θητεία. Τα Ιερά έφθαναν 

στην Αθήνα μέσω της Ιεράς Οδού και φυλάσσονταν στο « εν άστει 

Ελευσίνιον», ένα ιερό στη βόρεια κλιτύ της Ακροπόλεως. Την πρώτη 

ημέρα του εορτασμού, οι ιερείς της Ελευσίνας καλούσαν στην αγορά 

των Αθηνών όσους επιθυμούσαν να μυηθούν να το δηλώσουν. Τη 

δεύτερη ημέρα, οι μύστες κατευθύνονταν προς τη θάλασσα , συνήθως το 

Φάληρο ή τον Πειραιά,  όπου έκαναν ένα λουτρό καθαρμού και 

εξαγνισμού και έπλεναν τα χοιρίδια, σύμβολα γονιμότητας, που 

προορίζονταν για θυσία. Την τρίτη ημέρα τοποθετούνταν τα ιερά 

θύματα πάνω στους βωμούς. Την τέταρτη ημέρα είχαν το δικαίωμα να 

προσέλθουν οι τελευταίοι καθυστερημένοι μύστες και να περάσουν 

συνοπτικά τις διαδικασίες. Οι υπόλοιποι μύστες ετοιμάζονταν ψυχικά 

και σωματικά για τις εμπειρίες που επρόκειτο να βιώσουν στη 

συνέχεια. Την πέμπτη ημέρα τα ιερά  αντικείμενα  επέστρεφαν στην 

Ελευσίνα με τη συνοδεία του ιερατείου, των έφηβων στρατιωτών, τους 

υποψήφιους μύστες και τους μελλοντικούς επόπτες. Τα είκοσι περίπου 

χιλιόμετρα από την Αθήνα ως την Ελευσίνα ήταν στην αρχαιότητα μια 

διαδρομή ανάμεσα από άλση, αγρούς και λαμπρά μνημεία που στόλιζαν 

την Ιερά Οδό. Στο σημείο όπου η Ιερά οδός συναντούσε τον 

ελευσινιακό Κηφισό, υπήρχαν λίθινα ή ξύλινα γε φύρια όπου 

διαδραματίζονταν οι γεφυρισμοί, δηλαδή η εκτόξευση σκωπτικών 

σχολίων κατά των επιφανών και επωνύμων της πόλης από 

συγκεντρωμένους στη γέφυρα που διατηρούσαν την ανωνυμία τους 

καλύπτοντας την κεφαλή και το πρόσωπο. Η γέφυρα συμβολικά 

εκφράζει την  ένωση δύο διαφορετικών κόσμων, του βέβηλου, που 

βρίσκεται έξω τον ιερό χώρο, με τον ιερό  κόσμο  των θεών της 
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Ελευσίνας .  Στη συνέχεια οι τελετές διαδραματίζονταν μέσα στον 

Περίβολο του Ιερού. Την έκτη ημέρα τελούνταν θυσίες στο Ιερό από 

τον  άρχοντα Βασιλέα, τον  ανώτερο θρησκευτικό ηγέτη της πόλεως  των 

Αθηνών και από τους επιμελητές των Μυστηρίων, προς τιμή των θεών 

που λατρεύονταν στην Ελευσίνα. Τότε πρέπει να γινόταν και η 

προσφορά του μωμιού πελάνου και η πόση του θεικού ποτού κυκεώνα.  

Κατά τη διάρκεια της έκτης και έβδομης ημέρας λάμβαναν χώρα  τα 

δρώμενα, τα δεικνύμενα  και τα λεγόμενα. Τα δρώμενα ήταν 

αναπαραστάσεις του δράματος της θεάς που οδηγούσαν τους μύστες, 

όπως και η τραγωδία, σε κάθαρση. Τα δεικνύμενα ήταν ιερά 

αντικείμενα που φανέρωνε ο ιεροφάντης μέσα σε λάμψη φωτός. Τα 

λεγόμενα ήταν μία διδασκαλία που για την κατανόησ ή της οι μύστες 

έπρεπε να γνωρίζουν ελληνικά.  Η δεύτερη από τις μυστηριώδεις νύχτες 

ήταν αφιερωμένη  και στην «εποπτεία», την ανώτατη βαθμίδα μυήσεως, 

όπου ελάμβαναν μέρος μόνο  οι  υποψήφιοι επόπτες.  Η όγδοη ημέρα 

ήταν αφιερωμένη σε σπονδές προς τους νεκρούς και ονομάζονταν 

πλημοχόες από το είδος του αγγείου που χρησιμοποιούσαν για τις 

τελετουργικές προσφορές των υγρών. Την ένατη ημέρα οι πιστοί 

επέστρεφαν στο τόπο καταγωγής τους όχι σε πομπή αλλά σε μικρότερες 

ομάδες .  Η μύηση ήταν μια έντονη πνευματική εμπειρία που πλούτιζε 

τον πνευματικό κόσμο του μύστη στην παρούσα ζωή και του έδινε 

ελπίδες για τη μετά θάνατο τύχη του .   
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Ο Μύθος στον Πλάτωνα 

 

Ο Πλάτων  στο συγγραφικό του έργο χρησιμοποιεί τόσο τη 

φιλοσοφία όσο και τον μύθο ως μονοπάτια αναζήτησης της αλήθειας.  

Ο μύθος έρχεται να φανερώσει ένα ιερό πάθος της ψυχής, που την 

συγκλονίζει έξαφνα, όταν ο νους της απέναντι σε κάποιο πρωτοφανέρωτο 

θάμασμα παύει να δουλεύει… Ο μύθος του Πλάτωνος είναι εσωτερικός, 

όπως και ο λόγος. Έρχεται ο μύθος να ομολογήσει το αμολόγητο και  να 

μεταδώσει το αμετάδοτο·… ο φιλοσοφικός μύθος έρχεται να ερμηνεύσει 

το ανερμήνευτο, να ιστορήσει το ανιστόρητο και να χρονώσει το άχρονο. 

Τούτη είναι παραδοξία του κι εδώ έγκειται το τόλμημά του.  

 

Τίμαιος. Η γέννηση των αισθήσεων 

Αφού επέβαλε αυτόν τον διακονισμό, ο Θεός επανήλθε στην οικεία του 

γαλήνη του. Με την αποχώρηση του πατέρα, τα παιδιά κατανόησαν τις 

πατρικές εντολές και τις ακολούθησαν. Έχοντας παραλάβει την 

αθάνατη αρχή των θνητών όντων από τον Δημιουργό και 

χρησιμοποιώντας ως υπόδειγμα τη δική του δράση, δανείστηκαν από 

το σύμπανκομμάτια φωτιάς, γης, νερού, αέρα, με τη δέσμευση ότι θα 

τα επιστρέψουν, και άρχισαν να τα συγκολλούν· για τη συγκόλλησή 

τους όμως δεν χρησιμοποίησαν άλυτους δεσμούς σαν αυτούς που 

διατηρούσαν τη δική τους συνοχή, αλλά τα στερέωσαν με πυκνές 

σειρές απειροελάχιστων και αόρατων καρφιών, έτσι ώστε το κάθε 

σώμα να εμπεριέχει όλα τα υλικά. Τέλος εμφύτευσαν στο σώμα, έδρα 

διαρκούς εισροής και εκροής, τις κυκλικές τροχιές της αθάνατης 

ψυχής.  

Οι τροχιές όμως αυτές ήταν σαν να βυθίστηκαν σε ένα μεγάλο ποτάμι· 

δεν το καθυπόταξαν ούτε υποτάχθηκαν σε αυτό, προκαλούσαν και 

δέχονταν βίαιες ωθήσεις, έτσι ώστε τελικά, ολόκληρο το έμβιον όν να 

κινείται  αλλά με τρόπο τυχαίο, χωρίς τάξη και ρυθμό, έχοντας και τα 

έξι είδη κίνησης. Τα έμβια όντα προχωρούσαν περιπλανώμενα εμπρός 

και πίσω, δεξιά και αριστερά, επάνω και κάτω, πηγαίνοντας 

αδιακρίτως και προς τις έξι κατευθύνσεις. Γιατί,  καθώς τα κατέκλυζε 
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το ορμητικό κύμα που εισέρρεε και αποχωρούσε παρέχοντας τους την 

τροφή, γινόταν ακόμη μεγαλύτερη η αναταραχή από τα ερεθίσματα που 

έφθαναν στο σώμα τους, οταν αυτό τύχαινε να προσκρούσει σε 

εξωτερική φωτιά, σε στέρεη μάζα γης, σε ολισθηρή επιφάνεια νερού ή 

σε θυελλώδη ρεύματα αέρα. Όλα αυτά τα ερεθίσματα προκαλούσαν 

κινήσεις που μεταφέρονταν διαμέσου του σώματος και χτυπούσαν την 

ψυχή - είναι οι κινήσεις που δικαιολογημένα ονομάστηκαν αργότερα, 

και αποκαλούνσται από τότε, «αισθήσεις».  

 

Συμπόσιο. Ο μύθος του Αριστοφάνη 

Για τον Πλάτωνα ο  έρως είναι μια κοσμογονική δύναμη που ωθεί 

τον άνθρωπο να αναζητά και να προσεγγίζει τα ωραία καλά και δίκαια 

πράγματα. Ο Πλατωνικός διάλογος, Συμπόσιο, πήρε τ’ όνομά του από 

μια γνωστή κοινωνική εκδήλωση της Αθήνας : ήταν ένα δείπνο, στο 

οποίο συνέτρωγαν φίλοι,  που συχνά οργανωνόταν για να γιορταστεί 

κάποια μεγάλη επιτυχία ή νίκη· μετά το φαγητό ακολουθούσε μια σειρά 

από αυτοσχέδιες ομιλίες πάνω σ’ ένα θέμα που επέλεγαν οι συμπότες. Ο 

Πλάτων προτίμησε, αντί να χρησιμοποιήσει το κύριο όργανο της 

φιλοσοφικής του έρευνας, τη διαλεκτική, τη διαλογική συζήτηση, να 

παραθέσει εκτεταμένους διαδοχικούς μονολόγους, που τους αποδίδει στα 

πρόσωπα που μετείχαν στο συμπόσιο που οργάνωσε ο δραματικός 

ποιητής Αγάθων, ως επινικία για τον θρίαμβο του σε δραματικούς 

αγώνες. Η σειρά των μονολόγων, που η φιλοσοφική τους αξία προχωρεί 

με μια ανιούσα κλίμακα (crescendo), από τον ένα στον άλλο, θα 

κορυφωθεί με την ομιλία του Σωκράτη, που, αυτή τη φορά, δεν 

παρουσιάζει τα όσα λέει ως δικά του, αλλά ως ομιλία της φιλοσόφου - 

ιέρειας απ’ τη Μαντινεία, της Διοτίμας, που χαρακτηρίζεται από μια 

πραγματική ένθεη έμπνευση.  

 

Αριστοφάνους λόγος: «Λοιπόν, Ερυξίμαχε» είπεν ο Αριστοφάνης, 

πράγματι έχω σκοπόν να ομιλήσω κάπως διαφορετικά παρ’ ότι και συ 

και ο Παυσανίας ωμιλήσατε. Έχω δηλαδή την γνώμην, ότι η 

ανθρωπότης δεν έχει αντιληφθή καθόλου την σπουδαιότητα του 
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Έρωτος. Αν την εννοούσαν, θα κατεσκεύαζαν προς τιμή του 

μεγαλοπρεπέστατα ιερά και βωμούς και θυσίας θα προσέφεραν πολύ 

λαμπράς· όχι όπως τώρα, που δεν γίνεται προς τιμή του τίποτε, ενώ 

έπρεπε πρώτα απ’ όλα να γίνεται.  Διότι μεταξύ των θεών είναι ο 

μεγαλύτερος φίλος του ανθρώπου, βοηθός αφού είναι των ανθρώπων 

και ιατρός δι’ όλα εκείνα, με των οποίων την θεραπείαν υψίστη 

ευδαιμονία θα υπήρχεν εις το γένος των ανθρώπων. Θα προσπαθήσω 

λοιπόν εγώ να σας παρουσιάσω την σημασίαν του και σεις πάλιν 

γίνετε διδάσκαλοι άλλων.  

Πρωτίστως πρέπει να καταλάβετε καλά την φύσιν του ανθρώπου και 

τας περιπέτειας της. Παλαιά δηλαδή ο οργανισμός μας δεν ήτον ο 

ίδιος, όπως τώρα· ήτο διαφορετικός. Πρώτα πρώτα τα φύλα των 

ανθρώπων ήσαν τρία, και όχι όπως σήμερα δύο, αρσενικόν και 

θηλυκόν. Υπήρχεν ακόμη και ένα τρίτον, αποτελούμενον απ’ αυτά τα 

δύο. Το όνομά του μένει ακόμη, το ίδιον όμως έχει εξαφανισθεί : το 

αρσενικοθήλυκον. Ήτο τότε ένα ξεχωριστόν φύλον και συνεδύαζε και 

εις την εμφάνισιν και εις το όνομα τα δύο άλλα, το αρσενικόν και το 

θηλυκόν. Τώρα δεν υπάρχει παρά μόνον ως λέξις και χρησιμοποιείται 

ως ύβρις.  Έπειτα ολόκληρος ο κορμός του κάθε ανθρώπου ήτο 

στρογγυλός και είχεν ολόγυρα ράχην και πλευράς. Είχε τέσσαρα χέρια 

και άλλα τόσα σκέλη, και δύο πρόσωπα επάνω εις ένα λαιμόν 

κυλινδρικόν. Όμοια και απαράλλακτα, που έβλεπαν προς αντίστροφον 

το καθένα διεύθυνσιν, και ένα κρανίον επάνω από τα δύο πρόσωπα, 

και αυτιά τέσσαρα και διπλά γεννητικά όργανα, και όλα τ’ άλλα, όπως 

θα ημπορούσε κανείς επί τη βάσει αυτών να φαντασθή.  Μετεκινείτο 

δε όχι μόνον όρθιον, όπως τώρα, αν ήθελε προς την μίαν ή προς την 

αντίθετον διεύθυνσιν· αλλά, οσάκις απεφάσιζε να τρέξη γρήγορα, 

όπως οι ακροβάται γυρίζουν τα πόδια προς τα επάνω σαν τροχός και 

κάνουν τούμπες, έτσι και τότε εστηρίζοντο και εις οκτώ των άκρα και 

μετεκινούντο πολύ γοργά περιστροφικώς. Ο λόγος τώρα που ήσαν τρία 

τα φύλα και είχαν αυτήν την εμφάνισιν, είναι διότι το αρσενικόν ήτον 

αρχικώς του ηλίου γέννημα, το θηλυκόν της γης, της σελήνης το 

ανάμεικτον· αφού και η σελήνη αποτελείται και από τα δύο. 

Περιφερικά πάλιν ήσαν και αυτά και ο τρόπος της μετακινήσεώς των, 
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διότι ωμοίαζαν με τους προγόνους των. Η σωματική των δύναμις και 

η αντοχή των ήσαν τρομερά, και είχαν απέραντον έπαρσιν. Τα έβαλαν 

μάλιστα με τους θεούς· αυτό που διηγείται ο Όμηρος δια τον Ώτον και 

τον Εφιάλτην, αναφέρεται εις εκείνους κυρίως :  ετόλμησαν να 

κατασκευάσουν ανάβασιν προς τον ουρανόν δια να κτυπήσουν τους 

θεούς.  

Ο Ζεύς τότε συνεσκέπτετο με τους άλλους θεούς, τι  να τους κάμουν, 

και δεν εύρισκαν λύσιν. Να τους σκοτώσουν και με τους κεραυνούς να 

εξαφανίσουν το γένος των, όπως τους Γίγαντας, δεν τους ήρχετο· η 

λατρεία τότε και αι θυσίαι των ανθρώπων εχάνοντο. Ούτε πάλιν να 

τους ανέχονται να ασχημονούν. Τέλος ύστερ’ από πολλά είχεν ο Ζεύς 

μίαν έμπνευσιν και τους λέγει : «Έχω, μου φαίνεται ένα μέσον, ώστε 

και να διατηρηθεί η ανθρωπότης και να παραιτηθή από την αυθάδειά 

της: να γίνουν ασθενέστεροι. Επί του παρόντος» είπε « θα τους κόψω 

εις δύο μέρη τον καθένα· έτσι θα γίνουν αφ’ ενός μεν ανίσχυροι, αφ’ 

ετέρου δε χρησιμώτεροι δι’ ημάς, αφού θα είναι αριθμητικώς 

περισσότεροι. Θα περιπατούν δε ορθοί με τα δύο πόδια. Αν όμως 

αποδειχθή ότι εξακολουθούν να είναι ανυπότακτοι και δεν θέλουν να 

καθίσουν ήσυχα, δευτέραν φοράν», είπε, «θα τους χωρίσω και πάλιν 

εις δύο, ώστε να περιπατούν με το ένα σκέλος, σαν να παίζουν 

κουτσοπόδι». Είπε και ήρχισε να σχίζη τους ανθρώπους εις δύο, όπως 

αυτοί που σχίζουν τα μέσπιλα δια να τα διατηρήσουν,  ή όπως αυτοί 

που σχίζουν τα αυγά με την τρίχα. Τον καθένα που εχώριζε, ανέθετεν 

εις τον Απόλλωνα να του γυρίση το πρόσωπον και το ήμισυ του λαιμού 

προς το μέρος της τομής· έτσι θα έβλεπεν ο άνθρωπος το σχίσιμον του 

και θα εγίνετο φρονιμώτερος. Επίσης τα άλλα τον διέταξε να τα 

τακτοποιήση. Πράγματι εκείνος εγύριζε το πρόσωπον και ετραυούσε το 

δέρμα απ’ όλα τα μέρη προς το σημείον που λέγεται σήμερον κοιλία, 

και το έδενεν όπως τα σουρωτά πουγγιά, αφήνων έναν στόμιον εις το 

κέντρο της κοιλίας, αυτό που λέγουν  σήμερον τον ομφαλόν.  Τας 

ρυτίδας τας άλλας τας περισσοτέρας τας εξωμάλυνε και διευθέτησε τα 

στήθη μ’ ένα εργαλείον, όπως αυτό που έχουν οι τσαγγάρηδες δια να 

ισώνουν τα ζαρώματα των δερμάτων εις τα καλαπόδια. Μερικάς 
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αφήκε μόνον εκεί προς την κοιλίαν και τον ομφαλόν, να μένουν ως 

ενθύμιον του τι  επάθαμεν κάποτε.  

Μετά την διχοτόμησιν λοιπόν του οργανισμού μας αναζητούσε το 

καθένα το άλλο του ήμισυ και επήγαιναν μαζί.  Ετύλιγαν τότε τα χέρια 

των ο ένας γύρω από τον άλλον, και έτσι σφικταγκαλιασμένοι, γεμάτοι 

πόθον να κολλήσουν μαζί,  εύρισκαν τον θάνατον από την πείναν και 

γενικώς από την ανικανότητα προς οιανδήποτ’ ενέργειαν· χωρισμένοι 

ο ένας από τον άλλον δεν εδέχοντο τίποτε να κάμουν. Οσάκις δε το 

ένα ήμισυ απέθνησκε και έμενε το άλλο, αυτό που έμενεν, εζητούσεν 

ένα άλλο να αγκαλιάση, είτε το ήμισυ γυναικός πλήρους ήτο (αυτό που 

ονομάζουμε σήμερον γυναίκα) είτε ανδρός -αυτό που εύρισκεν  εμπρός 

του· και έτσι εχάνοντο. Τους ελυπήθη ο Ζεύς και μηχανεύεται άλλο 

τέχνασμα: μεταφέρει τα γεννητικά των όργανα προς τα εμπρός· ως 

τώρα τα είχαν και αυτά προς τα έξω και η γονιμοποίησις και γέννησις 

εγίνετο όχι μέσα των αλλά εις το χώμα, όπως εις τα τζιτζίκια. Τους τα 

μετέθεσε λοιπόν, όπως είπαμεν, προς τα εμπρός και εκανόνισεν η 

αναπαραγωγή να γίνεται δια μέσου των οργάνων αυτών εντός των δύο 

φύλλων, δια του αρσενικού εντός του θηλυκού….   

 

Πρωταγόρας. Ο μύθος του Προμηθέα 

O Πρωταγόρας, το θαυμαστό τούτο έργο της νεότητας του 

Πλάτωνος,  είναι σαν ένας μεγάλος πίνακας ζωγραφικής. Έχομε εδώ 

ζωγραφιστούς απέναντί μας από το ένα μέρος τη συντροφιά των 

σοφιστών με αρχηγέτη τον Πρωταγόρα και από το άλλο τον Σωκράτη . Η 

μίμηση, που τόσο κατάκρινε ο Πλάτων αργότερα, βρίσκεται εδώ μέσα 

στο κορύφωμά της, γιατί το ζωγράφισμα των χαρακτήρων και του ύφους 

γίνεται ωσάν εκ του φυσικού. Ο Πλάτων μιμείται τη σοφιστική με σκοπό 

να την υπερβάλλει, κι έτσι να δείξει πως οι άθλοι της δεν ήταν 

αξεπέραστοι. Πρέπει να φανεί καθαρά, ότι αυτό που έκανε ο σοφιστής 

και το λόγιαζε για πολύ σπουδαίο και μοναδικό, μπορεί να το κάμει και 

κάποιος άλλος και να το ξεπεράσει.  Και των άλλων σοφιστών, πιο πολύ 

όμως του Πρωταγόρα το ύφος, αυτό είναι που μιμείται ο Πλάτων.  
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Θεμελιακό μέρος του λόγου του Πρωταγόρα, απ’ όπου θα αντλήσει 

τις βασικές θέσεις για να ανατρέψει τη σωκρατική επιχειρηματολογία, 

είναι ο περίφημος μύθος που ακολουθεί και  είναι διασκευή του 

πρωτότυπου μύθου που καταχώρισε ο Πρωταγόρας στο μη σωζόμενο 

έργο  του πιθανότατα, Περί της πρώτης καταστάσεως .  

Είμαστε στα χρόνια τα παλιά, τότε που θεοί μόνο υπήρχαν. Πλάσματα 

θνητά δεν ήταν ακόμα. Σαν ήρθε όμως και γι’ αυτά ο καιρός ο 

προορισμένος για να γεννηθούν, τα ρίχνουν οι θεοί σε μήτρες, μέσα 

στης γης τα έγκατα, πιάνοντας μείγμα από γη και φωτιά κι από τα 

άλλα όσα δένουν με φωτιά και με γη. Αλλά την ώρα που ήταν πια να 

τα βγάλουν στο φως, πρόσταξαν τον Προμηθέα και τον Επιμηθέα να 

τα συναρμόσουν με τάξη και να τους μοιράσουν ιδιαίτερες 

δυνατότητες, ότι απαιτείται στο καθένα. Τότε ο Επιμηθέας ζητάει από 

τον Προμηθέα να τον αφήσει να μοιράσει αυτός. «Κι όταν εγώ κάνω 

την μοιρασιά - είπε - έλα να την ελέγξεις». Έτσι τον έπεισε και κάνει 

αυτός την μοιρασιά. Εκεί που μοίραζε όμως, σε μερικά χάρισε τη 

δύναμη χωρίς ευκινησία, μερικά άλλα πιο αδύναμα τα στόλισε με την 

ευκινησία. Άλλα έφτιαξε με φυσικά όπλα, σε άλλα άφησε άοπλη τη 

φυσική κατασκευή, μηχανεύτηκε όμως κάποιαν άλλην ικανότητα 

αυτοπροστασίας. Όσα δηλαδή από αυτά περιέλαβε με σώμα 

μικροκαμωμένο, τους χάρισε λυτρωμό με το πέταγμα ή κατοικία 

κρυμμένη στο έδαφος. Όσα εξάλλου έπλασε μεγαλόσωμα, με το ίδιο το 

μέγεθος τους τα προστάτεψε. Έτσι  αντιστάθμιζε και τα υπόλοιπα και 

συνέχιζε τη μοιρασιά. Κι όλα αυτά τα μηχανευόταν έχοντας το νου του 

μήπως κανένα από τα είδη εξοντωθεί.  

Όταν πια τους εξασφάλισε τρόπους να γλιτώνουν τον 

αλληλοσπαραγμό, μηχανεύτηκε μέσα για την προσαρμογή τους στις 

καιρικές εναλλαγές του Δία. Έτσι τα έντυσε με πυκνό τρίχωμα και με 

ανθεκτικό δέρμα, αρκετό για να συγκρατεί το κρύο, κατάλληλο επίσης 

και τις ζέστες κι ακόμα για να χρησιμεύει αυτό το ίδιο για σκέπασμά 

τους όταν κοιμούνται, αχώριστο και σύμφυτο με το κορμί του καθενός. 

Και τέλος τα υπόδεσε, άλλα με οπλές κι άλλα με δέρμα σκληρό και 

αναισθητοποιημένο. Από κει και πέρα τους εξασφάλισε πόρους 
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διατροφής, για το καθένα κι άλλους. Για άλλα το χόρτο που φυτρώνει 

από τη γη, για άλλα τους καρπούς από τα δέντρα, για άλλα τις ρίζες.  

Σε μερικά μάλιστα επέτρεψε η διατροφή τους να συνίσταται στην 

καταβρόχθιση άλλων ζωντανών. Και σε άλλα πάλι έδωσε 

γεννητικότητα περιορισμένη, ενώ στα άλλα που εξολοθρεύονται από 

αυτά χάρισε αυξημένη γεννητικότητα, διασφαλίζοντας έτσι τη 

διατήρηση του είδους τους. Έτσι που ήταν λοιπόν ο Επιμηθέας όχι και 

πολύ σπουδαία διάνοια, δεν κατάλαβε για πότε εξάντλησε τις 

δυνατότητες στα άλογα ζώα. Του απόμενε τελικά ασυμπλήρωτο ακόμα 

το ανθρώπινο γένος και δεν ήξερε πώς να τα βγάλει πέρα με αυτό.  

Εκεί που συλλογιόταν έρχεται ο Προμηθέας να κάνει έλεγχο στη 

μοιρασιά και βλέπει τα άλλα ζώα να έχουν από όλα σύμμετρα, τον 

άνθρωπο όμως γυμνό και με τα πόδια του απροστάτευτα, δίχως 

καλυπτήριο περίβλημα και δίχως οπλισμό φυσικό. Εν τω μεταξύ όμως 

πλησίαζε η μέρα η προορισμένη, που τότε ο άνθρωπος έπρεπε μέσα 

από τη γη να βγει στο φως. Ο Προμηθέας λοιπόν ήταν σε μεγάλη 

συλλογή, τι  μέσο προστασίας να εφεύρει για τον άνθρωπο. Κλέβει τότε 

κι αυτός την τεχνολογική σοφία του Ηφαίστου και της Αθηνάς και τη 

φωτιά μαζί - γιατί χωρίς τη φωτιά είναι αδύνατο να τη διατηρήσει 

κανένας ή να κάνει χρήση της - και τη δωρίζει στον άνθρωπο. Με 

αυτό τον τρόπο επομένως ο άνθρωπος απόχτησε τη σοφία γύρω από τα 

ωφέλιμα για τη ζωή του. Την πολιτική σοφία όμως δεν την είχε. Αυτή 

βρισκόταν ακόμα στην κατοχή του Δία. Κι ο Προμηθέας δεν είχε πια 

ευκαιρία να εισχωρήσει ως μέσα στην ακρόπολη στην κατοικία του 

Δία. Πέρα από αυτό και οι φρουρές που είχε εκεί ο Δίας έφερναν 

φόβο. Περνάει όμως κρυφά και μπαίνει στο κοινό εργαστήρι της 

Αθηνάς και του Ήφαιστου, όπου βρίσκονταν κι οι δύο σκυμμένοι με 

αγάπη στην τέχνη τους. Από κεί έκλεψε και του Ήφαιστου την τέχνη, 

που έχει για βάση τη φωτιά, και κάθε άλλης μορφής τέχνη, που είναι 

της Αθηνάς, και τις δίνει όλες στον άνθρωπο. Από τότε υπάρχει στον 

άνθρωπο βιοτική ευημερία. Αργότερα όμως τον Προμηθέα - λένε τον 

περίμενε δίκη για κλοπή κι αίτιος ήταν ο Επιμηθέας.   

Κι αφού πια ο άνθρωπος πήρε και κάποιο θεϊκό μερίδιο, πρώτα πρώτα 

- από αυτή τη συγγένεια που έχει με το θεό - υπήρξε το μόνο πλάσμα 
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που αναγνώρισε θεούς και πάντα νοιαζόταν να στήνει βωμούς και 

αγάλματα θεών. Παράλληλα κατάρτισε νωρίς γλώσσα και πλήθος 

λέξεις με την τεχνική του ικανότητα κι επινόησε οικοδομήματα και 

φορέματα και υποδήματα και κλινοσκεπάσματα και τους πόρους από 

τα προϊόντα της γης. Οι άνθρωποι λοιπόν στην αρχή εφοδιασμένοι με 

αυτά τα μέσα ζούσαν διάσπαρτοι και πολιτείες δεν υπήρχαν. Έτσι 

αφανίζονταν από τα θηρία, γιατί όπως ήταν παντού σκορπισμένοι, 

έμεναν παντού πιο αδύναμοι εμπρός σ’ αυτά. Η παραγωγική τους 

τεχνική εξάλλου τους ήταν βέβαια εξυπηρετική αρκετά για συντήρηση, 

αλλά δεν τους εξυπηρετούσε για τον πόλεμο με τα θηρία. Γιατί δεν 

είχαν ακόμη την πολιτική τέχνη, που αποτελεί μέρος της η πολεμική 

τεχνική. Επιδίωκαν λοιπόν να συγκεντρώνονται και να 

προστατεύονται μέσα σε πόλεις που έχτιζαν. Έτσι, σε όποια ευκαιρία 

συγκεντρώθηκαν, έκαναν αδικίες ο ένας στον άλλο, μια και δεν είχαν 

την τέχνη της πολιτικής οργάνωσης, με αποτέλεσμα πάλι να 

διασπώνται και να χάνονται.  

Ο Δίας τότε ανησύχησε για το είδος μας, μήπως και χαθεί ολόκληρο, 

και στέλνει τον Ερμή. Μαζί του αυτός έφερε στους ανθρώπους το 

σέβας και την απαίτηση για δικαιοσύνη, ώστε να αποτελέσουν 

δυνάμεις συγκρότησης των πολιτειών και συνεκτικούς δεσμούς 

ανθρώπινης φιλίας. Τότε ο Ερμής ρωτάει τον Δία να του πει με τι 

τρόπο τέλος πάντων θα έδινε στους ανθρώπους τη δικαιοσύνη και το 

σέβας. «Με ποιόν από τους δύο τρόπους ; Έτσι όπως είναι 

κατανεμημένες οι τέχνες, αυτό τον καταμερισμό να κάνω κι εδώ ; Κι ο 

καταμερισμός είναι ο εξής : ένας έχει για ειδικότητα του την ιατρική κι 

εξυπηρετεί πολλούς μη ειδικούς. Έτσι κάνουν κι όσοι άλλοι 

προσφέρουν  στο κοινό την εργασία τους. Ώστε και τη δικαιοσύνη και 

το σεβασμό με τέτοιο τρόπο να θεσμοθετήσω ανάμεσα στους 

ανθρώπους ή να κάνω τη μοιρασιά σε όλους ; -  Σε όλους είπε ο Δίας - 

και όλοι να πάρουν μέρος. Γιατί πολιτείες δε θα μπορούσαν να 

σχηματιστούν αν στους θεσμούς αυτούς μετείχαν λίγοι, όπως γίνεται 

σε άλλες τέχνες. Και θέσπισε τους ακόμα ένα νόμο από μένα : όποιος 

δεν είναι ικανός να συμμετέχει στην τήρηση του σεβασμού και της 

δικαιοσύνης, να θανατώνεται ως νοσηρό στοιχείο της πολιτείας».  
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Τίμαιος.  Η  Ατλαντίδα 

 Στον Τίμαιο παρουσιάζεται ως πρότυπο διακυβέρνησης μιας 

πόλης το πολίτευμα της αρχαίας Αθήνας. Στη συζήτηση που 

πραγματοποιείται κατά τη διάρκεια της γιορτής των Παναθηναίων 

ανάμεσα στον Σωκράτη, τον Αθηναίο Κριτία, τον Ερμοκράτη από τις 

Συρακούσες και τον Τίμαιο από τους Λοκρούς ο Κριτίας αναφέρεται 

στο μακρινό και ένδοξο παρελθόν της αρχαίας Αθήνας, 9.000 χρόνια 

πίσω και στον πόλεμο με την Ατλαντίδα.  

Τα επιτεύγματα της πόλης σας ήταν πολλά και μεγάλα ·  είναι γραμμένα 

εδώ κι εμείς συνεχίζουμε να τα θαυμάζουμε. Υπάρχει όμως ένα που τα 

ξεπερνά όλα σε μεγαλείο και αρετή. Τα αρχεία μας αναφέρουν ότι η 

πόλη σας αναχαίτισε κάποτε μια μεγάλη δύναμη που είχε επιτεθεί με 

αλαζονεία εναντίον όλης της Ευρώπης και της Ασίας ξεκινώντας απ’ 

έξω, από τον Ατλαντικό ωκεανό. Οι άνθρωποι μπορούσαν να 

ταξιδεύουν εκείνη την εποχή στον ωκεανό, γιατί αμέσως μετά το 

στόμιό του -που, όπως μαθαίνω, εσείς το ονομάζετε Ηράκλειες 

στήλες- υπήρχε ένα νησί μεγαλύτερο από την Ασία και τη Λιβύη μαζί. 

Οι ταξιδιώτες της εποχής περνούσαν από αυτό στα άλλα νησιά και από 

εκεί σε όλη την απέναντι ήπειρο που περιβάλλει αυτήν την πραγματικά 

αχανή θάλασσα. Όλα τα μέρη που βρίσκονται μέσα από το στόμιο που 

λέγαμε φαίνονται σαν λιμάνι με στενή είσοδο το πέλαγος όμως που 

εκτείνεται έξω από το στόμιο είναι πραγματικό πέλαγος ·  και η στεριά 

που το περικλείει θα έλεγε κανείς ότι αξίζει να ονομαστεί «ήπειρος», 

στην κυριολεξία του όρου. Σ’ αυτό το νησί, την Α τλαντίδα, 

δημιουργήθηκε κάτω από βασιλική εξουσία μία μεγάλη και θαυμαστή 

δύναμη που κυριάρχησε σε όλο το νησί καθώς και σε πολλά άλλα 

νησιά και μέρη της απέναντι ηπείρου. Επιπλέον, προς την πλευρά μας, 

επικράτησε στη Λιβύη ώς την Αίγυπτο και στην Ευρώπη ώς την 

Τυρρηνία. Αυτή λοιπόν η μεγάλη δύναμη συγκέντρωσε κάποτε όλα της 

τα στρατεύματα και επιχείρησε, με μία μόνο επίθεση, να υποδουλώσει 

την πόλη σας και τη δική μας και όλες όσες βρίσκονται μέσα από τις 

Στήλες.Τότε ακριβώς, Σόλων, αποκαλύφθηκε σε όλη την  ανθρωπότητα 
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η αρετή και η δύναμη της πόλης σας, γιατί στάθηκε πρώτη στο 

φρόνημα και στην τεχνική του πολέμου. Επικεφαλής των Ελλήνων, και 

στη συνέχεια αναγκασμένη να πολεμήσει μόνη όταν οι άλλοι την 

εγκατέλειψαν, έφθασε στον έσχατο κίνδυνο αλλά τελικά απέκρουσε 

τους εισβολείς και θριάμβευσε. Δεν άφησε έτσι να γνωρίσουν τη 

σκλαβιά αυτοί που δεν είχαν υποδουλωθεί ποτέ και απελευθέρωσε με 

μεγαλοψυχία όλους εμάς τους άλλους που κατοικούσαμε μέσα από τις 

Ηράκλειες Στήλες. Πολύ αργότερα όμως ήρθαν τρομεροί σεισμοί και 

κατακλυσμοί και, μέσα σε μία μέρα και μία νύχτα φρίκης, όλο το γένος 

των πολεμιστών σας χάθηκε μέσα στη γη, και το νησί της Ατλαντίδας 

βυθίστηκε στην θάλασσα και αφανίστηκε. Ο ωκεανός σ’ εκείνα τα 

μέρη έγινε απροσπέλαστος και ανεξερεύνητος από την πολύ βαθιά 

λάσπη που άφησε πίσω της η Ατλαντίδα καθώς καταποντιζόταν.  

Άκουσες λοιπόν Σωκράτη, μία περίληψη όσων μου είχε διηγηθεί ο 

γέροντας Κριτίας, μεταφέροντας τα λόγια του Σόλωνα.  

 

Κριτίας 

Πρώτα απ’ όλα, πρέπει  να θυμηθούμε ότι πέρασαν συνολικά εννέα 

χιλιάδες χρόνια  από τότε που έγινε ο πόλεμος ανάμεσα σ’  εκείνους 

που ζούσαν έξω από τις στήλες του Ηρακλή και σ’ όλους εκείνους που 

κατοικούσαν στο μέσα μέρος. Οφείλω λοιπόν να σας μιλήσω για τον 

πόλεμο με όλες τις λεπτομέρειες. Την αρχηγία όσων κατοικούσαν μέσα 

λέγεται πως είχε αυτή η πόλη μέχρι το τέλος του πολέμου, ενώ των 

άλλων αρχηγοί ήταν οι βασιλιάδες της νήσου Ατλαντίδας, που, όπως 

είπαμε, ήταν κάποτε μεγαλύτερη από τη Λιβύη και την Ασία μαζί. 

Τώρα που βυθίστηκε από σεισμούς, έχει καλυφθεί από λάσπη, η οποία 

εμποδίζει όσους θέλουν να ταξιδέψουν στον ωκεανό που βρίσκεται πιο 

πέρα…  

Κάποτε οι θεοί έβαλαν σε κλήρο τις διάφορες περιοχές όλης της γης 

και τις μοιράστηκαν μεταξύ τους χωρίς τσακωμούς. Δεν θα ήταν 

ασφαλώς σωστό να μην ξέρουν τι  ανήκει στον καθένα τους ούτε να 

θέλουν να πάρουν με έριδες κάτι, αν και ξέρουν ότι ανήκει σε κάποιον 

άλλον. Αφού λοιπόν έγινε η διανομή με κλήρο, πήρε ο καθένας το 
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μερίδιό του και κατοίκησαν στην περιοχή που κέρδισαν. Κι όταν 

εγκαταστάθηκαν, μας έτρεφαν σαν κοπάδια, δικά τους αποκτήματα και 

ζωντανά, χωρίς να χρησιμοποιούν όμως σωματική βία, σαν τους 

βοσκούς που οδηγούν τα κοπάδια στη βοσκή χτυπώντας τα. Επειδή ο 

άνθρωπος είναι ευκολοκυβέρνητο πλάσμα, το κατευθύνουν όπως το 

πλοίο από την πρύμνη με το πηδάλιο, αγγίζοντας την ψυχή με την 

πειθώ ανάλογα με τις διαθέσεις τους, και δίνοντας κατεύθυνση μ’ 

αυτό τον τρόπο κυβερνούσαν όλους τους θνητούς. Άλλοι λοιπόν από 

τους θεούς, αφού πήραν με κλήρο διάφορους τόπους, τους 

τακτοποίησαν. Στον Ήφαιστο και στην Αθηνά όμως, επειδή είχαν 

κοινή φύση, σαν αδέλφια από τον ίδιο πατέρα, και είχαν την ίδια 

κατεύθυνση στη σοφία και τις καλές τέχνες, έτυχε να πέσει στον κλήρο 

αυτή εδώ η περιοχή, η οποία από τη φύση της ταίριαζε και ήταν 

κατάλληλη για την αρετή και τη φρόνησή της….  

Όσο για την πόλη, είχε οργανωθεί τότε με τον εξής τρόπο : Κατ’ 

αρχάς, η ακρόπολη τότε δεν ήταν σαν τη σημερινή. Κάποια νύχτα 

έτυχε να πέσει ασυνήθιστα δυνατή βροχή που παρέσυρε όλο το χώμα 

γύρω της και την άφησε γυμνή, ενώ στη συνέχεια ακολούθησαν 

σεισμοί και τρεις καταστρεπτικές πλημμύρες πριν τον κατακλυσμό του 

Δευκαλίωνα….  

Ο Ποσειδώνας που του έτυχε το νησί της Ατλαντίδας, εγκατέστησε εκεί 

τα παιδιά που είχε αποκτήσει με μια θνητή γυναίκα σε κάποια τέτοια 

περιοχή του νησιού. Κοντά στη θάλασσα, στο κέντρο του νησιού, 

υπήρχε πεδιάδα, που λέγεται ότι ήταν η ωραιότερη και πιο εύφορη σ’ 

ολόκληρο τον κόσμο. Ακόμα, κοντά στο κέντρο της, σε απόσταση 

πενήντα στάδια από τη μέση του νησιού, βρισκόταν ένα χαμηλό βουνό, 

όπου ήταν κάτοικος κάποιος από τους πρώτους ανθρώπους που 

γεννήθηκαν από τη γη, ο Ευήνορας, που έμενε μαζί με τη γυναίκα  του  

Λευκίππη. Οι δύο γέννησαν μοναχοκόρη την Κλειτώ. Όταν η κοπέλα 

έφτασε σε ηλικία γάμου πέθανε η μητέρα και ο πατέρας της. Τότε ο 

Ποσειδώνας ποθώντας τη συνευρέθηκε  μαζί της. Ύστερα οχύρωσε το 

μικρό βουνό, όπου κατοικούσε, και το έκανε απόκρημνο από παντού, 

ώστε να μην μπορεί να το περάσει κανένας. Έφτιαξε γύρω του 

αλλεπάλληλες κυκλικές ζώνες στεριάς και θάλασσας, άλλες μικρότερες 
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και άλλες μεγαλύτερες, δύο στεριανές και τρεις θαλάσσιες ζώνε τόσο 

στρογγυλές σαν να τις είχε τορνέψει,  στη μέση του νησιού, σε ίση 

απόσταση απ’ όλες τις άκρες του, ώστε να είναι απρόσιτες στους 

ανθρώπους, αφού τότε ούτε πλοία υπήρχαν  ούτε ταξίδια γίνονταν. 

Έπειτα στόλισε πλούσια, σαν θεός που ήταν το μικρό κεντρικό νησί 

αφού έφερε από το εσωτερικό της γης δύο ειδών νερά, το ένα ζεστό 

και το άλλο κρύο, που έρρεε από μια κρήνη, κάνοντας τη γη παράγει 

άφθονα τρόφιμα κάθε είδους. Αφού γέννησε πέντε ζευγάρια δίδυμων 

γιων, μοίρασε όλο το νησί της Ατλαντίδας σε δέκα μέρη και στον 

μεγαλύτερο απ’ όσους είχαν γεννηθεί πρώτοι έδωσε την κατοικία της 

μητέρας του με ολόκληρο τον χώρο τριγύρω, που ήταν το καλύτερο και 

το μεγαλύτερο από τα μερίδια. Τον όρισε  επίσης βασιλιά των άλλων, 

ενώ έκανε τους άλλους κυβερνήτες μεγάλου αριθμού ανθρώπων και 

χάρισε στον καθένα τεράστιες εκτάσεις γης. Ακόμα, τους έδωσε 

ονόματα. Ο μεγαλύτερος και πρώτος βασιλιάς, από τον οποίο 

ολόκληρο το νησί και ο ωκεανός πήραν το όνομα Ατλαντικός, λεγόταν 

Άτλαντας….  

Από τον Άτλαντα δημιουργήθηκε μεγάλη γενιά με σημαντικούς 

απογόνους. Ο μεγαλύτερος, που γινόταν πάντα βασιλιάς, έδινε το 

σκήπτρο στο πρώτο του παιδί κι έτσι η εξουσία τους διατηρήθηκε επί 

πολλές γενιές, αποκτώντας τόσα πλούτη που καμία δυναστεία δεν είχε 

πριν απ’ αυτούς, αλλά ούτε και  στο μέλλον μπορεί ν’ αποκτήσει καμιά  

άλλη. Έβρισκαν επίσης οτιδήποτε χρειάζονταν είτε μέσα στην πόλη 

είτε στην υπόλοιπη χώρα, γιατί,  σαν άρχοντες που ήταν, έφερναν 

πολλά πράγματα από το εξωτερικό. Αλλά και το νησί τους έδινε 

περισσότερα απ’ όσα χρειάζονταν στην καθημερινή τους ζωή· και 

πρώτα πρώτα τα μέταλλα, που βγαίνουν από τα ορυχεία στερεά και 

κείνα που βγαίνουν σε ρευστή κατάσταση. Υπήρχε ακόμα κι εκείνο το 

είδος που σήμερα ξέρουμε μόνο τ’ όνομά του, δηλαδή ο ορείχαλκος, 

που τότε ήταν κάτι περισσότερο από το όνομά του, που έβγαινε από τη 

γη σε πολλές περιοχές του νησιού και ήταν το πιο πολύτιμο πράγμα 

μετά το χρυσάφι·…  

Τα ανάκτορα που βρίσκονταν μέσα στην ακρόπολη ήταν φτιαγμένα ως 

εξής: Στη μέση υπήρχε ναός αφιερωμένος στην Κλειτώ και τον 
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Ποσειδώνα, τριγυρισμένος από χρυσό τοίχο που δεν επιτρεπόταν να 

τον πλησιάσει κανένας. Σ’ εκείνο το σημείο είχαν σμίξει για πρώτη 

φορά αυτοί οι δύο  και γέννησαν τα παιδιά που έγιναν αρχηγοί των 

δέκα  βασιλικών οικογενειών. Εκεί πήγαιναν κάθε χρόνο  εκπρόσωποι 

των δέκα περιφερειών που μοιράστηκαν με κλήρο, για να προσφέρουν 

τους πιο διαλεχτούς καρπούς της γης αφιέρωμα στον καθένα θεό. 

Υπήρχε ναός του Ποσειδώνα που είχε μήκος ένα στάδιο, πλάτος τρία 

πλέθρα και ύψος ανάλογο με τις άλλες διαστάσεις, όπως το βλέπει 

κανείς, αλλά η μορφή του ήταν κάπως βαρβαρική. Απ’ έξω ήταν 

ντυμένος ολόκληρος με ασήμι,εκτός από τις γωνίες. Η οροφή του στο 

εσωτερικό ήταν φτιαγμένη από ελεφαντοστό και είχε χρυσά, ασημένια 

και ορειχάλκιναστολίδια. Τα υπόλοιπα σημεία, τους τοίχους, τους 

κίονες και το δάπεδο τα κάλυψαν με ορείχαλκο. Μέσα στον ναό 

τοποθέτησαντο χρυσό άγαλμα του Ποσειδώνα που ήταν όρθιος στο 

άρμα του και οδηγούσε τα έξι φτερωτά του άλογα. Ήταν τόσο ψηλός 

που το κεφάλι του άγγιζε τη σκεπή του ναού. Γύρω του υπήρχαν εκατό 

αγάλματα Νηρηίδων πάνω σε δελφίνια, γιατί οι τότε άνθρωποι 

πίστευαν ότι τόσες ήταν οι Νηρηίδες …  

Για την πόλη λοιπόν και την αρχαία οίκησή της σχεδόν όπως 

ειπώθηκαν τότε τα απομνημόνευσα και τ’ αφηγήθηκα. Πρέπει όμως να 

συνεχίσω με την περιγραφή των φυσικών χαρισμάτων και του 

στολισμού της υπόλοιπης χώρας. Κατ’ αρχάς λέγεται ότι ολόκληρος 

εκείνος  ο τόπος ήταν πολύ ψηλός και είχε απόκρημνες ακτές, ενώ όλη 

η περιοχή γύρω στην πόλη ήταν πεδινή και τριγυρισμένη από βουνά 

που οι πλαγιές τους κατέβαιναν μέχρι τη θάλασσα. Η πεδιάδα ήταν 

εντελώς επίπεδη, χωρίς υψώματα, με παραλληλόγραμμο σχήμα μήκους 

τριών χιλιάδων και πλάτους δύο χιλιάδων σταδίων από τη θάλασσα 

μέχρι το κέντρο της. Ολόκληρη αυτή η περιοχή έβλεπε νότια και ήταν 

προφυλαγμένη από τους βοριάδες. Τα γύρω βουνά ήταν φημισμένα 

παντού, γιατί ήταν ανώτερα απ’ όλα τα τωρινά κατά τον αριθμό, το 

ύψος και την ομορφιά. Ανάμεσά τους υπήρχαν πολλά πλούσια χωριά, 

ποτάμια, λίμνες και λιβάδια, όπου όλα τ’ άγρια και ήμερα ζώα 

έβρισκαν άφθονη τροφή…  
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Τα αξιώματα και οι τιμητικές διακρίσεις κανονίστηκαν από την αρχή 

με τον παρακάτω τρόπο. Καθένας από τους δέκα βασιλιάδες 

κυβερνούσε τους ανθρώπους που ζούσαν στην περιοχή και την 

πρωτεύουσά του, όριζε τους περισσότερους νόμους και τιμωρούσε ή 

θανάτωνε όποιον ήθελε. Οι σχέσεις όμως και η εξουσία που είχαν  

μεταξύ τους ήταν ρυθμισμένες σύμφωνα με τις αρχές που είχε ορίσει ο 

Ποσειδώνας, όπως όριζε ο νόμος που είχε φτάσει μέχρις αυτούς από 

γενιά σε γενιά χαραγμένος με γράμματα από τους πρώτους βασιλιάδες 

σε στήλη από ορείχαλκο, που βρισκόταν στο ναό του Ποσειδώνα στο  

κέντρο του νησιού. Οι βασιλιάδες συγκεντρώνονταν κάθε πέντε και 

κάθε έξι χρόνια με τη σειρά - γιατί τιμούσαν τόσος τους μονούς όσο 

και τους ζυγούς αριθμούς - και συζητούσαν, έπαιρναν αποφάσεις για 

τα κοινά τους συμφέροντα, εξέταζαν τις παραβάσεις των νόμων και 

δίκαζαν τις σχετικές υποθέσεις…  

Αυτή όμως την τόσο μεγάλη και τέτοιου είδους δύναμη που υπήρχε 

τότε σ’ εκείνο το μέρος, αφού την οργάνωσε ο θεός, την οδήγησε 

εναντίον αυτών των χωρών με την εξής, σύμφωνα με την παράδοση 

δικαιολογία: Για πολλές γενιές όσο υπήρχε ακόμα πάνω τους η 

επίδραση του θεού από τον οποίο κατάγονταν, υπάκουαν στους νόμους 

και τιμούσαν τη θεϊκή τους  καταγωγή. Οι καρδιές τους ήταν καθαρές 

και το μυαλό τους αφοσιωμένο σ’ ευγενικά έργα. Έδειχναν πάντα 

λογική και σωφροσύνη στις εκάστοτε περιστάσεις και ως προς τις 

μεταξύ  τους σχέσεις. Γι’ αυτόν τον λόγο περιφρονούσαν οτιδήποτε 

εκτός από την αρετή και δεν έδιναν μεγάλη σημασία στ’ αγαθά που 

είχαν, θεωρώντας βάρος την ποσότητα του χρυσαφιού και της 

υπόλοιπης περιουσίας. Έτσι,  χωρίς να μεθύσουν  από την τρυφηλότητα 

κι εξαιτίας του πλούτου να χάσουν τον αυτοέλεγχό τους, δεν 

παραδόθηκαν στα πάθη τους. Με νηφαλιότητα, αντίθετα, έβλεπαν 

καθαρά ότι και αυτά όλα αυξάνουν από τη φιλία και μαζί με την κοινή 

αρετή, ενώ η διαρκής επιδίωξη και λατρεία αυτών των αγαθών 

καταστρέφει τα ίδια και την αξία τους. Με αυτές λοιπόν τις σκέψεις 

και με τη θεϊκή επίδραση πάνω τους, τα πάντα σ’ αυτούς προόδευσαν, 

όσα αναφέραμε προηγουμένως. Όταν όμως ατόνησε κι εξαφανίστηκε 

σιγά σιγά το θεϊκό στοιχείο από μέσα τους, επειδή αναμείχθηκε πολύ 
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με το θνητό στοιχείο, κι επικράτησε το ανθρώπινο, τότε άρχισαν να 

συμπεριφέρονται άσχημα, μη μπορώντας ν’ αντέξουν το βάρος του 

πλούτου που είχαν. Σ’ αυτόν που είχε την δυνατότητα να παρατηρεί  

φαίνονταν αισχροί, που είχαν χάσει τα πιο πολύτιμα από τ’ αγαθά 

τους. Σ’ εκείνους όμως που δεν μπορούσαν να διακρίνουν ποιά είναι η 

πραγματικά ευτυχισμένη, φαίνονταν κατ’ εξοχήν καλοί και 

ευλογημένοι, παρά την πλεονεξία που τους είχε καταλάβει να 

αυξάνουν με κάθε τρόπο τα πλούτη τους. Ο Δίας λοιπόν, ο θεός των 

θεών, που κυβερνάει σύμφωνα με τους νόμους, επειδή μπορεί να 

βλέπει τέτοια πράγματα, παρατηρώντας ότι αυτός ο χρηστός λαός 

τραβούσε για την καταστροφή, αποφάσισε να τον τιμωρήσει, για να 

γίνουν νουνεχείς αφού συνετιστούν. Κάλεσε λοιπόν σε συμβούλιο 

όλους τους θεούς στην τιμιότατη κατοικία τους, που βρίσκεται στη 

μέση του κόσμου και βλέπει καλά τα πάντα, όσα έχουν 

πραγματοποιηθεί,  κι αφού τους συγκέντρωσε είπε….  

 

Φαίδρος. Το φτερωτό άρμα της ψυχής 

Ο Φαίδρος όπως και το Συμπόσιον, είναι μια αποθέωση του έρωτος. 

Στο Συμπόσιο η σκηνή είναι εσωτερική, μέσα στο σπίτι  του Αγάθωνος· 

στο Φαίδρο σκηνή γίνεται πρώτα ο τόπος των Νυμφών, το μικρό λιτό 

τοπίο του Ιλισσού, έπειτα όλη η φύση, όπου καταμεσήμερα και 

κατακαλόκαιρα αποκαλύπτεται η θεία μανία του Σωκράτη και, τέλος ο 

ουρανός και ο υπερουράνιος τόπος. Και το Συμπόσιο και ο Φαίδρος 

είναι αγωνίσματα λόγων, λόγων ρητορικής και λόγων της φιλοσοφίας, 

της απάτης και της αλήθειας. Προς τον καλόν παίδα στρέφεται και ο 

λόγος του Λυσία και ο λόγος του Σωκράτη, αυτού την ψυχή ζητάει να 

παραμορφώση ο πρώτος και να μορφώση ο δεύτερος. Είναι, κατ’ 

ουσίαν, η τραγική πάλη, σχεδόν απεγνωσμένη που γίνεται γύρω από 

την ψυχή της νέας γενεάς, στην εποχή του Πλάτωνος μέσα στην 

Αθήνα. Ενώ η «Πολιτεία» αναπτύσσει την  εικόνα της γενικής ψυχής, 

του ψυχικού μακρόκοσμου, ο Φαίδρος παρουσιάζει την ατομική ψυχή 

και τον αγώνα της για ν’ ανέβη προς την ιδέα. Και όπως στην 

Πολιτεία, έτσι έχομε και στο Φαίδρο την τριχοτόμηση της ψυχής. 



114 
 

Κάτω από την ποιητική έκφραση, που λαβαίνει η τριχοτόμηση της 

ψυχής στο Φαίδρο, όπου οι δυνάμεις της ψυχής, λογιστικό, θυμικό και 

επιθυμητικό, απαρτίζουν το φτερωτό άρμα της ψυχής με τον ηνίοχο 

και τα δύο άλογα, κρύβεται η διαλεκτική ανάλυση της ψυχής που έχει 

ήδη γίνει στην Πολιτεία.  

Λέμε λοιπόν πως μοιάζει με τη σύδετη δύναμη που έχει ένα ζευγάρι 

φτερωτά άλογα μαζί με τον ηνίοχο. Τα άλογα λοιπόν των θεών και οι 

ηνίοχοι είναι όλοι καλοί κι από καλή γενιά, ενώ στους άλλους είναι 

ανακατωμένα. Και πρώτα - πρώτα ο δικός μας αρματηλάτης βαστάει 

με τα χαλινάρια ένα μονάχα ζευγάρι άλογα, κι από τα’ άλογα αυτά το 

ένα είναι όμορφο κι ευγενικό κι από καλή γενιά, ενώ το άλλο είναι 

απ’ αντίθετη κι αντίθετο· έτσι η ηνιόχηση είναι σε μας από την ίδια τη 

μοίρα δύσκολη κι επίπονη. Πως όμως ειπώθηκε το ένα θνητό και το 

άλλο αθάνατο ζώο, πρέπει να δοκιμάσουμε να ειπούμε. Όλη η ψυχή 

εξουσιάζει όλο το άψυχο και διατρέχει όλο τον ουρανό, πότε με τη μια 

πότε με την άλλη μορφή.Κι εκείνη λοιπόν που είναι τέλεια και 

φτερωτή περνοδιαβαίνει μέσα στον αέρα κι εξουσιάζει τον κόσμον 

όλον· εκείνη πάλιν που θα χάση τα φτερά της φέρνεται με βία δώθε 

εκείθε, ως που να πιασθή από κάτι στέρεο·  εκεί μέσα πια μένει,  

παίρνει γήϊνο σώμα που, μ’ εκεινής τη δύναμη, νομίζει πως κινεί το 

ίδιο τον εαυτό του· κι αυτό το όλο, σύδετο ψυχή και σώμα το είπανε 

ζώο και του έδωσαν το παρανόμι θνητό. Σε ποιο ό μως να δώσουμε  το 

παρανόμι  αθάνατο δεν έχομε ούτε ένα λόγο θεμελιωμένο με τη σκέψη 

μας, αλλά πλάθομε χωρίς να ιδούμε και χωρίς να νοιώσωμε καθαρά, 

το θεό, ένα αθάνατο ζώο, που έχει και ψυχή που έχει και σώμα, μα 

που είναι τα δύο αυτά σ’ όλους τους αιώνες σύδετα.  

 

Φαίδρος. Ο προφορικός και ο γραπτός λόγος 

Η σχέση του προφορικού και του γραπτού λόγου θα ερμηνευθή από τον 

Πλάτωνα καθ’ όλο της το βάθος. Ότι έζησε ο Πλάτων κατά τη 

συναναστροφή του με το Σωκράτη, δηλαδή τη γοητεία του προφορικού 

λόγου, αυτού που όλος νόημα και ζωή γράφεται κατ’ ευθείαν μέσα στη 
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ψυχή του ακροατή, αλλά και ότι ξανάζησε ύστερα ως δάσκαλος μέσα 

στην Ακαδημία, όπου ο προφορικός του λόγος εθέρμαινε χρόνια πολλά 

τη νεότητα, τούτο το συγκλονιστικό βίωμα του Πλάτωνος γίνεται τώρα 

αφετηρία, για να κριθή ποιος λόγος αξίζει περισσότερο: ο προφορικός 

ή ο γραπτός λόγος ; 

Την τέχνη του λόγου -  έτσι είπε πριν ο Σωκράτης - ο συνετός 

άνθρωπος πρέπει να την αποχτήση όχι για να μιλάη ή να πράττη προς 

τους ανθρώπους, αλλά για να δύναται να λέγη και για να πράττη κατά 

πως θα ήταν αρεστό στους θεούς, δηλαδή όχι για να πηγαίνη κατά τη 

γνώμη των ανθρώπων, αλλά για να μπορέση να φανερώση την 

αλήθεια, όσο τούτο είναι δυνατόν στον άνθρωπο… Δηλαδή με ποιο 

τρόπο πρέπει κανείς να ασκή το δώρο των θεών, που λέγεται λόγος, 

και ποια θεωρία πρέπει να έχη για την αξία του λόγου, είτε είναι 

άγραφος είτε είναι γραπτός ; 

Για να ενωθή πάλιν η ζωή της Αθήνας και να αρμοσθούν τα στοιχεία 

που την αποτελούσαν το ένα με τάλλο, πρέπει η παιδεία να γυρίση στη 

ζωντανή επικοινωνία του ώριμου με τον έφηβο και ο λόγος πρέπει να 

γίνη έμψυχος. Η Ακαδημία είναι ο τόπος και το ίδρυμα, που μπορεί να 

γεννήση εκείνους που θα ξαναφέρουν τη ζωή της πολιτείας και την 

ενέργεια της παιδείας στις πρώτες αρχές της. Προ παντός όμως τα 

ρητορικά τεχνάσματα αποσύνθεσαν την παιδεία, και αποσκυβάλισαν 

την έννοια της αρετής και της πολιτείας. Ο λόγος της ρητορικής 

χαρίζεται στους ανθρώπους, ενώ η αληθινή πολιτική και παιδεία 

πρέπη να κάνη μόνον τη χάρη των θεών, δηλαδή να φανερώνη την 

αλήθεια στους ανθρώπους.  

Το φως που ανάβει ύστερα από έντονη και μακρόχρονη συναναστροφή 

με τα αιώνια θέματα μέσα στην ψυχή του φιλοσόφου, τούτο είναι κάτι 

που δεν γράφεται, είναι ίσως και ανείπωτο. Αλλά αν είναι κάπως να 

δηλωθή τούτο, μόνον ο ζωντανός, ο έμψυχος λόγος ημπορεί να το 

παραστήσει…. Όπως λοιπόν τα  έργα της ζωγραφικής τα νομίζει 

κανείς ως ζωντανά, αλλά αν τα ρωτήση κανείς σιωπούνε, όμοια και οι 

γραπτοί λόγοι· καθώς τους βλέπεις, πας να πιστέψης, πως έχουν 

νόηση και λαλιά, αν όμως τους ρωτήσης κάτι για όσα λένε, γιατί 

θέλεις να τα καταλάβεις καλύτερα, αυτοί λένε πάντα το ίδιο, δηλαδή 
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δεν ερμηνεύουν το νόημά του από μόνοι τους. Ο γραπτός λόγος 

χρειάζεται ερμηνευτή, γιατί ο πατέρας του, ο δημιουργός του,  δεν 

είναι παρών.  

ΣΩ. Έχω να ειπώ ότι  άκουσα από τους παλιούς, κι αν είναι αλήθεια, 

αυτοί το ξέρουν. Αν όμως ευρίσκαμε μόνοι μας την αλήθεια, άραγε θα 

μας έμελε καθόλου πια για τις ανθρώπινες δοξασίες ; 

ΦΑΙ. Γελοίο πράγμα ρώτησες. Μα πες αυτά που λες πως έχεις 

ακουστά.  

ΣΩ. Άκουσα λοιπόν, πως γύρω εκεί στην Ναύκρατιν, στην Αίγυπτο, 

υπάρχει ένας από τους παλιούς θεούς του τόπου· αυτού είναι και το 

ιερό πουλί που το λένε Ίβι. Και του ίδιου του θεού το όνομα είναι 

Θεύθ. Κι αυτός πρώτος βρήκε και τον αριθμό και την αρίθμηση και τη 

γεωμετρία και την αστρονομία, ακόμα και το παιχνίδι με τους πεσσούς 

και το παιγνίδι με τους κύβους και ακόμα και τα γράμματα. Και τον 

καιρό εκείνο ήτανε βασιλιάς σ’ όλη την Αίγυπτο ο Θαμούς κι έμενε 

στη μεγάλη πόλη του επάνω τόπου, που οι Έλληνες την  ονομάζουν 

Αιγυπτιακές Θήβες, και τον θεό τον ονομάζουν Άμμωνα· σ’ αυτόν 

ήλθε ο Θεύθ κι έδειξε τις τέχνες του και είπε, ότι πρέπει να διαδοθούν 

στους άλλους Αιγύπτιους. Κι ο βασιλιάς ρώτησε, ποια ωφέλεια έχει 

κανείς από την καθεμιά. Κι ενώ εκείνος τα εξηγούσε, ο βασιλιάς ότι 

νόμιζε πως το έλεγε καλά, ότι νόμιζε πως το έλεγε άσχημα, το ένα το 

έψεγε, το άλλο το επαινούσε. Πολλά λοιπόν για την κάθε τέχνη 

χωριστά καλά και κακά λένε πως ο Θαμούς είπε στον Θεύθ, και θα 

πολυλογούσαμε, αν τα λέγαμε ένα - ένα. Και όταν ήρθαν στα 

γράμματα: «Τούτο δα το μάθημα βασιλιά μου» είπεν ο Θεύθ, θα κάμη 

τους Αιγύπτιους πιο σοφούς και το μνημονικό τους πιο καλό, γιατί για 

τη μνήμη και για τη σοφία βρέθηκε το φάρμακο» Ο βασιλιάς όμως 

είπε: «Πολύτεχνε Θεύθ, άλλος έχει τη δύναμη να γεννάη τις τέχνες, κι 

άλλος πάλι να κρίνη πόσο θε να βλάψουν και θε να ωφελήσουν 

εκείνους που μέλλουν να τις μεταχειριστούν. Και συ τώρα, σαν 

πατέρας των γραμμάτων, από εύνοια είπες το αντίθετο απ’ εκείνο που 

αυτά μπορούν. Γιατί τα γράμματα στις ψυχές εκε ίνων που θα τα 

μάθουν, θα φέρουν λησμονιά, μια και αυτοί θα παραμελήσουν τη 
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μνήμη τους, γιατί από εμπιστοσύνη στη γραφή θα φέρνουν τα 

πράγματα στη μνήμη τους απ’ έξω με ξένα σημάδια, όχι από μέσα από 

τον εαυτό τους τον ίδιο. Ώστε δεν ευρήκες το φάρμακο για την μνήμη 

την ίδια, αλλά για το να ξαναφέρνης κάτι στη θύμιση. Κι από τη σοφία 

δίνεις στους μαθητές σου μια δόκηση, κι όχι την αλήθεια· γιατί 

έχοντας πολλά ακούσει χωρίς να τα διδαχθούνε θάχουν τη γνώμη πως 

ξέρουνε πολλά, ενώ είναι ανίδεοι στα πιο πολλά και φορτικοί στη  

συντροφιά τους, και θα έχουν γίνει αντίς σοφοί δοκησίσοφοι.  

 

Πολιτεία.Ο μύθος της σπηλιάς 

Ο άνθρωπος κατά τον Πλάτωνα χρειάζεται να ανυψώσει τη 

συνείδησή του από το σκοτάδι στο φως, από τον κόσμο των αισθήσεων 

στον κόσμο του νου. Την πορεία αυτή του φιλοσόφου αποδίδει 

συμβολικά ο Πλάτων στον μύθο της σπηλιάς:  

Πες, λέγει ο Σωκράτης  στο συνομιλητή του, πως η ανθρώπινη ψυχή 

μοιάζει με ανθρώπους που κατοικούνε μέσα στη σπηλιά, που έχει 

ολάνοικτη είσοδο προς το φως. Φαντάσου τους ανθρώπους αυτούς 

αλυσοδεμένους εκεί μέσα, από την παιδική ηλικία, στα πόδια και το 

κεφάλι. Δεν μπορούν να σηκωθούν, αλλά ούτε και το κεφάλι τους να 

στρέψουν δεξιά και αριστερά. Κάθονται έτσι,  ώστε να έχουν την 

είσοδο της σπηλιάς στα νώτα τους και είναι αναγκασμένοι να βλέπουν 

πάντα προς τα εμπρός και δεν μπορούν ποτέ να δουν ούτε δεξιά ούτε 

αριστερά, ούτε προς το φως, αφού δεν μπορούν να κουνήσουν το 

κεφάλι τους. Υπόθεσε τώρα, πως πίσω τους καίει μία μεγάλη φωτιά 

και μπροστά στη φωτιά περνάει ένας δρόμος, που τον χωρίζει ένας 

τοίχος από τους αλυσοδεμένους. Η λάμψη της φωτιάς πέφτει στο 

βάθος της σπηλιάς και φωτίζει καλά το εσωτερικό της. Βάλε με το νου 

σου, πως την ώρα αυτή περνάνε από το δρόμο άνθρωποι, κρατώντας 

λογής λογής σκεύη, ανδριάντες και πολλά άλλα δημιουργήματα της 

ανθρώπινης εργασίας, μεταλλικά, μαρμάρινα, ξύλινα. Οι άνθρωποι 

αυτοί,  καθώς διαβαίνουν, κρατάνε τα αντικείμενα τόσο ψηλά, ώστε 

υψώνονται αυτά πάνω από τον τοίχο που χωρίζει τους αλυσοδεμένους 

από το δρόμο. Οι σκιές από τα αντικείμενα τότε θα πέφτουν μέσα στο 
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εσωτερικό της σπηλιάς. Οι αλυσοδεμένοι θα βλέπουν τις σκιές των 

αγαλμάτων αυτών, όμως τις σκιές των ανθρώπων που τα κρατούν δεν 

θα τις βλέπουν, γιατί αυτές θα πέφτουν πάνω στον τοίχο, που χωρίζει 

τους αλυσοδεμένους από τη φωτιά. Και αν μάλιστα, τύχει και έρθει 

κάποιος απόηχος, από τις φωνές εκείνων, που περνούν πίσω από τους 

αλυσοδεμένους, τότε αυτοί θα νομίσουν πως ο απόηχος τούτος έρχεται 

από τις σκιές. Θα πιστέψουν, πως οι σκιές μιλάνε, μια και ποτέ δεν 

είδαν πραγματικούς ανθρώπους, ούτε και άκουσαν λαλι ά ανθρώπου. 

Αν, τώρα, κάποιος λυθεί καμιά φορά από τα δεσμά του και σηκωθεί 

και μπορέσει και γυρίσει το κεφάλι του προς τα πίσω και δει τη φωτιά, 

τότε θα θαμπωθούν τα μάτια του από τη φωτοβολία της και θα 

πονέσουν και δεν θα αντέξουν για να δουν τα αγάλματα, των οποίων 

πριν έβλεπαν τις σκιές. Και αν, μάλιστα, βρεθεί εκεί κοντά του 

κάποιος που έχει ζήσει μέσα στο φως και μέσα στον πραγματικό κόσμο 

και του πει πως όσα έβλεπε πριν, όταν ήταν αλυσοδεμένος, ήτανε 

σκιές και φαντάσματα και πως αυτά που βλέπει τώρα  είναι τα 

πραγματικά, τα αληθινά, τότε θα παραξενευτεί, θα δυσπιστήσει σ'  αυτά 

που του λέει ο άλλος και θα εξακολουθεί να πιστεύει πως οι σκιές 

είναι πιο αληθινές από τα πραγματικά αγάλματα. Υπόθεσε τώρα, πως ο 

άνθρωπος που έχει ζήσει μέσα στο φως και στέκει κοντά σ' αυτόν που 

λύθηκε από τα δεσμά του και σηκώθηκε, αναγκάζει τον άλλοτε 

δεσμώτη να ρίξει τα μάτια του προς το φως. Τότε, αυτός που πριν 

ήταν δεσμώτης θα αποστρέψει το βλέμμα του από το φως και θα 

ξαναγυρίσει το βλέμμα του σε εκείνα που έβλεπε πριν , δηλαδή στις 

σκιές και θα πιστεύει πως αυτές είναι πιο καθαρές από τα αγάλματα 

τα ίδια, που του δείχνει τώρα αυτός που έζησε στο φως. Και τι θα 

γίνει αν θελήσει κανείς να εξαναγκάσει τον πρώην δεσμώτη να βγει 

έξω από τη σπηλιά και να ατενίσει το φως της ημέρας; Τότε είναι που 

δεν θα μπορέσει να ρίξει το βλέμμα του σε κανένα αντικείμενο που το 

καταυγάζει το ηλιακό φως. Αυτός θα πρέπει πρώτα σιγά να συνηθίσει 

το ηλιακό φως και να δει τις σκιές πoυ σχηματίζονται από τα 

αντικείμενα με το ηλιακό φως. Έπειτα, πάλι θα δει και θα γνωρίσει τις 

σκιές των ανθρώπων, των ζώων και των πραγμάτων, καθώς 

σχηματίζονται μέσα στα ήρεμα νερά. Ύστερα θα δει τους ανθρώπους, 



119 
 

τα ίδια τα ζώα και τα ίδια τα πράγματα. Αργότερα, ακόμα, θα δει τον 

ουρανό και τη νύχτα. Θα τα δει πιο εύκολα, γιατί το φως των άστρων 

και της σελήνης είναι πιο απαλό. Τελευταία θα στρέψει το βλέμμα του 

προς τον ήλιο τον ίδιο. Και τότε θα καταλάβει,  πως ο ήλιος  είναι ο 

δημιουργός των χρόνων και των ορατών αντικειμένων, των 

πραγματικών και των εικονικών. Τη στιγμή πια αυτή θα θυμηθεί τη 

ζωή των δεσμωτών της σπηλιάς, θα αναλογισθεί τους άλλοτε 

συνδεσμώτες του, θα λογαριάσει τον εαυτό του ευτυχισμένο για την 

απολύτρωση από εκεί μέσα και θα αισθάνεται βαθύ οίκτο για κείνους 

που μένουν ακόμα δεμένοι μέσα στη σπηλιά.  

 

Πολιτεία.   Ο μύθος του Ηρός 

Σύμφωνα με τον μύθο ο Ήρ σκοτώθηκε σε μάχη και  κείτονταν 

νεκρός. Όταν, τη δωδεκάτη μέρα απ’ το θάνατό του, οι συγγενείς του 

τοποθέτησαν το σώμα  του πάνω στη νεκρική πυρά, τότε η ψυχή του 

ξαναγύρισε στη ζωή και στη συνέχεια διηγήθηκε τι είδε στον Κάτω 

Κόσμο.  

Θακούσης λοιπόν τώρα τη διήγηση όχι του Αλκίνου αλλά ενός αλκίμου 

ανδρός, του Ηρός του Αρμενίου, που ήταν Πάμφυλος κατά το γένος. 

Αυτός σκοτώθηκε στον πόλεμο και όταν έπειτ’ από δέκα μέρες ήρθαν 

να παραλάβουν τα σώματα των νεκρών, που βρίσκονταν πια σε 

αποσύνθεση, το δικό του ήταν ακόμη σώο και ακέραιο· τον μετέφεραν 

λοιπόν στην πατρίδα του για να τον ενταφιάσουν και ενώ τη δωδεκάτη 

μέρα από το θάνατό του βρισκόταν πια απάνω στη φωτιά, ξανάρθε στη 

ζωή και άρχισε νανιστορή όσα είχε ιδή στον άλλο κόσμο. Ευθύς , τους 

έλεγε, που βγήκε η ψυχή του, ξεκίνησε με πολλούς άλλους κ’ έφτασαν 

σ’ ένα θαυμάσιο τόπο, όπου είδαν δύο χάσματα στη γη, το ένα κοντά 

στο άλλο, και δύο άλλα απάνω στον ουρανό, κατάντικρυ στα πρώτα. 

Ανάμεσά τους κάθονταν δικαστές που έβγαζαν την απόφαση τους και 

πρόσταζαν τους δίκαιους  νάκολουθήσουν το δρόμο που πήγαινε δεξιά 

και πάνω μεσ’ στον ουρανό, αφού πρωτύτερα τους κρέμαγαν μπροστά 

σημάδια που έλεγαν τι  απόφαση είχαν βγάλει γι’ αυτούς στη δίκη· τους 

άδικους τους έστελναν να πάρουν το δρόμο προς τα αριστερά και 
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κάτω, αφού κρέμαγαν και σ’ αυτούς, αλλ’ από πίσω, σημείωμα που 

έλεγε όλες τις πράξεις τους. Όταν παρουσιάστηκε κι’ ο ίδιος, του 

είπαν να φέρη στους ανθρώπους την είδηση για όσα  συμβαίνουν εκεί 

και τον πρόσταξαν να παρατηρήση και νάκούση όλα όσα γίνονται στον 

τόπο εκείνο.  

Είδε λοιπόν εκεί πρώτα τις ψυχές, αφού δικάστηκαν, να ξεκινούν από 

τα δύο αντικρινά χάσματα του ουρανού και της γης, και από τάλλα δύο 

πάλι, από το ένα της γης νάνεβαίνουν ψυχές γεμάτες από ακαθαρσία 

και σκόνη, από τάλλο τ’ ουρανού να κατεβαίνουν άλλες καθαρές. Όλες 

έδιναν την εντύπωσηπως έρχονται από δρόμο μακρινό, και μ’ 

ευχαρίστηση πήγαιναν να κατασκηνώσουν στο λιβάδι, όπως γίνεται 

στο πανηγύρι· όσες απ’ αυτές γνωρίζονταν χαιρετιούνταν μεταξύ τους 

και ζητούσαν πληροφορίες, όσες έφταναν από τη γη από τις άλλες για 

τα εκεί, και όσες από τον ουρανό από τις άλλες για τα δικά τους πάλι 

περιστατικά. Και ιστορούσαν από τις αναμνήσεις τους μεταξύ τους οι 

πρώτες με θρήνους και με δάκρυα όσα έπαθαν και είδαν κατά την 

πορεία τους κάτω απ’ τη γη - η διάρκεια της πορείας ήταν χίλια 

χρόνια - ,  όσες πάλι έφταναν από τον ουρανό έλεγαν τις ηδονές που 

δοκίμασαν και το άφραστο κάλλος των θεαμάτων που είδαν. Πολύς 

καιρός θα χρειαζότανε, φίλε μου Γλαύκων, να καθήσω να σου 

διηγηθώ τώρα λεπτομέρειες· των αφηγήσεών του η σύνοψη ήτ αν η 

εξής: για όλες τις αδικίες που έκανε καθένας στη ζωή του και για 

όλους όσους αδίκησε, τιμωρήθηκε χωριστά δέκα φορές - η διάρκεια 

της κάθε τιμωρίας ήταν εκατό χρόνια, όση είναι και η διάρκεια της 

ανθρώπινης ζωής - για να πληρώσουν δέκα φορές την πληρωμή κάθε 

αδικήματος. Έτσι,  εκείνοι που έγιναν αίτιοι πολλών θανάτων με την 

προδοσία πόλεων ή στρατοπέδων, και εξανδρόπισαν ανθρώπους ή 

έγιναν ένοχοι άλλων κακουργημάτων, υπέφεραν δεκαπλάσια 

βασανιστήρια για κάθε τους έγκλημα, ενώ απεναντίας όσοι έκαμαν 

μεγάλες ευεργεσίες και υπήρξαν δίκαιοι στους ανθρώπους και 

ευσεβείς απέναντι στους θεούς, έπαιρναν με την ίδια αναλογία την 

ανταμοιβή για τις καλές τους πράξεις. Όσο για κείνους που πέθαιναν 

λίγο χρόνο ύστερ’ από τη γέννησή τους, έλεγε άλλα που δεν αξίζει τον 

κόπο να τάναφέρω. Υπήρχαν ακόμη ανταμοιβές πολύ μεγαλύτερες για 
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όσους σέβονταν τους θεούς και τιμούσαν τους γονείς τους, καθώς και 

βασανιστήρια μεγαλύτερα για τους ασεβείς και τους πατροκτόνους, 

καθώς και για όσους με το χέρι τους έκαμαν φόνους.  

Έλεγε μάλιστα ότι ήταν παρών εκεί,  όταν κάποιος ερώτησε έναν άλλο 

που βρίσκεται ο μέγας Αρδιαίος. Αυτός ο Αρδιαίος είχε χρηματίσει 

τύραννος σε μια πόλη της Παμφυλίας, χίλια χρόνια πριν, είχε 

σκοτώσει το γέρο πατέρα του και το μεγαλύτερο αδελφό του και πολλά 

άλλα και ανόσια έργα είχε κάμει,  καθώς έλεγαν. Αυτός που ρωτήθηκε 

απάντησε· «Δεν έφτασε» είπε «και ούτε θα φτάση ποτέ εδώ. Είδαμε 

όμως ένα από τα φοβερώτερα εκεί θεάματα. όταν βρισκόμασταν πια 

κοντά στο υπόγειο χάσμα, έτοιμοι ν’ ανεβούμε, αφού είχαμε 

συμπληρώσει όλες τις τιμωρίες μας, βλέπομε ξαφνικά εκείνο τον 

Αρδιαίο κι άλλους πολλούς -  σχεδόν οι περισσότεροί τους υπήρξαν  

επίσης τύραννοι, ήσαν όμως και μερικοί ιδιώτες που είχαν διαπράξει 

μεγάλα κακουργήματα -  που όταν ενόμιζαν πια  ότι θα βγούν, το 

στόμιο του χάσματος δεν τους επέτρεπε να περάσουν, αλλ’ άρχισε να 

μουγκρίζη, όπως έκανε κάθε φορά που δοκίμαζε να βγή ένας από 

κείνους που τάμαρτήματά του ήσαν ανίατα ή δεν είχε ακόμα υποστή 

ολόκληρη την τιμωρία του. Την ώρα εκείνη έτρεξαν αμέσως κάτι 

αγριάνθρωποι, κατακόκκινοι από τη φλόγα, που κατάλαβαν τι 

εσήμαινε το μουγκρητό, και τους άλλους τους άρπαξαν και τους 

επήραν από κει, τον Αρδιαίο και μερικούς ακόμα τους έδεσαν τα 

χέρια, πόδια και κεφάλι, τους έριξαν καταγής, τους έγδαραν και 

άρχισαν να τους σέρνουν έξω από το δρόμο απάνω σε ασπάλαθρους, 

όπου ξεσκίζονταν οι σάρκες τους· και σ’ όσους συναντούσαν 

εξηγούσαν το γιατί τους μεταχειρίζονταν έτσι κ’ έλεγαν ότι πήγαιναν 

να τους πετάξουν στον Τάρταρο». Απ’ όλους, είπε, τους πολλούς και 

κάθε λογής φόβους που δοκίμασαν, κανείς δεν μπορεί να συγκριθή μ’ 

αυτόν, μήπως δηλαδή, την ώρα που πρόκειται  πια να περάσουν το 

στόμιο, ακουστή εκείνο το μουγκρητό, και απερίγραπτη είναι η χαρά 

εκείνου που μπορεί νάνεβή, χωρίς νάντηχήση το στόμιο. Αυτές λοιπόν 

περίπου είναι οι κρίσεις και οι τιμωρίες και οι αντίστοιχες αμοιβές, 

που ιστορούσε. Αφού δε έμειναν σε κείνο το λιβάδι επτά ημέρες, 

έπρεπε την όγδοη να ξεκινήσουν κ’ έπειτα από τεσσάρων ημερών 
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πορεία έφταναν σ’ ένα τόπο, όθε έβλεπαν ψηλά ένα φως που 

απλωνόταν σ’ ολόκληρο τον ουρανό και τη γη, ευθύ ως στήλη και 

όμοιο με την Ίριδα, αλλά λαμπρότερο και καθαρώτερο· στο φως τούτο 

έφτασαν ύστερ’ από πορεία άλλης μιάς ημέρας· εκεί είδαν, στη μέση 

του φωτός, να είναι από τον ουρανό τεντωμένες οι άκρες των δεσμών 

του - το φως χρησίμευε ως σύνδεσμος του ουρανού και συγκρατούσε 

ολόκληρο τον περιστρεφόμενο ουρανό, απαράλλακτα όπως τα 

υποζώματα των πλοίων -  και στις άκρες ήταν στερεωμένο της Ανάγκης 

το Αδράχτι που έδινε την κίνηση σε όλες τις ουράνιες περιστροφές·…  

…Τούτο το αδράχτι στρεφότανε απάνω στα γόνατα της Ανάγκης, 

Απάνω σε καθέν’ από τους κύκλους του στεκότανε από μια Σειρήνα  

που περιστρεφότανε  κι’ αυτή κ’ έψαλλε με φωνή απάνω σ’ ένα και 

τον ίδιο τόνο πάντοτε κανονισμένη, έτσι ώστε από τις οκτώ που ήσαν 

σχηματιζότανε μία αρμονική συμφωνία. Γύρω από το αδράχτι και ίσες 

αποστάσεις κάθονταν απάνω σε θρόνο οι τρεις Μοίρες, θυγατέρες της 

Ανάγκης, η Λάχεση, η Κλωθώ και η Άτροπος, με άσπρα φορέματα και 

με στέμματα στο κεφάλι· συνόδευαν με το τραγούδι τους την αρμονία 

των Σειρήνων ψάλλοντας η Λάχεση τα περασμένα, η Κλωθώ τα τωρινά 

και η Άτροπος, τα μέλλοντα. Η Κλωθώ αγγίζοντας κατά διαλείμματα 

με το δεξί της χέρι βοηθούσε στην εξωτερική περιστροφή του 

αδραχτιού, η Άτροπος πάλι με το αριστερό της χέρι βοηθούσε στις 

εσωτερικές περιστροφές· και η Λάχεση πιάνοντας πότε με το δεξί και 

πότε με το αριστερό της χέρι βοηθούσε και στα δύο είδη των 

περιστροφών. Μόλις έφτασαν εκεί,  έπρεπε να παρουσιαστούν αμέσως 

μπροστά στη Λάχεση. Τότε ένας προφήτης έδειξε στον καθένα τη θέση 

του και τη σειρά του, και αφού πήρε από τα γόνατα της Λάχεσης 

κλήρους και παραδείγματα ανθρώπινων βίων, ανέβηκε πάνω σ’ ένα 

ψηλό βήμα και είπε: 

«Αυτά εδώ τα λέγει η Λάχεση η παρθένος, της Ανάγκης η θυγατέρα. 

Ψυχές εφήμερες, τώρ’ αρχίζει άλλη περίοδος ζωής για το θνητό γένος 

με απόληξη πάλι το θάνατο. Δεν θα σας διαλέξη ο δαίμονας, αλλά 

εσείς θα διαλέξετε το δαίμονα σας. Ο πρώτος που θα τον υποδείξη ο 

κλήρος, θα εκλέξη πρώτος το βίο του που θα τον ζήση κατ’ ανάγκη. Η 

αρετή είναι κτήμα αδέσποτο, και καθένας θα πάρη απ’ αυτή το 
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μερδικό του ανάλογα με την τιμή ή την περιφρόνηση που θα της έχη. Ο 

καθένας είναι υπεύθυνος για την εκλογή του· ο θεός ανεύθυνος».  

Αφού είπε αυτά, έριξε απάνω σ’ όλους τους κλήρους και καθένας 

έπαιρνε εκείνον που έπεσε μπροστά του, εκτός απ’ αυτόν εδώ (τον 

Ήρα), γιατί εκείνον δεν τον άφησε· ήξερε λοιπόν καθένας απ’ τον 

κλήρο του ποια ήταν η σειρά του να διαλέξη. Αμέσως έπειτα ο 

προφήτης έβαλε μπροστά τους καταγής τα παραδείγματα των βίων, 

πολύ περισσότερα από τον αριθμό των βρισκόμενων εκεί. Και ήσαν 

κάθε λογής·… Υπήρχαν λοιπόν μεταξύ τους τυραννίες, άλλες ισόβιες 

και άλλες που καταλύονταν στο μεταξύ και καταντούσαν σε πενία, 

εξορία και επαιτεία· υπήρχαν επίσης βίοι ανδρών επιφανών, άλλων 

για τις μορφές και τα κάλλη και για την άλλη δύναμη και την 

αγωνιστική τους ικανότητα, άλλων πάλι για την καταγωγή τους και για 

τις αρετές των προγόνων τους· υπήρχαν ακόμη βίοι ανδρών άσημων 

από τις απόψεις αυτές, και γυναικών ομοίως. Τάξη όμως ορισμένη για 

τις επιδόσεις της κάθε ψυχής δεν υπήρχε καμιά, γιατί έπρεπε η 

καθεμιά κατ’ ανάγκη να γίνη αλλιώτικη, ανάλογα με την εκλογή που 

θάκανε· τα άλλα παραδείγματα ήσαν ανακατωμένα μεταξύ τους και με 

πλούτη και φτώχειες, άλλα με αρρώστιες, άλλα με υγείες και άλλα με 

μέσες καταστάσεις. - Εδώ λοιπόν, αγαπητέ μου Γλαύκων, φαίνεται 

πως βρίσκεται ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τον άνθρωπο· και γι’ αυτό 

πρέπει ο καθένας μας, αφήνοντας κατά μέρος κάθε άλλο μάθημα, ν’ 

αφοσιωθή ολοκληρωτικά σε κείνο μόνο που θα τον κάνη ικανό ν’ 

αναζητήση και να βρη τον άνθρωπο που θα  μπορέση να του μάθη 

νάναι σε θέση να διακρίνη με τέλεια γνώση το βίο το χρηστό και τον 

πονηρό και να προτιμά παντού και πάντοτε από τους δυνατούς τον 

καλύτερο, και ζυγίζοντας στο νού σας όλα όσα είπαμε τώρα δα να 

κρίνη κατά πόσον αυτά, είτε συνδυαζόμενα το ένα με το άλλο είτε 

χωριστά θεωρούμενα, οδηγούν στην ορθή αντίληψη για την αρετή του 

βίου· έτσι,  παραδείγματος χάρη, θα γνωρίζη πόση ομορφιά, άμα 

ανακατωθή με κάποιο βαθμό φτώχειας ή πλούτου και με ωρισμένη 

διάθεση της ψυχής, κάνει τον άνθρωπο καλό ή κακό· ποιο αποτέλεσμα 

μπορούν να έχουν η ευγενής και η ταπεινή καταγωγή και ο ιδιωτικός 

βίος και τα αξιώματα, οι σωματικές δυνάμεις και ασθένειες, η 
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ευμάθεια και η δυσμάθεια και μ’ ένα λόγο οι διάφορες της ψυχής 

φυσικές ή επίκτητες ιδιότητες, συναρμοζόμενες μεταξύ τους· ώστε 

αφού τα λογαριάση όλ’ αυτά, να είναι σε θέση, αποβλέποντας στη 

φύση της ψυχής, να κάνη την εκλογή του ανάμεσα στον χειρότερο και 

στον καλύτερο τρόπο ζωής, με τη βεβαιότητα ότι χειρότερος είναι 

εκείνος που πάει να κάνη την ψυχή αδικώτερη, και καλύτερος όποιος 

πάει να την κάνη δικαιότερη. Όλα τάλλα δεν θα τα λογαριάση για 

τίποτα, γιατί είδαμε ότι αυτή είναι η καλύτερη εκλογή που έχει να 

κάμη, είτε γι’ αυτή τη ζωή είτε για την άλλη. Πρέπει ακόμη να κατεβή 

στον Άδη, κρατώντας αδιάσειστη αυτή την πεποίθηση, ώστε κ’ εκεί να 

μην τον θαμπώσουν πλούτη και άλλα τέτοια κακά, κ’ έτσι πέφτοντας 

σε τυραννίες και άλλες όμοιες πράξεις προξενήση πολλές κ’ 

ανεπανόρθωτες συμφορές στους άλλους και στον εαυτό του ακόμη 

μεγαλύτερα παθήματα, αλλ’ αντίθετα να μάθη πάντα να διαλέγη τρόπο 

ζωής που να στέκεται στο μέσον των όσων είπαμε και ν’ αποφεύγη τα 

άκρα  από το ένα  και από τάλλο μέρος, και σ’ αυτή τη ζωή, όσο το 

δυνατόν, και σ’ όλη την άλλη έπειτα· γιατί μόνο έτσι γίνεται 

ευτυχέστατος ο άνθρωπος.  

Και τότε λοιπόν, καθώς διηγόταν ο από τον κόσμον εκείνο σταλμένος 

αγγελιαφόρος, είπε ο προφήτης : «Ακόμη και γι’ αυτόν που θάρθη 

τελευταίος, αρκεί να κάμη με περίσκεψη την εκλογή του, και αν ζη 

αυστηρά, υπάρχει εδώ βίος ευχάριστος όχι κακός. Ας προσέξη λοιπόν 

ο πρώτος που θα κάμη εκλογή, και ο τελευταίος ας μην απελπίζεται».  

Αφού είπε αυτά, εκείνος στον οποίο έλαχε ο πρώτος κλήρος, ευθύς 

όρμησε και, χωρίς να υπολογίση αρκετά τα πάντα, διάλεξε την πιο 

μεγάλη τυραννία· η αφροσύνη τον παράσυρε και η απληστία κ’ έτσι 

δεν  είδε ότι μέσα κεί πεπρωμένο ήταν να φάη τα ίδια του τα παιδιά 

και άλλα εγκλήματα να κάμη· όταν όμως ήσυχα κάθησε και τα 

στοχάστηκε αυτά, άρχισε να χτυπιέται και να οδύρεται για την εκλογή 

του ξεχνώντας τα όσα είχε πει ο προφήτης· δεν κατηγορούσε για τη 

συμφορά τον εαυτό του, αλλά την τύχη και τους δαίμονες και κάθ ε 

άλλον παρά τον εαυτό του. Εντούτοις αυτός ήταν από κείνους που 

ήρθαν από τον ουρανό και είχε ζήσει την προγενέστερη ζωή του μέσα 

σε πολιτεία καλά οργανωμένη, κι’ αρετήν είχε, αλλά τη χρωστούσε 
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μάλλον στη συνήθεια παρά στη φιλοσοφία. Πρέπει άλλωστε να ειπωθή 

ότι δεν ήσαν λιγώτεροι όσοι έφταναν από το δρόμο του ουρανού, και 

όμως έπεφταν έξω  στην εκλογή τους, γιατί δεν είχαν πείρα των κακών 

της ζωής· ενώ απεναντίας πολλοί από κείνους που έρχονταν από τη 

γη, επειδή και οι ίδιοι είχαν υποφέρει πολλά και άλλους είχαν ιδεί να 

υποφέρουν, δεν έκαναν απερίσκεπτα την εκλογή τους. Γι’ αυτό το λόγο 

και από την τύχη ακόμη του κλήρου συνέβαινε πολλές ψυχές ν’ 

αλλάξουν ζωή, από τα καλά να πάνε στα κακά και ανάποδα· γιατί άμα 

κανένας, κάθε φορά που έρχεται σε τούτη τη ζωή, αφοσιώνεται στην 

υγιή φιλοσοφία, αρκεί μόνο να μην πέφτη από τον κλήρο ανάμεσα 

στους τελευταίους στη σειρά της εκλογής, είναι παραπολύ πιθανό, 

κατά τα λεγόμενα του Ηρός του Αρμενίου, όχι μόνο εδώ να ζήση 

ευτυχής, αλλά και κατά την πορεία του από εδώ προς τα εκεί,  και πάλι 

από εκεί προς τα εδώ, να πάη τον ομαλό δρόμο του ουρανού και όχι 

τον τραχύ της γης.  

Άξιζε λοιπόν, καθώς έλεγε, να ιδή κανείς το θέαμα εκείνο πως διάλεγε 

κάθε ψυχή το βίο της· το θέαμα ήταν άξιο οίκτου, αλλά και γελοίο 

κάποτε, καθώς και θαυμαστό. Γιατί ως επί το πλείστον έκαναν την 

εκλογή τους οδηγούμενες από τις συνήθειες του προγενέστερου βίου…  

…Και αφού όλες οι ψυχές διάλεξαν τους βίους των κατά τη σειρά που 

έδειχνε ο κλήρος τους, με την ίδια τάξη παρουσιάσθηκαν μπροστά στη 

Λάχεση· εκείνη έδωκε συνοδό στον καθένα το δαίμονά  που διάλεξε, 

για να του χρησιμεύη ως φύλακας στη νέα του ζωή και βοηθός στην 

εκπλήρωση του προορισμού της εκλογής του. Αυτός οδηγούσε πρώτα 

την ψυχή προς την Κλωθώ, για να επικυρώση εκείνη τη μοίρα, που της 

έλαχε, με το χέρι της και με μια περιστροφή που έδινε στον 

περιδινούμενο αδράχτι· αφού ερχόταν σ’ επαφή με το αδράχτι,  τ ην 

έφερνε έπειτα στο γνέσιμο της Ατρόπου κάνοντας έτσι ανέκκλητα όσα 

είχε κλώσει η Κλωθώ. Και από κεί, χωρίς να επιτρέπεται πια να 

στρέψουν πίσω, πήγαιναν και περνούσαν κάτω από το θρόνο της 

Ανάγκης, από το ένα μέρος στο άλλο, και,  αφού περνούσαν, και οι 

άλλοι, άρχιζαν όλοι να πορεύονται προς την πεδιάδα της Λήθης μεσ’ 

από φοβερή και πνιγερή ζέστη, γιατί δεν υπήρχε εκεί ούτε δένδρο ούτε 

τίποτ’  απ’ όσα φυτρώνουν στη γη. Όταν τέλος βράδυαζε, 
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κατασκήνωναν στις όχθες του ποταμού Αμέλητα, που το νερό του 

κανένα δοχείο δεν μπορεί να το κρατήση. Κάθε ψυχή ήταν 

υποχρεωμένη να πιή ωρισμένη ποσότητα απ’ αυτό το νερό, μερικοί 

όμως δεν είχαν αρκετή φρόνηση να συγκρατηθούν και να πιούν 

περισσότερο· και τότε έχαναν για πάντα κάθε ανάμνηση των 

προηγουμένων. Έπειτα έπεσαν στον ύπνο και κατά τα μεσάνυχτα έγινε 

βροντή και σεισμός, και τότε ξαφνικά εκσφενδονίστηκαν προς τα 

πάνω, σαν αστέρες διάττοντες, άλλος εδώ άλλος εκεί,  όπου έμελλε 

νάρχίση η νέα τους ζωή. Αυτόν (τον Ήρα  τον Αρμένιο) τον εμπόδισαν, 

καθώς έλεγε, να πιή από το νερό εκείνο· από πού όμως και πως 

έφτασε πάλι στο σώμα η ψυχή του, δεν ήξερε, αλλά ξαφνικά άνοιξε τα 

μάτια του την αυγή και είδε ότι βρισκότανε ξαπλωμένος απάνω στη 

φωτιά.  

Και έτσι, Γλαύκων, σώθηκε ως εμάς ο μύθος αυτός και δεν εχάθηκε· 

μπορεί μάλιστα και μας να σώση, αν δώσωμε πίστη σ’ αυτόν· και τότε 

και τον ποταμό της Λήθης θα περάσωμε καλά και την ψυχή μας θα 

διαφυλάξωμε καθαρήν από κάθε μίασμα. Αν λοιπόν ακολουθώντας τη 

γνώμη μου παραδεχτούμε ότι η ψυχή είναι αθάνατη και ικανή να 

υποφέρη όλα τα κακά και όλα τα καλά, θα μείνωμε πάντα μέσα στο 

δρόμο που οδηγεί προς τα άνω και με κάθε τρόπο θα εκτελούμε τα 

έργα της ζωής με δικαιοσύνη μαζί και φρόνηση, έτσι ώστε και με τον 

εαυτό μας να είμαστε πάντα φίλοι και με τους θεούς, και αφού 

κερδίσωμε, κατά την εδώ διαμονή μας, τα βραβεία της αρετής, 

θριαμβευτικά περιερχόμενοι, όπως οι νικηφόροι αθλητές, να 

ευτυχούμε και εδώ και κατά τη χιλιόχρονη πορεία μας.  
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Αίγυπτος 

 

Για τους αρχαίους Αιγύπτιους  ο φυσικός κόσμος  είναι φθαρτός  

και υπόκειται στον νόμο της εντροπίας.  Αντίθετα, ο κόσμος των θεών, 

ο οποίος μπορεί να γίνει αντιληπτός με τη βοήθεια της φαντασίας,  

βρίσκεται πέρα από τον κόσμο των φαινομένων  και των αισθήσεων και 

διακρίνεται για τη σταθερότητά του. Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι  θεωρούσαν 

ότι οι αρχές της ισορροπίας, της δικαιοσύνης και της αλληλεγγύης, που 

χαρακτηρίζουν τον θεϊκό κόσμο πρέπει να χαρακτηρίζουν και τον 

γήινο. Γι’ αυτό έχτισαν ναούς, δημιούργησαν μια ιερή  γεωγραφία και 

καθιέρωσαν τελετές οι οποίες βοηθούσαν τον άνθρωπο να ενώνει  τον 

ουράνιο με τον γήινο κόσμο  και να διατηρούν την κοσμική τάξη του 

ουρανού πάνω στη γη. Οι ναοί, ο χώρος όπου γίνονταν οι τελετές, 

αναπαρίσταναν μορφικά πάνω στη γη τον ιδεατό κόσμο του ουρανού, 

ενώ οι τελετές ζωογονούσαν τον ναό στη ροή του χρόνου και  μ΄ αυτόν 

τον τρόπο αποκαθιστούσαν την αρμονία που απειλούνταν καθημερινά 

από τις δυνάμεις του χάους, τη φθορά και την εντροπία. Η ένωση του 

ουρανού και της γης εορταζόταν σε όλους τους παραδοσιακούς 

πολιτισμούς σε συγκεκριμένες χρονικές στιγμές του έτους. Η 

ουσιαστική λειτουργία της τελετής είναι η ανύψωση της συνείδησης 

του ανθρώπου ώστε να μπορεί να επικοινωνεί αποτελεσματικά με τον 

κόσμο των θεών. Η αποτελεσματικότητα της τελετής εξαρτάται από τον 

βαθμό συνείδησης του ατόμου που συμμετέχει σ’ αυτήν. Κάθε τυπικό 

έχει ένα θεϊκό πρότυπο, ένα αρχέτυπο. Για παράδειγμα οι τελετουργίες 

ταρίχευσης στην αρχαία Αίγυπτο συνδέονται με τον μύθο του Όσιρι  και 

τη  μυητική πράξη ανασύστασης του σώματός του .  Με αυτόν τον τρόπο 

ο άνθρωπος  και κυρίως ο Φαραώ  γίνεται σύντροφος των αρχών και 

δημιουργεί ένα κάθετο άξονα ,  που ενώνει τους τρεις διαφορετικούς 

κόσμους .  
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Ο μύθος του  Όσιρι 
 

Διάφορα νεκρικά κείμενα που διασώθηκαν επέτρεψαν την 

ανασύσταση του μύθου του Όσιρι  που σε γενικές γραμμές είναι ο εξής :  

Όταν ο Ρα έφτασε στο τέλος της  ζωής του, επέλεξε ως διάδοχό του τον 

Όσιρι  που βασίλευε ειρηνικά στη γη με τη βοήθεια της αδελφής και 

συζύγου του, Ίσιδος. Οι δύο θεοί δίδαξαν στην ανθρωπότητα την 

καλλιέργεια της γης και τη νομοθεσία. Ο  Σηθ όμως, υποκινούμενος  

από φθόνο, διαμέλισε τον Όσιρι  και πέταξε τα μέλη του στον Νείλο. Η 

Ίσιςανέλαβε το έργο της ανεύρεσης  και ανασύνθεσης  του 

διαμελισμένου σώματος του αδελφού και συζύγου της. Μετά από 

πολλές προσπάθειες, η Ίσις  κατάφερε να συγκεντρώσει τα διάφορα 

μέλη του Όσιρι, εκτός από τα γεννητικά όργανα, τα οποία έφαγε ένα 

ψάρι. Ο Άνουβις ένωσε τα διαφορετικά μέρη του Όσιρι  τυλίγοντάς τα 

μέσα σε κορδέλες κάνοντας έτσι την πρώτη ταρίχευση και 

μουμιοποίηση .  Η Ίσις εμφύσησε, κουνώντας τα φτερά της, νέα ζωή 

μέσα στο νεκρό σώμα και ανάπλασε τα γεννητικά όργανα του Όσιρι. Ο 

Ώρος, τον οποίο ανέθρεψε κρυφά η Ίσι ς, πήρε εκδίκηση για τον 

διαμελισμό του πατέρα του και μετά από μια σφοδρή σύγκρουση με τον 

Σηθ, φτάνει νικητής μπροστά στον Ρα και του ζητά την επίγεια 

βασιλεία. Ο Σηθ αμφισβητεί τη νομιμότητα του Ώρου, αλλά χάρη στη 

σοφία του θεού Θωτ, ο Ώρος κερδίζει τη δίκη και γίνεται ο πρώτος 

επίγειος βασιλιάς, ενώ ο πατέρας του βασιλεύει στον κόσμο των 

νεκρών. Ο Σηθ εξορίζεται στην Ασία, απ’ όπου απειλεί να επιστρέψει 

με τις καταστροφικές του δυνάμεις και να διαταράξει την αρμονία και 

την ισορροπία του κόσμου.  
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Ο Φαραώ 

 

Ο Φαραώ είναι  ο άρχων του χώρου, της ιερής γεωγραφίας και 

του χρόνου, του ιερού ημερολογίου,  είναι το κέντρο που συνδέει τον 

κόσμο των νεκρών, τον κόσμο των ζωντανών και τον κόσμο των θεών. 

Είναι ο κεντρικός συμβολικός ήλιος, προς τον οποίο ρέουν όλες οι 

θετικές ενέργειες του σύμπαντος και μέσω αυτού απλώνονται στη χώρα 

του. Στις τελετές της στέψης ο Φαραώ ανόρθωνε συμβολικά τη στήλη 

Τζεντ, ένα κορμό κωνοφόρου, ένα είδος κίονα με τέσσερα κιονόκρανα,  

που συμβόλιζε τη σπονδυλική στήλη του θεού Όσιρι , τον άξονα του 

κόσμου. Ο Φαραώ, ο οποίος έφερνε τον τίτλο γιός του ήλιου, έπρεπε 

καθημερινά να αναδημιουργεί  συμβολικά το μάτι του Ώρου, το μάτι 

των θεών, ως δείγμα της ικανότητάς του να ανανεώνει τα πράγματα που 

έχουν φθαρεί από τον χρόνο. Παράλληλα, πρωταρχικό μέλημα κάθε 

Φαραώ ήταν  να διατηρήσει την  παγκόσμια τάξη, με την εφαρμογή του 

νόμου και την απονομή της δικαιοσύνης σε κάθε άνθρωπο, όπως 

απαιτούσε η θεά της δικαιοσύνης Μάατ.  

 

Ιάμβλιχος. Περί των αιγυπτίων μυστηρίων 

 

Η θεουργία αναφέρεται στις τελετουργικές πρακτικές που 

κατευθύνονται προς τους θεούς, σε αντίθεση με τη θεολογία, που 

αναφέρεται στη λογική συζήτηση για τους θεούς.  Επίσης αναφέρεται στις 

δραστηριότητες των θεών με τις οποίες μεταμορφώνουν τους θεουργούς,  

καθώς στοχεύει στον καθαρισμό, τη λύτρωση και τη σωτηρία της ψυχής. 

Η θεωρητική βάση της θεουργίας περιγράφεται στην απάντηση της 

Επιστολής του Πορφύριου στον Ανεβώ και συνιστά μια συστηματική 

απάντηση σε διάφορες αντιρρήσεις που προβάλλονται από τον Πορφύ ριο 

κατά της θεουργικής πρακτικής… Ειδικότερα μια θεουργική ιεροτελεστία 

χρησιμοποιεί ορισμένα σύμβολα, τα οποία οι θεοί αποτύπωσαν με τις  

μορφές. Το ηλιοτρόπιο, λόγου χάριν, είναι ένα σύμβολο για τον ήλιο 

επειδή γυρίζει προς το μέρος του, όπως και ο πετεινός που καλεί την 
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ανατολή του. Επιπλέον ο ήλιος, σαν πηγή του φωτός και της ζωής και 

κυβερνήτης του κόσμου μας, δείχνει προς την άφατη Μονάδα.  

Τα ακόλουθα αποσπάσματα είναι από το έργο του νεοπλατωνικού 

φιλοσόφου Ιάμβλιχου,  Περί των Αιγυπτίων Μυστηρίων .  

1.15.Με τις ικεσίες, μάλιστα, οδηγούμαστε σε αυτό που παρακαλούμε 

μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα και αποκτούμε την ομοίωσή μας με 

αυτό, δια της άμεσης και συνεχούς επικοινωνίας μας μαζί του, 

επιτυγχάνοντας σταδιακά τη θεία τελειότητα μέσα από τ ην ατέλειά 

μας.  

 

3.3.Οι σοφοί λέγουν τα εξής: Η ψυχή έχει διπλή ζωή, μια μαζί με το 

σώμα και μια ξέχωρη από αυτό. Όταν είμαστε, λοιπόν, ξύπνιοι   

χρησιμοποιούμε, ως επί το πλείστο, τη ζωή που είναι κοινή με το 

σώμα, εκτός όταν διαχωρίζουμε τους εαυτούς μας εντελώς από αυτό 

δια της νόησης και της απόπειρας κατανόησης των καθαρών λόγων. 

Όταν όμως κοιμόμαστε, είμαστε παντελώς ελεύθεροι, ωσάν να 

ήμασταν πριν δεσμώτες και χρησιμοποιούμε μια ζωή απελευθερωμένη 

από τη γνώση…  

Έτσι στο ναό του Ασκληπιού, οι ασθένειες γιατρεύονται μέσω ονείρων 

και η ιατρική τέχνη αποκτάται από ιερά όνειρα μέσω της τάξης των 

νυχτερινών επιφανειών. Έτσι, επίσης, σώθηκε όλος ο στρατός του 

Αλεξάνδρου, που αλλιώς θα είχε καταστραφεί ολοκληρωτικά τη νύχτα, 

συνεπεία της επιφάνειας του Διονύσου σε όνειρο και της υπόδειξης 

του τόπου αποφυγής των ανείπωτων καταστροφών. Παρομοίως η πόλη 

Αφούτις, που πολιορκήθηκε από το βασιλιά Λύσανδρο, σώθηκε με τη 

βοήθεια ενός ονείρου που στάλθηκε σε αυτόν από τον Άμμωνα, καθώς 

μετά απέσυρε τάχιστα το στρατό του από εκεί και αμέσως έλυσε την 

πολιορκία.  

3.20. Η επίτευξη των θείων έργων παρέχεται μονάχα από τους θεούς. 

Διότι αν δεν συνέβαινε αυτό, η λατρεία των θεών δεν θα ήτ αν  

απαραίτητη και τα θεία αγαθά θα μπορούσαμε να τα λαμβάνουμε από 

τους εαυτούς μας, χωρίς την άσκηση της θρησκείας…  
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5.21. Έτσι, λοιπόν, όπως στις ορατές καθόδους των θεών καθίσταται 

φανερή η βλάβη όσων αφήνουν κάποιο από τους θεούς χωρίς τιμή, με 

παρόμοιο τρόπο και στις αφανείς τους παρουσίες στις θυσίες, δεν 

είναι πρέπον να τιμάς τον ένα και όχι κάποιο άλλον, αλλά είναι 

απαραίτητο να τιμάς τον καθένα σύμφωνα με την θέση που κατέχει. 

Αλλά αυτός που αφήνει κάποιο χωρίς τιμές, συγχύζει την ολότητα με 

τα καθέκαστα και διασπά ολόκληρη τη διακόσμηση, 

πραγματοποιώντας ατελή υποδοχή στους θεούς και ανατρέποντας 

ολόκληρη την θεουργία.  

5.26. Κανένα ιερατικό έργο δεν μπορεί να γίνει χωρίς τις ικεσίες των 

προσευχών. Η συνεχής μάλιστα άσκηση της προσευχής τροφοδοτεί τη 

ζωντάνια της νόησής μας και μεγαλώνειτην ικανότητα της ψυχής μας 

να υποδέχεται τους θεούς. Επίσης ανοίγει τα θεία πράγματα 

στουςανθρώπους και μας  βοηθά να συνηθίσουμε στις λάμψεις του 

φωτός, τελειοποιώντας  σε μικρό χρονικό διάστημα τη συνάφεια του  

πνεύματος μας με το θείο, μέχρι να μας ανυψώσει στην κορυφή όλων. 

Ανυψώνει με ηρεμία τα ήθη της διάνοιάς μας, μας παρέχει τα θεία 

πράγματα, εγείρει πίστη, αδιάλυτη επικοινωνία, αυξάνει το θείο έρωτα 

και ανάβει το θείο μέρος της ψυχής. Επίσης καθαρίζει ότι είναι 

αντίθετο της ψυχής και αφαιρεί από το αιθερικό και αυγοειδές πνεύμα 

όλα τα σχετικά με τις γενέσεις, ολοκληρώνοντας την αγαθή ελπίδα και 

τη φωτεινή πίστη· και με μια λέξη καθιστά όσους τη χρησιμοποιούν 

συνομιλητές των θεών.  

Εικόνες και σύμβολα στον αρχαίο  αιγυπτιακό  πολιτισμό.  
 

Ένα σύμβολο είναι η γέφυρα για να ανέβει ο άνθρωπος στον 

χώρο του ιερού, στο βάθος, στην ουσία των πραγμάτων και του εαυτού 

του .  Ο G .  Livraga αναφέρει ότι όλα τα έθνη, όλοι οι πολιτισμοί έχουν 

χρησιμοποιήσει τα σύμβολα για να εκφράσουν και να διαιωνίσουν τις 

γνώσεις, τους σκοπούς  και τα κατορθώματά τους. Οι Αιγύπτιοι δεν 

χρησιμοποίησαν γράμματα που συνθέτουν λέξεις και προτάσεις, αλλά  

ιερές εικόνες και ιερά αντικείμενα ,  τα ιερογλυφικά.   
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Οι Αιγύπτιοι πίστευαν ότι ο θεός Θωτ είχε εφεύρει  τα 

ιερογλυφικά, για να βοηθήσει την ανθρωπότητα που έχασε την  

ικανότητα να διαβάζει ενορατικά τη φύση. Ο Θωτ ίδρυσε με τους 

αγγελιαφόρους του στην προϊστορική εποχή την  Ερμητική σχολή στη 

κόκκινη Αίγυπτο ,  πριν από 75.000 χρόνια. Από τα ιερογλυφικά 

προήλθαν οι συλλαβικές και τελικά οι αλφαβητικές γλώσσες.  

 

 

 

Η Σφίγγα 

 Η Σφίγγα συμβολίζει την εξέλιξη των μορφών που ξεκινά από τις 

ζωικές μορφές και κορυφώνεται στον άνθρωπο. Επιπλέον ,  εκφράζει την 

ενότητα της φύσης και της  ζωής. Ψυχολογικά εκφράζει τη μ ία και 

μοναδική δύναμη που διαπερνά όλο το σώμα της φύσης, διασχίζει τα 

οριζόντια βασίλεια και ανυψώνεται με τα φτερά της στην κάθετη 

διάσταση που οδηγεί στον ουρανό. Κοσμολογικά είναι η μητέρα, η 

σύζυγος του παγκοσμίου φωτός ,  η κυρία των υδάτων, η δεύτερη όψη 

της θεότητας στην τριπλή εκδήλωσή της.  

 

 

Ο Φοίνικας 

Ο Φοίνικας είναι ένα μεγάλο μυθικό πουλί με χρυσά και μ ωβ 

φτερά και μακριά μπλε ουρά. Ένας και μοναδικός Φοίνικας ζει σ’ όλον 

τον κόσμο, ο οποίος, σύμφωνα με την παράδοση, όταν γεράσει,  κτίζει 

τη φωλιά του, την αρωματίζει με σμύρνα, της βάζει φωτιά  και πεθαίνει 

στις φλόγες  της. Από τις στάχτες του γεννιέται ένας νέος Φοίνικας, που 

μεταφέρει τη στάχτη του πατέρα του στην ιερή πόλη του ήλιου, την 

Ηλιούπολη. Συμβολίζει την κυκλική επιστροφή των  πνευματικών 

πραγμάτων  σε χρονικές περιόδους του ενός έτους, των 500  ετών, των 

1.460 ετών, των 4.320 ετών και των 26.000 ετών .    
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Ο  Φοίνικας συσχετίζεται με την πρωταρχική ζωή. Είναι ο  

πρωταρχικός ήλιος που ανατέλλει  πάνω από το πρωταρχικό βουνό  

(Μπεν-Μπεν), το οποίο αναδύεται μέσα από τα νερά του χάους. Είναι ο 

ηλιακός λόγος  (Μπενού), ο κρυμμένος πνευματικός ήλιος ,  που καθώς 

αναδύεται πάνω από το βουνό, ιεροποιεί και γονιμοποιεί τον 

πρωταρχικό χώρο. Ως θεότητα της δημιουργίας και της ζωής μέσα από 

τον  θάνατο συσχετίζεται και με τον θεό Όσιρι.  Τα συμβολικά στοιχεία 

του Φοίνικα είναι παρόμοια με της Σφίγγας, η οποία   συμβόλιζε τον 

ήλιο που ανατέλλει, τον ήλιο στον ορίζοντα. Ο μαθητής, ο υποψήφιος 

της σοφίας  που ακολουθούσε το αρχέτυπο ενός δασκάλου ή ενός θεού, 

άνοιγε την πόρτα της σοφίας , και,  όπως ο θεός Όσιρις ,  γινόταν ο 

άξονας του κόσμου. Ο δάσκαλος τού  μεταβίβαζε μέσα από την καρδιά  

του την ζωτική πνευματική δύναμη του ήλιου. Ο μαθητής αυτός 

ονομαζόταν ανατέλλων ήλιος και η πνευματική αναγέννηση του 

συσχετιζόταν με τα μυστήρια του Μέμνονος.  

 

Η Σαρκοφάγος 

 Η σαρκοφάγος συμβολίζει τη βάρκα με την οποία θαλασσοπορεί 

η ψυχή στα  ψυχικά διαστήματα που χωρίζουν τη ζωή από τον θάνατο. 

Είναι  ηβάρκα,  η οποία εσωτερικά και εξωτερικά είναι διακοσμημένη με 

ιερογλυφικά και μαγικά σύμβολα της θεάς του έναστρου ουρανού, 

Νουτ, η οποία με τα ευλαβικά φτερά της προστατεύει  και προφυλάσσει 

την ψυχή από τις τρικυμίες του ψυχολογικού κόσμου, από την επαφή με  

τα κακά πνεύματα.  

 

Ο Άνθρωπος 

 Ο  άνθρωπος  σύμφωνα με την αιγυπτιακή παράδοση  αποτελείται 

από επτά σώματα :  Το φυσικό του σώμα συμβολίζεται με μια κυβική 

πέτρα που καταλήγει σε κεφάλι ανθρώπου. Το ζωτικό σώμα,  η ζωτική 

ενέργεια που δίνει ζωή και κίνηση στο φυσικό σώμα ,  συμβολίζεται με 

το κλειδί της ζωής, το Ανκ . Το συναισθηματικό σώμα, το Κα, το οποίο 

συμβολίζεται με μια ανθρώπινη μορφή, δημιουργεί  μέσω της ζωτικής 

ενέργειας τη μορφή του φυσικού σώματος.  Ο άνθρωπος δεν έχει 
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συνείδηση αυτού του ψυχικού κόσμου, ο οποίος όμως εκφράζεται μέσω 

των ονείρων.  Η έδρα των παθών, του εγωισμού και των επιθυμιών ,  το 

Αμπ ,  και ή έδρα των αγνών ιδεωδών και της ατομικής συνείδησης, το 

Μπα, εκφράζονται  αντίστοιχα από δύο  ανθρώπινες γυναικείες μορφές, 

η  μια ντυμένη με πλούσια ενδύματα και ή άλλη γυμνή ή ντυμένη μ’ 

ένα λιτό  φόρεμα. Η πνευματική ψυχή, το Άκου, συμβολίζεται από ένα 

χελιδόνι ή  γεράκι με ανθρώπινο κεφάλι ή με τον Φοίνικα, σύμβολο της 

ανάστασης. Η πνευματική ψυχή μπορεί να ανυψώνεται και να πετάει ώς 

την κατοικία των θεών, το Αμέν - Τι, τη γη του Άμμωνα, τον μεγάλο 

οίκο του Άμμωνα που είναι τέλειος και σταθερός όπως ο κύβος. Το 

θείο πνεύμα μέσα στον άνθρωπο, το  Ατμού ή Σάχου ,  συμβολίζεται από 

μια γυναικεία  μορφή ντυμένη  στα λευκά. Τα δύο κατώτερα σώματα, 

το φυσικό και το Ανκ ανήκουν στον πλανήτη γη, τα δύο ενδιάμεσα, το 

Κα και το Αμπ, είναι δημιουργήματα της σελήνης, ενώ τα τρία ανώτερα  

σώματα, το Μπα, το Άκου και το Σάχου είναι δημιουργήματα του 

ήλιου. Η εικόνα του ανθρώπου που κάθεται πάνω στο  μαγικό 

τετράγωνο συμβόλιζε την κυριαρχία  του θεϊκού  λόγου, του πνεύματος,  

των τριών ηλιακών σωμάτων, πάνω στα τέσσερα κατώτερα άλογα 

στοιχεία της προσωπικότητάς του.  
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Συγκριτικός πίνακας των θεών της Αιγύπτου και της Ελλάδος 

 

Αίγυπτος  Ελλάδα  

Άμμων  Ζευς  

Μουτ   Ήρα  

Κονσού  Ηρακλής  

Όσιρις  Διόνυσος-Ζαγρέας  

Ίσις  Δήμητρα  

Ώρος  Απόλλων  

Νηίθ  Αθηνά  

Αθώρ  Αφροδίτη  

Βασδέτ  Άρτεμις  

Φθα  Ήφαιστος  

Θωτ  Ερμής  

Άνουβις  Ποσειδών  
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Ινδία 

 

Γιούγκα 
 

Η φυσική θεωρία της κυκλικής επιστροφής του μύθου ,  σύμφωνα 

με την οποία  τα πράγματα επιστρέφουν κυκλικά και περιοδικά,  έλαβε 

την πιο τολμηρή διατύπωση στην ανατολική παράδοση , η οποία  

επεξεργάσθηκε ένα δόγμα για τους κοσμικούς κύκλους της ιστορίας. 

Σύμφωνα με την παράδοση αυτή υπάρχουν μεγάλοι κοσμικοί κύκλοι, 

που αποτελούνται από άλλους μικρότερους. Ο  πιο μικρός κύκλος 

ονομάζεται γιούγκα  ή εποχή. Ο  μεγάλος κύκλος, ο οποίος ονομάζεται 

Μαχαγιούγκα,  αποτελείται από τέσσερις άνισες εποχές, από τις οποίες 

η μεγαλύτερη εμφανίζεται στην αρχή του μεγάλου κύκλου. Οι εποχές 

αυτές ονομάζονται Κρίγια Γιούγκα ή Χρυσή Εποχή ,   Τρέτα Γιούγκα ή 

Ασημένια Εποχή ,  Δυαπάρα Γιούγκα ή Χάλκινη εποχή και Κάλι Γιούγκα 

ή σιδερένια εποχή. Η διάρκεια της Κάλι Γιούγκα ,  η οποία είναι 432.000 

χρόνια ,  συνδέεται με τους δύο μεγάλους κοσμικούς ρυθμούς της Γης, 

της μετάπτωσης των Ισημεριών ,  η οποία διαρκεί 26.000 χρόνια και της 

μετατόπισης του Περιήλιου η οποία διαρκεί 108.000. Η διάρκεια της 

Δυαπάρα Γιούγκα ,  864.000 χρόνια, είναι διπλάσια της Κάλι, η διάρκεια 

της Τρέτα Γιούγκα ,  1.296.000 χρόνια ,  είναι τριπλάσια της Κάλι, και 

της Κρίγια Γιούγκα ,  1.728.000 χρόνια ,  τετραπλάσια της 

Κάλι.Χαρακτηριστικά  της Κάλι γιούγκα, η οποία ξεκίνησε πριν από 

περίπου 5 .000 χρόνια, είναι ότι η κοινωνική τάξη προσδιορίζεται από 

την περιουσία, το πάθος, η απάτη και το ψέμα κυριαρχούν στην 

καθημερινότητα και το θρησκευτικό συναίσθημα περιορίζεται στους 

τύπους .   

 



137 
 

Η τελετή Vesak 

 

H Πανσέληνος του Βούδα είναι η σημαντικότερη βουδιστική 

εορτή και σηματοδοτεί τη γέννηση, τη φώτιση και τον θάνατο του 

Βούδα. Εορτάζεται την ημέρα της πανσέληνου του βουδιστικού και 

ινδουιστικού μήνα Vaisakha (Απρίλιο/Μάιο στο Γρηγοριανό 

Ημερολόγιο) και για τον λόγο αυτό ονομάζεται και Vesak.   Εορτάζεται 

με ιδιαίτερη λαμπρότητα  στις βουδιστικές πολιτείες του  Σικκίμ, 

Λαντάκ, και  ΑρουνατσάλΠραντές,  σε διάφορα μέρη της Βόρειας 

Βεγγάλης  και της Μαχαράστρα, καθώς και στους ιερούς τόπους του 

βουδισμού στο Μπιχάρ και το Ούτταρ Πραντές  όπως η Μποντ Γκάγια, 

η Ναλάντα και το Ρατζγκίρ, το Σάρναθ και  το Κούσιναγκαρ.Από νωρίς 

το πρωί  οι βουδιστικοί ναοί και τα μοναστήρια  οργανώνουν 

θρησκευτικές εορτές  προσφέροντας δωρεάν τροφή και τσάι στους 

επισκέπτες.  Επίσης ανάβουν χιλιάδες  καντήλια που συμβολίζουν τη 

φώτιση του Βούδα.  Οι πιστοί διαβάζουν τις ιερές γραφές, 

προσεύχονται, ψέλνουν και προσφέρουν τρόφιμα στους μοναχούς και 

φτωχούς.  

Τα γενέθλια του Βούδα γιορτάζονται σε όλες τις βουδιστικές 

χώρες, αν και τα έθιμα και η ημερομηνία του εορτασμού μπορεί να 

διαφέρουν.Στη Βόρειο Ινδία, οι Ινδουιστές   έχουν ενσωματώσει τον 

Βούδα στη θρησκεία τους αναγνωρίζοντάς τον ως την 9η ενσάρκωση 

του θεού Βισνού. Ωστόσο, οι Βουδιστές και οι Νότιοι Ινδοί δεν 

συμφωνούν με αυτήν την ερμηνεία και θεωρούν τον Βουδισμό ως 

ξεχωριστή θρησκεία.   

 

Ποιήματα της ινδικής παράδοσης  

Τα δύο μεγάλαεπικά ποιήματα της ινδικής παράδοσης, η 

Ραμαγιάνα και η Μαχαμπαράτασυνεχίζουν την αφήγηση της Ρινγκ Βέδα  

και αναφέρονται στις πανάρχαιες παραδόσεις της ινδικής προϊστορίας 

και ιστορίας.  
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Η Ραμαγιάνα 

 

ΗΡαμαγιάνα (Ramayana),  η οποία  θεωρείται ότι έχει γραφθεί 

από τον  βραχμάνο Βαλμίκι (Balmiki) αποτελείται από επτά βιβλία. Στο 

έπος αυτό γίνονται συμβολικές αναφορές, μέσα από τα κεντρικά 

πρόσωπα του βασιλιά Ράμα και της συζύγου του Σίτα, για την πορεία 

της απελευθέρωσης της ψυχής από τα υλικά στοιχεία που την κρατούν 

αιχμάλωτη στον  γήινο κόσμο. Οι αντιλήψεις αυτές παραλληλίζονται με 

τις παραδόσεις του Ορφέα και της Ευρυδίκης. Ο βασιλιάς Ράμα 

εξορίστηκε στο δάσος, η Σίτα, η όμορφη σύζυγός του, τον ακολούθησε 

στον τόπο εξορίας μαζί με τον Λαξμάνα, έναν από τους αδελφούς του 

Ράμα. Ένας δαίμονας, ο Ραβάνα, απήγαγε την Σίτα, και ο Ράμα, ο 

Λακσμάνα και ο Χανουμάν, γιος του βασιλιά των πιθήκων ,  ανέλαβαν 

να την ελευθερώσουν. Ο Ράμα ,  ύστερα από αδυσώπητες, πολυήμερες 

συμπλοκές ,  ελευθέρωσε τη Σίτα και επέστρεψε θριαμβευτής στην 

πρωτεύουσά του. Η Σίτα υποχρεώθηκε να υποβληθεί στη δοκιμασία της 

πυράς προκειμένου να αποδείξει την αγνότητά της. Ο θεός της φωτιάς 

αθώωσε τη βασίλισσα ,   ο λαός,όμως,  αμφισβήτησε πάλι την αθωότητά 

της. Η Σίτα τότε κατέφυγε στο ησυχαστήριο του σοφού Βαλμίκι όπου 

γέννησε τα δύο παιδιά του Ράμα. Όταν ο Ράμα τής ζήτησε να 

επιστρέψει στο βασίλειο και να υποβληθεί εκ νέου στην δοκιμασία της 

αθωότητας, η Σίτα ικέτεψε τη γη να την καταπιεί και έτσι να 

αποδειχθεί η αθωότητά της. Η γη πράγματι εισάκουσε την επιθυμία της 

και το γεγονός αυτό προκάλεσε αφάνταστη θλίψη στο ν  Ράμα. Μία φωνή 

από τα ουράνια αποκάλυψε στον  Ράμα  ότι είναι η ενσάρκωση του θεού 

Βισνούκαι η σύζυγός του Σίτα η θεϊκή ενσάρκωση της θεάς Λάκσμι, 

και ότι οι δυο τους θα έσμιγαν και πάλι στον ουρανό.  
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Η Μαχαμπαράτα 

 

Συντάκτης της Μαχαμπαράτα θεωρείται ο σοφός Βυάσα, κοινός 

πρόγονος των δύο πολεμικών οικογενειών που αντιμάχονται η μία την 

άλλη στο ποίημα. Πρόκειται για το μεγαλύτερο έπος της ανθρώπινης 

ιστορίας  που αναφέρεται στην εξελικτική πορεία του ανθρώπου μέσα 

από αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις. Περιλαμβάνει πάνω από 100.000 

στροφές και διαιρείται σε δεκαοκτώ βιβλία.  

Η Μαχαμπαράτααφηγείται την ιστορία της Μεγάλης Μάχης 

μεταξύ  δύο κλάδων της Δυναστείας Μπαράτα, των Καουράβα από την 

πόλη Ιντραπράσθα και των Παντάβα από την Χαστιναπούρα ,  που 

διεκδικούσαν την περιοχή Κουρουξέτρα, στα βόρεια του Δελχί. Αιτία 

της διένεξης υπήρξε μία παρτίδα ζαριών ,  στη διάρκεια της οποίας οι 

Καουράβα εξαπάτησαν τους Παντάβα και τους στέρησαν ό ,τι είχαν και 

δεν είχαν, αναγκάζοντάς τους να ζήσουν εξόριστοι στο δάσος επί 

δώδεκα χρόνια. Μετά από πολλές περιπέτειες αποφάσισαν να 

διεκδικήσουν τα εδάφη του βασιλείου τους. Όταν οι Καουράβα 

αρνήθηκαν να τους τα παραδώσουν, ξέσπασε ένας αμείλικτος πόλεμος 

που κατέληξε στην επικράτηση των Παντάβα, με τη βοήθεια του 

Κρίσνα, ενσάρκωση του θεού Βισνού. Μετά από μία μακρόχρονη 

δίκαιη και ειρηνική βασιλεία, τα πέντε αδέλφια των Παντάβα  

παραχώρησαν τον θρόνο στους διαδόχους τους και κίνησαν για ένα 

προσκύνημα στα Ιμαλάια μαζί με την αδελφή τους την Ντραουπάντι.  

Κατά τη διάρκεια του επίπονου ταξιδιού τα αδέλφια πέθαναν αλλά 

πέρασαν τις πύλες του παραδείσου και αναλήφθηκαν στους ουρανούς.  
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Η Μπαγκαβαντγκίτα 

 

Το βιβλίο VI της Μαχαμπαράτα ,  το οποίο  έχει τίτλο 

Μπαγκαβαντγκίτα ,  το θείο τραγούδι, είναι ένα ποίημα φιλοσοφικό,  μία 

διδασκαλία ηθικής από τον Κρίσνα στον αγαπημένο μαθητή του, τον 

Αρτζούνα, έναν από τους βασιλείς που παίρνουν μέρος στον πόλεμο. Ο 

Κρίσνα τού  θυμίζει τις μεγάλες αλήθειες για την ψυχή, για τη σύστασή 

της, το εγώ, και τον παροτρύνει να ακολουθήσει τα πρότυπα της 

ηθικής, του αλτρουισμού, της αυταπάρνησης και του καθήκοντος 

απέναντι στη μοίρα.  

Ο Κρίσνα διδάσκει στον πρίγκηπα Αρτζούνα την αποκόλληση 

από τον υλικό κόσμοκαι τον προτρέπει να  πολεμήσει και να πράξει το 

καθήκον του χωρίς να περιμένει τους καρπούς  της δράσης,  τις 

απολαβές από τις πράξεις του. Ο Αρτζούνα μαθαίνει την έννοια του 

καθήκοντος, της ορθής δράσης, της επιδεξιότητας στην πράξη  και 

οδηγεί τα στρατεύματά του  στην τελική νίκη ,  όχι μόνον των 

εξωτερικών αλλά και των εσωτερικών εχθρών του ,  που είναι τα 

ανθρώπινα πάθη  και τα ελαττώματα .   

Σύμφωνα με την Ε.Π. Μπλαβάτσκυ, το κεντρικό ηθικό δίδαγμα 

της Μπαγκαβαντγκίτα  είναι ότι ο άνθρωπος δεν χρειάζεται να 

αποτραβηχτεί από τον κόσμο για να πραγματοποιήσει την ένωσή του με 

το Βράχμα, τη θεία ουσία, τη θεία ζωή. Μία τέτοια ένωση 

επιτυγχάνεται μέσα στην κοινωνία με τον καθημερινό , ορθό  τρόπο 

ζωής.  

 

Κείμενα από την  Μπαγκαβαντγκίτα  

Μία πράξη ορθά κανονισμένη, που εκτελείται δίχως προσκόλληση, 

δίχως έλξη και δίχως αποστροφή που γίνεται από εκείνον που είναι 

δίχως επιθυμία για τον καρπό, μια τέτοια πράξη λέγεται σαττβική .  

Όμως τούτη την πράξη, που ένας άνθρωπος αναλαμβάνει υπό το 

κράτος της επιθυμίας ή με μιαν έννοιαν εγωιστική για την ίδια του την 
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προσωπικότητα μέσα στην πράξη και που η πράξη τούτη γίνεται με 

μιαν υπέρμετρη προσπάθεια τούτη η πράξη θεωρείται ραζασική .  

Η πράξη που αναλαμβάνεται από τύφλωση, χωρίς να λογαριασθεί η 

δύναμη ή η ικανότης, χωρίς να υπολογισθούν οι συνέπειες, η σπατάλη 

της προσπάθειας ή το κακό που γίνεται στον πλησίον, η πράξη τούτη 

θεωρείται ταμασική .  

Ελεύθερος από κάθε προσκόλληση, ελεύθερος από εγωισμό, πλήρης 

από σταθερή αποφασιστικότητα και μιαν ήρεμη ευθύτητα ζήλου, δίχως 

μέθη στην επιτυχία, δίχως αποθάρυνση στην αποτυχία, εκείνος που 

έτσι δρα αποκαλείται σαττβικός .  

Με δύναμη προσκολλημένος στη πράξη, με πάθος επιθυμώντας τον 

καρπό, φθονερός, ακάθαρτος, συχνά βίαιαος και σκληρός και 

απότομος στα μέσα που χρησιμοποιεί, γεμάτος χαρά και λύπη, εκείνος 

που έτσι δρα, αποκαλείται ραζασικός .   

Εκείνος που δρα με ένα πνεύμα μηχανικό, που είναι πεισματάρης, 

οκνηρός, που εύκολα αποθαρρύνεται, διαρκώς αναβάλλοντας την 

πράξη που έχει να κάνει, εκείνος που έτσι δρα, αποκαλείται 

ταμασικός .  

Ηρεμία, αυτοκυριαρχία, άσκηση, αγνότης, μεγαλοψυχία, ακεραιότης, 

γνώση, αποδοχή της πνευματικής αλήθειας, τέτοια είναι η 

δραστηριότης του Βραχμάνου που γεννήθηκε από το σβαβάβα του .  

Ηρωισμός, θάρρος, αποφασιστικότης, επιδεξιότης, αδεξιότης στην 

αποφυγή της μάχης, γεναιοφροσύνη, κυριαρχία, τέτοια είναι η φυσική 

δραστηριότης του Κσατρίγια .  

Γεωργία, κτηνοτροφία, εμπόριο, τέτοια είναι η φυσική δραστηριότης 

του Βαΐσσα. Κάθε εργασία που έχει ένα χαρακτήρα εξυπηρετήσεως, 

αποτελεί μέρος της φυσικής λειτουργίας του Σούδρα .  

Ένας άνθρωπος ολοκληρωτικά προσεκτικός στην εργασία που 

ταιριάζει στην δική του φύση, φθάνει στην τελειότητα .  
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Πιότερο αξίζει για τον καθένα ο δικός του νόμος δράσεως έστω και 

ατελής, από το νόμο του πλησίον, έστω και αν καλά εφαρμόζεται.  

Η Ουτάρα Γκίτα 

 

Στην Ουτάρα - Γκιτά  ο Αρτζούνα έχει ξεπεράσει τις αμφιβολίες, 

τους δισταγμούς και τη σύγχυση που προκαλείται από την κατώτερη 

ανθρώπινη  φύση, τα πάθη και τα ελαττώματα. Δεν αναρωτιέται πλέον 

για τη δράση και την αδράνεια, αλλά για το υπέρτατο ον, το Βράχμα ν .  

Ο Κρίσνα δεν είναι πια ένας εξωτερικός δάσκαλος, αλλά ένας 

εσωτερικός, είναι η φωνή της συνείδησης, η εσωτερική φωνή της σιγής, 

ο άηχος ήχος. Ο νους έχει ελευθερωθεί από κάθε υλικό στήριγμα και η 

ψυχή ως ένα φτερωτό ον διαπερνά τον θεϊκό κόσμο του πνεύματος.  

Ο Κρίσνα του υπενθυμίζει ότι ο Βράχμα εναρμονίζει την 

εσωτερική φύση του ανθρώπου με την παγκόσμια φύση και ότι εκείνος 

που κατακτά την ηρεμία και τη γαλήνη του νου μετά τη νίκη στο πεδίο 

της μάχης με τους εσωτερικούς εχθρούς της ψυχής, δεν χρειάζεται 

πλέον να αγωνισθεί για τη γιόγκα, την ένωση, γιατί βρίσκεται ήδη στο 

Ένα, σε ένωση με το Ον.  

Η ορθή δράση  οδηγεί στην καλλιέργεια της Διάκρισης, στην 

απομάκρυνση από τον χώρο των παθών ,  στην ένωση με το εσωτερικό 

ονκαι στη λύτρωση από τον τροχό των διαδοχικών ενσαρκώσεων .  
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Θιβετιανά Κείμενα  
 

Η Φωνή της Σιγής  είναι ένα θιβετιανό  ποίημα της Ε. Π. 

Μπλαβάτσκυ. Το ποίημα αναφέρεται στην ατραπό, στον φιλοσοφικό 

δρόμο που πρέπει να βαδίσει ο Μαθητής,  ο υποψήφιος της σοφίας. Το 

έργο αποτελείται από τρία τμήματα.  

 Το πρώτο τμήμα αρχίζει με το πρώτο ψιθύρισμα της φωνής 

τηςσιγής  για την κοιλάδα της μακαριότητας. Είναι η δοκιμαστική 

ατραπός η οποία πρέπει να προετοιμάσει τον υποψήφιο για την 

αυστηρότερη πειθαρχία της καθ΄ εαυτού ατραπού. Η ατραπός της 

δοκιμασίας αποτελείται από τρεις αίθουσες, από επτά στάδια με τους 

αντίστοιχους μυστικούς ήχους και από τέσσερις καταστάσεις με τις 

αμοιβαίες τους αλήθειες, ωσότου στο τέλος οι επτά ήχοι συγχωνεύονται 

σ’ έναν, τη φωνή της σιγής που δίνει και τον τίτλο σ’ αυτό το τμήμα.  

Στο δεύτερο τμήμα του έργου ηχούν οι κραυγές του ελέους και 

λάμπουν τα δάκρυα της συμπόνιας για τα δεινά της ανθρωπότητας. Το 

τμήμα αυτό τελειώνει με μία κλιμάκωση της αντίθεσης μεταξύ του 

Πρατυέκα Βούδα, του προσωπικού, του μεμονωμένου Βούδα που 

αναζητεί την μακαριότητα για τον εαυτό του και του Σαμυάκ Βούδα, 

σωτήρα του κόσμου, αυτού που εγκαταλείπει την προσωπική 

ευδαιμονία για τη σωτηρία του κόσμου. Είναι η αντίθεση ανάμεσα στον 

γιόγκι, (ο οποίος δια μέσου του τετραπλού ντυάνα ζητά την 

απελευθέρωση και διαφεύγει από τα προβλήματα  του κόσμου) και του 

Αρχάτ Μποντισάτβα που περιφρονεί μια τέτοια μεμονωμένη σωτηρία 

και επιδιώκει να βοηθήσει τους συνανθρώπους του να εισέλθουν μαζί  

του στην κοιλάδα της μακαριότητας.  

Το τρίτο μέρος αναφέρεται στη δεύτερη από τις δύο ατραπούς, 

την καθ’ εαυτή ατραπό, την ατραπό του Βούδα της Συμπόνιας.  

Πρώτο τμήμα:  Οι τρεις αίθουσες: Η αίθουσα της θλίψης, η αίθουσα 

της μάθησης, η αίθουσα της σοφίας. Τα επτά στάδια και οι επτά 

μυστικοί ήχοι:  Αηδόνι, κύμβαλο, όστρακο, βίνα, φλογέρα, σάλπιγγα, 

κεραυνός. Οι τέσσερις τρόποι αλήθειας: 1. Η αθλιότης, 2. Η κατάκτηση 
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του πειρασμού, 3. Η καταστροφή του αμαρτήματος, 4. Η είσοδος στην  

ατραπό.  

Δεύτερο τμήμα:  Οι δύο Ατραποί.  

Τρίτο τμήμα:  Η Δεύτερη Ατραπός Αρύα και οι επτά τελειότητες: 1. 

Ντάνα-Φιλανθρωπία, 2.Σίλα -Αρμονία, 3.Κσάντι-Υπομονή, 4.Βιράγκα -

Αδιαφορία, 5.Βιρύα-Ενέργεια, 6.Ντυάνα-θεώρηση, 7.Πράζνα -Σοφία.  

Στίχοι από το τρίτο Τμήμα:  

206 Βλέπεις καλά, Λανού. Αυτές οι Πύλες τον ζηλωτή οδηγούνε μέσα 

απ’ τα νερά «στην άλλη όχθη». Ένα χρυσό κλειδί έχει η κάθε Πύλη 

που την ανοίγει και τα κλειδιά αυτά είναι:  

207 1. Ντάνα, της αγαθοποιΐας  και της αθάνατης αγάπης το κλειδί.   

208 2. Σίλα, της αρμονίας το κλειδί σε λόγο και σε πράξη, που αιτία 

κι’ αποτέλεσμα ισοπεδώνει,  και χώρο δεν αφήνει πια για πράξη 

Καρμική.  

209 3. Κσάντι,  γλυκιά υπομονή, που τίποτα να ρυτιδώσει δεν μπορεί.  

210 4. Βιράγκα, αδιαφορία για τις χαρές και τις λύπες, της πλάνης 

κατανίκηση, κι επίγνωση μόνο της αλήθειας.  

211 5. Βιρύα, την ατρόμητη ενέργεια που το δρόμο της ξανοίγει στην 

υπερκόσμια αλήθεια, πέρα από τη λάσπη της γήινης ψευτιάς.  

212 6. Ντυάνα, που μιας κι η χρυσή της πύλη ανοιχθεί οδηγάει στο 

Ναλζόρ στον κόσμο του αιώνιου Σατ και στην αδιάκοπη θεώρησή του.  

213 7. Πράζνα, το κλειδί της κάνει τον άνθρωπο έναν θεό, και 

Μποντισάτβα τον δημιουργεί,  γιο των Ντυάνι.  

230 Με το κλειδί της Φιλανθρωπίας οπλισμένος, και της αγάπης και 

τρυφερής συμπόνιας ασφαλισμένος είσαι μπροστά στην πύλη Ντάνα, 

την πύλη που ορθώνεται στης ΑΤΡΑΠΟΥ το έμπα.  
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231 Κοίτα ευτυχισμένε Προσκυνητή! Η πύλη π’ αντικρύζεις ψηλή και 

πλατειά, κι εύκολη η είσοδος μοιάζει .Ο δρόμος που πέρα απλώνεται 

ίσιος είναι ομαλός και πράσινος.. .  

233 Και στην δεύτερη την πύλη ο δρόμος είναι χλοερός. Μα είναι 

ανηφορικός κι απότομος, ναι, ίσαμε τη γεμάτη βράχια κορυφή του. 

Γκρίζες καταχνιές θα κρέμουνται στα τραχειά βραχώδη υψώματα, κι 

όλη η μαυρίλα πέρα. Καθώς ανηφορίζει όλο και πιο αδύνατα αντηχεί 

μεσ’ στην καρδιά του της προσδοκίας το τραγούδι. Ο τρόμος της 

αβεβαιότητας τον συγκλονίζει και τα βήματά του δεν είναι τόσο 

σταθερά.  

238 Πρόσεξε να μην τρέμεις. Κατ’ απ’ του φόβου τη πνοή του Κσάντι 

το κλειδί σκουριάζει.  Το σκουριασμένο το κλειδί να ξεκλειδώσει δεν 

μπορεί.  

239 Όσο πιο πέρα προχωρείς τόσο και περισσότερες τα πόδια σου θα 

συναντούν παγίδες. Το μονοπάτι π’  απλώνεται μπροστά φωτίζεται 

από μια φωτιά -κι’ αυτό της τόλμης είν’ το φως, που καίει στην 

καρδιά...  

245 Γιατί στην τέταρτη την πύλη, κι η πιο αιθέρια αύρα του πάθους ή 

επιθυμιάς το σταθερό το φως πάνω στους καθαρούς και άσπρους 

τοίχους της Ψυχής θα διαταράζει. . .  

248 Τραχειά κι’ απαιτητική είν’ του Βιράγκα η αρετή. Κι αν θες το 

δρόμο της ν’ ακολουθήσεις πρέπει τον νου και τις αισθήσεις σου πιο 

αγνά να διατηρήσεις πριν από κάθε δράση.  

251 Να ’σαι χαρούμενος, ω θαρρετέ προσκυνητή «στην άλλη όχθη». 

Τους ψιθύρους της στρατιάς του Μάρα μην ακούς, και μακριά από 

σένα διώξε τους πειρασμούς, τα δύστροπα ζηλιάρικα εκείνα Λαμαγίν 

στ’  ατέλειωτο το χώρο.  

252  Κράτα γερά! Πλησιάζεις τώρα την πύλη την μεσαία, του Πόνου 

την πύλη, με τις δέκα χιλιάδες παγίδες της.  
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253 Κυριάρχησε τις σκέψεις σου, ω αγωνιστή για την τελειότητα, αν 

θέλεις το κατώφλι της να δρασκελίσεις.  

254 Και της Ψυχής σου νά ‘σαι κύριος, ω αναζητή της αθάνατης 

αλήθειας, στο τέρμα αν θες να φτάσεις.  

273 Ο άφοβος πολεμιστής, κι όταν ακόμα το ακριβό της ζωής του 

αίμα τρέχει απ’  τις βαθιές λαβωματιές, θα πολεμάει ακόμα τον εχθρό .  

έξω απ’ το κάστρο θα τον σύρει, θα τον νικήσει προτού κι αυτός  να 

ξεψυχήσει. Να βρίσκεστε λοιπόν σε δράση όλοι εσείς που αστοχάτε και 

πονάτε, και σαν αυτόν να πολεμάτε. Κι από το κάστρο της ψυχής σας, 

μακριά να διώξετε όλους σας τους εχθρούς -φιλοδοξία, θυμό, μίσος, 

ακόμη και της επιθυμίας τη σκιά - κι’ όταν ακόμα αστοχάτε... .  

274 Και να θυμάσαι, εσύ που γι τ’ ανθρώπου την ελευθερία πολεμάς, 

πως κάθε αποτυχία, επιτυχία είναι,  και κάθε ανυπόκριτη προσπάθεια 

κερδίζει την ανταμοιβή της στον καιρό της. Τ’ άγια σπέρματα αόρατα 

βλασταίνουν και μεγαλώνουν μεσ’ την ψυχή του μαθητή, και τα 

βλαστάρια δυναμώνουν με κάθε νέα δοκιμή, γέρνουν σαν καλαμιές 

αλλά ποτέ δεν σπάνε, κι’ ούτε μπορεί ποτέ τους να χαθούν. Κι όταν 

σημάνει η ώρα ανθίζουν.  

276 Τώρα ο δρόμος σου είναι ανοιχτός αμέσως μεσ’ απ’ την πύλη 

Βίρυα, την πέμπτη από τις Πύλες τις Εφτά. Είσαι τώρα στον δρόμο 

που οδηγά στου Ντυάνα το λιμάνι,  στην έκτη, την πύλη Μπόντι.   

277 Η θύρα Ντυάνα, είναι σαν  ένα από αλάβαστρο  βάζο, άσπρο και 

διάφανο .  μέσα εκεί μια σταθερή καίει χρυσή φωτιά, του Πράζνα η 

φλόγα που απ’ το Άτμαν ακτινοβολάει.  

278 Αυτό το βάζο είσαι εσύ.  

282 Σαν άσπρος στύλος τώρα ορθώνεται στη δύση, πάνω στο πρόσωπό 

του ο Ήλιος της αιώνιας σκέψης π’ ανατέλλει,  χύνει τα πρώτα του πιο 

δοξασμένα κύματα. Ο νους του σαν ένας ήρεμος κι απέραντος 

ωκεανός απλώνεται στο δίχως όχθες διάστημα. Στο στιβαρό του χέρι 

ζωή και θάνατο κρατά.  



147 
 

293 Αυτοδικασμένος να ζεις μεσ’ από μελλοντικές Κάλπα, 

ανευχαρίστητος κι απαρατήρητος απ’ τους ανθρώπους, σαν πέτρα 

σφηνωμένος με πλήθος άλλες πέτρες που σχηματίζουν τον «Τοίχο 

Φύλακα». Αυτό είναι το μέλλον σου αν την έβδομη πύλη διαβείς. Από 

πολλών Δασκάλων της Συμπόνιας τα χέρια χτισμένη,  στημένη απ’ τα 

βάσανά τους κι απ’ το αίμα τους συγκολλημένη, προφυλάσσει τους 

ανθρώπους, από τότε που άνθρωπος είν’ ο άνθρωπος, φυλάγοντάς 

τους από περσότερη και πολύ μεγαλύτερη θλίψη και δυστυχία.  
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Πρακτική Μεταφυσική 
 

Στο έργο Πρακτική Μεταφυσική της Μπλαβάτσκυ περιλαμβάνονται 

πρακτικοί κανόνες, οι οποίοι αποτελούν το απόσταγμα της μελέτης 

ιερών θιβετιανών κειμένων:  

I  

Να σηκώνεσαι από το κρεβάτι το πρωί αμέσως μόλις ξυπνήσεις· μη 

μένεις ξαπλωμένος για πολύ ώρα.  

Όταν κάνεις μπάνιο, φαντάσου πως καθαρίζεις τον νου και την ψυχή 

σου, όπως το σώμα σου.  

Στη διάρκεια του γεύματος σκέψου ότι πρέπει να τρέφεσαι σωστά και 

ότι η τροφή πρέπει να φροντίζει το σώμα έτσι ώστε αυτό να 

εναρμονίζεται με τις πνευματικές σου αναζητήσεις και να μην σε 

οδηγεί σε κακοήθη πάθη και σκέψεις.  

Μην διαβάζεις πολύ· για κάθε δέκα λεπτά μελέτης αφιέρωσε δέκα 

ώρες διαλογισμού. Συνήθισε τον εαυτό σου στη μοναξιά· να 

επιδιώκεις να μένεις μόνος με τις σκέψεις σου.  

Πριν κοιμηθείς, προσευχήσου. Επανέλαβε στον νου σου τις πράξεις 

της ημέρας. Δες που έσφαλες και προσπάθησε να διορθώσεις τα 

σφάλματά σου.  

II 

Το θείο στοιχείο μέσα σου, δηλαδή το πνεύμα της αγάπης και της 

αλήθειας, της δικαιοσύνης και της σοφίας, της καλοσύνης και της 

δύναμης, είναι η μόνη σου ελπίδα η οποία δεν θα σε εγκαταλείψει,  

όταν όλα τα άλλα χαθούν.  

Να έχεις υπομονή όπως αυτός που δεν φοβάται την αποτυχία και δεν 

επιδιώκει την επιτυχία.  

Οι αρχαίοι έλεγαν, ότι δεν υπάρχουν κενά στην φύση. Δεν μπορούμε 

συνεπώς να ξεριζώσουμε ή να εκμηδενίσουμε ένα πάθος. Εάν το 

πάθος εκδιωχθεί, κάτι άλλο θα πρέπει να πάρει τη θέση του. 
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Επομένως πρέπει να αντικαταστήσουμε το ελάττωμα με την αρετή, τη 

δεισιδαιμονία με τη γνώση.  

III 

Η γνώση αυξάνεται με τη διδασκαλία.  

IV 

Μη ζεις ούτε στο παρόν ούτε στο παρελθόν, αλλά στον αιώνιο χρόνο.  

Διατήρησε μια σταθερή διάθεση κάτω από όλες τις συνθήκες, ποτέ μην 

ταράζεσαι ή εκνευρίζεσαι.  

V 

Όλες οι αμφιβολίες προέρχονται από την κατώτερη φύση και ποτέ από 

την ανώτερη. Λέγεται ότι όποιος αφοσιώνεται σ’ ένα ανώτερο ιδεώδες 

κατακτά τη θεία γνώση στην εξέλιξη του χρόνου, ενώ, όποιος συνεχώς 

αμφιβάλλει,  δεν χαίρεται ούτε σ' αυτόν τον κόσμο ούτε στον κόσμο 

των ντέβα και δεν κατακτά την ευδαιμονία.  

VI 

Aυτό που μπορεί να αποφευχθεί είναι ο πόνος που δεν έχει έρθει 

ακόμα. Το παρελθόν δεν μπορεί να αλλάξει ή να διορθωθεί. Aυτά που 

ανήκουν στις εμπειρίες του παρόντος δεν μπορούν και δεν πρέπει να 

αποφεύγονται. Πρέπει όμως να αποφεύγονται οι ανησυχίες και οι 

φόβοι για το μέλλον και κάθε δράση ή παρόρμηση που μπορεί να 

προκαλέσει τωρινό ή μελλοντικό πόνο.  
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Συγκριτικός πίνακας της σύνθεσης του ανθρώπου 
 

 

Ελλάδα  

 

Αίγυπτος  

 

Ινδία - Θιβέτ  

 

Αγαθόν - Άτομο  

 

Ατμού  -  Σάχου  

 

Ατμάν  

 

Πνευματική Ψυχή  

 

Άκου  

 

Μπούντχι  

 

Ατομική Ψυχή  

 

Μπα  

 

Μάνας  

 

Νους Επιθυμιών-Διανόηση  

 

Αμπ  

 

Κάμα Μάνας  

 

Συναίσθημα - Είδωλον  

 

Κα  

 

Αστρικό Σώμα  

 

Ενέργεια  

 

Ανκ  

 

Πρανικό Σώμα  

 

Σώμα  

 

Χατ  

 

Αιθερο-Φυσικό Σώμα  

 

 



151 
 

Συγκριτικός πίνακας των  θεών της Ινδίας και της Ελλάδος 

 

 

Βισνού Πουράνα 

 

 

Ορφική Παράδοση 

Η πρώτη δημιουργία των επτά  

Δυάν Τσοχάν.  

Άρης, Ήφαιστος, Ερμής, Αθηνά, Απόλλων  

-  Άρτεμις, Διόνυσος, Περσεφόνη.  

 

Η δεύτερη δημιουργία δομεί όλα 

τα κοσμικά επίπεδα ,  τη Γη, το 

Νερό, τον Αέρα, τη Φωτιά, ώς το 

Ακάσα, το Ανουπαδάκα, και το 

Άδι. Οι θεοί Γιάμα και Κτσίτι 

δομούν τη Γη, ο Βαρούνα το 

Νερό, ο Βαγιού τον Αέρα, οι 

Αγνισάτβα, οι  Μανασαπούτρα, ο 

Ίντρα και ο Άγνι τη Φωτιά και ο 

Dyaus το Ακάσα.  

 

Πλούτων, Εστία,  Εκάτη (Γη)  

 

Ποσειδών,  Αφροδίτη (Νερό)  

 

Δίας,  Ήρα (Αέρας)  

 

Κάβειροι (Φωτιά)  

 

Ζευς (Αιθέρας)  

 

Η  πέμπτη δημιουργία ,  στην 

οποία ανήκουν όλοι οι μεγάλοι  

κοσμικοί αστερισμοί, εμψυχώνει 

τα όντα και αφυπνίζει τις 

εσωτερικές δραστηριότητές των.  

Οι δώδεκα ζωδιακοί αστερισμοί  και  όλοι 

οι μεγάλοι αστερισμοί ,  όπως της Μεγάλης 

Άρκτου, της Μικρής Άρκτου, του 

Δράκοντα, του Κηφέα, της Κασσιόπης,  

της Ανδρομέδας, του Περσέα, του 

Πήγασου,  του Ηρακλή,  του Κύκνου, του 

Αετού, της Λύρας, του μεγάλου Κύνα, 

κ.ά .  
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Συγκριτικός πίνακας του τριπλού ηλιακού λόγου 

 

 

 

 

 

Βεδαντισμός  

 

Πουρούσα  

 

Πρακρίτι  

 

Βισβακαρμάν  

 

Ινδουισμός  

 

Βράχμα  

 

Βισνού  

 

Σίβα  

 

Ινδία  

 

Άδι  

 

Ανουπαδάκα  

 

Μαχάτ  - Άτμα  

 

Αίγυπτος   Θήβες  

 

Άμμων  

 

Μουτ  

 

Κονσού  

 

Αίγυπτος   Άβυδος  

 

Όσιρις  

 

Ίσις  

 

Ώρος  

 

Περσία  

 

Άχουραμάζντα  

 

Ορμούζ  

 

Αριμάν  

 

Κιτσέ  Μάγια  

 

Χουρακάν Κακουλχά  

 

Τσίπι Κακουλχά  

 

Ράσα Κακουλχά  

 

Ορφέας  

 

Ζευς  

 

Δήμητρα Περσεφόνη  

 

Διόνυσος Ζαγρεύς  

 

Ησίοδος  

 

Θεός  

 

Χάος  

 

Κόσμος  

 

Νεοπλατωνισμός  

 

Ον  

 

Νους  

 

Δημιουργία  



153 
 

 

Συγκριτικός πίνακας της σύνθεσης του ανθρώπου 
 

 

Ελλάδα  

 

Αίγυπτος  

 

Ινδία - Θιβέτ  

 

Αγαθόν - Άτομο  

 

Ατμού  -  Σάχου  

 

Ατμάν  

 

Πνευματική Ψυχή  

 

Άκου  

 

Μπούντχι  

 

Ατομική Ψυχή  

 

Μπα  

 

Μάνας  

 

Νους Επιθυμιών-Διανόηση  

 

Αμπ  

 

Κάμα Μάνας  

 

Συναίσθημα - Είδωλον  

 

Κα  

 

Αστρικό Σώμα  

 

Ενέργεια  

 

Ανκ  

 

Πρανικό Σώμα  

 

Σώμα  

 

Χατ  

 

Αιθερο-Φυσικό Σώμα  
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Η κέλτικη  και  η  ουαλική  παράδοση 

 

Ο μύθος του βασιλιά Αρθούρου 

 

Ο μύθος του βασιλιά Αρθούρου αφηγείται τις δοκιμασίες που 

αντιμετωπίζει ο ηλιακός ήρωας μέχρι την ενηλικίωση και την 

πνευματική τελειοποίησή του. Μετά τον θάνατο του βασιλιά 

Κωνσταντίνου, οι τρεις γιοι του Κωνστάντιος , Αυρήλιος  Αμβρόσιος  και 

Ούθερ  μπαίνουν κάτω από την κηδεμονία του Βόρτιγκεν ,  ο οποίος 

σφετερίζεται τον θρόνο. Ο Βόρτιγκεν δολοφονεί τον Κωνστάντιο ,  

καταλαμβάνει την εξουσία, και αναγκάζει τα  άλλα δύο αδέλφια να 

φύγουν για την Γαλλία. Στη συνέχεια ο Βόρτιγκεν υπογράφει μια 

συνθήκη με τους Σάξονες για να εισβάλουν ειρηνικά, ως μισθοφόροι. Ο 

Αυρήλιος και ο Ούθερ επιστρέφουν στην Αγγλία, νικούν τους Σάξονες 

και καίνε τον Βόρτιγκεν στο οχυρό του. Ο Αυρήλιος δολοφονείται από 

έναν  Σάξονα και στον  θρόνο ανέρχεται ο Ούθερ ο επονομαζόμενος 

Πέντραγκον. Ο Ούθερ, ο οποίος νίκησε τους Σάξωνες, κατά τον 

εορτασμό της νίκης του στο Λονδίνο, ερωτεύεται την Υγκραίην, σύζυγο 

του Δούκα της Κορνουάλης, Γκορλουά .  Ο Δούκας αναχωρεί αμέσως για 

την Κορνουάλη και κλείνει την Υγκραίην στο φρούριο Τίνταγκελ .  Με 

τη βοήθεια του Μέρλιν και ενός μαγικού κράνους ο Ούθερ παίρνει τη 

μορφή του εχθρού του και ενώνεται μια νύχτα με την Υγκραίην. Από 

την ένωση αυτή θα γεννηθεί ο Αρθούρος ,τον οποίοο Μέρλιν  παρέδωσε 

στη φύλαξη του σερ Έκτορα .  Όταν ο Αρθούρος ενηλικιώνεται ο 

Μέρλιντον συμβουλεύει να πάρει γυναίκα του την Γκουινεβήρ,  του 

παραδίδει το μαγικό σπαθί Εξκάλιμπερ  και τον παροτρύνει  να ιδρύσει 

την στρογγυλή τράπεζα και να αναζητήσει το Γκράαλ , ενώ ο Μέρλιν  

φυλακίζεται  σε ένα κομμάτι κρύσταλλο και μαρμαρωμένος  πλέον 

περιμένει τον ερχομό μιας νέας πνευματικής εποχής για να βρεθεί ξανά  

ανάμεσα στους ανθρώπους.  
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Ο Αρθούρος συσχετίζεται με τους αειφανείς αστερισμούς της 

Μεγάλης Άρκτου ,  της Μικρής Άρκτου καθώς και με το αστέρι 

Αρκτούρος  του αστερισμού του Βοώτη. Ο Πολικός αστέρας της Μικρής 

Άρκτου είναι το ορατό κέντρο του κόσμου από το οποίο ξεκινάει η 

κάθετη οργάνωση του κόσμου .  Ο βασιλιάς Αρθούρος είναι ο  μόνος που 

μπορεί να αποκολλήσει το ξίφος από την πέτρα, αφού ξίφος και 

Αρθούρος αντανακλούν την ίδια κάθετη διάσταση. Η δοκιμασία του 

ξίφους, η οποία συμβολίζει την απελευθέρωση της βούλησης  από τα 

δεσμά της προσωπικότητας αλλά και την επαφή με την πρωταρχική 

αγνή ύλη, την πέτρα, συναντάται και στην ελληνική μυθολογία, με τον 

μύθο του Θησέα, ο οποίος βγάζει τα πέδιλα και το ξίφος του πατέρα 

του από την πέτρα. Το σπαθί συσχετίζεται τόσο με τον εξωτερικό όσο 

και με τον εσωτερικό, ιερό πόλεμο . Συσχετίζεται  επίσης  με το ουράνιο 

πυρ και τον κεραυνό ,  καθώς και την ικανότητα του ιππότη να δίνει 

αλλά και να αφαιρεί ζωή. Στον θρύλο του Γκράαλ αναφέρεται ότι για 

τον υπέρτατο αγώνα είναι απαραίτητα τα πνευματικά όπλα  και ότι το 

αληθινό σπαθί του ιππότη είναι ένα πύρινο σπαθί, ένα σπαθί 

πνευματικού φωτός και δύναμης.  

Στον μύθο του Αρθούρου ο Μέρλιν συμβολίζει το αόρατο κέντρο, 

ενώ ο Αρθούρος το ορατό. Η σχέση του Μέρλιν με τον Αρθούρο 

αντανακλά τη σχέση των δύο κόσμων, των δύο πόλων, του αόρατου και 

του ορατού. Ανάμεσα στον Μέρλιν και τον Αρθούρο υπάρχει  μία 

επικοινωνία ανάλογη με αυτή που υπάρχει ανάμεσα στους δύο κόσμους. 

O Μέρλιν συμβουλεύει και αφήνει τον βασιλιά να εκπληρώσει την 

βασιλική μοίρα του.  Η Γκουινεβήρ, η θηλυκή παρουσία, που 

συμπληρώνει τα χαρακτηριστικά του βασιλιά και των ιπποτών, καθώς 

και ο πρώτος μεταξύ των ιπποτών ο Λάνσελοτ, συμβολίζουν την 

ανθρωπότητα. Οι ιππότες της στρογγυλής τραπέζης αγωνίζονται να 

κατακτήσουν το Γκράαλ, να ανακαλύψουν δηλαδή ξανά τα αγνά 

ιδεώδη, το ιερό κέντρο, την πραγματική αιτία της ύπαρξης.  

Το μυστήριο που καλύπτει το τέλος του Αρθούρου μετά την 

τελευταία μάχη συνοδεύεται από την πεποίθηση ότι δεν πέθανε αλλά 

απεσύρθη στο Άβαλον  και θα επιστρέψει όταν το απαιτήσουν οι καιροί.  

Το Άβαλον είναι το νησί όπου αναπαύονται οι νεκροί βασιλείς και 
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ήρωες. Η αντίληψη αυτή για την ύπαρξη μιας χώρας πέραν του δυτικού 

ορίζοντα, όπoυ κάθε απόγευμα χάνεται ο Ήλιος ,  είναι κοινή σε  όλους 

τους κέλτικους πολιτισμούς.  

Στην ελληνική και ρωμαϊκή παράδοση γίνονται αναφορές σε 

παρόμοιους τόπους, όπως το νησί Θούλη, τα νησιά των Αθανάτων .  Η 

Θούλη ταυτίζεται με την χώρα των Υπερβορείων, όπου ο Απόλλων  θα 

εγκαινιάσει μια νέα χρυσή εποχή.  

Ο ιερός χώρος στην Αγγλία που συνδέεται με το Άβαλον  και με 

τον Αρθούρο  είναι το Γκλάστονμπερι και ο κωνικός λόφος Τορ. Ο 

γεωγραφικός αυτός χώρος με τη μορφολογική του διαμόρφωση δηλαδή 

την ύπαρξη  ενός λόφου πάνω σε νησί, θεωρήθηκε ως πέρασμα στον 

άλλο κόσμο. Σύμφωνα με την παράδοση ο Αρθούρος  ενταφιάσθηκε στο 

ιερό αυτό κέντρο .   
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Εικόνες και σύμβολα στην εποχή του Μεσαίωνα 

 

Ο Δάντης 
 

 Ο Δάντης γεννήθηκε στη Φλωρεντία κι έγραψε ένα από τα 

μεγαλύτερα αριστουργήματα όλων των εποχών, τη Θεία Κωμωδία 

(DivinaCommedia).Η Θεία Κωμωδία είναι ένα αφηγηματικό ποίημα με 

θέμα το ταξίδι που έκανε ο ποιητής στην Κόλαση ,  στο Καθαρτήριο  και 

στον Παράδεισο .  Η Κόλαση  κατά τον Δάντη έχει σχήμα ανεστραμμένου 

κώνου και αποτελείται από εννέα κυκλικά επίπεδα, καθένα από τα 

οποία αντιστοιχεί σε συγκεκριμένες αμαρτίες και σε αντίστοιχες 

τιμωρίες. Το ταξίδι του ποιητή ξεκινά όταν ο Χάρων μεταφέρει τον 

Δάντη στην απέναντι όχθη του ποταμού Αχέροντα. Εκεί συναντά τον 

ποιητή Βιργίλιο, ο οποίος τον οδηγεί μέσα από τα εννέα κυκλικά 

επίπεδα. Το Καθαρτήριο,το οποίο βρίσκεται στο υψηλότερο βουνό της 

γης, έχει σχήμα κωνικό και αποτελείται από επτά κυκλικά επίπεδα που 

αντιστοιχούν σε επτά θανάσιμα αμαρτήματα: τον εγωισμό, το φθόνο, 

την οργή, την οκνηρία, τη φιλαργυρία, τη λαιμαργία και τη λαγνεία. Οι 

δύο ποιητές ανεβαίνουν μαζί το βουνό της Κάθαρσης, στην κορυφή του 

οποίου ο Δάντης συναντά τη Βεατρίκη. Εκεί τον αφήνει ο Βιργίλιος και 

με οδηγό τη Βεατρίκη ο Δάντης ανεβαίνει τους εννέα ουρανούς του 

Παραδείσου. Στον Παράδεισο,  ο οποίος αποτελείται από εννέα 

ομόκεντρες σφαίρες, ο Δάντης συναντά τα τάγματα των αγίων και των 

σοφών. Πάνω από την ένατη σφαίρα βρίσκεται ο Έμπυρος Ουρανός, 

όπου η Βεατρίκη οδηγεί τον Δάντη. Εκεί τον παραδίδει στον Άγιο 

Βερνάρδο και η ίδια παίρνει τη θέση της στο Αιώνιο Ρόδο. Εν συνεχεία 

ο Δάντης φωτίζεται και αντιλαμβάνεται διαισθητικά με ποιο τρόπο 

εναρμονίζεται η θεία με την ανθρώπινη φύση.  
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Ο  Ραμόν Λούλ 

 

 Ο Ραμόν Λουλ (Ramon Lull) γεννήθηκε στη Μαγιόρκα, το όραμά 

του, η ένωση των θρησκειών και η δημιουργία μιας οικουμενικής  

αδελφότητας χωρίς διακρίσεις, κοινωνικής τάξης, φύλου, και 

θρησκείας επηρέασε όλους  τους φιλοσόφους της Αναγέννησης και  

ιδιαίτερα τον Τζιορντάνο Μπρούνο.    

 

O Βασιλεύς 

Κατά τον Λουλ η πολιτική εξουσία, η οποία στηρίζεται στην 

αγάπη και στη μίμηση της θείας βασιλείας έχει μεγαλύτερη αξία από 

την εξουσία που βασίζεται στο φόβο. Δύο είναι οι κατ’ εξοχήν 

πολιτικές αρετές του ηγεμόνα σύμφωνα με τον Λο υλ, η  φρόνηση  και η 

δικαιοσύνη. Η φρόνηση  ταιριάζει στους ηγεμόνες και προϋποθέτει την 

οξύνοια του νου και την αφοσίωση στα υψηλά ιδεώδη. Η δικαιοσύνη 

είναι η αρετή σύμφωνα με την οποία αποδίδεται στον καθένα αυτό που 

του ανήκει, το οποίο αποτελεί κι εντολή του θεού. Οι ιδιότητες της 

δικαιοσύνης κατά τον Λουλ είναι:  η καλοσύνη, η μεγαλοθυμία, η σοφία 

και η βούληση. Επιπλέον η αρετή της δικαιοσύνης συνοδεύεται από την 

ταπεινοφροσύνη, την ευσπλαχνία και την ευσέβεια. Οι αντιλήψεις του 

Λούλ για τη βασιλική φύση εκφράζονται στα λόγια του βασιλιά  

Αρθούρου, κατά τον Chrét ien deTroyes: 

Είμαι βασιλιάς και γι’ αυτό δεν πρέπει να ψεύδομαι, ούτε να επιτρέπω 

την προστυχιά το ψέμα ή την αλαζονεία. Πρέπει να είμαι φύλακας του 

λόγου και του δίκαιου, γιατί είναι καθήκον ενός πιστού βασιλιά να 

τηρεί το νόμο, την αλήθεια, το λόγο που δόθηκε και τη δικαιοσύνη. 

Δεν θα ήθελα κατά κανένα τρόπο να διαπράξω αδικία η δολιότητα, όχι  

περισσότερο έναντι του αδυνάτου παρά έναντι του ισχυρού: κανείς δεν 

πρέπει να έχει αιτία να παραπονείται για μένα. Και δεν θέλω να 

εγκαταλειφθούν οι παραδόσεις  και οι συνήθειες  που το γένος μου 

ήξερε να διατηρεί. Αυτό θα έπρεπε να σας δυσαρεστεί: το εάν εγώ θα 

ήθελα να θεσπίσω μια συνήθεια ή ένα νόμο διαφορετικό από εκείνους 
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που τηρεί ο βασιλιάς πατέρας μου. Ό,τι και αν προκύψει για μένα, εγώ 

θέλω να διατηρήσω και να σεβαστώ τις συνήθειες του πατέρα μου 

Πέντραγκον, που υπήρξε βασιλιάς και αυτοκράτορας.  

 

Τα  Ιπποτικά Τάγματα 

Σύμφωνα με τον Λουλ ο σκοπός ίδρυσης των ιπποτικών ταγμάτων 

ήταν η απονομή και η διατήρηση της δικαιοσύνης στην κοινωνία. Οι 

αρετές που πρέπει να διακρίνουν τα μέλη των ιπποτικών ταγμάτων 

είναι η πίστη στο θεό, η ελπίδα, η ευσπλαχνία για τον πλησίον, η 

συμπόνια για τους ηττημένους, η φρόνηση και η σταθερότητα. Με τη 

φρόνηση ο ιππότης αποκτά γνώση του καλού και του κακού, ενώ με τη 

σταθερότητα ο ιππότης ανθίσταται κατά των επτά θανάσιμων 

αμαρτημάτων, δηλαδή της λαιμαργίας, της ακολασίας, της φιλαργυρίας,  

της οκνηρίας, της αλαζονείας, του φθόνου και της οργής. Εάν ο ιππότης 

υποπέσει στα αμαρτήματα αυτά δυσφημεί το ιπποτικό τάγμα. Κατά τον 

Λουλ ο ιππότης πρέπει να τελεί τα θρησκευτικά του καθήκοντα και να 

προσεύχεται. Πρέπει επίσης να είναι λογικός και να αγαπά το δημόσιο 

συμφέρον. Οι αρετές του ιππότη πρέπει όμως να συνοδεύονται και από 

καλές συνήθειες: να ομιλεί διακριτικά, να ενδύεται κομψά και να 

χρησιμοποιεί καλά τα όπλα. Ο αλαζονικός ιππότης, ο ιππότης χωρίς 

ανατροφή, ο αγενής και απρεπής στα ενδύματα, με δόλια καρδιά, ο 

φιλάργυρος, ο πανούργος, ο άπιστος, ο νωθρός, ο οξύθυμος, ο 

ακόλαστος, ο μέθυσος, ο λιχούδης, ο επίορκος, ή ο ιππότης που έχει 

άλλα παρόμοια ελαττώματα ή διαστροφές δεν μπορεί να γίνει δεκτός 

στο Τάγμα.  Οι ιππότες που παραβαίνουν τις αρχές της ιπποσύνης 

πρέπει να τιμωρούνται, ενώ όσοι ατιμάζουν και θέτουν σε κίνδυνο τη 

λειτουργία του τάγματος πρέπει να περιφρονούνται  

 

Τα όπλα του Ιππότη και ο συμβολισμός τους 

Τα όπλα που χρησιμοποιεί ο ιππότης για να ασκήσει το 

λειτούργημά του έχουν μία ορισμένη τελετουργική σημασία που 

φανερώνει την ευγένεια της ιπποσύνης. Ο άγιος Βερνάρδος του 
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Κλαιρβώ θεωρούσε ότι οι δύο κόψεις του σπαθιού συμβολίζουν τον 

θείο και τον ανθρώπινο νόμο αλλά και τον πόλεμο εναντίον των 

εξωτερικών  και των εσωτερικών  εχθρών.  Η λόγχη συμβολίζει τη 

δύναμη που έρχεται από μακριά· ενώνει το παρελθόν με το μέλλον, το 

παλαιό με το νέο, τον ουράνιο με τον γήινο κόσμο και αποτελεί τον 

άξονα του κόσμου. Η περικεφαλαία είναι  σύμβολο προστασίας του 

ιππότη από τη μοχθηρία, τη δολιότητα και τη δειλία. Ο θώρακας 

συμβολίζει την ευγένεια της καρδιάς που προστατεύει από την 

αλαζονεία και τους άλλους εσωτερικούς εχθρούς. Τα σπιρούνια 

συμβολίζουν την επιμέλεια, τη φρόνηση, τον ζήλο και την πειθαρχία 

που ο ιππότης πρέπει να επιβάλλει στον εαυτό του. Η ασπίδα, πάνω 

στην οποία υπάρχουν τα χρώματα και το έμβλημα του ιππότη, 

προστατεύει τον ιππότη από κάθε εχθρό εξωτερικό ή εσωτερικό. Το 

άλογο συμβολίζει την κατώτερη φύση του ιππότη, που πρέπει να 

κυριαρχηθεί από την ανώτερη φύση, την πνευματική. Τα χαλινάρια 

συμβολίζουν την εγκράτεια στον λόγο. Η σέλλα συμβολίζει τη 

σταθερότητα της καρδιάς , γιατί,  όπως εκείνη  εξασφαλίζει σταθερότητα 

κατά την ίππευση, με τον ίδιο τρόπο η σταθερότητα της καρδιάς 

παρέχει στον ιππότη ασφάλεια στη μάχη.  
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Εικόνες και σύμβολα στην εποχή της Αναγέννησης 

 

Ο Πάολο Βερονέζε. Η εναρμόνιση της δύναμης προς τη σοφία. 

 

 Τη συμβολική απεικόνιση της δύναμης  προς τη σοφία την  

απέδωσε ο Πάολο Βερονέζε  (PaoloVeronese) στον πίνακα Αλληγορία 

της Δύναμης και της Σοφίας με τη μορφή του Ηρακλή, ο οποίος έχει 

στραμμένο το βλέμμα του στον γήινο κόσμο και της Σοφίας με τη 

μορφή μιας γυναίκας, η οποία έχει στραμμένο το βλέμμα της στον 

ουράνιο και πνευματικό κόσμο.Ο Ηρακλής συμβολίζει την ηλιακή και 

πνευματική δύναμη, ενώ η Σοφία την ωριμότητα και το πνευματικό φως 

στην εποχή της μεσαιωνικής Ευρώπης .  Άλλοι συμβολικοί πίνακες του 

Βερονέζε, ενδεικτικοί του νέου πνεύματος και των νεωτεριστικών 

τάσεων της εποχής εκείνης , είναι Η Αφροδίτη και ο Άρης, και Ο Ερμής,  

η  Έρση και  η  Άγλαυρος .  Ο  Άρης συμβολίζει το πολεμικό πνεύμα, ενώ η 

Αφροδίτη την αγάπη και η ένωσή τους την Αρμονία . Ο  Ερμής 

συμβολίζει την κίνηση, ενώ η Έρση και η Άγλαυρος συμβολίζουν την 

επερχόμενη λαμπερή αυγή, την πρωινή δροσιά και τη χαρά.  
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O Ουίλλιαμ Σαίξπηρ 
 

O Ουίλλιαμ Σαίξπηρ, ο οποίος αποκαλείται εθνικός ποιητής της 

Αγγλίας και "Βάρδος του Έιβον" , θεωρείται ένας από τους 

σημαντικότερος δραματουργούς παγκοσμίως .  Ο Σαίξπηρ κατάφερε να 

χειριστεί με απόλυτη δεξιοτεχνία τόσο την κωμωδία όσο το δράμα και 

την τραγωδία. Τα έργα του διαπνέονται από μία βαθειά κατανόηση της 

ανθρώπινης φύσης και παραμένουν επίκαιρα.  

 

Η Δωδέκατη Νύχτα και το Όνειρο Καλοκαιρινής Νύχτας 

Η Δωδέκατη Νύχτα  είναι η τελευταία νύχτα των δώδεκα ημερών 

που αρχίζουν τα Χριστούγεννα και τελειώνουν τα Φώτα. Η περίοδος 

αυτή ταυτίζεται με το χειμερινό ηλιοστάσιο,  με την χρονική περίοδο 

γύρω στις 22 Δεκεμβρίου που σηματοδοτεί την έναρξη του χειμώνα και 

κατά την οποία παρατηρείται η μεγαλύτερη σε διάρκεια νύχτα και η 

μικρότερη σε διάρκεια ημέρα του χρόνου. Το έργο διαδραματίζεται 

στην Ιλλύρια μια ιδεατή χώρα, που αντιπροσωπεύει ένα ν  πνευματικό 

κόσμο ,  όπως και η Αρκαδία  του Sir Phillip Sidney ,   όπου κυριαρχούν ο 

ουράνιος έρωτας, η ανδρεία, η αξιοπρέπεια και το πευματικό φως. 

Κύριοι εκφραστές του πνευματικού αυτού κόσμου είναι ο Δούκας της 

Ιλλυρίας, ο Σεβαστιανός και η Βιόλα. Το Όνειρο Καλοκαιρινής Νύχτας  

αναφέρεται στο θερινό ηλιοστάσιο, την περίοδο γύρω στις 21 Ιουνίου  

που σηματοδοτεί την έναρξη του θέρους και κατά την οποία 

παρατηρείται η μεγαλύτερη σε διάρκεια ημέρα και η μικρότερη σε 

διάρκεια νύχτα του χρόνου. Το έργο διαδραματίζεται σ’ ένα δάσος της 

Αθήνας όπου κυριαρχούν ο γήινος έρωτας, η αγνότητα, το φυσικό φως, 

η αθωότητα, η φυσική ευγένεια και η εξωτική γοητεία.  
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Ο Τζιορντάνο Μπρούνο  

 

Το ηρωϊκό πάθος. Εικόνες και σύμβολα. 

 

 Ο Μπρούνο στο έργο του Gli Eroici  Furori  αναφέρεται στον 

μύθο του Ακταίωνος, τον νεαρό κυνηγό οποίος τόλμησε να αντικρίσει 

τη θεά Άρτεμη γυμνή να κολυμπά στα καθαρά νερά μιας πηγής, γι’ 

αυτό η θεά τον τιμώρησε μεταμορφώνοντάς τον σε ελάφι, που 

κατασπάραξαν τα ίδια του τα σκυλιά. Ενώ σ’ όλα τα είδη κυνηγιού ο 

κυνηγός αιχμαλωτίζει το θήραμά του, στο κυνήγι της πνευματικής 

αγνότητας, που συμβολίζεται από τη γυμνή Άρτεμη, αιχμαλωτίζεται ο 

ίδιος ο κυνηγός. Το ελάφι συμβολίζει τα θεία και αγνά ιδεώδη, ενώ τα 

σκυλιά του Ακταίωνος συμβολίζουν τη νοητική κρίσηκαι τη βούληση 

που τον βοηθούν να περάσει από τον φυσικό κόσμο, τον κόσμο της 

πολλαπλότητας στον πνευματικό κόσμο, τον κό σμο της αλήθειας και 

της ενότητας .  Στο ίδιο έργο ο Μπρούνοκάνει αναφορά σε μία τριάδα 

τελειοτήτων, που είναι η αλήθεια , η σοφία και η ομορφιά. Στον 

άνθρωπο, οι τρεις αυτές έννοιες εκφράζονται ως βούληση, αγάπη και 

διάνοια.Οι συμβολικές εικόνες που χρησιμοποιεί ο Μπρούνο για να 

αποδώσει τις τρεις αυτές τελειότητες  είναι οι εικόνες του καπετάνιου, 

του φοίνικα και του σιδηρουργού.Ο κυβερνήτης είναι η ανθρώπινη 

βούληση, που, όπως αναφέρει ο Μπρούνο στο ίδιο έργο, στέκεται στην 

πρύμνη της ψυχής με το μικρό τιμόνι της λογικής και της διάνοιας 

κυβερνώντας τις επιθυμίες των κατώτερων δυνάμεων του ανθρώπου. Ο 

κυβερνήτης με τον ήχο της σάλπιγγας καλεί όλους τους πολεμιστές, 

όλες τις ενεργητικές δυνάμεις του ανθρώπου, για να μπορέσουν να 

πολεμήσουν τις κατώτερες, τις παθητικές, τις δυνάμεις των φυσικών 

ορίων. Ο φοίνικας εκφράζει ,  σύμφωνα με τον Μπρούνο, την ενεργητική 

διάνοια ,  την πνευματική διάνοια, με την οποία ο ήρωας διαισθάνεται τα 

θεϊκά πράγματα  και ενώνεται με το σύμπαν.  Ο σιδηρουργός  εκφράζει 

την αλτρουιστική διάνοια του ανθρώπου, η οποία επεμβαίνει με το 

αμόνι, το σφυρί και τη φωτιά και εξαγνίζει την κατώτερη διά νοια, την 
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οποία ο Μπρούνο  παρομοιάζει με το καμίνι του Ηφαίστου,  όπου 

σφυρηλατούνται οι ιδέες.  

  

Η εκδίωξη του θριαμβεύοντος  κτήνους 

 

Ο Μπρούνο  στο έργο του The Expulsion of the Triumphant Beast  

συνέδεσε  δυναμικά τους  αστερισμούς  με  τον  άνθρωπο  και  απέδωσε  με  

ποιητικό  τρόπο  την εκδίωξη των ελαττωμάτων και την αντικατάστασή 

τους από τις αρετές.  

Στον  αστερισμό  της  Άρκτου,  ο  Μπρούνο  αναφέρει  ότι  

κατευθύνεται  η  Αλήθεια  και απομακρύνονται το ψέμα η υποκρισία και 

η απάτη. Στον αστερισμό του Δράκοντα ,ο οποίος περιβάλλει το 

τετράπλευρο των άστρων της Μικρής Άρκτου ,  ο Μπρούνο αναφέρει ότι 

πλησιάζουν η φρόνηση με τις κόρες της, τη διαλεκτική και τη 

μεταφυσική ,  ενώ απομακρύνονται η πανουργία, η πονηριά, η κακία και 

η αδράνεια. Στη θέση του Κηφέα ανεβαίνει η σοφία ,  ενώ 

απομακρύνονται η ανόητη πίστη, η άγνοια και η σοφιστεία.  

Εκεί που είναι ο Βοώτης, ο οποίος σχηματίζει ένα επίμηκες 

πεντάγωνο, πλησιάζει ο νόμος για να βρίσκεται κοντά στη μητέρα του 

τη σοφία ,  ενώ από τον αστερισμό αυτό  απομακρύνεται η υπερβολή.  

Εκεί όπου λάμπει ο Βόρειος Στέφανος απομακρύνεται η αδικία 

και ανεβαίνει η δικαιοσύνη, που κινείται στις σφαίρες της σύλληψης, 

της συζήτησης, της απόφασης, της επιβολής και της εκτέλεσης.  

Στην εννιάχορδη Λύρα  ανεβαίνουν η Μνημοσύνη με τις  εννέα 

κόρες της, την αριθμητική, τη γεωμετρία, τη μουσική, τη λογική, την 

ποίηση, την αστρολογία, τη φυσική, τη μεταφυσική και την ηθική ,  ενώ 

απομακρύνονται από την περιοχή αυτή η άγνοια και η κτηνωδία .  

 Καθώς ο Κύκνος απλώνει τα φτερά του ,   ο Μπρούνο αναφέρει 

ότι ανεβαίνουν η αγνότητα, η μετάνοια και η κάθαρση· ενώ 

εκδιώκονται ο εγωισμός, η αγένεια, η αναίδεια και η ισχυρογνωμοσύνη.  

Στη θέση της Κασσιόπης ανεβαίνουν η δόξα, η κοσμιότητα, η 

αξιοπρέπεια, η τιμή και η μετριοπάθεια, εκθρονίζοντας την υπεροψία, 

την αλαζονεία και την υπερηφάνεια. Στη  θέση του Περσέα ανεβαίνουν 
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η μελέτη, η μέριμνα, ο μόχθος και η εργασία, ενώ τρέπονται σε φυγή η 

οκνηρία, η τεμπελιά, η καταναγκαστική εργασία, η ανησυχία  και η 

σύγχυση.  

Στη θέση του Τριπτόλεμου  ανεβαίνουν η επιείκεια, η εύνοια, η 

επιδοκιμασία και η ανακούφιση, ενώ απομακρύνονται ο φθόνος, η 

κακία, η περιφρόνηση και η δυσμένεια.    

Στον οίκο του Οφιούχου ανεβαίνουν η λεπτότητα και η οξύνοια 

και τρέπονται σε φυγή η αδεξιότητα, η ανοησία  και η απερισκεψία.  

Στην θέση του Βέλους διακρίνονται η συνετή εκλογή, η 

παρατήρηση, η μεθοδική μελέτη, η προσοχή ,  ενώ απομακρύνονται η 

συκοφαντία, ο διασυρμός, η κολακεία και το μίσος.  

Στο μέρος όπου το Δελφίνι σχηματίζει τόξο βλέπουμε την αγάπη, 

την καταδεκτικότητα, την ευγένεια, τη φιλία και τη φιλανθρωπία·  από 

εκεί τρέπονται σε φυγή η διαφωνία, η μονομαχία και η εκδίκηση.  

Από τη θέση του Αετού, νότια του αστερισμού του Βέλους, 

αποχωρούν η αλαζονεία, η φιλοδοξία,  η θρασύτητα, η καταπίεση και η 

τυραννία και ανεβαίνουν η μεγαλοψυχία, η γενναιοδωρία, η 

μεγαλοπρέπεια, η αξιοπρέπεια, η δύναμη και η εξουσία.  

Στην περιοχή του Πήγασου ανεβαίνουν ο ενθουσιασμός, η 

προφητεία, η έμπνευση και η έκσταση και αποχωρούν η μανία, η 

παράλογη ορμή και η υπερβολική μελαγχολία. Τη δυστροπία, την 

παραπλάνηση, την ανόητη πειθώ και την ισχυρογνωμοσύνη της 

Ανδρομέδας, που βρίσκεται μεταξύ του Πήγασου και του Περσέα, 

διαδέχονται η ελπίδα και η πειθαρχία.  

Στη θέση του Τριγώνου, νότια από την Ανδρομέδα, ανεβαίνουν, 

η πίστη, η αφοσίωση, η σταθερότητα, η αγάπη, η ειλικρίνεια και η 

απλότητα, που αναγκάζουν τον  δόλο, την αστάθεια και την απάτη να 

κινηθούν σε μακρινές περιοχές.  

Στο παλάτι του Κριού εγκαθίστανται ο σεβασμός, η συναίνεση 

και η ευγενής άμιλλα ,  ενώ αποχωρούν η αλλοτρίωση και η αποστασία.  

Η υπομονή, η ανοχή, η δίκαιη οργή, ο μόχθος και η εργασία 

καταλαμβάνουν την περιοχή του Ταύρου ,  ενώ εκδιώκονται η 

ανυπομονησία, η ανεξέλεγκτη οργή, η αγανάκτηση, η έχθρα, η 

περιφρόνηση και το παράπονο. Στην κατοικία των Πλειάδων  
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ανεβαίνουν ο πολιτισμός, η ένωση, η συνάθροιση, η κοινωνική 

συναλλαγή, η ομόνοια και η συντροφικότητα και απομακρύνονται η 

διαίρεση, η φατρία, η συνωμοσία και η ανταρσία. Στη θέση των 

Διδύμων ανεβαίνουν η αγάπη, η φιλία και η ειρήνη και εξορίζονται η 

άδικη επιθυμία και η ανάξια μεροληψία. Από τον Καρκίνο αναχωρούν η 

αστάθεια, η μικροψυχία, η ανάξια οπισθοχώρηση, η ισχυρογνωμοσύνη 

και τη θέση τους παίρνουν η δίκαιη συναλλαγή και η μεταμέλεια. Από 

τον Λέοντα απομακρύνεται η αλαζονεία, η αυστηρότητα, η 

σκληρότητα, η βία και η καταπίεση και πλησιάζει η μεγαλοψυχία, η 

γενναιοδωρία, το μεγαλείο, η ευγένεια, η δικαιοσύνη, η ηρεμία, η ορθή 

κατάκτηση και η άξια συγχώρεση. Στην Παρθένο ανεβαίνουν η 

εγκράτεια, η μετριοφροσύνη, η αγνότητα, η τιμιότητα, η σεμνότητα και 

αναχωρούν η αναίδεια και η ακολασία. Η δικαιοσύνη, η χάρη και η 

ευγνωμοσύνη ανεβαίνουν στον αστερισμό του Ζυγού, από όπου 

κατεβαίνουν η αδικία, η δυσμένεια, η αγνωμοσύνη και η αλαζονεία. 

Από τη θέση του Σκορπιού απομακρύνονται η απάτη, ο δόλος, η 

προσποίηση και η προδοσία και ανεβαίνουν η αληθινή αγάπη, η 

ειλικρίνεια  και η απλότητα. Ο Τοξότης γίνεται το σύμβολο της 

διάνοιας, της μελέτης  και της βούλησης, ενώ απομακρύνονται από 

κοντά του η άγνοια και η αδιαφορία. Στον χώρο του Αιγόκερου βλέπει 

κανείς τη μοναξιά,  τη θεωρία, την ελευθερία και τη συγχώρηση, ενώ 

δεν είναι ασφαλείς πια στο χώρο αυτό η φλύαρη συζήτηση και το 

ανούσιο συμπόσιο. Προς τον υγρό Υδροχόο βλέπουμε να κινούνται η 

αυτοκυριαρχία, η λεπτότητα και η ευγένεια της ψυχής, ενώ 

απομακρύνονται βιαστικά η βαρβαρότητα και η τραχύτητα. Από τη 

θέση των Ιχθύων μετακινούνται η ανάξια σιωπή, η ζήλια, η εξαπάτηση, 

η πολυλογία, η φλυαρία, η ελαφρότητα, οι ψίθυροι, η μεμψιμοιρία και 

το παράπονο και τη θέση τους παίρνουν η άξια σιωπή, η υπομονή και η 

αγνότητα.   

Εκεί όπου βρίσκεται ο θαυμαστός Ωρίων ανεβαίνουν  η αγάπη, η 

μεγαλοψυχία και η αλήθεια και αναχωρούν η απάτη, η καυχησιολογία, 

η ματαιοδοξία και η κακοπιστία. Από τη θέση του Λαγού τρέπονται σε 

φυγή η δειλία, η αδράνεια και η άγνοια και εμφανίζονται η φρόνηση, η 

τιμή και η δόξα.  
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 Στον Μέγα Κύνα ανεβαίνουν η επαγρύπνηση, η επιτήρηση, η 

φροντίδα για τα κοινά, η επιστασία, η προστασία και η φύλαξη των 

εσωτερικών πραγμάτων.  

Στον Μικρό Κύνα  απομακρύνονται η κολακεία και η 

δουλοπρέπεια και πλησιάζουν η φιλία, η συντροφικότητα και η 

ευγένεια.  

Από την περιοχή όπου βρίσκεται ο μεγάλος νότιος αστερισμός  

Αργώ αναχωρούν η φιλαργυρία και η απατηλή συναλλαγή και 

ανεβαίνουν η μεγαλοψυχία, η επικοινωνία, η πρόνοια και η συμφωνία.   

Από τη θέση που είναι το νότιο Φίδι αναχωρούν η συκοφαντία, η 

ασυμφωνία, η νωθρότητα και ανεβαίνουν η πρόληψη, η δύναμη και η 

διάνοια.  

Από την περιοχή του Κόρακα φεύγουν η πολυλογία, η αγυρτεία, 

η περιφρόνηση και η προσβολή και τη θέση τους παίρνουν η θεϊκή 

μαγεία, η ιερατική υπηρεσία και η προφητεία.  

Στη θέση του Κενταύρου ανεβαίνει η ιεροσύνη και 

απομακρύνεται η μάταιη αναλογία, η ανόητη τροπολογία και η 

σκοτεινή απεικόνιση.  

Στο νότιο Στέφανο ανεβαίνουν η τιμή, η δόξα και η ανταμοιβή. 

Τέλος στη θέση του νότιου Ιχθύ ανεβαίνουν η αγαλλίαση, η τέρψη και 

η ευχαρίστηση. Εκεί υπάρχει η ήρεμη ανάπαυση, εκεί είναι το τέλος 

των θυελλωδών μόχθων, η απόλαυση των έντιμων και ένδοξων καρπών, 

ο χείμαρρος της ευχαρίστησης, η ασφαλής αταραξία, εκεί η ψυχή 

τρέφει τον νου ώστε να μη χρειάζεται του Διός την αμβροσία και το 

νέκταρ.  
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Η τέχνη της μνήμης 

  

 Η αντιστοιχία αρετών και αστερισμών στο έργο The Expulsion of 

the Triumpant Beast  αποτελεί κι ένα σύστημα μνημοτεχνικήςτου 

Μπρούνο, το οποίο ανυψώνει και επεκτείνει σταδιακά τη συνείδηση 

του μαθητή της σοφίας από τον γήινο κόσμο ώς τα όρια επέκτασης του 

έναστρου ουρανού. Στο ίδιο έργο  ανιχνεύεται  ένα δεύτερο σύστημα 

μνημοτεχνικής  στο οποίο ο Μπρούνο  συσχετίζει τα διάφορα μέρη του 

ανθρώπινου σώματος,του μικρόκοσμου, που αποτελεί μια μικρογραφία 

του μεγάκοσμου, με τις αρετές. Ο Μπρούνο σε μία τρίτη εφαρμογή του 

συστήματος μνημοτεχνικής,στο έργο του Lampas Triginta Statuarum 

παρουσιάζει τις εικόνες των θεών και τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά  

τα οποίαανιχνεύονταιτόσο στο έργο του Μπρούνο όσο και στους 

ορφικούς ύμνους .   

Στο έργο με τίτλο Sigillus Sigillorum,  ο Μπρούνο δίνει 

συμπληρωματικές οδηγίες για τη συνεχή και επίπονη προσπάθεια που 

απαιτείται  παράλληλα με την εξάσκηση την μνήμηςγια να  διαμορφώσει 

ο άνθρωπος τον ψυχολογικό του κόσμο και να πλησιάσει τον 

πνευματικό.Έτσι, ο πρώτος  σημαντικός  παράγοντας, από τους  

δεκαπέντε που τονίζει ο Μπρούνο, είναι η επίδραση του 

περιβάλλοντος. Γι’  αυτό, προτείνει αρχικά μία  "απάρνηση"του 

περιβάλλοντος με σκοπό την πνευματική τελείωση .  Οι άλλοι 

παράγοντες είναι:  η ύπαρξη δοκιμασιών που προκαλούν  πόνο αλλά 

τελειοποιούν την ανθρώπινη ύπαρξη  · η  συνειδητοποίηση του κόσμου 

της ψυχής  · η  ενασχόληση με πνευματικές δραστηριότητες και η 

ταυτόχρονη μείωση του χρόνου του ύπνου  · η  υπεροχή της διάνοιας 

έναντι του σώματος  · η  διαπίστωση ότι η διάνοια έχει ανεξάρτητη ζωή 

από το σώμα  · η  αντίληψη του Πλάτωνος  ότι οι μορφές των πραγμάτων 

υπάρχουν στην ψυχή του κόσμου,  στη διάνοια, πριν να εκδηλωθούν 

στον κόσμο  · η  διαπίστωση ότι υπάρχει μία σχέση ανάμεσα στον 

εξωτερικόκαι τον εσωτερικό κόσμο  · η επίδραση που έχει ο 

συναισθηματικός κόσμος πάνω στην ψυχή και γι '  αυτό χρειάζεται πάντα 

δυνατός αυτοέλεγχος  · η  επίδραση της ψυχής πάνω στο περιβάλλον  · η  
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απομάκρυνση από τις ζωικές συνήθειες  · η αποφυγή συναισθημάτων ,   

όπως η λύπη, η μελαγχολία και η φαντασίωση, τα οποία προκαλούν 

μεγάλες τρικυμίες στην ψυχή  · η διαπίστωση ότι δεν αρκεί μόνο η 

λογική  για να βρεθεί η αλήθεια  · η κακή διάθεση ,  η οποία δημιουργεί 

τις προϋποθέσεις για έλλειψη φιλοσοφικής στάσης  · και η φιλοσοφία 

που ανυψώνει τον άνθρωπο.   
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Ο μύθος στον Βάγκνερ 

 

Το χαρακτηριστικό στοιχείο των βαγκνερικών έργων είναι ότι 

βασίζονται στον μύθο .  Ο Βάγκνερ ,  όπως ο Αισχύλος  στην αρχαία 

ελληνική τραγωδία, χρησιμοποιεί μύθους οι οποίοι είναι αρκετά 

γνωστοί στο ευρύ κοινό.  

Ο Gilbert  Durand αναφέρει ότι τα έργα του Βάγκνερ   

χαρακτηρίζονται από το πάθος  του ήρωακαι την τάση επιστροφής  στον 

πνευματικό κόσμο. Στον Τάνχωυζερκυριαρχεί το βασανιστικό πάθος 

του ήρωα για την Αφροδίτη -Ελίζαμπεθ, στον Λόενγκριν  η αγάπη του 

ήρωα για την Έλζα, στον Τριστάνο  η αγωνία του ήρωα για την Ιζόλδη, 

στον Ζίγκφριντο έρωτας του ήρωα για την Βρουγχίλδη . Η τάση για 

επιστροφή που θυμίζει την θεωρία της "ανάμνησης"  του Πλάτωνακαι 

σχετίζεται με την  επιστροφή της ψυχής στο ν  χώρο των αρχετύπων  

είναι φανερή σε όλα τα έργα του Βάγκνερ .  Στον Τάνχωυζερ  ο ήρωας 

αφήνει διαδοχικά τον κόσμο των θνητών για να επιστρέψει στην θεά 

Αφροδίτη.  Στον Τριστάνο  παρατηρείται η επιστροφή της Ιζόλδης στον 

Τριστάνο .  Στο Λυκόφως των θεών ,  η ανάμνηση  οδηγεί τον ήρωα 

Ζίγκφριντ ξανά κοντά στην Βρουγχίλδη  και στο τέλος και οι δύο μαζί 

οδηγούνται σ’ ένα ευτυχισμένο θάνατο.  
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Λόενγκριν 

 

Η ιστορία του Λόενγκριν  ξετυλίγεται στην Αμβέρσα ο βασιλιάς 

Χάινριχ Α΄ έχει έρθει στη Βραβάντη , στην προσπάθειά του να 

συγκεντρώσει στρατό για να αντιμετωπίσει τους Ούγγρους. Βρίσκει το 

δουκάτο σε αναστάτωση και χωρίς ηγέτη. Πριν από το θάνατό του, ο 

δούκας είχε αναθέσει στον κόμη Φρήντριχ φον Τέλραμουντ την 

εποπτεία των δύο παιδιών του , Έλζα  και Γκότφριντ ,  δίνοντάς του 

ταυτόχρονα το δικαίωμα να παντρευτεί την κόρη του. Η Έλζα  δεν τον 

δέχεται για σύζυγο κι εκείνος την κατηγορεί ότι δολοφόνησε τον 

αδελφό της, για να μείνει μόνη κυρίαρχη στη Βραβάντη . Ισχυρίζεται 

μάλιστα ότι γι ’  αυτόν τον λόγο ο ίδιος αποφάσισε να παντρευτεί την 

Όρτρουντ, τελευταία  απόγονο της οικογένειας των Ράντμποντ .  

Ο Βασιλιάς καλεί την Έλζα  σε δίκη, εκείνη αντικρούει τις 

κατηγορίες και αναφέρει κάποιον θεόσταλτο Ιππότη που θα την 

βοηθήσει να αποδείξει την αθωότητά της.  Ο Τέλραμουντ απαιτεί να 

λυθεί η διαφορά με μονομαχία. Στο δεύτερο σάλπισμα και μετά από 

προσευχές της Έλζας εμφανίζεται στο ποτάμι μία βάρκα, που τη σέρνει 

ένας κύκνος και μέσα στέκεται ένας ιππότης ντυμένος στα λευκά. Ο 

Ιππότης δηλώνει ότι θα μονομαχήσει με τον Τέλραμουντ  για να 

αποδείξει την αθωότητα της Έλζας και ότι θα γίνει άντρας της με την  

προϋπόθεση ότι η Έλζα ποτέ δεν θα ρωτήσει ποι ο  είναι το όνομά του 

και από πού  έρχεται. Εκείνη δέχεται τους όρους και η μονομαχία 

αρχίζει.  Ο Τέλραμουντ ηττάται πανηγυρικά και ο Ιππότης τού  χαρίζει 

τη ζωή.  

Η Όρτρουντ και ο Τέλραμουντ συλλαμβάνουν ένα σχέδιο για να 

αναγκάσουν τον Ιππότη να αποκαλύψει το όνομά του. Την ημέρα του 

γάμου του Ιππότη και της Έλζας, η Όρτρουντ παρεμβαίνει και 

διαβάλλει τον μελλοντικό σύζυγο της Έλζας. Πριν την τέλεση του 

μυστηρίου εμφανίζεται ο Τέλραμουντ, κατηγορεί τον Ιππότη για μαγεία 

και ζητάει να μάθει το όνομα και την καταγωγή του. Ο Ιππότης απαντά 

ότι μόνο η Έλζα έχει το δικαίωμα να του θέσει αυτό το ερώτημα, και ο 

βασιλιάς συμφωνεί μαζί του. Η Έλζα , αν και αμφιβάλλει,   

επαναλαμβάνει την πίστη της στον Ιππότη και μαζί μπαίνουν στην 
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εκκλησία. Μια επίσημη πομπή φέρνει το ζευγάρι στο ν  νυφικό θάλαμο, 

όπου οι νεόνυμφοι μένουν μόνοι για πρώτη φορά από τότε που 

συναντήθηκαν. Η Έλζα ρωτάει επίμονα τον Ιππότη για το όνομά του 

και την καταγωγή του, ενώ εκείνος της υπενθυμίζει τον όρκο της και 

της λέει ότι έρχεται από έναν ιερό χώρο. Εκείνη τη στιγμή μπαίνει  

μέσα στο δωμάτιο ο Τέλραμουντ με τους φίλους του, βέβαιος ότι ο 

Ιππότης έχει χάσει τις μαγικές του δυνάμεις. Ο Ιππότης σκοτώνει τον 

Τέλραμουντ με το σπαθί του και ζητά από την Έλζα να εμφανισθεί 

μπροστά στον βασιλιά, όπου θα αποκαλύψει το όνομά του.Την άλλη 

ημέρα ο Ιππότης εμφανίζεται μπροστά στον βασιλιά, εξηγεί γιατί 

σκότωσε τον Τέλραμουντ και ανακοινώνει ότι η Έλζα παραβίασε τον 

όρκο της. Αποκαλύπτει ότι είναι ο Λόενγκριν , ιππότης του Γκράαλ ,  

γιος του Πάρσιφαλ, και ότι τον έχει στείλει  η αδελφότητα του Γκράαλ ,  

η οποία φυλάσσει το περίφημο δισκοπότηρο του βασιλιά Αρθούρου , για 

να πολεμήσει το κακό και να υπερασπισθεί τη δικαιοσύνη. Εξηγεί ότι 

οι Ιππότες του Γκράαλ έχουν μαζί τους τη θεία δύναμη, εφόσον δεν 

αποκαλύψουν το όνομά τους. Αυτός είναι και ο λόγος που ο ίδιος 

πρέπει να αποχωρήσει:  

Λοένγκριν  …Σε χώρα μακρινή κι απρόσιτη στα βήματά σας,  

Υπάρχει ένα κάστρο που λέγεται Μονσαλβάτ·  

Στο κέντρο του υψώνεται ηλιοφώτιστος ναός  

Τόσο περίτεχνος που άλλος όμοιός του δεν υπάρχει·  

Και μέσα ένα θεσπέσιο δισκοπότηρο  

Που το φυλάνε εκεί σαν λείψανο ιερό:  

Αγγελική στρατιά το έφερε απ’ τον ουρανό  

Και το φυλάνε από τους άνδρες οι πιο άξιοι·  

Ένα ουράνιο περιστέρι κάθε χρόνο  

Τη μαγική του δύναμη του ξαναδίνει:  

Το λένε Γκράαλ, και πίστη καθαρή χαρίζει  

Στην αδελφότητα των ιπποτών του.  

Όποιος έχει επιλεγεί να το υπηρετεί,  

Οπλίζεται απ’ αυτό με δύναμη ιερή.  

Ο δόλος του κακού δεν τον αγγίζει,  
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Στη θέα του λουφάζει του θανάτου η σκιά.  

Κι όποιος σταλεί απ’ αυτό σε χώρα μακρινή  

Να πολεμήσει για της αρετής το δίκιο  

Την ιερή του δύναμη μπορεί και διατηρεί,  

Όσο δεν γίνεται γνωστό πως είναι ιππότης του.  

Γιατί είναι τόσο εξαίσια η φύση του  

Που κρύβεται απ’ των βέβηλων το βλέμμα·  

Αν τον σκιάσει αμφιβολία τον ιππότη,  

Αν μαθευτεί ποιος είναι,  τότε πρέπει να φύγει  

Και να πως απαντώ στην απαγορευμένη ερώτηση:  

Με έστειλε σ’ εσάς το Γκράαλ: ο πατέρας μου,  

Ο Πάρσιφαλ, φορά το στέμμα του·  

Εγώ είμαι  ιππότης του -  Λόενγκριν το όνομά μου.  

Στη συνέχεια  ο Λόενγκριν ,  αφού αναγγέλλει ότι ο πόλεμος κατά 

των Ούγγρων θα είναι νικηφόρος κατευθύνεται προς το ποτάμι όπου 

τον περιμένει ο κύκνος  με μια βάρκα. Υπόσχεται στην Έλζα ότι ο 

αδελφός της θα ξαναγυρίσει και πριν την αποχαιρετήσει της παραδίδει 

τη σάλπιγγα, το σπαθί  και το δακτυλίδι του.  Η Όρτρουντ εμφανίζεται 

στην σκηνή και αποκαλύπτει ότι ο κύκνος είναι ο  Γκότφρ ιντ τον οποίο 

η ίδια είχε μεταμορφώσει.  Ο Λόενγκριν  πέφτει στα γόνατα και 

προσεύχεται ,  ενώ ένα περιστέρι εμφανίζεται στον ουρανό και πετάει 

πάνω από την βάρκα. Ο κύκνος βυθίζεται στο νερό και στη θέση του 

εμφανίζεται ο Γκότφριντ ,  απελευθερωμένος από τα μάγια.Στη συνέχεια 

του δραματικού έργου ,   ο Λόενγκριν  ανακηρύσσει τον Γκότφριντ ηγέτη 

της Βραβάντης και απομακρύνεται με τη βάρκα ,  την οποία σέρνει ένα 

περιστέρι. Η Όρτρουντ καταρρέει στη θέα του Γκότφρ ιντ. Η Έλζα  

αγκαλιάζει τον αδελφό της και θρηνεί για τον ευγενή Ιππότη που 

φεύγει μακριά της.  
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Ο κύκνος 

Ο κύκνος είναι το σύμβολο της ανθρώπινης διάκρισης, το 

πνευματικό φως που φωτίζει τα ψυχολογικά σκοτάδια του ανθρώπου. Ο 

ιππότης-κύκνος αντιπροσωπεύει το αριστοκρατικό ιδεώδες, τον 

ηρωισμό και την ευγένεια. Στην ελληνική μυθολογία η Λήδα, θεότητα 

της νύχτας, ενώνεται με τον Δία, που παίρνει τη μορφή του κύκνου, 

συμβόλου λευκότητας και φωτεινότητας. Από την  ένωση αυτή 

γεννιούνται η Ελένη  και ο Κάστορας με τον Πολυδεύκη. Το άρμα του 

Απόλλωνα, που έρχεται από την χώρα των Υπερβορείων, το σέρνουν 

επίσης κύκνοι, σύμβολα του λαμπερού φωτός. Στην ινδική μυθολογία ο 

κύκνος Καλαχάμσα συνδέεται με τον θεό Βράχμα, ενώ τα εφτά αστέρια 

της Μεγάλης Άρκτου παριστάνονται ως εφτά κύκνοι που κατέβηκαν 

από τον Ουρανό.  

 

Το Δαχτυλίδι του Νίμπελουνγκ 

Οι μυθολογικές μορφές που κυριαρχούν σ ’  αυτό το έργο του 

Βάγκνερ είναι ο θεός Βόταν, οι Βαλκυρίες, οι νάνοι και ο ήρωας 

Ζίγκφριντ. Ο Βόταν  θεωρούνταν ο κυριότερος θεός των Γερμανών. 

Σύμφωνα με κάποιες δοξασίες των γερμανικών λαών, μια στρατιά 

πολεμιστών διέτρεχε τους αιθέρες τις θυελλώδεις νύχτες. Το όνομα του 

αρχηγού της μαινόμενης αυτής στρατιάς ήταν Βότε (Wode ).  Ο θεός 

αυτός έγινε γνωστός αργότερα στη γερμανική μυθολογία με το όνομα 

Βόταν και στη  σκανδιναβική  με το όνομα Όντιν  (Odin). Στον  Βορρά ο 

Όντιν, ήταν θεός του πολέμου , της νίκης και της πνευματικότητας. 

Ήταν ωραίος, μιλούσε με άνεση, είχε τη δύναμη να μεταμορφώνεται 

και καθόριζε τους νόμους που διέπουν τις κοινωνίες των ανθρώπων. 

Ήταν οπλισμένος με λαμπρό θώρακα και χρυσή περικεφαλαία, 

κρατούσε ένα δόρυ ,  το οποίο είχαν σφυρηλατήσει οι νάνοι  και δεν 

αστοχούσε ποτέ. Η έδρα του ήταν η Βαλχάλα  (Valhall) ,  το ιερό κέντρο 

των θεών και των ηρώων. Το Δακτυλίδι του Νίμπελουνγκ  χωρίζεται σε 

τέσσερα μέρη τα οποία είναι Ο  Χρυσός του Ρήνου ,  Βαλκυρία ,  Ζίγκφριντ  

και Το Λυκόφως των θεών.  
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Οι Βαλκυρίες 

Στη Βαλχάλα ζούσαν και οι Βαλκυρίες , όντα υπερφυσικά που 

είχαν ως αποστολή να φυλάνε τον ιερό αυτό χώρο. Όταν γινόταν  

κάποια μάχη σε κάποια περιοχή της γης, ο Όντιν  τις έστελνε με σκοπό 

να μεταφέρουν τους νεκρούς ήρωες στη Βαλχάλ α .  Οι Βαλκυρίες ήταν 

αόρατες σε όλους εκτός από τους πολεμιστές που εκείνες είχαν επιλέξει  

να γίνουν σύντροφοι του Όντιν.  

 

Οι νάνοι 

Οι νάνοι, οι οποίοι κατοικούν στα δάση,αναφέρονται σ’ όλους 

τους παραδοσιακούς πολιτισμούς .  Οι μεταλλωρύχοι και οι 

ανθρακωρύχοι συναντούσαν συχνά νάνους στις στοές που άνοιγαν στα 

βουνά. Σύμφωνα με τις παραδόσεις ο ι νάνοι  είναι ντυμένοι όπως οι 

ανθρακωρύχοι, φορούν ποδιά και κρατούν στα χέρια σφυρί και βαρειά. 

Συχνάζουν στα μέρη όπου αφθονούν τα πολύτιμα μέταλλα  και 

θεωρούνται  κάτοχοι του θησαυρού που ήταν θαμμένος στη γη. Ένας 

από τους θησαυρούς αυτούς ήταν ο θησαυρός του  Νίμπελου νγκ  

(Nibelung).  
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Ζίγκφριντ 
 

Η μητέρα του Ζίγκφριντ πεθαίνει  καθώς γεννά τον ήρωα, ο 

οποίος μεγαλώνει  στο δάσος με τη φροντίδα του μεταλλουργού Μίμε  

και καταφέρνει να ξαναφτιάξει το σπαθί Νότουγκ.Το σπαθί του ήρωα, 

όπως  και στον μύθο του βασιλιά Αρθούρου, συμβολίζει την έναρξη 

ένος νέου κύκλου με κάθετη πορεία προς τα εμπρός και πάνω ,  όπως 

ακριβώς είναι η κίνηση του σπαθιού.Στη συνέχεια του μύθου ο 

Ζίγκφριντ δολοφονεί τον δράκοντα Φάφνερ  και του παίρνει το μαγικό  

δακτυλίδι και το μαγικό κράνος Τάρναχελμ.  

Η είσοδος στα σκοτάδια  της σπηλιάς ,  η νίκη  ενάντια στον δράκο 

και η ένδυση του ήρωα  με τα μαγικά όπλα,δεν σημαίνει την 

καταστροφή του κακού αλλά τη σύντομη ενσάρκωση των δυνάμεων  

της φύσης ,  που συμβολίζονται από το μαγικό δακτυλίδι και το κράνος  

Τάρνχελμ. Ο δράκος αντιπροσωπεύει τις δυνάμεις του καλού και του 

κακού, τους πόλους του σύμπαντος, τον ήλιο και το φεγγάρι, τη μέρα 

και τη νύχτα, τον άντρα και τη γυναίκα. Ο ήρωας εναρμονίζει τους δύο 

πόλους του σύμπαντος, τον ορατό που συμβολίζεται με το σπαθί 

Νότουγκ ,  αλλά και τον αόρατο που συμβολίζεται με την κάθοδο στη 

σπηλιά που κατοικεί ο δράκος. Η  σπηλιά συμβολίζει τη μήτρα του 

κόσμου, τη γέφυρα ανάμεσα στον κόσμο του ουρανού και της γης. Οι 

δύο πόλοι του κόσμου ,  που στον μύθο του βασιλιά Αρθούρου 

ενσαρκώνονται από τον Αρθούρο (ορατός πόλος) και τον Μέρλιν 

(αόρατος) ,  εναρμονίζονται  στο μυθικό πρόσωπο του ήρωα Ζίγκφριντ.    

Οι μαγικές δυνάμεις  –ο αόρατος πόλος- εκπροσωπούνται  από ένα πτηνό 

του δάσους,  που ψυθιρίζει  στο αυτί του ήρωα και τον οδηγεί στο 

πεπρωμένο του. Ο ήρωας  Ζίγκφριντ  δρα  σύμφωνα με τη μοίρα του και 

εκτελεί το καθήκον του στον ορατό κόσμο. Στη συνέχεια ο θεός Βόταν 

σηκώνει το κοντάρι του και προσπαθεί να σταματήσει την πορεία του 

ήρωα προς την  Βρουγχίλδη ,  αλλά ο Ζίγκφριντ  κομματιάζει το δόρυ 

του Βόταν με ένα χτύπημα του Νότουγκ και ξυπνά την Βρουγχίλδη με 

ένα φιλί.  Ευτυχισμένο το ζευγάρι χαιρετά  τον ήλιο, το φως της 

ημέρας και τη ζωή.  
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Ο Ζίγκφριντ είναι ό μόνος που κατορθώνει να περάσει τη 

δοκιμασία της φωτιάς, αφού ο ίδιος  είναι ο γιος της φωτιάς δίχως 

φλόγα, της ιερής φωτιάς φτιαγμένης από ύλη που  δεν καταστρέφεται.   
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Τα άστρα και οι μύθοι τους 

 

Όλα σχεδόν τα άστρα και οι αστερισμοί έχουν σήμερα τα 

ονόματα των θεών και των ηρώων της ελληνικής μυθολογίας. Σπουδαίο 

ρόλο σ’ αυτό έπαιξε ο ποιητής Άρατος (3 ο ς  αι. π.Χ.) με το  περίφημο  

ποίημά του τα  Φαινόμενα ,  ο οποίος συνέδεσε τους αστερισμούς και τα 

άστρα με τους ήρωες της ελληνικής μυθολογίας ύστερα από προτροπή 

του βασιλιά της Μακεδονίας Αντίγονου Γονατά.  

Σύμφωνα με τον Άρατο οι δύο Άρκτοι, η Μεγάλη και η Μικρή, 

είναι οι νύμφες Ελίκη και Κυνόσουρα, ή η Αδράστεια και η Ίδη, οι 

οποίες έθρεψαν τον νεογέννητο Δία με το γάλα της κατσίκας Αμάλθειας 

και τον φρόντισαν κατά την παραμονή του στην Κρήτη. Ο Δίας από 

ευγνωμοσύνη τις μετέτρεψε στις δύο Άρκτους στον ουρανό. Το 

τελευταίο και λαμπρότερο άστρο της ουράς της Μικρής Άρκτου είναι ο 

Πολικός.  

Οι αρχαίοι Έλληνες φαντάζονταν τον αστερισμό της Κασσιόπης, 

που έχει το σχήμα του γράμματος Μ ή W ή Σ σαν τον θρόνο της 

βασίλισσας Κασσιόπης, συζύγου του βασιλιά της Αιθιοπίας Κηφέα και 

μητέρας της Ανδρομέδας. Ο αστερισμός του Δράκοντα περιβάλλει το 

τετράπλευρο των άστρων της Μικρής Άρκτου. Ο Δράκων ήταν μια 

διαρκής απειλή για τους υπηκόους του Κηφέα και της Κασσιόπης. 

Μετά από θυσίες στον Ποσειδώνα και παρακλήσεις στις Νηρηίδες,  

αυτές δέχτηκαν, μετά από χρησμό του Άμμωνα, να αποσυρθεί ο 

Δράκοντας, αν ο Κηφέας και η Κασσιόπη θυσίαζαν σ’ αυτόν ό,τι  

πολυτιμότερο είχαν στον κόσμο :  τη μονάκριβη θυγατέρα τους, την 

Ανδρομέδα, την οποία έσωσε τελικά ο Περσέας. Ο αστερισμός της 

Ανδρομέδας βρίσκεται ανατολικά από την Κασσιόπη σε συμμετρική 

περίπου θέση με τον Κηφέα και ενωμένος με το τετράπλευρο του 

αστερισμού του Πήγασου. Ο Πήγασος  γεννήθηκε από την ένωση του 

Ποσειδώνα με την Μέδουσα. Τον Πήγασο, μόλις ξεπήδησε από το σώμα 

της Μέδουσας, τον ίππευσε ο Περσέας για να φτάσει στην Αιθιοπία και 

να σώσει την Ανδρομέδα. Κατόπιν ο Περσέας τον άφησε ελεύθερο και 
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ο Πήγασος εγκαταστάθηκε στον Όλυμπο, όπου κατά τον Ησίοδο 

μετέφερε τον κεραυνό από το εργαστήρι του Ηφαίστου στο ανάκτορο 

του Δία.  Αργότερα η θεά Αθηνά τον πρόσφερε στις Μούσες και από 

τότε ο Πήγασος κατοικούσε μαζί τους στον Ελικώνα και εθεωρείτο το 

σύμβολο της ποιητικής έμπνευσης. Από το χτύπημα των οπλών του 

δημιουργήθηκαν οι πηγές Αγανίππη και Ιπποκρήνη στον Ελικώνα. Το 

νερό της Ιπποκρήνης είχε την ιδιότητα να ανανεώνει την έμπνευση των 

ποιητών όταν το έπιναν. Ο αστερισμός του Περσέα βρίσκεται 

ανατολικά της Κασσιόπης  και μεταξύ των αστερισμών του Τριγώνου 

και της Ανδρομέδας.  

Ο Βοώτης είναι γειτονικός στη Μεγάλη άρκτο αστερισμός και 

σχηματίζει ένα επίμηκες πεντάγωνο. Ονομάζεται Βοώτης αφού είναι ο 

βοσκός που φυλάει τα επτά βόδια, δηλαδή τα επτά λαμπρά άστρα της 

Μεγάλης Άρκτου. Το λαμπρότερο άστρο του, το α Βοώτη, ονομάζεται 

Αρκτούρος (Άρκτος και Ουρά).Ο Ησίοδος στο έργο του Έργα και 

Ημέραι παροτρύνει τους ναυτικούς και τους γεωργούς να παρατηρούν 

την ανατολή του Αρκτούρου, του Σείριου, του Ωρίωνα, των Πλειάδων  

και των Υάδων.  

Δίπλα ακριβώς από τον Βοώτη συναντάμε τον αστερισμό του 

Βόρειου Στέφανου, ο οποίος αναγνωρίζεται εύκολα από το σχήμα του 

αφού τα λαμπρότερα άστρα του σχηματίζουν ημικύκλιο. Οι αρχαίοι 

Κινέζοι τον ονόμαζαν Μαργαριτοφόρο κοχύλι (με το μαργαριτάρι στο 

κέντρο του). Η παράδοση συνδέει τον Βόρειο Στέφανο με τον μύθο του 

βασιλιά των Αθηνών ,  Θησέα και της Αριάδνης .  Όταν ο Θησέας με τα 

δώρα της Αριάδνης ,  το ξίφος και το μίτο ,  κατόρθωσε να σκοτώσει τον  

Μινώταυρο και να βγει σώος από τον Λαβύρινθο, της ζήτησε να έλθε ι 

μαζί του στην Αθήνα, στο ταξίδι όμως της επιστροφής την άφησε στη 

Νάξο. Εκεί η Αριάδνη με τη βοήθεια της Αφροδίτης παντρεύτηκε τον 

Διόνυσο, ο οποίος της έδωσε για γαμήλιο δώρο ένα θαυμάσιο χρυσό 

στεφάνι, έργο του Ηφαίστου, το οποίο μετά το ν  θάνατό  της 

τοποθετήθηκε στον ουρανό και τα πολύτιμα πετράδια του έγιναν τα 

άστρα του αστερισμού του Βόρειου Στέφανου. Σύμφωνα με μία άλλη 

εκδοχή το χρυσό στεφάνι ήταν δώρο της Αμφιτρίτης στον Θησέα , ο 

οποίος με τη σειρά του το πρόσφερε στην Αριάδνη. Στο ιερό του 



180 
 

Θησέα, στην αρχαία αγορά των Αθηνών, υπήρχε ζωγραφική 

αναπαράσταση αυτής της εκδοχής του μύθου ,  έργο του ζωγράφου 

Μίκωνα.  

Ο αστερισμός της Παρθένου ταυτίζεται με τη θεά Περσεφόνη και 

την Δήμητρα. Οι αρχαίοι Έλληνες την φαντάζονταν να κρατάει στο δεξί 

της χέρι έναν φοίνικα και στο αριστερό της ένα στάχυ.  

Ο αστερισμός του Ηρακλή,  που βρίσκεται νότια του Δράκοντα, 

ανατολικά του Βοώτη και του Βόρειου Στέφανου είναι ορατός το 

καλοκαίρι.   Οι αρχαίοι Έλληνες τον φαντάζονταν να γονατίζει μπροστά 

στον Δράκοντα που κατά μια εκδοχή παριστάνει και την Λερναία  

Ύδρα. Γι’ αυτό ο Εύδοξος του έδωσε την ονομασία  ο "εν γόνασι", 

δηλαδή ο γονατιστός.  

Ο Καρκίνος είναι ο τέταρτος στη σειρά αστερισμός του ζωδιακού 

κύκλου και οι πλατωνικοί φιλόσοφοι τον θεωρούσαν ως τη "Θύρα των 

θνητών", αφού πίστευαν ότι από εκεί κατέβαιναν οι ψυχές των 

ανθρώπων από τον ουρανό στη γη.  

Ο αστερισμός της Λύρας, νότια του Δράκοντα και ανατολικά του 

Ηρακλή παριστάνει τη θεϊκή λύρα του Ορφέα. Το λαμπρότερο άστρο 

της, ο Βέγας, σχηματίζει ένα ισοσκελές τρίγωνο με τον Πολικό και τον 

Αρκτούρο. Επίσης, σχηματίζει το θερινό τρίγωνο με τον Αλτάιρ (α 

Αετού) και τον Ντενέμπ (α Κύκνου). Μετά από 12.000 χρόνια ο Βέγας 

θα κατέχει τη θέση  που έχει σήμερα ο Πολικός.  

Ο Κύκνος βρίσκεται νότια του Κηφέα και μεταξύ Σαύρας και 

Λύρας. Τα πέντε λαμπρότερα άστρα του σχηματίζουν ένα μεγάλο 

σταυρό, στην κορυφή του οποίου λάμπει ο Ντενέμπ. Κατά μία 

παράδοση ο Κύκνος ήταν βασιλιάς των Λιγούρων, ή γιος του  Περσείδη 

Σθένελου ή  του Απόλλωνα,  ο οποίος τον μεταμόρφωσε σε κύκνο. 

Ήταν επιστήθιος φίλος του Φαέθοντα, γιου του Ήλιου. Κατά μια άλλη 

εκδοχή ο αστερισμός παριστάνει τον Δία, που μεταμορφώθηκε σε 

κύκνο για να κλέψει την καρδιά της Λήδας, γυναίκας του Τυνδάρεω ς ,  

βασιλιά της Σπάρτης. Από την ένωση του Δία και της Λήδας με τη 

βοήθεια της Αφροδίτης γεννήθηκαν οι δίδυμοι Διόσκουροι, Κάστορας 

και Πολυδεύκης και η ωραία Ελένη .Ο Δίας για να ευχαριστήσει τον 
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Κύκνο, με τη μορφή του οποίου κατέκτησε την Λήδα, τον έκανε 

αστερισμό στον ουρανό.  

Ο αστερισμός του Αετού με το λαμπρότερο άστρο του, τον 

Αλτάιρ ,  βρίσκεται νότια του αστερισμού του Βέλους και του Δελφίνος .  

Ο αστερισμός παριστάνει τον αετό του Δία.  Στα νύχια του ενός ποδιού 

του κρατάει τον κεραυνό του Δία και στα νύχια του άλλου ποδιού του 

τον Γανυμήδη.  

  Ο ζωδιακός αστερισμός του Τοξότη παριστάνει τον Κένταυρο 

Χείρωνα, ο οποίος, αφού εκπαιδεύτηκε από τον Απόλλωνα και την 

Άρτεμη στη βοτανολογία, τη μουσική, την αστρονομία και την ιατρική  

έγινε σπουδαίος δάσκαλος των μεγαλυτέρων ηρώων της αρχαιότητας, 

όπως του Ιάσονα, των Διόσκουρων, του Ηρακλή, του Πηλέα, του 

Αχιλλέα και του Ασκληπιού. Ο Ηρακλής τον χτύπησε κατά λάθος με 

ένα δηλητηριασμένο βέλος στο κυνήγι του Ερυμάνθιου Κάπρου. Ο 

Χείρων δεν μπορούσε να υποφέρει τους πόνους και παραιτήθηκε από 

την αθανασία του, την οποία πρόσφερε στον Προμηθέα. Ο Δίας 

συγκινήθηκε από το τραγικό τέλος του Κένταυρου Χείρωνα και τον 

έκανε αστερισμό γνωστό ως Τοξότη.  

Τα δύο λαμπρότερα άστρα του αστερισμού των Διδύμων είναι ο 

Κάστορας και ο Πολυδεύκης. Ο Κάστορας ήταν περίφημος καβαλάρης 

και δάσκαλος του Ηρακλή στην πολεμική τέχνη. Ο Πολυδεύκης ήταν 

ξακουστός πυγμάχος. Τα μεγαλύτερα κατορθώματά τους ήταν η 

εκστρατεία στην Αθήνα, το κυνήγι του Καλυδώνιου Κάπρου και η 

Αργοναυτική εκστρατεία. Θεωρούνται προστάτες των ναυτικών.  

Ο αστερισμός του Ηνίοχου βρίσκεται μεταξύ των Διδύμων και 

του Περσέα. Ταυτίζεται με τον βασιλιά Ερεχθέα που ανατράφηκε από 

τη θεά Αθηνά μέσα στο ναό της και καθιέρωσε τη γιορτή των 

Παναθηναίων.  

Κάτω από τον Ηνίοχο βρίσκεται ο αστερισμός του Ταύρου. 

Παριστάνει το λευκό ταύρο που βοήθησε τον  Δία να αρπάξει την 

Ευρώπη. Το λαμπρότερο άστρο του, το α Ταύρου ,  είναι ο Λαμπαδίας ή 

Αλντεμπαράν, που αντιστοιχεί στο μάτι του Ταύρου. Το άστρο αυτό 

μαζί με τον  Σείριο του Μεγάλου Κυνός, τον Αντάρη του Σκορπιού,  τον 

Μπετελγκέζ  του Ωρίωνα ,  αλλά και κάποια άλλα που είναι από τα 
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λαμπρότερα άστρα του ουράνιου θόλου λατρεύονταν από όλους τους 

αρχαίους πολιτισμούς. Στον αστερισμό του Ταύρου, ανήκουν τα 

ανοικτά σμήνη των Υάδων και των Πλειάδων (Αλκυόνη, Ηλέκτρα, 

Μαία, Μερόπη, Ταϋγέτη, Κελαινώ και Αστερόπη). Τα σμήνη αυτά 

θεωρούνταν ως κατοικία των θεοτήτων ,  αλλά και το κέντρο του 

σύμπαντος που δίνει ζωή, πνοή  και κίνηση στα πάντα.  

Νότια του Ταύρου βρίσκεται ο Ωρίων με το λαμπρότερο άστρο 

του, το α Ωρίωνα, τον Μπετελγκέζ και το β του Ωρίωνα, τον Ρίγκελ. Ο 

Ωρίων ήταν περίφημος κυνηγός που συνόδευε  την Άρτεμη στο κυνήγι.  

Ο θεός Απόλλων για να εμποδίσει την ένωση της Άρτεμης με τον θνητό 

Ωρίωνα έστειλε ένα τεράστιο σκορπιό, που με το κεντρί του θανάτωσε 

τον νέο. Ο Δίας τους έκανε αστερισμούς σε αντιδιαμετρικά σημεία για 

να μη βλάπτουν ο ένας τον άλλο.  

Ο Μέγας Κύων βρίσκεται νοτιοανατολικά από τον Ωρίωνα. Το 

λαμπρότερο σπινθηροβόλο άστρο του είναι ο Σείριος που είναι είκοσι 

τρεις  φορές λαμπρότερος από τον ήλιο. Οι Αρχαίοι Αιγύπτιοι ρύθμιζαν 

με τον Σείριο το ημερολόγιό τους και τον λάτρευαν σαν το ιερό άστρο 

του Νείλου, γιατί η ανατολή του προμήνυε τις ευεργετικές πλημμύρες 

του Νείλου κατά το θερινό ηλιοστάσιο.  

Ο Ζωδιακός αστερισμός του Σκορπιού βρίσκεται στο νότιο 

ημισφαίριο του ουρανού το λαμπρότερο άστρο του, το α Σκορπιού, 

είναι ένα κόκκινο άστρο, ο Αντάρης .   

Κάτω από την Ανδρομέδα και το Τρίγωνο βρίσκεται ο ζωδιακός 

αστερισμός του Κριού. Παριστάνει μυθολογικά το χρυσόμαλλο Κριάρι 

που μετέφερε τα δύο αδέλφια Φρίξο και Έλλη στην Κολχίδα.  

Ο αστερισμός της Αργώς είναι ένας μεγάλος αστερισμός του 

νότιου ημισφαίριου, του οποίου μόνο το βόρειο μέρος είναι ορατό από 

την Ελλάδα. Μυθολογικά παριστάνει το καράβι της Αργοναυτικής 

εκστρατείας.  

Ο μικρός νότιος αστερισμός του Φοίνικα είναι ορατός στην 

Ελλάδα κυρίως το φθινόπωρο. Σύμφωνα με τον μύθο ήταν το μυθικό 

πουλί των Αιγυπτίων και των Ελλήνων. Κάθε πεντακόσια χρόνια 

πετούσε από την Αραβία στην ιερή πόλη της Ηλιούπολης, κουβαλώντας 

μαζί του τη σωρό του πατέρα του. Κατά τον Πλίνιο ένας και μοναδικός 
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Φοίνικας ζει σε όλο τον κόσμο. Κάθε πεντακόσια χρόνια, όταν έχει πια 

γεράσει,  φτιάχνει μια ξύλινη φωτιά με κλαδιά μυρωδικών φυτών. 

Γεμίζει τη φωλιά με αρώματα και πεθαίνει καιγόμενος μέσα σ’ αυτήν, 

ενώ από τη στάχτη του γεννιέται ένας νέος Φοίνικας .  

 

 

 

 

 

 

 

              


